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Introduzione 

 

Il presente lavoro nasce con lo scopo di studiare due collezioni di libri pervenute presso la 

Biblioteca Civica Bertoliana di Vicenza e appartenute a due nobili contesse vicentine vissute tra la 

fine del Settecento e la prima metà dell’Ottocento: Paolina Porto Godi Pigafetta Bissaro e Chiara 

Ghellini Sangiovanni, le quali lasciarono per testamento le librerie di famiglia alla biblioteca della 

loro città.  

Prima di procedere alla ricostituzione del catalogo delle collezioni, ho svolto uno studio partendo 

dai documenti d’archivio conservati presso l’Archivio storico del Comune di Vicenza e l’archivio 

della Biblioteca Bertoliana, in cui si leggono i rapporti intercorsi tra Ignazio Savi, direttore della 

biblioteca dal 1803 al 1857, e l’autorità comunale e provinciale vicentina; questi documenti 

attestano infatti non solo l’iter burocratico previsto per l’entrata dei libri in biblioteca, ma anche il 

modo di operare del bibliotecario e il suo profilo umanistico e professionale. Sono elencate nel mio 

studio le ventidue collezioni giunte durante la direzione Savi in Bertoliana, sia da privati cittadini in 

vita, che decisero di donare alla biblioteca i libri di loro proprietà, sia i lasciti di cittadini defunti i 

quali per testamento avevano disposto le loro collezioni in favore della biblioteca cittadina. 

Tra i documenti d’archivio non mancano inoltre le testimonianze dei libri provenienti dalle 

corporazioni religiose soppresse, con i due decreti napoleonici del 1806 e del 1810, che 

contribuirono quindi ad aumentare esponenzialmente le raccolte della biblioteca e che Savi si 

premurò di ricevere nel modo più adeguato, preparando le stanze e gli scaffali per poterli disporre e 

compilando i cataloghi all’entrata dei libri in biblioteca. 

Una volta quindi ripercorso il panorama storico, ho proceduto alla trascrizione dei due cataloghi 

delle collezioni lasciate dalle contesse vicentine, compilati da Ignazio Savi e dal suo assistente 

bibliotecario Antonio Magrini, appena prima dell’entrata dei libri in Bertoliana.  

Il catalogo dei libri di Paolina Porto Godi Bissaro consta di 429 opere, mentre quello dei libri di 

Chiara Ghellini Sangiovanni di 425; per entrambi ho dunque ricercato, attraverso diversi repertori 

quali l’opac della Biblioteca Bertoliana e il suo catalogo a schede cartacee, SBN, NBM ed Edit16, 

la corrispondenza delle opere per identificare correttamente gli esemplari e accertarmi della loro 

presenza in Bertoliana, indicando quindi la loro odierna collocazione. Confrontando dunque i 

repertori sono giunta ad attestare che sono andati dispersi (o almeno sono irreperibili tramite una 

ricerca nelle banchedati attuali) 45 libri della collezione di Paolina Porto Godi e 15 della collezione 

di Chiara Ghellini Sangiovanni. Svolto questo primo passaggio ho richiesto la consultazione delle 

opere, operazione che ho potuto svolgere per un’ottantina di libri per ciascun catalogo, con 

l’obiettivo di trovare possibili caratteristiche distintive che riconducessero all’antica provenienza 

alla collezione di famiglia, e quindi la possibilità di generare dei legami di appartenenza. 
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Ciò che ho potuto avanzare sono delle ipotesi, in quanto per giungere a considerazioni più certe 

sarebbe stato necessario visionare tutti i libri descritti nei cataloghi. Le due collezioni oggetto del 

mio studio, dal momento della loro entrata in Bertoliana, sono state però smembrate e conservate 

nei diversi depositi della biblioteca (che conta circa 200.000 libri antichi), questi ultimi non 

accessibili dal personale che non svolge servizio presso di essa; per questa ragione e per la difficoltà 

del personale a recuperare la quantità di libri oggetto della mia tesi (850 circa) non è stato perciò 

possibile vederli nel loro complesso e si è optato quindi a visionare almeno 20% dell’intero 

patrimonio di queste due collezioni. 

Nonostante la quantità dei libri visionati sia ridotta rispetto al numero complessivo, si sono però 

trovati in entrambi i casi dei segni identificativi, quali etichette poste sul dorso dei libri e coperte 

specifiche, che possono far presumere la loro antica appartenenza e collocazione nella collezione di 

famiglia; per i libri lasciati da Paolina Porto Godi Bissaro in molti casi si sono trovate note di 

possesso che attestano quindi certamente la loro provenienza dalla collezione di famiglia. Spero che 

la metodologia operata nelle mie ricerche e i segni identificativi trovati saranno utili a futuri 

indagini sulla provenienza dei libri che giacciono oggi nei depositi della Bertoliana. 
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CAPITOLO PRIMO 

Breve storia della Biblioteca Bertoliana e gli anni di Ignazio Savi 

 

1.1) Breve storia della Biblioteca Bertoliana 

 

La Biblioteca Civica Bertoliana prese il nome dal suo fondatore Giovanni Maria Bertolo, nato a 

Vicenza il 31 agosto 1631 e morto a Venezia il 7 settembre 1708, illustre avvocato che esercitò la 

sua professione a Vicenza e a Venezia. Egli collezionò 8.701 volumi presso la sua dimora 

veneziana e nel 1702 decise di donarli alla sua città natale; questi divennero quindi il nucleo iniziale 

della Biblioteca Bertoliana (secondo l’inventario stilato dal bibliotecario Casotto), la quale aprì le 

sue stanze presso il Monte di Pietà di Vicenza alla fine di agosto del 1708. A partire dalla collezione 

di Bertolo la biblioteca si arricchì negli anni di un inestimabile patrimonio dovuto ad altre numerose 

donazioni, lasciti ed eredità di celebri cittadini, oltre che alle acquisizioni effettuate dai bibliotecari 

che si sono succeduti nella sua direzione. 

Il massimo incremento delle raccolte librarie fu raggiunto nel secolo XIX grazie all'attività dei 

bibliotecari Ignazio Savi, che prestò il suo servizio dal 1803 al 1857, e Andrea Capparozzo, 

bibliotecario dal 1857 al 1884, i quali si interessarono sia dell’acquisizione delle librerie di nobili 

famiglie e cittadini vicentini, sia dell’arrivo in Bertoliana dei libri appartenuti alle biblioteche degli 

Ordini religiosi soppresse con i decreti che interessarono il territorio italiano nel 1806, nel 1810 e 

nel 1866.  

I bibliotecari che seguirono, Domenico Bortolan dal 1884 al 1890, Sebastiano Rumor dal 1890 al 

1929, Antonio Marco Dalla Pozza, nominato nel 1929, continuarono a contribuire al rinnovamento 

e all'ampliamento della biblioteca tanto che già nel 1909 gli spazi del Monte di Pietà furono 

considerati insufficienti per contenere l'intero patrimonio librario e la sede della Bertoliana fu 

trasferita in contrà Riale nell'ex convento di S. Giacomo dei padri Somaschi.  

Durante gli anni del secondo conflitto mondiale, il materiale più prezioso della biblioteca fu messo 

al sicuro (dopo l'armistizio dell' 8 settembre 1943 fu murato nei sotterranei del convento di Monte 

Berico, a Vicenza, e nel convento Serafico di Chiampo), inoltre altri spostamenti di libri avvennero 

durante i bombardamenti del '43 e a più riprese il materiale di maggior pregio venne spostato a 

Venezia; terminato il conflitto, il patrimonio della biblioteca fu fatto rientrare nella sede dell'ex 

convento di S. Giacomo. Di recente la sede fu ulteriormente ampliata: nel 1983 con l’acquisto da 

parte del Comune del contiguo palazzo Costantini e nel 1994 con l’assegnazione dell’antistante 

palazzo Cordellina.1  

                                                           
1 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, vol. II, Vicenza, Istituzione 
Biblioteca Civica Bertoliana, 2008 pp. 7-20. 
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Oggi le collezioni librarie della Biblioteca Civica Bertoliana consistono di circa 450.000 volumi, 

200.000 dei quali antichi; di questi, 3.554 sono i manoscritti, di cui 250 databili dal XII secolo a 

tutto il XIV (88 di questi sono miniati) e circa 8.500 sono le cinquecentine.2 

 

1.2) Ignazio Savi  

 

Ignazio Savi nacque a Vicenza il 28 febbraio 1765 da Giambattista e Giustina Formento.  Le buone 

condizioni economiche familiari gli permisero di avere un’istruzione privata da parte dei precettori 

Alberto Pieropan e Giambattista Tretto. Egli scoprì presto la sua vocazione sacerdotale, come quella 

per lo studio, che lo accompagnerà per tutta la vita, e seguì a Padova i corsi di teologia. Il 1789 fu 

un anno importante per Savi: si laureò in teologia e venne ordinato sacerdote. Fu la sua fama di 

grande studioso, di fisica e di storia, oltre che di teologia, ad attirare l’attenzione di padre Domenico 

Franceschini, bibliotecario presso la Bertoliana dal 1800 al 1803, che lo chiamò come suo aiutante.3  

Il 27 giugno 1803 i «Presidenti della Libreria» proposero ai deputati la nomina di Savi in quanto 

«negli studi bibliografici non era secondo ad alcun altro più erudito Soggetto di questa Città e 

riuniva in sé studio e sapere nelle lettere e nelle scienze una colta educazione, e una distinta probità 

di costume»4; la presentazione venne accolta il 29 giugno e Savi fu eletto come bibliotecario, 

inizialmente previsionale, con l’incarico per due anni, che infine durò fino alla sua morte, avvenuta 

il 12 luglio 1857. Di questa ne dà comunicazione il suo aiutante Antonio Magrini, che avvisa la 

Congregazione Municipale del decesso di Ignazio Savi «il quale lascia memoria onorata della sua 

intelligenza e del suo zelo nel disimpegno dell’incarico sostenuto per lo spazio di cinquantacinque 

anni».5 

                                                           
2 http://www.bibliotecabertoliana.it. consultato in data 11/02/2019. 
3 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, Vicenza, Biblioteca 
civica Bertoliana, 1989, p. 173. 
4 BORTOLAN E RUMOR, La biblioteca Bertoliana di Vicenza, Vicenza, Tip. San Giuseppe, 1892, p. 108. 
5 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. Lettera del 12 
luglio 1857 in cui Antonio Magrini dà notizia del decesso di Ignazio Savi alla Congregazione Municipale. 

http://www.bibliotecabertoliana.it/
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Savi, oltre all’impegno come bibliotecario, scrisse alcuni libri dedicati alla sua città, quali Memorie 

antiche e moderne intorno alla pubbliche scuole in Vicenza (1815), le Compendiose notizie dei 

Vescovi Vicentini (1818), le Memorie storiche intorno la Chiesa e il monastero di S. Vito di Vicenza 

(1879).6 Questo suo impegno, in modo particolare verso i problemi scolastici, gli fece ricevere 

diversi riconoscimenti e nomine: il 18 marzo 1809 il reggente del Regio liceo chiese a Savi di 

diventare socio della Società di incoraggiamento delle Scienze e delle Arti stabilita a Milano, 

affermando: «Son ben certo, che per di lei parte, avrò motivo di manifestare al Governo, incaricato 

come io sono, che il suolo del Bacchiglione produce in fatti de’ sublimi talenti utili allo Stato, e alla 

Patria, e saranno ben compensate le mie premure, se avrò come mi lusingo il piacere, ch’ella si 

faccia ascrivere all’accennata Società».7 

Il governo lo nominò poi ispettore distrettuale delle scuole elementari, mandato che durò per 

ventiquattro anni, come testimonia un documento datato 8 febbraio 1823 in cui Savi informa la 

Congregazione Municipale dell’incarico ricevuto. I suoi scritti delinearono la storia delle scuole 

pubbliche di Vicenza e sono ricchi di riflessioni sull’importanza delle stesse nella diffusione 

                                                           
6 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., pp. 104-105. 
7 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
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dell’educazione e della cultura.8 A conclusione della citata opera Memorie antiche e moderne 

intorno alla pubbliche scuole in Vicenza egli scrisse: «Possa la gioventù nostra animata da simili 

esempi e passati e presenti infervorarsi viepiù nell’amor dello studio, aspirare ad una meta ancor più 

sublime, cogliere più gloriose le palme a decoro sempre maggiore della patria, e pel bene universale 

delle famiglie e dello Stato!».9 

Il libro citato provocò le lodi del podestà Barbaran che si congratula con il bibliotecario «per la 

singolarità delle notizie storiche, di cui è arricchita, e per la purità, ed eleganza dello stile, è 

degnissima di somma lode considerata unicamente in se stessa: ma dove poi riflettasi poter essa 

contribuir moltissimo a render più floride le utilissime Istituzioni delle nostre scuole, cresce a 

dismisura di merito, e di pregio».10  

Savi aveva donato il libro al podestà con la sua dedica, e come nelle altre lettere che si scambiano, 

queste ai fini dell’attività bibliotecaria, si può notare un profondo legame di rispetto e stima 

reciproca. 

 
 

                                                           
8 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 174. 
9 SAVI, Memorie antiche e moderne intorno alle pubbliche scuole in Vicenza, Vicenza, 1815, p. 106. 
10 Epistolario Savi, busta 89, lettera datata 9 settembre 1815 del podestà Barbaran a Ignazio Savi. 
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Savi riceve inoltre la nomina come Canonico della Cattedrale, da parte del vescovo di Vicenza 

Peruzzi, l’8 luglio 1815.11 

Ignazio Savi fu quindi una figura di grande rilievo, sia sotto il profilo privato, che in quello 

pubblico.  

 

1.3) Introduzione al lavoro del bibliotecario Ignazio Savi 

 

Savi si trovò a dirigere la Biblioteca Bertoliana negli anni in cui la biblioteca ebbe il suo maggiore 

incremento arrivando a circa 80.000 volumi, a partire dai 12.000 presenti prima dell’arrivo del 

bibliotecario12, e sappiamo dallo stesso che già nel 1815 la biblioteca era dotata di 30.000 volumi.13 

Questa straordinaria implementazione delle raccolte si verificò per l’arrivo dei libri appartenuti alle 

biblioteche delle corporazioni religiose soppresse in età napoleonica e dei libri lasciati dalle nobili 

famiglie vicentine.14 

 

Attraverso gli scritti già dedicati alla storia della Biblioteca Bertoliana e la lettura dei documenti 

d’archivio conservati presso l’archivio storico del Comune di Vicenza e l’archivio storico della 

Bertoliana, si può ricostruire la figura di Savi, lavoro a cui si può dedicare uno studioso di storia, e 

che qui espongo solamente attraverso alcune notizie utili a tratteggiare la sua figura di bibliotecario. 

Prima di procedere a ciò mi sembra opportuno inquadrare storicamente il periodo che ha visto il 

succedersi di molti organi di autorità coi quali Savi ha dovuto intrattenere numerosi rapporti, 

richieste e ordinanze per proseguire la sua attività di bibliotecario.  

 

1.4) Cenni storici su Vicenza: il passaggio del periodo napoleonico al periodo austriaco e 

l’organizzazione amministrativa 

 

Gli anni in cui Savi prestò il suo servizio, dal 1803 al 1857, furono anni di grandi cambiamenti 

storici per la città di Vicenza che subì continui passaggi tra la dominazione francese e la 

dominazione austriaca. 

 

Il 10 novembre 1797 a Vicenza fu reso noto il Trattato di Campoformio stipulato da Napoleone con 

l’Austria, che cedeva il Veneto a quest’ultima e segnava la scomparsa definitiva della Repubblica di 

Venezia.15 

                                                           
11 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 173. 
12 Ibid. 
13 SAVI, Memorie antiche e moderne intorno alle pubbliche scuole in Vicenza, op. cit., p. 99. 
14 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, vol. II, op. cit., p. 12. 
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Il 27 aprile 1797 il generale francese La Hotz occupava già la città di Vicenza acclamando la 

Municipalità Provvisoria dal 1796 al 1798.16 I municipalisti avviarono l’opera di sovvertimento 

della proprietà ecclesiastica sopprimendo i conventi cittadini e vietando i lasciti testamentari a 

favore degli ordini religiosi.17 

Il 19 gennaio 1798 entrarono a Vicenza gli austriaci i quali richiamarono in carica i deputati del 

1796, abrogarono molte disposizioni della municipalità democratica, ma non le riduzioni dei 

conventi religiosi, e ripristinarono i titoli nobiliari.18 In seguito però alla battaglia di Marengo, 

avvenuta il 14 giugno 1800, venne ripristinata la Municipalità provvisoria da parte dei francesi, ma 

il 9 febbraio 1801 con la pace di Luneville Vicenza tornò in mano austriaca fino al 1805. 

Il 4 novembre dello stesso anno i francesi rioccuparono Vicenza e il 26 dicembre la Pace di 

Presburgo sancì l’aggregazione della città al Regno d’Italia fino al 1810. 

L’amministrazione francese prevedeva una struttura organica precisa formata da: prefetto, vice-

prefetto, cancelliere del censo e podestà (nei comuni di 1a o 2a classe) o sindaco (nei comuni di 3a 

classe). Inoltre, vi era una Segreteria con a capo un segretario generale della prefettura, 

collaboratore del prefetto e contro firmatario di tutti gli atti prefettizi.19 

Un aspetto controverso della dominazione fu la politica delle soppressioni degli ordini religiosi e la 

chiusura dei conventi. Con il Decreto di Compiègne del 25 aprile 1810 aveva luogo la definitiva e 

intera soppressione di tutte le corporazioni e associazioni ecclesiastiche che non rientravano nelle 

articolazioni della Chiesa20 e a Vicenza furono 500 le monache e 200 i religiosi che subirono le 

conseguenze di questo decreto.21 

Alcune soppressioni erano avvenute precedentemente, nel 1806: l’ordine dei Conventuali di S. 

Lorenzo, dei Teatini di S. Gaetano, dei Benedettini dei S.S. Felice e Fortunato e il convento dei S.S. 

Filippo e Giacomo. 

Già precedentemente infatti il governo francese, con decreto del 3 aprile 1806, aveva fatto redigere 

un inventario dei beni presso le comunità religiose quali mobili, arredi sacri, argenti, paramenti, 

biancheria22; successivamente con i decreti del 8 giugno 1805 e del 15 aprile 1806  furono richiesti  

inventari più dettagliati che comprendessero i libri e i quadri.23  

I libri ed i manoscritti di maggiore pregio dovevano esser selezionati dal Direttore Generale delle 

Pubblica Istruzione sulla base degli inventari che ciascun dipartimento doveva inviare, ed erano 

                                                                                                                                                                                                 
15 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 91. 
16 MANTESE, Vicenza: panorama storico, Roma, Orione, 1960, p.80. 
17 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, p. 53. 
18 Ibid., p. 91. 
19 Ibid., pp. 113-114. 
20 FRANZINA, Vicenza: storia di una città, Vicenza, Neri Pozza, 1980, p. 600. 
21 MANTESE, La chiesa vicentina: panorama storico, Vicenza, San Gaetano, 1962, p. 99. 
22 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 145. 
23 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
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destinati a Milano, tra i libri rimanenti sarebbero stati scelti quelli di utilità per le scuole, mentre 

quelli “scartati” sarebbero stati venduti. Venne costituito a tal fine un deposito a Padova e dal 

Dipartimento del Bacchiglione giunsero i libri appartenuti alle biblioteche delle corporazioni 

religiose soppresse nel 1806 per un totale di quasi 6.000 libri: 1.806 libri da S. Lorenzo, 986 da S. 

Gaetano e 3.173 dai S.S. Felice e Fortunato.24 

Nel 1810 invece furono soppresse le seguenti biblioteche di corporazioni religiose: S. Corona, 

Monte Berico, S. Girolamo, S. Giuseppe, S. Giuliano e dei Filippini.25  

Vedremo in seguito quanto la soppressione delle corporazioni religiose e la conseguente 

dismissione delle loro biblioteche segnò grandemente anche le sorti della Biblioteca Bertoliana. 

 

Il 5 novembre 1813 gli austriaci rientrarono a Vicenza e il Congresso di Vienna del 1815 annetté 

Vicenza, assieme alle altre città venete, al Regno Lombardo-Veneto. 26  

Con i moti del 1848 i vicentini si riversavano sulle strade proclamando l’indipendenza e la 

costituzione di un governo provvisorio, l’1° aprile, quest’ultimo lasciava il posto ad un comitato 

provvisorio dipartimentale alle dipendenze di Venezia col fine di aderire al Piemonte per l’unione 

Lombardo - Veneta.27 Il 10 giugno 1848 però gli austriaci occuparono Monte Berico e i vicentini 

dovettero arrendersi e attendere il 1866 per esser annessi al Regno d’Italia. 

 

1.5) La biblioteca negli anni di Savi e la sua attività di bibliotecario 

 

Presso l’archivio storico del Comune di Vicenza e l’archivio della Biblioteca Bertoliana vi è una 

fitta corrispondenza tra Ignazio Savi e i suoi superiori, con i quali egli dovette intrattenere numerosi 

rapporti per proseguire la sua attività di bibliotecario dovendo sempre adeguarsi ai cambiamenti 

amministrativi dettati dal passaggio delle diverse dominazioni. 

Fino al 1809, durante il periodo francese, la biblioteca dipendeva dalla Presidenza alle Scuole e 

Biblioteca e col suo termine Savi dovrà per qualsiasi incombenza rivolgersi al podestà. Col 

regolamento del 30 novembre 1855, dopo un quarantennio della dominazione austriaca, invece la 

presidenza della biblioteca passa alla Commissione alle Cose Patrie. 28 

Savi si rivolge sempre nel modo più appropriato su tutte le questioni riguardanti la biblioteca quali: 

l’acquisto dei libri, lo scambio di libri doppi e la vendita di essi per comperarne di nuovi, 

l’ampliamento delle stanze della biblioteca e la fornitura di scaffali e di mobili, la sistemazione 
                                                           
24 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 146 
25 25 Ibid. p. 146 
26 MANTESE, Vicenza: panorama storico, op. cit., pp. 83. 
27 Storia di Vicenza, vol. IV/1, L’età contemporanea a cura di Franco Barbieri e Gabriele De Rosa, Vicenza, Neri 
Pozza, 1991, pp. 9-10 
28 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, op. cit., p. 190. 
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delle vetrate per un’illuminazione corretta e la dotazione di un buon sistema di riscaldamento. 

Scrive inoltre le sue osservazioni su come la biblioteca deve servire gli studiosi, su nuove 

disposizioni da adottare tra cui, con la crescita delle raccolte ed il conseguente lavoro, l’assunzione 

di aiutanti bibliotecari. Ogni anno egli redige e spedisce al podestà la nota delle spese dei libri 

acquistati e dei libri doppi e scambiati.  

Savi ebbe una grandissima cura nel compilare i cataloghi dei libri che continuamente confluivano in 

Bertoliana e inoltre compilò una serie di inventari del suo posseduto: l’Indice dei libri appartenenti 

alla Classe Filosofia, le Edizioni del secolo XV, le Edizioni vicentine, i Codici e manoscritti, gli 

Scrittori vicentini, le Edizioni aldine, le Edizioni cominiane, il Catalogo degli autori classici greci e 

latini, il Prospetto ragionato della Biblioteca Bertoliana distribuito secondo le materie. Savi 

predispose anche un elenco dei libri acquistati dalla biblioteca dal 1710 al 1846. 29 

 

In questo quadro si inseriscono le ordinanze per quanto concerne le attività delle biblioteche, come 

il regolamento disciplinare per le biblioteche del Regno d’Italia del 15 dicembre 180230 che 

prevedeva una serie di disposizioni riguardanti il prestito dei libri e gli orari di apertura, ma che 

secondo Bortolan e Rumor non risulta esser stato attuato dalla Bertoliana, presso cui rimane in 

vigore quello del 1744.31 

Interessante la lettera che il prefetto del Dipartimento del Bacchiglione scrive al podestà di Vicenza, 

sulle regole approvate dal dipartimento, a cui devono attenersi sia le biblioteche dello Stato che 

quelle dei Comuni «per il vantaggio della studiosa gioventù, e possano fornire mezzo perché 

sempre più si diffondano fra noi i lumi, e perché le Lettere e le Scienze acquistino incremento»32. In 

primo luogo, l’acquisto dei libri di «mero lusso», cioè di edizione magnifica, rara o antica, è 

riservata solo alle biblioteche reali di Venezia e di Milano, come anche l’acquisto dei libri che non 

abbiano relazione immediata con gli studi che si compiono nelle università. La seconda 

osservazione prevede che le biblioteche dei Licei e delle Università acquistino i libri necessari allo 

studio degli insegnamenti che si tengono nelle scuole delle loro città. Al terzo punto scrive che, 

essendo accertata la situazione che nelle biblioteche si trovino libri inutili alla conoscenza, possano 

essere cambiati con altri utili agli studiosi, previa ricezione degli elenchi per l’approvazione. Al 

quarto punto scrive che tutte le biblioteche, per considerarsi ben servite, devono dotarsi di un 

catalogo ben ordinato e che la perdita di qualunque libro sarà responsabilità del bibliotecario.; i 

manoscritti dovranno essere annotati in un catalogo separato e di quelli giudicati pregevoli si dovrà 

                                                           
29 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, op. cit., p. 12. 
30 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
31 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., pp. 114-115. 
32 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera datata 
7 giugno 1812 del prefetto al podestà di Vicenza. 
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comunicare all’Istruzione Pubblica la quale esaminerà se farli stampare da parte del Governo. Alla 

sesta osservazione viene scritto che vengano completate le collezioni precedentemente iniziate, 

soprattutto di dotti del Comune, compatibilmente alle circostanze economiche della biblioteca. Il 

prefetto scrive al podestà in quanto la Biblioteca Bertoliana è «ragguardevole di premura»33 ed è 

bene che il bibliotecario si attenga alle suddette disposizioni.  

Il 19 giugno dello stesso anno Savi risponde al podestà Anguissola in riferimento alla 

comunicazione del prefetto del Dipartimento del Bacchiglione, affermando quanto segue: «i libri 

sono ordinariamente utili o inutili secondo l’oggetto, che nell’uso dei medesimi si propongono agli 

studiosi. Quindi io non conosco a rigore libri inutili nelle Pubbliche Librerie, le quali sono aperte 

per soddisfare al genio vario di tutti. Che se nella classe dei libri inutili nelle Pubbliche Librerie 

volessimo annoverare certe anticaglie contraddette al buon senso, o smentite dai nuovi lumi 

spezialmente nelle naturali discipline, oltre che tali esser non potrebbero per ogni riguardo, il 

profitto della loro vendita sarebbe meschinissimo, non potendo essi servire che ad uso dei 

pizzicagnoli. Sarà dunque, per mio avviso, miglior consiglio, che riposino nei lor cancelli. Quanto a 

libri doppi ne abbiamo in qualche numero, come ho significato altra volta, i quali con giudizio, e 

cogliendo le opportunità potranno esser cangiati. Riguardo a manoscritti niente si trova nella nostra 

libreria, che meriti la stampa».34  

                                                           
33 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
34 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera datata 
19 giugno 1812 da Ignazio Savi al podestà Anguissola. 
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Trascrive poi le opere alle quali la biblioteca è associata tra cui «l’Enciclopedia Metodica, edita a 

Padova, le opere architettoniche di Ottone Calderari, la Storia prammatica della Medicina di 

Sprengel, edita da Picotti, le Opere di Gasparo Gozzi, edite da Gnoato, gli Annali Scienze e Lettere, 

il Giornale della letteratura italiana e il giornale bibliografico».35 Si evince dunque, dalla sua 

corrispondenza, un bibliotecario determinato, preciso nel descrivere ai suoi superiori ogni procedura 

che fa, contribuendo con la sua professionalità alla crescita di prestigio della Bertoliana. 

La sua passione e volontà nell’accrescere la Bertoliana si nota infatti in una lettera nella quale Savi 

scrive al podestà Francesco Anguissola riguardo «agli utili incrementi ed alle necessarie riparazioni 

di questa Civica Biblioteca».36 

Savi afferma che «una biblioteca senza dote non può mantenersi col dovuto decoro, né può 

provvedere ai bisogni sempre crescenti degli studiosi»37. Indica quindi le opere che mancano alla 

biblioteca: le opere di scienze fisiche e naturali necessarie per studiare il progresso, le opere di 

letteratura classica e moderna, le opere mediche di botanica, di storia naturale, di chimica, di fisica, 

le opere di belle arti, le opere più celebri e più moderne di giurisprudenza, di cui invece dice di 

                                                           
35 Archivio storico del comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
36 Archivio storico del comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera datata 
5 marzo 1809 di Ignazio Savi al podestà Anguissola. 
37 Ibid. 
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abbondare di materie legali, ma ormai datati. Savi chiede al podestà una somma annuale «non già 

arbitraria, ma determinata», affinché egli possa acquistare i volumi necessari per la biblioteca a 

beneficio degli studiosi. Senza la somma necessaria egli non riesce a gestire nemmeno le somme 

più piccole, affermando che l’anno 1808 la spesa per l’acquisto dei libri ammontò a poche lire 

italiane, esattamente 185. Egli scrive che, se la generosità dei concittadini ha formato una biblioteca 

degna di considerazione per la copia e la rarità dei volumi, è necessario impegnarsi per continuare il 

decoro e mantenimento della stessa.  

Il podestà Anguissola risponde a Savi che riconoscerà alla biblioteca le spese per l’acquisto di libri 

di nuova edizione, per i restauri e per altri oggetti utili allo studio. Egli inoltre informa il 

bibliotecario che, in base ai regolamenti della Pubblica Istruzione, è terminata la Presidenza alle 

scuole e alla biblioteca, istituita dal Civico Consiglio, e perciò dovrà rivolgersi al podestà.38 

In risposta alla lettera del podestà Ignazio Savi scrive il 25 ottobre ribadendo la necessità di 

assegnare annualmente una somma determinata alla biblioteca per arricchirla, per il restauro dei 

volumi ed anche per sistemare le vetrate dello stabile per ripararlo dal freddo. Savi inoltre aggiunge, 

e lo fa sistematicamente ogni anno nei mesi conclusivi, la nota delle spese affrontate per ovviare il 

debito delle associazioni, per l’acquisto di opere e per restaurare le legature dei libri più bisognosi.  

Savi torna continuamente a richiedere ai podestà che si succedono un aumento della somma per 

l’acquisto di libri nuovi, la quale, secondo i registri redatti dal bibliotecario tra il 1809 e il 1815, si 

aggira attorno alle 300- 400 lire annue.  Solo a partire dal 1817 venne data alla biblioteca una 

somma annua fissa di 1.000 lire per l’acquisto di libri, che divenne 1.400 lire nel 1824.39 La 

precarietà delle condizioni economiche che permette l’acquisto di un numero esiguo di libri è 

segnalata anche dall’elenco scritto da Savi degli acquisiti effettuati dal 1710 al 1846: il numero 

delle opere è di 3.600, perciò una media annua di 26,47 libri.40  

Savi dunque si prodiga per il decoro della biblioteca e delle sue collezioni, ma non solo, egli infatti 

non vuole sia sottovalutata la figura del personale bibliotecario e del direttore in primis, richiedendo 

nelle sue lettere sia un compenso più adeguato alle mansioni da lui svolte, sia la collaborazione di 

aiutanti bibliotecari. 

In diverse lettere indirizzate al podestà Savi infatti scrive che il suo stipendio è di 300 lire annue, 

che «non basterebbero forse a un copista di pochi mesi»41, presenta dunque la situazione precaria 

nella quale si trova, soprattutto per quanto riguarda le due case che fanno parte del suo onorario, ma 

che sono diventate un peso anziché un aiuto. Egli infatti aveva ricevuto dal comune l’usufrutto di 
                                                           
38 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera datata 
23 ottobre 1809 del podestà Anguissola a Ignazio Savi. 
39 Biblioteca Civica Bertoliana, Donazioni 1872-2000, Vicenza, 2000, p. 19. 
40 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, op. cit., p. 21. 
41 Archivio storico del comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera datata 
5 marzo 1809 di Ignazio Savi al podestà Anguissola.  
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due case, una in Contrà del Duomo al civico n. 2148 e l’altra in Contrà dei Santi Apostoli al civico 

n. 2053, ma esse si trovano in condizioni di degrado e Savi si lamenta in quanto, oltre al fatto che le 

tasse ammontano a quasi tutto il suo stipendio, non può permettere i restauri che sarebbero 

dispendiosi e chiede dunque al podestà di togliergli il possesso. 

Nel 1809 Savi scrive altre due lettere ad Anguissola ribadendo che paga le imposte pubbliche sulle 

due case assegnateli che però necessitano di restauro, perciò versando una spesa che egli non può 

permettersi di affrontare e richiede quindi che siano restaurati attraverso le spese pubbliche; chiede 

inoltre il risarcimento dei soldi con cui ha pagato una persona di servizio presso la biblioteca 

chiedendo che venga stipendiata con le spese pubbliche, che di consueto ammontano a 16 lire 

italiane al mese, «il quale però sia applicato non già direttamente alla figura di servo, ma al 

bibliotecario col debito d’impiegarlo a questo titolo»42. Fa valere quindi anche la figura 

dell’aiutante bibliotecario, il quale oltre a custodire il luogo, contribuisce a mantenere il pubblico 

servizio più efficiente possibile. 

 

Da questa corrispondenza, come da altri documenti conservati presso l’Archivio storico del 

Comune di Vicenza e l’Archivio della Biblioteca Bertoliana, si possono notare alcune idee che Savi 

ha sempre tenuto presente nella sua attività di bibliotecario per tutti gli anni del suo mandato: la 

grande utilità delle biblioteche per sviluppare la cultura dei suoi cittadini e degli studiosi in 

particolare, l’importanza di conservare non solo le opere antiche, ma di una politica di acquisizioni 

di opere moderne in tutte le materie, sia umanistiche che scientifiche, la necessità di avere personale 

preparato e sufficiente al carico di lavoro, il decoro di cui la biblioteca doveva essere dotata nella 

struttura stessa degli edifici e nell’arredamento. 

 

1.6) Il bibliotecario Antonio Magrini  

 

Su richiesta di Savi nel 1843 fu nominato, per concorso e per la prima volta, l’abate Antonio 

Magrini come vice-bibliotecario.43 Il 26 maggio 1843 il podestà Bonin scrive a Savi al fine di 

giudicare sui tre aspiranti assistenti bibliotecari: l’abate Antonio Magrini, il sacerdote Costantino 

Lupis e Antonio Silvestrello. Savi risponde quali devono essere le qualifiche che deve avere 

bibliotecario o un assistente, ovvero «il conoscere le opere, almeno più classiche, in ogni facoltà; il 

distinguere il merito degli autori e valutare il pregio delle varie edizioni, ma più di tutto ancor la 

prudenza e la religiosa circospezione nell’accordare o negare la lettura dei libri, secondo le 

                                                           
42 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera datata 
15 novembre 1809 di Ignazio Savi al podestà Anguissola.  
43 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, op. cit., p. 22. 
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circostanze, quando trattisi di opere pericolose o interdette»44 indicando la sua preferenza per 

l’abate Antonio Magrini. 

 
 

Quest’ultimo era insegnante alle scuole di Vicenza, ruolo che la Delegazione Provinciale gli 

consente di mantenere assieme al nuovo incarico di assistente bibliotecario, cosicché l’1° settembre 

1843 dello stesso anno viene comunicato a Savi l’approvazione di Magrini come suo assistente 

bibliotecario.45 

Magrini rimarrà in Bertoliana fino al 10 novembre 1857 e negli ultimi anni di servizio di Savi 

redigerà lui gli elenchi dei libri donati o lasciati alla Bertoliana dai cittadini vicentini, come scriverà 

e risponderà lui alle lettere dei superiori. Sarà Magrini infatti a rispondere alla Congregazione 

Municipale la quale chiede, in seguito al decesso del custode Antonio Vicentini (in servizio dal 

1819) di esporre gli obblighi e i requisiti che deve avere un futuro custode bibliotecario, prima di 

pubblicare il concorso ai fini dell’assunzione di esso46; Magrini risponde che il custode è incaricato 

alla pulizia delle stanze, alla ricerca e distribuzione dei libri indicatigli dal bibliotecario per i lettori, 

al collocamento, al trasporto e riordinamento dei libri, alla copiatura dei cataloghi in accordo con 
                                                           
44 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. Lettera di Ignazio 
Savi al podestà. 
45 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. 
46 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. Lettera datata 12 
settembre 1855 da Antonio Magrini alla Congregazione Municipale. 
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l’assistente scrittore, il custode deve possedere inoltre un attestato di studio e viene preferito tra i 

concorrenti chi conosce qualche lingua straniera. Nella stessa lettera Magrini chiede alla 

Congregazione di tenere aperta la biblioteca, anziché tre ore al giorno, cinque ore al giorno.  

Con un’ulteriore lettera alla Congregazione Municipale Magrini aggiunge e approfondisce alcune 

considerazioni per la riorganizzazione del personale della biblioteca tratteggiando le condizioni in 

cui si trova la stessa: fino al 1842 la biblioteca ebbe un bibliotecario e un custode, nel 1843 Savi 

ottenne l’assunzione di un aiutante, Magrini stesso, e nel 1847 fu aggiunta una seconda persona 

come scrittore, quindi quattro persone che non costavano complessivamente al Comune più di 2.000 

lire47, il 7 gennaio del 1852 viene aggiunto un secondo inserviente stabile come scrittore. Secondo 

Magrini i due inservienti devono occuparsi delle seguenti mansioni, e alternarsi in caso di assenza 

di uno dei due: l’uno alla pulizia della biblioteca prima della sua apertura e la distribuzione dei libri 

durante l’orario di lettura, l’altro alla sorveglianza della stanza di lettura, a redigere le copie dei 

cataloghi e le copie delle corrispondenze d’ufficio e simili. 

Il bibliotecario invece è responsabile della custodia dei libri, della conservazione dell’ordine, della 

corrispondenza d’ufficio, dell’acquisto dei libri, dell’aiuto nelle ricerche degli studiosi, dev’essere 

attento nell’esame dei libri nuovi per sapere approvarne l’importanza e suggerirne l’uso. Egli scrive: 

«è troppo noto a chiunque che un bibliotecario di una città deve godere fama fondata di uomo 

distintamente colto, che prima di tutto possa apprezzare i libri di scienza che ha in custodia e che 

sappia facilitarne l’uso agli accorrenti, in modo che in qualunque visita di forestieri di qualsiasi 

grado possa sostenere il decoro della sua posizione».48 Nel 1855 la biblioteca si trova a conservare 

circa 60.000 libri in otto stanze; l’aumento dei libri e del numero dei lettori ribadisce quindi la 

necessità di un aumento dell’orario di lettura da tre a cinque ore. Il regolamento del 30 novembre 

1855 concesse così l’aumento di orario di lettura, predisponendo l’apertura a tutti i giorni dell’anno, 

eccetto i giorni festivi, dalle ore 10.00 alle 15.0049, previde inoltre l’assunzione per concorso del 

bibliotecario, dell’assistente e del custode. 

  

1.7) I libri pervenuti durante gli anni di Savi 

 

Durante gli anni del mandato di Savi le raccolte librarie crebbero da 12.000 a 80.000 volumi; gran 

parte quindi dei documenti di archivio sono relativi ai rapporti intercorsi tra Savi, la Congregazione 

Municipale e la Prefettura (divenuta sotto gli austriaci Congregazione Provinciale), per ricevere i 

libri in dono o per acquistare libri su proposta di privati cittadini. 

                                                           
47 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. Lettera datata 18 
novembre 1855 da Antonio Magrini alla Congregazione Municipale. 
48 Ibid. 
49 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 115. 
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Vi è da fare una distinzione tra i libri pervenuti dalle biblioteche delle corporazioni religiose 

soppresse e quelli pervenuti dai lasciti delle nobili famiglie vicentine. Per questi ultimi un 

importante riferimento è il volume citato di Bortolan e Rumor, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, 

del 1892, in cui nel capitolo “Acquisti, doni, legati” vengono descritte le maggiori donazioni 

ricevute in Bertoliana. In realtà sono state molte di più le persone che hanno donato loro scritti o 

volumi da loro posseduti e che hanno così contribuito a formare una delle maggiori raccolte 

bibliografiche di pregio italiane.50  

Inoltre entrarono in Bertoliana i libri appartenuti al Regio Liceo in conseguenza alla disposizione 

del 19 marzo 1825 in cui la Commissione degli Studi avvertiva che nei licei delle città in cui vi è 

una pubblica biblioteca, non vi era il bisogno di creare un’ulteriore biblioteca a funzione solo del 

liceo.51 In seguito a ciò Savi ha ricevuto i libri del Regio Liceo, con catalogo annesso, il 14 febbraio 

1826.52  

 

1.7.1) I libri delle corporazioni religiose soppresse 

 

Come già detto, gli anni in cui Savi lavorò in Bertoliana furono quelli in cui avvenne la 

soppressione delle corporazioni religiose, ciò comportò un aumento delle raccolte della Bertoliana 

che non aveva paragoni nel passato della biblioteca. 

Il metodo di Savi fu quello di compilare i cataloghi dei libri di ciascuna biblioteca di corporazione 

che entrava in Bertoliana, troviamo infatti nella serie “Doni e Legati” i seguenti elenchi di libri: 

l’elenco dei libri posseduti dai Padri Riformati di Valdagno, quello dei libri posseduti dai Padri 

Domenicani di Vicenza, quello dei Padri Scalzi di Vicenza (convento di S. Girolamo) e l’elenco dei 

libri appartenuti ai Padri Serviti del Monte Berico di Vicenza, tutti presumibilmente pervenuti in 

Bertoliana in seguito alla soppressione del 1810.53 

Sappiamo innanzitutto che Savi aveva redatto dei brevi rapporti sulle biblioteche dei conventi di S. 

Lorenzo, S. Gaetano, dei S.S. Felice e Fortunato e S. Corona su ordine della Direzione del demanio, 

data l’assenza di inventari presso tali biblioteche i cui libri, come detto, furono trasportati a Padova 

nel 1806.54  

Dai documenti d’archivio conservati presso l’archivio storico del Comune di Vicenza e l’archivio 

della Biblioteca Bertoliana possiamo inoltre ricostruire alcuni passaggi e note interessanti in 

riferimento agli anni 1806 e 1810. 
                                                           
50 Biblioteca Civica Bertoliana, Donazioni 1872-2000, Vicenza, 2000, p. 18. 
51 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 67. 
52 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1825-1843. Lettera di 
Ignazio Savi alla Congregazione Municipale datata 9 agosto 1831. 
53 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Serie “Doni e legati”. 
54ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 146. 
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Nel 1806 Savi redisse un elenco delle corporazioni confiscate dal decreto: le corporazioni esistenti 

erano il convento dei PP. Serviti di Monte Berico e il convento dei P.P. Domenicani di S. Corona, 

mentre quelle concentrate erano il convento dei teatini di S. Gaetano, il convento dei Benedettini a 

S. Felice e Fortunato e il convento dei P.P. Conventuali di S. Lorenzo. 55 

 

 
 

Il 9 giugno 1806 il direttore del demanio e diritti uniti del dipartimento di Vicenza scrisse a Savi 

affinché si recasse presso le biblioteche delle corporazioni religiose colpite dai decreti dell’8 giugno 

1805 e 25 aprile 1806 e «coll’occasione che li Delegati Sig. Alvise Verlato, e Gio Batta Perito 

pittore devono conformare un inventario de’ mobili ed effetti già rispettivamente spettanti alle 

Corporazioni, sarà detta di lei intelligenza l’eseguire la prescritta scelta di libri e scritti, facendo un 

rilievo secondo l’arte».56 Il primo dicembre 1806 lo stesso direttore scrisse: «cominciando dai libri 

di provenienza delle corporazioni concentrate ella disporrà che siano raccolti ed imballati in 

opportune casse pel loro inoltro al deposito. Esistendo i cataloghi saranno riscontrati su i medesimi 

all’atto di imballarli, altrimenti, si formerà un elenco sommario delle opere notoriamente più 

pregevoli, e gli altri libri saranno semplicemente numerati e classificati secondo le rispettive forme 

di foglio, ottavo e dodicesimo in seguito all’elenco stesso».57 Nella stessa lettera si parla dei 

manoscritti appartenuti a S. Corona, che Savi richiese di conservare presso la Bertoliana, dopo aver 

scritto un rapporto sulla biblioteca dei religiosi che egli trovò disordinata e senza catalogo e i cui 
                                                           
55 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. Elenco redatto da 
Savi delle Corporazioni religiose esistenti e di quelle concentrate nel 1806. 
56 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. 
57 Ibid. 
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libri  erano per la maggior parte opere mediocri di teologia, opere sacre e poche le opere moderne o 

di classici latini. Descrive invece gli undici manoscritti degni di nota e, preoccupandosi del loro 

futuro stato di conservazione, riuscì a farli trasferire in Bertoliana, dove si trovano oggi. 58 Si tratta 

di una Bibbia sacra in tre volumi, parte di un Corpo del Jus Civile Romano in quattro volumi, due 

volumi contenenti il Decreto di Graziano, le Decretali di Gregorio IX e il Sesto di Bonifacio VIII e 

altri due volumi che sono un lezionario ad uso dei padri predicatori e una seconda copia 

dell’Inforziato. Savi data la Bibbia e il Codice al XIII e il Decreto e le Decretali al XIV.59 

Il 7 febbraio 1806 il direttore del Demanio si complimentò con Savi per «l’esattezza dell’operazione 

di imballaggio della Libreria de’ Frati Conventuali di S. Lorenzo […] niun’avvertenza mi lascia di 

aggiungere alla loro saviezza, e mi ritengo in dovere di far presente alla superiorità i loro meriti, ed 

il zelo, con cui si prestarono nell’esecuzione»60. 

Il 19 giugno 1810 il direttore del demanio scrisse a Savi che, come ha eseguito le disposizioni per le 

corporazioni colpite dai decreti del 1805 e del 1806, ugualmente dovrà eseguire le medesime 

operazioni per le corporazioni religiose colpite dal decreto del 25 aprile 1810 ovvero «alla scelta e 

collezione de’ libri tutti esistenti nelle biblioteche rispettive delle accennate soppresse corporazioni 

coll’avvertenza di cominciare l’operazione da quella de Mendicanti, Margaretine e Dimesse sulle 

quali mi farà in precedenza un particolare rapporto riguardo ai manoscritti antichi che meritassero 

una particolare menzione […]».61 Come nel 1806, il bibliotecario è chiamato ad imballare i libri 

nelle casse e a compilare un elenco dei libri nel caso mancasse. 

A Padova andarono i libri delle biblioteche di S. Corona, Monte Berico e la maggior parte dei libri 

di S. Girolamo e S. Giuseppe; alcuni libri appartenuti alle biblioteche di queste ultime due 

corporazioni e dei Filippini furono invece consegnati al Regio Liceo e al Seminario, mentre i libri di 

S. Giuliano confluirono in Bertoliana successivamente, con la soppressione del 1866. 

L’11 ottobre 1811 il prefetto del Bacchiglione avvisò il podestà di Vicenza che il direttore generale 

della Pubblica Istruzione, nel ripartire i libri ricevuti dalle corporazioni religiose soppresse, assegnò 

i libri appartenuti al convento dei Serviti di Monte Berico alla Biblioteca Bertoliana al fine di 

utilizzo da parte del Liceo di Vicenza;  il prefetto così nominò una commissione formata dal 

consigliere del prefetto Francesco Testa, presidente di commissione, il rettore del seminario e 

professore del liceo Meneghelli, il bibliotecario Ignazio Savi e l’archivista del demanio Tretti 

affinché si occupassero dell’entrata dei libri.62 

                                                           
58 ZIRONDA (a cura di), Il Vicentino tra rivoluzione giacobina ed età napoleonica: 1797-1813, op. cit., p. 146. 
59 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. 
60 Ibid. 
61 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
62 Ibid. 
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Savi informò il podestà che le raccolte della Bertoliana erano aumentate molto grazie all’aggiunta 

dei libri dei conventi soppressi ed era quindi necessario preparare i «cancelli» per collocarli, senza 

gli scaffali infatti sarebbe stato costretto a lasciare i libri sul pavimento «senza indice, e quel ch’è 

peggio, senza custodia».63 A tal proposito due giorni dopo il bibliotecario scrisse alla 

Congregazione di Carità al fine di utilizzare per qualche mese le due stanze appartenenti alla 

Congregazione all’interno del Monte di Pietà, che si trovava vicino alla biblioteca, per deporre i 

libri delle corporazioni religiose soppresse, al fine di verificarne la scelta, e indirizzò una seconda 

lettera al direttore del demanio in attesa della risposta della Congregazione di Carità per poter 

posizionare i libri della biblioteca appartenuta ai Carmelitani Scalzi (S. Girolamo). 

 

Dopo la soppressione del 181064 quindi giunsero in Bertoliana i libri delle biblioteche religiose 

soppresse dei Padri Riformati di Valdagno, dei Padri Domenicani di Vicenza, dei Padri Carmelitani 

Scalzi di Vicenza (convento di S. Girolamo) e dei Padri Serviti del Monte Berico di Vicenza.65 

 

1.7.2) I lasciti delle famiglie 

 

Per poter stabilire la storia dei lasciti delle famiglie vicentine alla Biblioteca ho svolto una ricerca 

incrociata tra il citato libro di Bortolan e Rumor, la documentazione trovata presso l’archivio storico 

del Comune di Vicenza, l’archivio storico della Bertoliana e la serie “Doni e legati” conservata 

presso la biblioteca, al fine di ricostruire i lasciti avvenuti dal 1803 al 1857. 

La serie “Doni e legati” è composta da sessanta unità archivistiche e raccoglie registri, fascicoli e 

volumi concernenti i doni e i lasciti pervenuti alla biblioteca Bertoliana; oggetto di mio interesse 

sono stati gli elenchi e i cataloghi dei legati e dei doni giunti durante gli anni di Savi, 

presumibilmente redatti subito prima o dopo il momento della donazione e che permettono quindi di 

ricostruire fedelmente le collezioni confluite in Bertoliana. Questi documenti sono raccolti in tre 

buste ordinate secondo un criterio cronologico di datazione del documento: la prima busta presenta 

gli elenchi dei doni successivamente risistemati dal bibliotecario Domenico Bortolan che fu 

direttore della Biblioteca dal 1884 al 1925, la seconda busta raccoglie volumi di cataloghi ed indici 

della libreria appartenuta alla famiglia Tornieri e donata alla Bertoliana nel 1853, e la terza busta 

contiene gli elenchi e i cataloghi dei doni e legati, alcuni dei quali compilati dal donatori prima della 

                                                           
63 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera di 
Ignazio Savi al podestà datata 7 ottobre 1810. 
64 MANTESE, Memorie storiche della Chiesa Vicentina, vol. 5, Dal primo Settecento all’annessione del Veneto al 
Regno d’Italia, Vicenza, Accademia Olimpica, 1982 pp. 408-472. 
65 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Serie “Doni e legati”. 
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donazione, altri trascritti dal bibliotecario (Savi, Capparozzo, Bortolan) al momento dell’arrivo in 

biblioteca. 

 

 Dai documenti si comprendono le modalità con cui Savi eseguiva l’acquisizione delle opere. Vi è 

innanzitutto da distinguere tra i casi in cui il possessore lasciava con testamento la sua libreria, o 

parte della sua libreria, alla Bertoliana (casi di Rigatto, Savi, Porto Godi Bissaro, Velo, Pagello, 

Serbelloni, Ghellini Sangiovanni, Thiene, Menegotto, Trissino, Vajenti, Tornieri e Porto Angaran66) 

e quelli in cui il possessore, ancora in vita, decideva di donare le sue opere alla biblioteca (come nel 

caso di Testa, Capra, Lampertico e Riva). Altri casi sono quelli in cui è Savi a proporre l’acquisto 

dei libri di alcuni privati cittadini in vita o defunti, di cui è venuto a conoscenza, perché ritiene 

essere interessanti per le raccolte della biblioteca o per altre situazioni vantaggiose (come nei casi 

della Libreria Albrizzi, Tortosa, Rubini, Fabris, Malacarne).  

Nel caso dei lasciti per testamento può avvenire che sia Savi ad avvisare il podestà della morte di un 

cittadino il quale ha lasciato i suoi libri alla Bertoliana oppure che sia il podestà ad avvisare il 

bibliotecario della morte del donatore e delle sue disposizioni testamentarie a favore della 

biblioteca. In entrambi i casi Savi è chiamato sempre a redigere l’elenco dei libri. Alcune volte 

l’elenco veniva compilato in casa del defunto e successivamente avveniva il trasporto dei libri in 

Bertoliana, altre volte i libri venivano trasportati in biblioteca dove veniva compilato il catalogo. Gli 

elenchi trascritti da Savi sono quasi sempre in ordine alfabetico per autore, in alcuni casi anche per 

formato del libro (come per il catalogo della libreria di Paolina Porto Godi Bissaro) e nel caso della 

libreria Rigatto vengono suddivisi per lingua del testo. 

Quando entrerà in servizio Magrini sarà lui a compilare i cataloghi, ma non sempre l’ordine segue 

quello alfabetico. In alcuni casi invece l’elenco è già esistente, come nel caso di Domenico Thiene 

in cui è Giovanni Bassani, direttore della libreria Bardella, a stilare l’elenco delle 77 opere, 

stimandone il valore, appartenute al privato cittadino e donate con disposizioni testamentarie alla 

Bertoliana. 

Dopo la compilazione dell’elenco questo viene mandato al podestà il quale spesso chiede a Savi di 

dare indicazioni relative all’argomento dei libri e al loro valore economico, e successivamente lo 

invia alla prefettura per l’approvazione del dono; può accadere che quest’ultima si accerti poi 

dell’avvenuto ricevimento dei libri.  

 

Nel caso degli acquisti il procedimento è stato uguale a quello per la ricezione dei doni, con 

l’aggiunta di alcune lettere di intermediari che talvolta stimano il valore economico dei libri per la 

                                                           
66 Si veda più avanti l’elenco delle collezioni con la relativa informazione. 
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vendita. Savi dà sempre il suo parere sia sul valore economico dei libri che sul valore culturale degli 

stessi per migliorare le raccolte della biblioteca e in alcuni casi scambia i libri doppi con altri.  

Come per l’entrata dei libri appartenuti alle corporazioni religiose soppresse, Savi continua a 

richiedere alla Congregazione l’implementazione di stanze e scaffali e, a tal fine, fa fare perizie, su 

ordine del podestà, con la stima delle spese. 

 

In seguito, sono riportate le donazioni in ordine cronologico. 

 

1) Libreria Albrizzi 

 

Donatore: Angelo Maria Albrizzi 

Data: 30 marzo 1805 

Consistenza volumi: 60 libri circa 

 

Il 30 marzo 1805 Savi ricevette in Biblioteca i libri lasciati in testamento da Angelo Maria 

Albrizzi67, tra cui un’Enciclopedia Metodica in 218 volumi. L’elenco delle opere è presente al n. 7 

della serie “Doni e legati”. Non viene menzionato presso l’archivio storico del Comune e della 

Bertoliana. 

 

2) Libreria Francesco Testa 

 

Donatore: Francesco Testa 

Data: 1808 

Consistenza volumi: venti edizioni del XV secolo, quattordici vicentine 

 

Il bibliofilo vicentino Francesco Testa, nella prima metà dell’Ottocento, donò a più riprese i suoi 

libri, tra cui venti incunaboli.68  

 

Non menzionato nella serie “Doni e legati” e presso l’archivio storico del Comune e della 

Bertoliana. Menzionato in Bortolan e Rumor.69 

 

3) Libreria Tortosa70 

                                                           
67 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 65. 
68 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana: dal passato un progetto per il futuro, op. cit., p. 15. 
69 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 66. 
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Donatore: Gertrude Tortosa, vedova di Giuseppe Tortosa (1743-1811). 

Data: 1813 

Consistenza: 2.670 volumi  

 

Nel 1812 si progettò la vendita tra il podestà del Comune di Vicenza e la Signora Gertrude Tortosa 

della libreria del defunto marito Giuseppe. Ad intercedere per la vedova fu Giovanni Volebele, il 

quale affermò che il bibliotecario Savi redisse un catalogo della libreria di famiglia (che lo compilò 

quindi prima dell’avvenuta vendita) e Bartolomeo Gamba di Bassano rilevò il valore dei libri in 

6.143 lire. Le condizioni che Volebele pose per la vendita furono da scegliere tra due: la vendita dei  

libri per 4.000 lire da pagare alla consegna dei volumi oppure la vendita dei libri per 4.500 lire 

pagabili in cinque anni a mille lire per ogni anno, col profitto del 5%. 

Il 24 marzo 1812 il bibliotecario Ignazio Savi intercedette scrivendo al podestà che la biblioteca era 

mancante di una classe di libri medici moderni e quindi di pensare all’acquisto delle opere mediche 

del defunto Giuseppe Tortosa, affermando inoltre che la stima di Gamba era corretta, ma che vi 

erano anche opere di poco merito raccolte da Tortosa per completare alcune serie; propose dunque 

al podestà di ribassare la cifra da 6.143 lire a 5.500 lire. 71 

                                                                                                                                                                                                 
70 Ho ricostruito la vicenda del lascito Tortosa attraverso il materiale trovato presso l’archivio storico del Comune di 
Vicenza. Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
71Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. Lettera di 
Ignazio Savi al podestà, datata 24 marzo 1812, in cui suggerisce l’acquisto dei libri del medico Tortosa per arricchire le 
raccolte dei libri di medicina presso la biblioteca. 
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Il 6 luglio 1812 la vedova Tortosa, con l’intermediazione di Giovanni Volebele, accettò di vendere 

la libreria al prezzo richiesto e di ribassare la cifra stabilita inizialmente da Gamba, acconsentì 

quindi alla proposta di ribasso a causa della mancanza di altri mezzi di sussistenza per il 

mantenimento della sua famiglia. 

Il 19 gennaio 1813, dopo aver ricevuto dalla Direzione Generale della Pubblica Istruzione il 

catalogo della libreria Tortosa, il prefetto del Bacchiglione concesse l’acquisto per la somma di 

4.000 lire da pagare alla consegna dei libri in Biblioteca e il podestà Anguissola il 6 maggio lo 

comunicò alla vedova Tortosa; il podestà rimise il catalogo a Savi affinché venisse fatta la consegna 

dei libri e il 26 maggio il bibliotecario lo informò del loro arrivo in Biblioteca (la spesa per il 

trasporto fu di 15 lire) e della loro corrispondenza alla descrizione nel catalogo.  

Il 28 giugno 1813 non era ancora avvenuto il pagamento, dato che Antonio Bonioli, il procuratore 

della figlia di Tortosa, Orsola Giuseppa, scrisse al podestà affinché venissero pagate le 4.000 lire 

stabilite; ciò avvenne il 2 luglio dello stesso anno. 

 

L’elenco è presente al n. 17 della serie “Doni e legati”. Non viene menzionato in Bortolan e Rumor. 

La documentazione è presente presso l’archivio storico del Comune. 

 



28 
 

4) Libreria Rubini 

 

Donatore: La Congregazione di Carità donò i libri invenduti all’asta dell’eredità Rubini 

Data: 1813  

Consistenza volumi: 75 libri 

 

La Congregazione di Carità del Comune di Vicenza ricevette in eredità dal privato cittadino Rubini 

circa 326 libri72, il 5 giugno 1813 l’ente scrisse al podestà la volontà di trasmettere alla Biblioteca i 

libri rimasti invenduti all’asta; due giorni dopo il podestà avvisò Savi dell’avvenuta donazione 

chiedendogli di stimarli e di “far menzione dell’indice bibliografico del corpo offerente a dovuta 

ricordanza trasmettendone l’elenco”.73 

Il 19 giugno Savi avvisò il podestà della ricezione dei libri e dell’avvenuta compilazione del 

catalogo, inoltre lo informò che avrebbe cercato di scambiare i doppi con altri libri per migliorare le 

raccolte della biblioteca e che avrebbe presentato ad ogni richiesta il risultato del suo operato 

sull’argomento degli scambi. 

 

Savi trascrisse l’elenco dei libri adottando l’ordine alfabetico per autore. L’elenco dei libri redatto 

da Savi si trova sia nella documentazione dell’archivio storico del Comune di Vicenza, sia nella 

serie “Doni e legati” al n. 15. 

Il dono è menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

5) Libreria Fabris 

 

Possessore: Fabris 

Data: 1814 

 

Il 27 giugno 1814 Savi avvisò il podestà che vi era l’opportunità di arricchire le raccolte della 

biblioteca con le Tavole anatomiche di Albino, tramite la vendita di esse da parte del loro 

possessore, l’abate Fabris. Questo appassionato studioso di matematica preferiva venderle alla 

biblioteca anziché a privati e lasciò al bibliotecario pattuire il prezzo; Savi così propose al podestà 

di acquistarlo per tre luigi d’oro e di non approfittare troppo della cortesia del proprietario. 

Il 7 luglio 1814 il podestà scrisse a Savi approvando l’acquisto delle Tavole anatomiche per il 

prezzo di 72 lire, affermando che esse mancavano nelle raccolte della biblioteca, l’11 luglio Savi 

                                                           
72 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 66 
73 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
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avvisò il podestà all’avvenuto acquisto e di essere creditore così di 72 lire, che gli vengono restituite 

il 20 luglio. 

 

Documentazione presente presso l’archivio storico del Comune.74 

 

6) Dono Gabriele Capra  

 

Donatore: Gabriele Capra 

Data: 3 ottobre 1814 

Consistenza: 68 libri e 22 opuscoli 

 

Il 3 ottobre 1814 Savi scrisse al podestà Giulio Cesare Barbaran che il marchese Gabriele Capra 

donò alla biblioteca alcuni libri di cui ha compilato l’elenco. Egli scrisse inoltre che le due stanze 

aggiunte alla biblioteca erano quasi pronte, ma che erano necessari gli scaffali per poter sistemarvi i 

libri; solamente il 13 dicembre il podestà scrisse al bibliotecario di procedere ad una rilevazione per 

aggiungere gli scaffali e ad una perizia della spesa relativa. 

Il 9 dicembre 1814 il podestà scrisse a Gabriele Capra ringraziandolo del dono fatto alla biblioteca.   

 

L’elenco dei libri redatto da Savi si trova nella documentazione dell’archivio storico del Comune di 

Vicenza75, e non nella serie “Doni e legati”. 

Il dono è menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

7) Dono Marco Rigatto 

 

Donatore: Marco Rigatto 

Data: 31 dicembre 1815 

Consistenza: 321 libri e varie tavole in rame 

 

Marco Rigatto, fratello del defunto Andrea Rigatto, scrisse nel 1815 al podestà per donare alla 

biblioteca, ad uso degli studenti, le opere di Belle arti appartenute al fratello. Il podestà Barbaran 

aveva fatto domanda ad Andrea Rigatto per la vendita, attraverso la mediazione di Francesco Testa, 

assessore municipale, e venne determinato l’acquisto al prezzo di 400 ducati, pagabili in quattro rate 

uguali, la prima nel 1816. Le opere vennero consegnate con un apposito catalogo. 

                                                           
74 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
75 Ibid. 
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Il 31 dicembre 1815 il podestà Barbaran stipulò il contratto:  

1. le opere dovevano essere riconosciute precedentemente dal bibliotecario Savi, attraverso il 

catalogo esibito prima della vendita, il prezzo era di 1.268 lire e 96 centesimi, pagabili senza nessun 

interesse in quattro rate uguali di 317,24 lire, iniziando dal 1816; 

2. per le altre stampe e rami, descritti da Savi in una nota, dovevano essere pagate 80 lire nel 1819 

assieme all’ultima rata del contratto; 

3. le opere elencate, le stampe e i rami dovevano essere trasportati entro un mese a spese del 

venditore presso la biblioteca e consegnati a Savi; 

4. il contratto doveva esser scritto in due copie originali per reciproca conoscenza delle parti. 

 

Documentazione presente presso l’archivio storico del Comune.76 

L’elenco dei libri compilato da Savi è in ordine alfabetico per autore e suddivide i libri in base alla 

loro lingua: 229 libri in italiano, 51 in francese, 31 in latino e infine elenca 10 libri imperfetti; si 

trova nella serie “Doni e legati” al n. 18. 

Del dono non si fa accenno nel volume di Bortolan e Rumor. 

 

8) Dono Giovanni Antonio Savi 

 

Donatore: Giovanni Antonio Savi 

Data: testamento del 19 marzo 1820 

Consistenza: 44 volumi77 

 

Il 19 marzo 1820 Giovanni Antonio Savi scrisse un testamento nel quale affermava di possedere 

una raccolta di leggi, regolamenti e bilanci (descritti in un relativo elenco) che intendeva donare alla 

biblioteca. 

Il 3 gennaio 1821, successivamente alla morte del fratello, il bibliotecario Savi avvisò della 

donazione il podestà Ludovico Carcano Volpe, il quale il 9 gennaio trasmise la richiesta di 

accettazione alla Delegazione Provinciale. 

Il 26 gennaio quest’ultima rispose alla Congregazione Municipale accettando il dono a favore della 

Biblioteca e il 16 febbraio 1821 il podestà confermò a Savi l’autorizzazione a far pervenire il dono. 

Vi è una lettera successiva, datata 28 marzo 1821, in cui il podestà Carcano Volpe prega Savi di 

collocare in Biblioteca i libri lasciati dal fratello, mentre alcuni libri vennero richiesti da Marco 

Rigatto a favore degli uffici comunali, acquistandoli a spese della cassa del Comune. 

                                                           
76 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1807-1819. 
77 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 67. 
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Documentazione presente presso l’archivio storico del Comune dove si trova anche l’elenco dei 

libri.78 

L’elenco dei libri si trova nella serie “Doni e legati” al n. 16. Il dono è menzionato in Bortolan e 

Rumor. 

 

9) Dono Paolina Porto Godi Bissaro 

 

Approfondimento al cap. 2.1. 

 

10) Dono Girolamo Egidio di Velo 

 

Donatore: Girolamo Egidio di Velo 

Data: 1831 

Consistenza: 1.753 opere 

 

Nel 1831 entrarono a far parte delle raccolte della Bertoliana 1.753 opere di Egidio Velo, secondo 

quanto indicato su testamento, molte in lingua inglese e tre edizioni del XV secolo. 79 

In data 26 settembre 1845 il podestà Costantin chiese a Savi, al fine di dare riscontro ad 

un’ordinanza delegatizia, se Giovanni Da Schio aveva compiuto la disposizione di Egidio di Velo.80 

 

Il catalogo si trova nella serie “Doni e legati” al n. 21. Il dono è menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

11) Dono Girolamo Pagello  

 

Donatore: Girolamo Pagello 

Data: 5 luglio 1831 

Consistenza: 12 manoscritti 

 

Il 5 luglio 1831 Savi scrisse al podestà Andrea Valmarana informandolo del dono che la famiglia 

Pagello aveva fatto il giorno precedente alla Biblioteca: vari manoscritti inediti, opera dei tre illustri 

antenati Pagello, Guglielmo, Bartolomeo e Livio, al fine di una maggiore conservazione e custodia. 
                                                           
78 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta “Istruzione-Biblioteca”, anni 1807-1819. 
79 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 68. 
80 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. 
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Il 10 luglio il podestà rispose a Savi affinché i manoscritti donati da Girolamo Pagello venissero 

descritti in un elenco e che si tenesse conto dell’argomento trattato, il 16 luglio inoltre, dopo 

l’intercessione di Savi, scrisse una lettera a Girolamo Pagello ringraziandolo per il dono fatto alla 

biblioteca dei manoscritti inediti e conferma la custodia delle opere presso la Biblioteca. 

L’elenco dei manoscritti redatto da Savi si trova sia nella documentazione presso l’archivio storico 

del Comune di Vicenza, sia nella serie “Doni e legati” al n. 20. Presente in Bortolan e Rumor. 

 

12) Dono Fedele Lampertico 

 

Donatore: Fedele Lampertico 

Data: 23 giugno 1836 

Consistenza: 30 manoscritti 

 

Il 26 giugno 1836 il podestà scrisse a Savi che i fratelli Fedele e Domenico Lampertico offrivano al 

Comune trenta opere manoscritte da destinare alla biblioteca81 e lo esortò ad andare a ritirare i 

manoscritti e a curarne la custodia, ponendo sui manoscritti la seguente iscrizione: «Dono dei 

signori Fedele e Domenico fratelli Lampertico fatto dal Comune nel 1836, e da essere 

perpetuamente custodito presso la Comunale Biblioteca di Vicenza». 

Il 29 giugno 1836 i fratelli Domenico e Fedele Lampertico scrissero a Savi che il giorno seguente lo 

avrebbero atteso per il ritiro dei manoscritti. 

 

Documentazione presente presso l’archivio della Biblioteca Bertoliana  dove si trova anche l’elenco 

dei libri.82 

Presente nella serie “Doni e legati” al n. 32. Il dono è menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

13) Dono Gabriele Serbelloni 

 

Donatore: Gabriele Serbelloni 

Data: 23 marzo 1841 – consegna dei libri nel 1852 

Consistenza: 1.181 volumi  

 

                                                           
81 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 68. 
82 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864, B. 1, u.a. 1-50. 
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Il 13 giugno 1843 il podestà Lelio Bonin scrisse a Savi che il nobile Gabriele Serbelloni aveva 

disposto nel testamento del 23 marzo 1841 che venissero depositati presso la biblioteca due legati, 

uno della sua libreria e l’altro della sua raccolta mineralogica e botanica donatagli dallo zio Marzari 

Pencati. 

Il podestà fu invitato dagli eredi a ricevere i legati il giorno 15 giugno alle ore 11 e chiese a Savi di 

recarsi presso la casa del defunto assieme a Francesco Cisotti, assessore municipale, in 

rappresentanza del Comune, per ricevere i legati assieme all’inventario. 

Il 12 aprile 1844 il podestà Bonin scrisse all’assistente bibliotecario Antonio Magrini in quanto non 

era ancora avvenuto il ritiro dei legati del defunto Gabriele Serbelloni, deciso per il 15 giugno 

dell’anno precedente, avvisò infatti che la Congregazione Provinciale avrebbe dato il permesso a 

ricevere i legati di Serbelloni solo qualora fosse venuta a conoscenza di un inventario che 

descrivesse l’ammontare delle cose lasciate; Bonin quindi esortò Magrini a disporre di un inventario 

da consegnare alla Congregazione Provinciale. 

Il 31 luglio 1844 Magrini rispose al podestà allegando il catalogo dei libri Marzari-Serbelloni con la 

relativa perizia; si verificarono però delle contestazioni da parte di Giovanni Cogolo, chiamato a 

stimare i libri donati, e la consegna del lascito avvenne solo l’11 giugno 185283. 

 

Documentazione presente presso l’archivio della Biblioteca Bertoliana.84 Il dono è menzionato in 

Bortolan e Rumor. 

 

14) Libreria Bartolomeo Malacarne 

 

Donatore: Bartolomeo Malacarne 

Data: 1843 

Consistenza: non pervenuta,  in quanto tra la documentazione visionata presso l’archivio storico del 

Comune di Vicenza, l’archivio storico della Biblioteca Bertoliana e la serie “Doni e legati” non è 

stato trovato l’elenco dei libri. 

 

Savi scrisse alla Congregazione Municipale il 13 gennaio 1843 che aveva scelto i libri appartenuti 

all’architetto Bartolomeo Malacarne, opere per la maggior parte riguardanti le Belle arti e i 

monumenti antichi; unì l’elenco dei libri con associato il valore stimato delle opere, che ammontava 

a 483 lire austriache, e chiese che potessero esser pagate straordinariamente all’assegno annuale per 

l’acquisto dei libri. Tra le opere vi era un articolo riguardante gli studi dello scultore Orazio 

                                                           
83 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 69. 
84 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. 
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Marinali «in un bel numero di tavole disegnate a penna ed in vari modelli effigiati in creta»85 di cui 

non avrebbe saputo stimare il prezzo. Egli chiese di avere disposizioni per l’approvazione 

dell’acquisto dei libri. 

Il 24 gennaio 1843 il podestà ritrasmise al bibliotecario l’elenco dei libri appartenuti a Malacarne 

per la dichiarazione dell’effettiva ricezione delle opere stesse presso la Bertoliana e ordinò il 

mandato di pagamento di 483 lire, come stimate da Savi, a favore dell’erede di Malacarne, Antonio 

Ceccato. 

Documentazione presso l’archivio storico del Comune di Vicenza.86 

 

15) Dono Chiara Sangiovanni Ghellini 

 

Approfondimento al cap. 2.2. 

 

16) Dono Domenico Thiene 

 

Donatore: Domenico Thiene 

Data: 1846 

Consistenza: 77 libri 

 

Il 22 aprile 1845 la Congregazione Municipale scrisse a Savi per effettuare un regolare inventario 

dei libri lasciati da Domenico Thiene nella sua abitazione e per stimare il relativo valore, da 

presentare alla Delegazione provinciale per l’accettazione del dono.  

Con una lettera del 5 maggio 1846 la Congregazione Municipale di Vicenza consentì a Savi di 

accettare i legati disposti a favore della Pinacoteca Civica e della biblioteca dal dottor Domenico 

Thiene, venne avvisato di prepararsi a ricevere i libri che erano sotto la custodia del nobile Cogollo, 

esecutore testamentario, e gli venne consegnata una copia dell’elenco dei libri compilato da 

Giovanni Bassani, direttore del negozio Bardella e libraio stimatore. 

 

Documentazione presente presso l’archivio storico della Biblioteca Bertoliana  dove si trova anche 

l’elenco dei libri.87 Presente nella serie “Doni e legati” al n. 23. Il dono è menzionato in Bortolan e 

Rumor. 

 

                                                           
85 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Faldone ‘Istruzione-Biblioteca’, anni 1825-1843. 
86 Ibid. 
87 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864, B. 1, u.a. 1-50. 
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17) Dono Paolo Menegotto 

 

Donatore: Paolo Menegotto 

Data: testamento del 6 aprile 1845 

Consistenza: 224 libri 

 

Con testamento datato 6 aprile 1845 Paolo Menegotto dispose quanto segue: «La Biblioteca 

Comunale si sceglierà dalla mia povera raccolta di libri tutti quelli che essa non possiede e farà 

cambio coi miei qualora più la accomodasse l’edizione, o la traduzione o la legatura, dopo tale 

scelta il residuo sarà fatto immediatamente in regalo al mio Libraio Crivellari».88  

Il 5 febbraio Ignazio Savi chiese alla Congregazione Municipale di poter trasportare i libri donati da 

Menegotto in biblioteca, per poter effettuare la scelta degli stessi; nella stessa lettera Savi parla 

anche del dono di Tornieri, invitando la Congregazione Municipale a fornire gli scaffali per la 

sistemazione dei libri e, una volta sistemati, egli e l’assistente Antonio Magrini avrebbero compilato 

i cataloghi. 

 Il podestà Costantin il 10 febbraio scrisse al legatario sostituto Crivellari, chiedendogli l’assenso 

per trasportare i libri presso la biblioteca e, successivamente al suo consenso, il 5 marzo dette il via 

libera a Savi per trasportare i libri ricevuti con l’inventario presso la Biblioteca, con la funzione di 

deposito, e per redigere il catalogo di quelli scelti stimandone il valore. Scrisse inoltre che sarebbero 

stati forniti gli scaffali per la sistemazione dei libri provenienti dalla collezione Tornieri. 

L’elenco dei libri venne compilato dall’assistente di Savi, Antonio Magrini, il 14 maggio 1847 e ne 

venne stimato il valore in 1.506 lire. Il 31 maggio il podestà scrisse alla Regia Delegazione 

Provinciale per richiedere l’accettazione del legato Menegotto per l’importo stimato, la quale ebbe 

esito positivo il 24 luglio dello stesso anno. 

Il podestà si occupò di avvisare l’esecutore testamentario di Menegotto, Bernardo Marchesin, il 19 

agosto, mentre i libri doppi furono consegnati da Savi al libraio Crivellari. 

 

Documentazione presente presso l’archivio storico del Comune di Vicenza e presso l’archivio della 

Biblioteca Bertoliana, l’elenco dei libri si trova sia nella documentazione in archivio storico del 

Comune che nella serie “Doni e legati” al n. 24. Viene menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

18) Dono Alessandro Trissino 

 

                                                           
88 Archivio storico del Comune di Vicenza, categoria VIII, Busta “Istruzione-Biblioteca”, anni 1826-1865. 
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Donatore: Alessandro Trissino 

Data: 1851 

Consistenza: 8 cartelle di disegni autografi di Ottone Calderari e un quadro di Paolo da Venezia 

 

Il decreto delegatizio del 31 dicembre 1851 autorizzò il Comune di Vicenza a ricevere il legato del 

defunto Alessandro Trissino, che consisteva in disegni autografi di Ottone Calderari, architetto 

vicentino, e un quadro del pittore Paolo da Venezia, e attestò che  il 18 marzo 1851 si erano riuniti 

l’assessore municipale Luigi Piovene, Antonio Sartorio, curatore onorario di Trissino, Antonio 

Magrini e Fedele Bordini, impiegato municipale per ricevere il legato. 

 

19) Dono Giuseppe Riva 

 

Donatore: Giuseppe Riva 

Data: 21 novembre 1851 

Consistenza: 32 manoscritti 

 

In data 1854 Savi scrisse alla Congregazione Municipale che il vicentino Giuseppe Riva il 21 

novembre del 1851 lasciava presso la biblioteca una serie di manoscritti con la riserva che essi 

fossero considerati di sua proprietà fino alla sua morte, dopodiché sarebbero passati di proprietà 

comunale. Riva ritirò invece l’atto di riserva trasferendo perciò subito la proprietà dei manoscritti 

alla Biblioteca; il bibliotecario dà quindi notizia che si tratta di 32 opere di cui la Biblioteca è priva 

e ne trasmette l’elenco. 

 

Documentazione e elenco presente presso l’archivio della Biblioteca Bertoliana.89 Non presente 

nella serie “Doni e legati”. 

 

20) Dono Paolo Vajenti 

 

Donatore: Paolo Vajenti 

Data: testamento del 19 agosto 1851 – consegna dei libri nel 1853 

Consistenza: 700 manoscritti 

 

Il 14 maggio 1853 il podestà scrisse a Savi che era stato disposto il legato di Paolo Vajenti, secondo 

il testamento datato 19 agosto 1851, in cui venivano lasciati tutti i manoscritti alla Biblioteca. 
                                                           
89 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. 
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Il 4 giugno Magrini confermò al podestà la consegna del legato e la compilazione del relativo 

catalogo: si tratta di 700 volumi, i quali non erano presenti nelle raccolte della Biblioteca, e tra 

questi vi è il manoscritto Fiore di verità richiamato nel testamento di Vajenti.  

 

Documentazione presente presso l’archivio della Biblioteca Bertoliana. L’elenco si trova nella serie 

“Doni e legati” al n. 34. Viene menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

21) Dono Giacomo Tornieri 

 

Donatore: Giacomo Tornieri 

Data: 1853 

Consistenza: 8.000 volumi e 100 manoscritti90 

 

Il 3 giugno 1853 Savi scrisse al podestà affinché il Comune gli inviasse il catalogo della libreria 

Tornieri compilato all’arrivo dei libri in Biblioteca e rimasto negli atti d’ufficio. Il  13 giugno il 

podestà Piovene inviò a Savi l’inventario autografo della libreria Tornieri per farne una copia e 

documentare dunque il dono, per poi depositarlo nuovamente negli atti dell’ufficio presso il 

Comune.91  

 

Presente nell’Archivio storico della Biblioteca Bertoliana e menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

22) Dono Ottavio Angaran Porto 

 

Donatore: Ottavio Angaran Porto 

Data: testamento del 19 luglio 1853 – consegna dei libri nel 1854 

Consistenza: 955 libri 

 

Col testamento del 19 luglio 1853 il conte Ottaviano Angaran Porto legò alla Bertoliana 955 opere, 

tra cui quarantacinque manoscritti e circa cinquecento opuscoli. 92 

 

Il 20 agosto 1857 entrarono, dopo la morte di Savi, i 137 volumi ch’egli aveva disposto con 

testamento a favore della Bertoliana.93 

                                                           
90 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 70. 
91 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864, B. 1, u.a. 1-50. 
92 BORTOLAN E RUMOR, La Biblioteca Bertoliana di Vicenza, op. cit., p. 71. 
93 Ibid., p. 72 
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Viene menzionato in Bortolan e Rumor. 

 

1.8) La suddivisione odierna delle raccolte presso la Biblioteca Civica Bertoliana 

 

I circa 200.000 volumi antichi della Bertoliana sono collocati oggi nelle varie stanze dei magazzini 

con determinati criteri: ogni stanza corrisponde, tranne alcune eccezioni, ad un argomento o ad una 

sua suddivisione ed ognuna ha all'interno un suo rigore e una sua logica, com’era anche nella 

biblioteca di Contrà del Monte. Anche allora le opere erano infatti disposte nei ripiani di armadi di 

legno, chiamati plutei. Questi erano individuati da una lettera in base agli argomenti o classi ed ogni 

volume aveva un numero di catena.94 La stanza A è dedicata alle opere dei maggiori scrittori 

italiani, poemi e cantiche, liriche, poesie e prose, proverbi e sentenze; nella stanza B continuano gli 

autori e i testi di letteratura italiana a cui aggiunge la letteratura latina, prose, epistolari, tragedie e 

commedie, novelle e romanzi, mitologia, scrittori latini di oratoria, di lettere e di poesia, epigrafia 

latina; la stanza C conserva i libri in lingua e di letteratura latina: grammatiche, studi generali, 

vocabolari, autori minori, poeti, prosatori e filosofi. La stanza D è una miscellanea di varie lingue e 

letterature con studi e testi: lingua e letteratura inglese, letteratura scandinava, portoghese, spagnola, 

russa e lingue extraeuropee.  

La stanza E contiene opere di letteratura francese e tedesca; la stanza F è suddivisa in quattro 

sezioni: la prima è riservata alla linguistica ed alla letteratura in generale con studi linguistici e 

vocabolari, la seconda sezione conserva opere di scienze matematiche, la terza opere di astronomia 

e astrologia, la quarta opere di geografia, trattati e storie geografiche, raccolte di viaggi e atlanti. La 

stanza G è dedicata all’arte: storia dell’arte, scritti e trattati artistici e di architettura; la stanza H 

conserva opere di archeologia, di medicina e di diritto, trattati di vario genere tra cui quelli di 

fisiologia e di anatomia, giornali ed opuscoli di medicina ed alimentazione. 

Le stanze I,L,M raccolgono opere di carattere religioso e devozionale: opere di ascetica, di 

predicazione, Vecchio e Nuovo Testamento. Nella stanza I si trovano trattati di ascetica, regole 

degli ordini religiosi, vite di Cristo e della S. Vergine, libri liturgici e di preghiera. La stanza L è 

dedicata a libri di eloquenza, aiuti per la predicazione e catechismi; la stanza M contiene numerose 

Bibbie con i commenti e scritti di letteratura biblica ed archeologia sacra.  

La stanza N conserva scritti di filosofia e di pedagogia, trattati di logica, di metafisica e di filosofia 

morale. Nella stanza O si hanno opere di diritto civile e penale, diritto naturale, commerciale ed 

amministrativo. La stanza P presenta due sezioni: opere di storia universale e opere di storia 

                                                           
94 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana, p. 10. 
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particolare dei vari stati e di studi sociali. Nella stanza Q trovano collocazione le raccolte di leggi, 

da quelle della Repubblica Veneta a quelle del Regno d'Italia, statuti antichi di varie città e trattati 

generali. Nella stanza R vi sono opere legate al diritto; nelle stanze S e T sono raccolti i trattati di 

teologia e di dogmatica: nella stanza T sono conservate opere di apologetica e dei Santi Padri, 

manuali per il clero ed altri di vario carattere. 

La stanza U è riservata alla storia: la storia generale e particolare dell'Italia, la storia romana, quella 

del Risorgimento, la storia veneta e la storia dell'Italia post-unitaria fino alla prima guerra mondiale. 

Nella stanza V sono presenti biografie divise in raccolte e dizionari, vite di papi e di vescovi, vite di 

imperatori, di capitani, di letterati, di scienziati e di politici, vite di santi e beati, storie degli ordini 

religiosi. Vediamo presenti 22 opere, soprattutto di vite di santi e beati. 

La stanza X presenta opere di storia naturale, geologia, mineralogia, zoologia e botanica, chimica e 

fisica, la stanza Y ha due sezioni, una di opere riguardanti l’agricoltura, la caccia, la pesca, la 

veterinaria, la sericoltura, l’enologia, mentre la seconda testi legati all’istruzione (libri scolastici, 

regolamenti e statistiche sull’istruzione). 

Di grande importanza è il Fondo Gonzati: nato con la donazione fatta dal fondatore della 

biblioteca, Giovanni Maria Bertolo, e accresciuto proprio negli anni di servizio di Ignazio Savi, in 

cui furono moltissime le donazioni di opere di argomento locale, è relativo al territorio vicentino e 

agli scrittori vicentini, dai più conosciuti ai meno noti, tra cui la ricca raccolta della famiglia 

Tornieri. La denominazione Gonzati è stata ufficializzata nel 1876 con il lascito del nobile 

Ludovico Gonzati e conta 38.000 documenti.95 

Altri fondi che conservano i libri oggetto della presente tesi sono: il fondo CC, che contiene 

opuscoli riguardanti ogni genere di argomento, il fondo VF, una sezione recente che contiene le 

edizioni un tempo considerate doppie,  il fondo DD che conserva le opere di bibliografica generale, 

il fondo FF, sul teatro musicale italiano, il fondo RROI e il fondo RBEL.96 

 

 

 

 

 

  

                                                           
95 Biblioteca Civica Bertoliana, 300 anni di Bertoliana, p. 23 
96 Ibid., pp. 25-29. 
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CAPITOLO SECONDO 

Le collezioni lasciate da Paolina Porto Godi Bissaro e da Chiara Ghellini Sangiovanni alla 

Biblioteca civica Bertoliana 

 

In questo secondo capitolo si è voluto analizzare nel concreto le librerie donate per lascito 

testamentario alla Biblioteca Bertoliana da due contesse di nobili famiglie vicentine: Paolina Porto 

Godi Bissaro e Chiara Ghellini Sangiovanni.  

I due cataloghi che elencano le opere pervenute in Bertoliana sono conservati nella serie “Doni e 

legati” presso la biblioteca Bertoliana97, ma sono stati consultati anche i documenti presenti 

nell’Archivio storico della Biblioteca98 e nell’Archivio di Stato99 per delineare la storia sull’arrivo 

dei libri.   

Successivamente ho ricercato le opere attraverso diversi repertori bibliografici: l’opac della 

Bertoliana100, SBN101, Edit16102, NBM103 e il catalogo a schede cartacee presso la Bertoliana, e 

accertato la loro presenza o meno tra il posseduto della biblioteca. 

Terminato ciò, assieme alla dottoressa bibliotecaria Laura Sbicego, ho fatto una ricerca e analisi a 

campione dei libri per identificare segni distintivi della loro provenienza e per delineare le 

caratteristiche di ciascuna libreria. 

 

2.1) Il lascito della collezione della contessa Paolina Porto Godi Pigafetta Bissaro 

 

Dalla busta in Bertoliana conservata nell’Archivio della Biblioteca104, vi è una lettera datata 31 

gennaio 1826 in cui la Congregazione Municipale avvisa il direttore della Bertoliana Ignazio Savi 

che la contessa Paolina Porto Godi Bissaro, con disposizione testamentaria datata 21 marzo 1825, 

dona alla biblioteca cittadina i suoi libri.  

Il podestà invita Savi a recarsi nel palazzo della defunta per compilare un inventario dei libri e 

stimare il valore delle singole opere. 

 

«La fu nobile contessa Paolina Porto Godi Pigafetta Bissaro con disposizione testamentaria 21 

marzo 1825 ha disposto a favor di questa Reg. città, ed alla sua biblioteca, i libri di sua proprietà.  

                                                           
97 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Serie “Doni e legati”, Busta 35, u. a. 19 “A. N. 24. Catalogo della 
Libreria Porto” e u. a. 22 “A. N. 28. Catalogo della Libreria Sangiovanni”. 
98 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti ufficiali, Anno 1802-1864, B. 1 – u.a. 1-50. 
99 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco civile, E 1040/1825. 
100 www.biblioinrete.comperio.it.  
101 https://opac.sbn.it/opacsbn/opac/iccu/base.jsp.  
102 http://edit16.iccu.sbn.it/web_iccu/ihome.htm.  
103 http://www.nuovabibliotecamanoscritta.it/catalogo.html?language=IT.  
104 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Atti ufficiali, Anno 1802-1864, B. 1 – u.a. 1-50. 

http://www.biblioinrete.comperio.it/
https://opac.sbn.it/opacsbn/opac/iccu/base.jsp
http://edit16.iccu.sbn.it/web_iccu/ihome.htm
http://www.nuovabibliotecamanoscritta.it/catalogo.html?language=IT
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Per poterne invocare la abilitazione prescritta per l’accettazione del legato è d’uopo compilare un 

inventario a controporvi un valore approssimativo, e quindi si prega la di Lei compiacenza a volersi 

insinuare al palazzo della defunta, ove le verranno affidati i libri di tutti che farà trasportare, sotto 

riserva della superiore approvazione, a questa biblioteca comunale, e quindi ad esigerne il 

corrispondente inventario, che si attenderà il più presto possibile coll’indicazione in via 

approssimativa, e di pratica del valore delle singole opere. 

Coll’incomodo che lei si reca, ella si acquisterà maggior titolo a quella distinta estimazione a 

riconoscenza, che per tanti riguardi si seppe degnamente meritare».105 

 

 
 

 

 

 

 

 

                                                           
105 Archivio della Biblioteca Bertoliana, Atti Ufficiali, anni 1802-1864 , B. 1, u.a. 1-50. Lettera del 31 gennaio 1826 in 
cui il podestà  invita il bibliotecario Ignazio Savi a recarsi presso la casa della defunta Paolina Porto Godi Bissaro per 
ricevere i libri da lei lasciati su volontà testamentaria. 
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2.1.2) La contessa Paolina Porto Godi Pigafetta Bissaro  

 

Paolina Porto Godi Pigafetta Bissaro appartenne al ramo “G” della famiglia Porto discendente da 

Leonardo di Simone che nel 1720 sposò Violante Godi Pigafetta, erede universale di Massimiliano 

Godi.106  

 
 

Paolina nacque nel 1760 da Polissena Scroffa e Massimiliano Porto Godi Pigafetta. Era nativa e 

abitante a Vicenza in Contrà Riale, nel palazzo al numero civico 549107, si sposò nel 1800 con 

Paolo Bissaro, il quale morì il 29 dicembre 1824, e non ebbero figli. I discendenti più prossimi 

erano: le sorelle Maria Violante e Maria Teresa, ex monache abitanti a Vicenza, il cognato Niccolò 

Bissaro, con il quale viveva a Vicenza, e la cognata Maddalena Grotta, moglie di Girolamo. La 

discendenza maschile della famiglia Porto Godi Pigafetta si esaurì con la morte di Girolamo, 

fratello di Paolina. Quest’ultima morì il 2 dicembre 1825. 

 

 

 
                                                           
106 DA PORTO BARBARAN, La famiglia Porto dal 1000 ai giorni nostri, 1979, p. 301. Ramo “G” della famiglia 
Porto Godi Bissaro a cui appartiene Paolina. 
107 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco civile, E 1040/1825. 
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2.1.3) Il testamento di Paolina Porto Godi Bissaro 

 

Presso l’Archivio di Stato di Vicenza ho trovato il testamento, datato 21 marzo 1825, della contessa 

Paolina Porto Godi Pigafetta Bissaro108, erede di una grande proprietà immobiliare che i Godi erano 

riusciti a mantenere fin dal 1400 e che li vedeva possessori, oltre di alcuni palazzi in città, di ville, 

case e campi sia nell’alto che nel basso Vicentino: a Barbarano, Sarmego, Villaga, Lugo, Fara, 

Quinto e Grisignano. Più prestigiosa restava la villa di Lonedo di Lugo commissionata nel 1546 da 

Girolamo Godi, figlio del capostipite Enrico Antonio, all’architetto Andrea Palladio. 

La sostanza del capitale della contessa fu attribuita nel valore approssimativo di lire austriache 

600.000. 

Paolina Porto Godi Bissaro inizia il suo testamento ricordando «l’ottimo marito nobile Gio Paolo 

Bissarro» ed invocando l’aiuto dello Spirito santo perché la diriga nella stesura del documento. 

Si  rivolge al Signore Iddio, alla Beata Vergine Maria,  ai Santi tutti del Paradiso ed in particolare al 

suo Angelo Custode, a san Giuseppe e a sant’Ubaldo invoca protezione per l’anima sua. 

Dà disposizioni per il suo funerale e dispone che siano celebrate 2.000 messe; 1000 delle quali  

celebrate nelle cappelle nelle chiese parrocchiali di Sarmego, Quinto, Barbarano, Villaga, Sossano, 

Loverino, Maian, Lugo, Fara e Salcedo e le altre 1000 a Vicenza, 300 nella cattedrale, 200 nella 

chiesa dei santi Filippo e Giacomo, 100 a san Gaetano, 200 a san Giuliano, 100 nella chiesa di san 

Filippo Neri, 100 a santa Corona. 

Dopo aver dato queste disposizioni riguardanti i suffragi  per la sua morte, dispone le offerte ed i 

legati da dare alle persone che lei ritiene di beneficare. 

Dai  suoi eredi saranno distribuite lire 3.000 a famiglie povere vergognose della città,  L. 1200 

ciascuno ai Pii Luoghi della Misericordia, del Soccorso Soccorsetto e delle Zitelle; alla casa dei 

Poveri di Vicenza i beni con fabbriche ed edifici a Quinto (su questi beni di Quinto pesano però 

anche eventuali passività che lei può aver contratto con la Congregazione di Carità). 

Lascia alla Municipalità la galleria di quadri posta in due stanze  nel suo palazzo della contrada del 

Corso abitato dalla cognata contessa Maddalena Crotta Porto con l’obbligo che resti unita e nello 

stesso palazzo finché sarà viva la cognata. 

Lascia la piccola libreria che possiede alla Regia Città ed alla sua biblioteca.  

                                                           
108 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco civile, E 1040/1825. 
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Foto. Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco civile, E 1040/1825. Parte del testamento di Paolina 
Porto Godi Bissaro in cui lascia la collezione di famiglia alla Biblioteca Bertoliana: «Anco la piccola Libreria che tengo 
la lascio a questa Regia città ed alla sua Biblioteca». 
 

Lascia usufrutti e somme in denaro ai suoi agenti, ai gastaldi, al cuoco, alle cameriere (tra le quali 

distribuisce anche la biancheria), agli staffieri, ai servi di casa, con quote man mano inferiori a 

seconda del ruolo da essi esercitato e lascia dei vitalizi ad alcune donne povere. 

Dona  once d’argento ai cappellani di Barbarano, Sarmego, Lonedo e Vicenza; oggetti d’argento e 

vitalizi al medico ed al chirurgo personale. 

Benefica numerosi sacerdoti da lei conosciuti con oggetti d’argento, calice, patena, candelabri, 

zecchini d’oro perché si ricordino di Lei e celebrino delle messe nel giorno della sua  morte. 

Distribuisce tra alcune amiche e le nipoti alcuni gioielli pregiati, oggetti d’argento, once d’argento 

lavorato ed anche delle somme in zecchini. 

Riconosce che il dr. Paolo Zuccaro l’ha sempre difesa e sostenuta nelle varie cause, liti, 

controversie che lei ha affrontato e per buon cuore più che per interesse. Per questo gli dona una 
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panatiera, la cogoma del caffè e gli «sculiereti», ma gli lascia anche i beni con fabbriche in 

Barbaran, con l’obbligo della cappellania e di far dire una messa in suo suffragio ad ogni 

anniversario nella chiesa di Barbarano. 

Dona la tabacchiera d’oro con smalti al cognato Nicolò Bissari con riconoscenza per la buona 

convivenza e le attenzioni da lui sempre usate, duecento once d’argento alla contessa Carolina 

Conti per la stima che ha e le perle all’amica contessa Elisabetta Porto Piovene. 

Alla contessa cognata Maddalena Crozza Porto Godi lascia gli orecchini in brillanti ed un assegno 

vitalizio di 6.020 ducati veneti,  alle sorelle ex suore 240 lire vitalizie. Se lei morisse prima di loro i 

suoi eredi dovrebbero provvedere loro in modo che non manchi nulla. 

Dichiara inoltre che le somme disposte in lire devono essere in lire italiane mentre le once d’argento 

devono corrispondere alle once del governo veneto, così pure gli zecchini e le sovrane. 

Istituisce eredi universali i fratelli conti Francesco, Orazio, Antonio e Tommaso Piovene, in rispetto 

alle disposizioni di Massimiliano Godi109, e dovranno aggiungere al loro il cognome Porto Godi. I 

conti Piovene erano discendenti di Atalante Piovene, sorella di Massimiliano, da cui nasce quindi la 

linea Piovene Porto Godi.  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
109 SAVIO, Nobiltà palladiana: la famiglia Godi fra Vicenza e l’Europa, Roma, Viella, 2017, p. 214. 
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2.1.4) Analisi della libreria 

 

Il catalogo dei libri trascritto da Savi si trova nella serie “Doni e legati” n. 19 e consta di 22 carte 

.110 

 
 

Si tratta di 429 opere per complessivi 686 volumi. Di queste 429 non ne sono presenti in Bertoliana  

45, perché disperse o non identificate.111 

Savi divide le opere prima di tutto secondo il loro formato: in foglio, 95 opere, in quarto, 150 opere, 

in ottavo, 147, in dodicesimo, 37 opere e poi in ordine alfabetico per autore o, in mancanza 

dell’autore, per titolo. 

 

Il record trascritto da Savi è il seguente: 

 

- Autore; 

                                                           
110 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Serie “Doni e legati”, Busta 35, u. a. 19 “A. N. 24. Catalogo 
della Libreria Porto”. 
111 I record non identificati corrispondo ai seguenti numeri del catalogo: 24, 34, 45, 47, 48, 52, 53, 54, 59, 74, 85, 93, 
97, 120, 136, 148, 170, 172, 173, 180, 181, 204, 227, 229, 244, 259, 270, 271, 286, 287, 291, 294, 296, 332, 343, 361, 
370, 386, 389, 402, 408, 413, 418, 428. 
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- Titolo dell’opera; 

- Luogo di edizione; 

- Nome dell’editore o della stamperia (non sempre è presente); 

- Anno di edizione; 

- Numero dei volumi (indicati in “tomi”, o “T”); 

- Formato dell’esemplare. 

 

Nella trascrizione del record eseguita da me ho dato una numerazione tra parentesi quadre e ho 

adottato i seguenti criteri: 

 

- Autore ed eventuali date di nascita e di morte; 

- Titolo dell’opera; 

- Luogo di edizione; 

- Nome dell’editore o della stamperia; 

- Anno di edizione; 

- Indicazione dei volumi quando più di uno; 

- Collocazione attuale presso la Biblioteca Bertoliana. 

 

Le opere che si trovano attualmente in Biblioteca Bertoliana sono così suddivise nel catalogo 

trascritto da Savi: 

 

- un manoscritto; 

- sei incunaboli in formato in foglio;  

- 130 cinquecentine: 54 in formato in foglio, 50 in formato in quarto, 26 in formato in ottavo; 

- 39 seicentine: 11 in formato in foglio, 20 in formato in quarto, 5 in formato in ottavo, 3 in 

formato in dodicesimo; 

- 199 settecentine: 10 in formato in foglio, 65 in formato in quarto, 96 in formato in ottavo, 28 

in formato in dodicesimo; 

- 8 ottocentine: 3 in formato in quarto e 4 in formato in ottavo. 

 

Sono quindi in maggior numero opere del Settecento e del Cinquecento.  

Attraverso un controllo a campione delle opere della libreria Porto Godi possiamo di seguito 

descriverne alcune caratteristiche. Paolina Porto Godi conservava la libreria che la sua famiglia 

aveva raccolto da secoli, lo attesta il Missale Romanum (al record 58 del catalogo) appartenuto ad 

un suo antenato del Quattrocento, come altre opere su cui vi sono note di possesso di altri 
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componenti della famiglia. Non abbiamo trovato delle caratteristiche univoche per tutti gli 

esemplari visionati, ma pochi segni distintivi sono i seguenti: alcuni libri presentano un’etichetta sul 

dorso, in alto, su cui è scritta una lettera ed un numero, che potrebbe indicare l’antica collocazione 

nella collezione della famiglia. 

 

 
 

 
 

Foto. Le etichette sul dorso «B 120» e «B 253» (nella prima foto) e «C 200», «C 164», «B 181», «B 184», «B 253», «B 
125» e «B 205» (nella seconda foto) potrebbero indicare l’antica collocazione nella collezione di famiglia.  
 

Molti libri presentano una coperta in pelle con il filo di cucitura che fuoriesce dal taglio di testa e 

dal taglio di piede.  
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Foto. Libro con coperta in pelle in cui la cucitura fuoriesce dal taglio di testa e dal taglio di piede. 

 

Troviamo quindi molti libri con coperte in pelle, ma anche con coperte in cartone, in carte colorate 

e marmorizzate.  
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Nell’analisi all’interno dei libri si sono riscontrate segnature appartenenti al personale della 

Bertoliana: una prima scritta (si ipotizza da Ignazio Savi o un suo assistente) sul recto della carta di 

guardia o sul contropiatto posteriore che viene trascritta sul dorso del libro nella parte inferiore; 
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Foto. Il numero «835» scritto sul contropiatto posteriore è lo stesso scritto sul dorso in basso, appartiene a Savi o ad 
altro personale della Bertoliana. Si tratta dell’opera di Agostinetti Giacomo, Cento e dieci ricordi che formano il buon 
fattor di villa, Venezia per Domenico Lovisa, 1704, (record 247). 

 

 

una seconda segnatura scritta (si ipotizza il bibliotecario Domenico Bortolan) si trova sul 

contropiatto anteriore. 
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Foto. Segnatura sul contro piatto anteriore da attribuire al personale della Bertoliana. Lo stesso esemplare riporta sul 
recto della carta di guardia una nota di possesso: «Questo libro è di Casa Porto Godi Pigafetta». Si tratta dell’opera di 
Adell Emmanuel, Della vita dell’ammirabil serva di Dio Suor Marianna Russo, Napoli nella stamperia Simoniana, 
1761, (record 96). 
 

Infine la segnatura attuale è ben visibile nell’etichetta posta sull’angolo in alto a sinistra della 

coperta del libro. 

 
 

Foto. Etichetta con la trascrizione della segnatura attuale della Bertoliana (Y.1.3.20). 

 

Tra i libri di pregio raccolti dalla famiglia vi sono il Missale Romanum, al record [58] del catalogo, 

appartenuto ad Enrico Antonio Godi (1456-1536), il capostipite storico più importante della 

famiglia, avvocato a Venezia, Padova e Vicenza. Il manoscritto in pergamena presenta due volte 
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uno stemma di famiglia dipinto: uno sulla prima carta di apertura del testo e l’altro sul verso della 

carta di guardia112. 

 
 

Foto. Coperta del Missale Romanum (record 58). Ms. 345. Membr.; sec. XV; mm. 272x194. Con due grandi miniature 
e iniz. miniate a figure. Legatura in pergamena. 
 

 
 

Foto. Verso della carta di guardia del Missale Romanum (record 58) su cui si trova lo stemma della famiglia Godi: un 
leone rampante in campo metà rosso e metà d’argento. 
 

                                                           
112 SAVIO, Nobiltà palladiana. La famiglia Godi tra Vicenza e l’Europa, Roma, Viella, 2017, p. 194 
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Un’altra edizione prestigiosa è l’editio princeps di Aristofane stampata nel 1498 da Aldo Manuzio, 

al record [4]. 

La libreria donata da Paolina Porto Godi attesta essere quindi, come detto prima, la raccolta dei libri 

dell’intera sua famiglia, come attesta anche la nota di possesso di un altro componente della 

famiglia, Girolamo Porto Godi Pigafetta. 

 

 

 
 

Foto. Frontespizio dell’opera di Nicolas Bidet, Trattato sopra la coltivazione delle viti, Venezia, 1761 (record 267), e 
particolare della nota di possesso di Girolamo Porto Godi Pigafetta sul verso del frontespizio. 

 

I libri della famiglia quindi spaziano da argomenti molto diversi tra loro, e sono conservati in quasi 

tutte le stanze, suddivise per materie, della Bertoliana (su questo si rimanda al cap. 3). Non vi è un 

argomento principe, ma un diffuso interesse per ogni genere di materia.  

Il gran numero delle opere della biblioteca appartenuta alla famiglia (58 opere) sono state scritte da 

autori vicentini o di argomento vicentino e perciò conservate oggi nel Fondo Gonzati.  
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Troviamo poi un buon numero di opere di carattere storico, 34 nella stanza P e 15 nella stanza U,  e 

31 di letteratura, frutto dei maggiori scrittori italiani. Vi è un interesse per le lingue e le letterature 

straniere (33 opere) e per la lingua e la letteratura latina (17 opere nella stanza C e 18 opere nella 

stanza B) e sono presenti alcuni vocabolari. Oltre alle opere di storia generale e particolare, vi sono 

22 opere riguardanti la storia delle vite dei santi e di altri religiosi e 27 libri di carattere religioso e 

devozionale: bibbie, libri liturgici e di preghiera. 

Nella libreria Porto Godi non mancavano anche le opere riguardanti l’agricoltura e la viticoltura (21 

opere), e ciò sottolinea l’interesse della famiglia per loro attività di proprietari terrieri. 

Non mancano gli scritti di filosofia e pedagogia (19 opere), di diritto (17 nella stanza O e 11 nella 

stanza R), le opere dedicate all’astronomia e ai viaggi (14), all’arte e all’architettura (11), alla 

geologia, botanica e fisica (9). 

Troviamo in minor numero opere riguardanti la medicina e le raccolte di leggi. 

Un’opera della biblioteca è conservata nel fondo CC, che contiene opuscoli riguardanti ogni genere 

di argomento. 

 

Vi è un cospicuo numero di libri in lingua:  111 opere in lingua latina, 11 opere in lingua greca, 10 

opere in lingua francese (più un dizionario italiano-francese), un’opera in spagnolo e 4 dizionari di 

greco-latino. 

 

Dieci opere sono edite da Aldo Manuzio o dai suoi eredi, ai record: 4, 21 22, 27, 33, 80, 87, 126, 

171, 314. 
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2.1.5) Il catalogo conservato presso l’Archivio di Stato di Vicenza 

 

Presso l’Archivio di Stato di Vicenza è conservato un ulteriore catalogo, allegato ad un documento 

datato 4 marzo 1827, che riporta le firme degli eredi Francesco,Orazio, Antonio e Tommaso 

Piovene Porto Godi, dall’assessore municipale Giacomazzi e di Ignazio Savi.113   

 

 
Foto. Documento datato 4 marzo 1827 in cui gli eredi della contessa Porto Godi firmano affinchè venga svolta 
l’esecuzione del testamento e quindi permettono l’entrata dei libri in Biblioteca Bertoliana. 

 

Ho confrontato il suddetto catalogo (che ho qui ritrascritto) con quello conservato presso la 

Bertoliana, oggetto della mia tesi, e le opere corrispondono. Non corrisponde però il numero delle 

opere in quanto il catalogo analizzato conta, come detto, 429 opere, mentre quello conservato 

presso l’Archivio di Stato ne conta 201.  

Alcune opere autografe trovate attraverso lo studio del catalogo della Bertoliana non sono descritte 

all’interno del catalogo conservato presso l’Archivio di Stato.  

Si può ipotizzare che nel momento della consegna dei libri da parte degli eredi di Paolina Porto 

Godi, siano state aggiunte ulteriori opere a quelle precedentemente descritte nel testamento; il 

bibliotecario Savi compilò quindi un ulteriore catalogo, quello oggetto della mia tesi, all’effettiva 

entrata dei libri in Bertoliana. 

 

 
                                                           
113 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco civile, E 1040/1825. 
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Tavola di raccordo tra la collocazione odierna e il numero di corrispondenza a catalogo 

 

 

Collocazione odierna in Biblioteca Bertoliana Numero corrispondente a catalogo

A.1.1.2 a A.1.1.3 389
A.10.2.1 a A.10.2.4 304
A.10.4.16 377
A.10.4.38 a A.10.4.39  345
A.10.8.36  422
A.10.8.38 424
A.11.6.15 338
A.15.2.11    248
A.16.2.24 a A.16.2.28 101
A.3.7.14 a A.3.7.15 2
A.3.9.9 229
A.5.2.14 a A.5.2.15 005  425
A.5.2.24  426
A.6.1.1 1 a A.6.1.4 4  417
A.6.10.1 116
A.6.10.30 99
A.6.4.14 - A.7.2.32 266
A.6.5.23 346
A.6.8.2 a A.6.8.5                             395
A.6.8.8 a A.6.8.9  394
A.6.9.18 272
A.7.10.14 126
A.7.10.48 158
A.7.2.22 393
A.7.2.23 412
A.7.2.24  427
A.8.11.1 324
A.8.11.15 1 a A.8.11.17 3  261
A.8.2.25 348
A.8.6.10 a A.8.6.12 404
A.8.7.39 a A.8.7.40 008  407
A.9.3.1 145
A.9.3.21 258
A.9.7.56 198
B.11.3.14 a B.11.3.17 e da B.11.4.4 a B.11.4.5 264
B.13.2.2 175
B.13.4.1 80
B.13.6.16  16
B.14.8.27 a B.14.8.28 38
B.15.8.5 29
B.16.1.7 347
B.2.1.22 186
B.2.2.22 1 a B.2.2.22 4 164
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B.3.8.6 219
B.4.1.5 310
B.4.2.18 295
B.6.2.27       280
B.7.1.5 1  a B.7.1.16 2 414
B.8.1.26  220
B.8.6.14 409
C.11.6.7 76
C.13.6.3 86
C.13.7.6 102
C.15.7.8 91
C.2.1.9 372
C.7.5.10 21
C.7.5.5 1 a C.7.5.8 4 19
C.8.6.1 67
C.8.6.11 20
C.8.6.5 22
C.8.7.5 171
C.9.3.21 307
C.9.4.19 190
C.9.5.15 167
C.9.5.2 43
C.9.7.35 166
C.9.9.1 268
C.C.2.4.6 243
D.10.1.38 7
D.10.3.14 107
D.10.3.3 / P.24.10.6 5
D.10.4bis.10 a D.10.4bis.15   284
D.11.4.20   - D.11.5.27 316
D.12.2.17-18 317
D.12.3.31 322
D.13.1.16 1 a D.13.1.17 2 326
D.13.4.1 1 a  D.13.4.2 3 75
D.14.15.1 314
D.14.2.5 245
D.14.7.14 87
D.14.7.3 3
D.15.5.12 146
D.2.4.15 a D.2.4.16 337
D.2.6.5            353
D.3.6.20  a D.3.6.25 379
D.7.3.6 a D.7.3.7 285
D.7.5.10 40
D.7.5.7 28
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D.7.7.2 50
D.7.7.5 49
D.7.7.6 27
D.8.1.12 311
D.8.2.26 90
D.9.6.3 223
D.9.8.4 246
E.1.8.3 a E.1.8.3 1 144
E.10.2.4 380
E.10.3.28  415
E.10.4.7 410
E.13.1.27 1 a E.13.1.28 2  319
E.15.6.2 306
E.3.7.3 a E.3.7.5 352
F.14.4.7 a F.14.4.8 46
F.14.7.25 70
F.15.2.23  - P.24.6.2 210
F.18.8.7 42
F.19.1.22 209
F.21.2.16 129
F.21.2.23 128
F.21.3.21 189
F.22.6.13 35
F.24.9.9 163
F.30.3.8 110
F.30.6.21 233
F.32.1.18 a F.32.1.19 388
F.32.1.31 363
F.34.1.17 - X.10.1.1 130
F.6.2.2  420
G.1.4.24 1 a G.1.4.24 2 77
G.10.4.39 303
G.13.2.16 10
G.2.3.16 13
G.26.1.16 a G.26.1.18 309
G.3.1.25 72
G.3.2.13 39
G.3.5.2 4
G.3.5.38 33
G.8.6.7 1 a G.8.6.8 2 336
G.9.9.24 84
GONZ.1.3.7 - X.22.2.6 - GONZ.1.3.7bis  329
GONZ.10.3.1 - X.2.1.20 208
GONZ.10.7.29 228
GONZ.11.4.4 151
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GONZ.11.5.17 - VIC.22.53  182
GONZ.11.9.17  18
GONZ.18.1.4 1 a GONZ.18.1.7 4  397
GONZ.18.4.17 358
GONZ.18.7.13 100
GONZ.19.5.6     183
GONZ.2.2.17 366
GONZ.2.2.21 367
GONZ.20.1.10 384
GONZ.20.7.29                   341
GONZ.20.9.23 60
GONZ.21.1.1 1 a GONZ.21.1.4 8 375
GONZ.21.2.7 121
GONZ.21.9.20  9
GONZ.233.1 105
GONZ.261.21 211
GONZ.3.1.3 255
GONZ.3.4.10 1 a GONZ.3.4.16 4 - da VIC.20.20 1 a 
VIC.20.26 14 281
GONZ.3.5.6 a GONZ.3.5.11 - VIC.23.32 - VIC.25.91 109
GONZ.3.6.4 1  a GONZ.3.6.7 4 115
GONZ.3.9.12 64
GONZ.3.9.8 89
GONZ.37.33 - N.15.1.32 015 392
GONZ.4.2.30 - I.4.716           276
GONZ.4.3.26.1 a GONZ.4.3.28 3 - H.12.5.11 a 
H.12.5.13 391
GONZ.4.4.18 1 a GONZ.4.4.25 8 328
GONZ.4.5.25 383
GONZ.4.5.6 385
GONZ.4.6.3 305
GONZ.4.7.22 195
GONZ.4.7.23 15
GONZ.4.7.7 a GONZ.4.7.8 2 200
GONZ.4.8.14 234
GONZ.4.8.15 1 a  GONZ.4.8.19 5 235
GONZ.4.8.20 1 a  GONZ.4.8.22 3 237
GONZ.4.9.24 56
GONZ.5.5.18 a GONZ.5.5.20 1 334
GONZ.5.5.21 1 a GONZ.5.5.23 3 308
GONZ.5.5.27 1 a GONZ.5.5.34 4 364
GONZ.5.7.21 230
GONZ.5.7.26 23
GONZ.5.8.13 127
GONZ.6.1.27 1 a GONZ.6.1.29 3  429
GONZ.6.2.24 327
GONZ.6.4.28 339
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GONZ.7.3.8 387
GONZ.7.4.10 197
GONZ.7.4.39 1 a GONZ.7.4.41 3 325
GONZ.8.8.1 - GONZ.4.7.6 201
GONZ.8.8.7    238
GONZ.9.10.13 187
GONZ.9.10.22 131
GONZ.9.4.12  241
GONZ.9.6.29 152
GONZ.9.8.11    111
H.22.2.1 a H.22.2.2 267
H.25.4.20 351
H.29.1.16 297
H.3.4.22 82
H.30.2.22 300
H.4.1.4 71
I.1.3.22  391
I.1.6.13 177
I.1.6.13 194
I.1.7.7 349
I.10.9.2 66
I.12.1.2 a I.12.1.3  406
I.2.9.3 154
I.4.3.12 a I.4.3.19  421
I.4.5.13 104
I.4.5.3 206
I.4.7.3 221
I.4.7.6                          155
I.5.3.26  416
I.5.5.29 275
I.5.6.16 a I.5.6.18 207
L.10.5.17 133
L.15.5.8 214
L.16.6.3 a L.16.6.4    124
L.4.7.6 231
M.1.2.19 117
M.1.4.4 344
M.1.9.13  12
M.10.8.1 a M.10.8.3 132
M.10.9.4 95
M.2.3.6      333
M.2.7.1 a M.2.7.2 118
M.4.4.7 11
M.9.8.7 a M.9.8.8 169
MEMO ms. 3396 c. 123° - GONZ.2.1.2 1 365
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Ms 345 58
N.1.4.18 369
N.1.9.2 135
N.10.1.1 251
N.10.2.8 1 122
N.10.9.8 78
N.11.2.29 298
N.12.6.11 188
N.13.1.11 a N.13.1.13 340
N.16.5.40 143
N.2.1.21 252
N.2.2.10 106
N.2.2.24 254
N.2.6.11 81
N.2.8.21  6
N.4.1.9     55
N.4.3.21 a N.4.3.22 381
N.4.6.5 37
N.5.7.3 176
N.8.6.8 125
O.10.1.1 a O.10.1.21  350
O.10.8.15    242
O.12.1.18      357
O.12.1.3 a O.12.1.6 355
O.15.1.6 a O.15.1.15 301
O.16.1.15 14
O.16.1.9 51
O.2.5.10 31
O.3.2.1 288
O.4.3.27          376
O.4.3.8 a O.4.3.10 4  - da O.11.3.21 a O.11.3.28 302
O.6.6.2 44
O.7.1.16 41
O.7.2.8 88
O.9.1.4 140
O.9.2.22 368
O.9.9.1 139
P.1.10.34 1
P.1.7.2 399
P.11.8.27 239
P.11.9.37 141
P.12.1.15 374
P.12.1.9 289
P.12.5.12 222
P.12.5.21 142
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P.13.1.25  423
P.13.2.16 226
P.13.9.28 a P.13.9.29 249
P.14.1.27 212
P.14.1.39 a P.14.1.42  293
P.15.1.12 1 a P.15.1.12 2  323
P.16.1.14 a P.16.1.17 405
P.16.5.21 a P.16.5.24  419
P.16.6.17 215
P.22.3.10 232
P.24.4.8  - da P.35.2.36 a P.35.2.37                 257
P.24.8.6 250
P.25.1.11 193
P.25.2.13 203
P.25.3.47 - P.25.4.10 218
P.25.3.49 108
P.25.4.25 191
P.3.3.6 a P.3.3.7 - P.3.8.27 a P.3.8.28 225
P.31.6.11 1 a P.31.6.28 18 362
P.34.7.24 1 a P.34.7.24 3 342
P.38.7.1 279
P.38.9.3 1 a P.38.9.5 3  312
P.38.9.45 - P.41.7.51       390
P.4.4.6 159
P.4.5.8 1 a P.4.5.9 2 160
P.7.9.9 a P.7.9.14 61
Q.11.1.3 a Q.11.1.4 26
R.1.7.1 a R.1.7.5 25
R.2.4.4 318
R.3.1.7  17
R.4.1.2 68
R.5.3.1   168
R.6.2.17 253
R.6.4.23 354
R.6.5.6 65
R.7.3.8 213
R.7.6.10 1.2 a R.7.6.11 3 32
R.7.6.13 94
T.20.1.12  174
T.3.3.27 403
T.5.5.22 185
T.9.2.15 8
U.13.2.13 a U.13.2.24 321
U.13.8.7 a U.13.8.8        112
U.14.4.25         224
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U.16.8.10 92
U.16.8.5    63
U.17.7.2 69
U.17.7.3 73
U.21.7.1 a U.21.7.4 156
U.21.7.18 134
U.21.7.29 103
U.21.7.5 157
U.7.9.3 30
U.8.7.20 184
V. 22.1.13 96
V.14.6.2 179
V.15.5.15 a V.15.5.16 202
V.17.4.5 a V.17.4.6  199
V.18.4.10  240
V.18.7.27 114
V.18.8.14 - V.19.7.2 178
V.19.8.25 137
V.2.7.3 83
V.20.2.30 360
V.20.2.8 330
V.20.6.18  150
V.20.6.20 371
V.21.2.6  290
V.21.3.19 a V.21.3.20 299
V.21.6.24 161
V.21.8.14 a V.21.8.17  192
V.5.3.26 - U.5.2.23 147
V.5.3.4 113
V.5.4.12 269
V.6.5.11 292
V.6.8.14 79
V.7.3.19  282
V.7.5.31 162
V.7.7.23 205
V.8.1.19 331
VF b XVIII 67 - GOZ.20.6.9 262
VIC.22.92. 1 - GONZ.3.3.2 a 382
X.10.2.18  217
X.10.6.18 165
X.19.4.4 216
X.19.6.9 119
X.19.7.14 123
X.19.8.28       57
X.2.1.12 2 149
X.20.1.1 36
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X.6.1.23 378
Y.1.1.19 283
Y.1.3.26 265
Y.1.3.30  247
Y.1.4.16 277
Y.1.4.20 260
Y.1.4.40 393
Y.1.5.13            359
Y.1.5.18 98
Y.1.5.2  138
Y.1.5.22  274
Y.1.5.24 356
Y.1.5.25 313
Y.1.5.32 315
Y.1.5.9 196
Y.1.6.10 a Y.1.6.11 153
Y.1.7.7 278
Y.3.8.18 335
Y.4.2.15 401
Y.4.2.5 373
Y.4.3.11 256
Y.5.1.17 273
Y.5.3.10 263
Y.5.6.25 320
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2.2) Il lascito della collezione della contessa Chiara Ghellini Sangiovanni 

 

Il 25 aprile 1844 il podestà Bonin avvisa il bibliotecario Ignazio Savi che il governo, con decreto 

datato 28 marzo 1844, lo autorizza ad accettare i legati disposti dalla nobile Chiara Ghellini 

Sangiovanni previsti dal suo testamento del 4 dicembre 1824. 

Il podestà vuole conoscere con precisione se effettivamente sono stati consegnati tutti i libri, le 

stampe e gli scaffali di Ghellini. Viene chiesto a Savi e alla direzione della Pinacoteca di accertarsi 

della donazione. 

L’11 maggio 1844 Savi risponde al podestà Bonin che si è arrecato in casa della famiglia Ghellini 

assieme all’esecutore testamentario Pradella, che gli fece vedere i libri chiusi in sei armadi, quattro 

grandi e due minori. Non vi era un catalogo e Savi quindi lo compilò, successivamente i volumi 

vennero trasportati in biblioteca. 

 

«L’Ecc.o Imp. Reg. Governo con decreto 28 marzo ultimo corso autorizzò questo Comune ad 

accettare i legati a suo favore disposti dalla nob. Chiara Ghellini Sangiovanni con testamento 4 

dicembre 1824. 

Importa ora di conoscere con tutta precisione se effettivamente venissero consegnati tutti i libri, le 

stanze, gli scaffali etc. dalla benemerita testatrice lasciati, onde avere un documento positivo tanto 

pel Municipio come agente per conto del Comune, quanto per guarantiggia all’esecutore 

testamentario.  

Per questo colla presente vengono pregati il S. Bibliotecario Comunale, e la Direzione alla Patria 

Pinacoteca, affinché di concerto si compiacciano di praticare gli opportuni esami ritirando da questo 

Archivista S. Paganotto quelle carte, che fossero loro necessarie, e di riferirne col ritorno delle carte 

stesse i risultati dei loro studi con queste avvertenze, che reputa loro convenire. 

Per favore di cui trattasi, si anticipano i dovutissimi ringraziamenti. Il podestà Bonin.»114 

                                                           
114 Archivio della Biblioteca Bertoliana, Atti ufficiali, Anno 1802-1864, B. 1 – u. a. 1-50. Lettera del 25 aprile 1844 del 
podestà Bonin a Savi, in cui lo invita a recarsi presso la casa della defunta Chiara Ghellini Sangiovanni per ricevere i 
libri. 
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«Alla Municipale Congregazione della R.a Città di Vicenza. Vicenza, 11 maggio 1844. 

Pubblicata appena la testamentaria disposizione della Nob. Sig.a Chiara Ghellini Sangiovanni, con 

cui lasciava alla Comune di Vicenza, fra le altre cose della Biblioteca di famiglia, conferito mi sono 

dietro gli ordini della Municipale Congregazione, alla casa della defunta, dove trovatosi l’esecutore 

testamentario Sign. Dr. Pradella, mi fece egli vedere i libri chiusi in sei armadi, quattro grandi e due 

minori e siccome non si trovò di essi alcun catalogo, così mi accinsi lesto a formarlo alla meglio e 

con prestezza sotto l’occhio dello stesso Sig. Pradella, dal quale ricevuti in appresso i catalogati 

volumi furono essi trasportati alla Comunale Biblioteca dove stanno riposti anche  negli scaffali 

medesimi, ne’ quali erano in casa Sangiovanni. Tutto questo fu da me allora partecipato alla 

Municipale Congregazione rassegnando ad esso anche copia del compilato catalogo; e tanto pure dì 

presente ripeto e rattifico per la dovuta guarentiggia all’esecutore testamentario: certo che sarà fatto 



68 
 

altrettanto dai SS.ri Presidi dalla Pinacoteca in riguardo alle stampe in ordine appunto a quanto è 

richiesta dalla sua colla nota 25 aprile 1844 n. 2152 – istruzione –».115 

 

 
 

2.2.1) La contessa Chiara Ghellini Sangiovanni  

 

Chiara Ghellini Sangiovanni nacque nel 1761 da Antonio Ghellini e Ottavia Capra, discendente 

quindi da due nobili famiglie vicentine di antica data. Visse a Vicenza dove morì il 5 marzo 1842. 

Si sposò due volte, il primo marito fu Paolo Emilio Barbieri, il quale morì a settantatre anni, Chiara 

rimase vedova e si risposò con Francesco Sangiovanni, che morì anch’esso prima della moglie, a 

settantacinque anni. Il 4 dicembre 1824 dispose di testamento e lo ampliò con quattro codicilli 

scritti successivamente, l’ultimo dei quali nel 1841.  

                                                           
115 Archivio della Biblioteca Bertoliana, Atti ufficiali, Anni 1802-1864, B. 1 – u. a. 1-50. Lettera di risposta di Savi al 
podestà, datata 11 maggio 1844, in cui avvisa di aver adempiuto alle disposizioni e ricevuto i libri della contessa Chiara 
Ghellini Sangiovanni. 
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Non ebbe figli e il suo parente più prossimo, alla sua morte, era il nipote don Antonio Ricci, figlio 

di una sorella, domiciliato in Vicenza.  

Possedeva un vasto patrimonio mobiliare ed immobiliare: 143 campi con fabbriche a Montebello, 

104 campi con fabbriche a Marostica, parte in Nove; due case in città in contrada Carpagnon a 

Vicenza ed inoltre  somme considerevoli di capitale, oltre a preziosi in argento, mobili, biancheria. 

116 
 

 

 
Foto. Albero genealogico della famiglia Ghellini, al n. 61 vi è Chiara. Documento consegnato da Maria Carola Ghellini, 
erede della famiglia Ghellini. 

                                                           
116 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco Civile, FVI, 291/42, relazione sull’avvenuta morte della 
nobildonna Chiara Ghellini, 5 marzo 1842. 
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2.2.2) Il  testamento di Chiara Ghellini Sangiovanni 

 

La contessa Chiara Ghellini Sangiovanni non scrive il testamento di suo pugno ma lo detta ad una 

persona di sua confidenza. 

«Invocati i nomi dei ss. Gesù, Giuseppe e Maria», inizia il suo scritto affidandosi alla misericordia 

di Dio, chiedendo l’aiuto della B.V. Maria, dei suoi «Santi Avvocati» e dei suoi Angeli Custodi. 

 Dà disposizioni per il suo funerale e per le offerte da dare ai quattro sacerdoti che incarica di 

celebrare le messe di suffragio, oltre alle  offerte e spese per le candele alla Congregazione del SS. 

Sacramento della cattedrale, di cui Lei stessa faceva parte, se parteciperanno al funerale.  

Dopo aver adempiuto a questi impegni riguardanti l’aspetto soprattutto religioso, inizia una lunga 

esposizione dei suoi voleri testamentari nei confronti del prossimo: innanzitutto dona mille lire alla 

Confraternita del Santissimo Sacramento della Cattedrale per gli infermi  poveri della stessa 

Confraternita e 400 lire ai poveri della parrocchia della cattedrale. 

Divide gioielli, oggetti preziosi, once d’argento tra la cognata Elisabetta Fantoni, l’amica 

Margherita Zorzi vedova Marzari, altri parenti, l’avvocato,  il medico, il chirurgo. 

Nomina sua erede universale la Casa di Ricovero dei poveri stabilita da alcuni anni nel locale 

dell’ex monastero di San Pietro117, ma istituisce e nomina l'amatissimo fratello Agostino 

usufruttuario universale di tutti i capitali livellari e di quelli dovuti a mutuo fruttifero e di tutti i beni 

immobili, finché sarà in vita. Nel caso che il fratello Agostino morisse prima di Lei, diventeranno 

usufruttuari dei suoi beni mobili ed immobili  i due nipoti don Alessandro e don Antonio Ricci, a 

cui lei già lascia un consistente vitalizio. 

Molto importante, in particolare per quanto riguarda questa mia tesi, è il fatto che lei lasci alla 

biblioteca di questa città la sua  libreria  cogli scaffali di noce nei quali sono collocati tutti libri. 

 

                                                           
117 La casa di Ricovero, industria e lavoro era sorta in seguito ad una cospicua donazione del del nob. co. Ottavio 
Trento, con lo scopo di assistere  tutti quelli operai che, con la crisi dell’industria serica avvenuta a Vicenza alla fine del 
1700, si erano trovati in condizioni di miseria, spinto dalle sue idee di carità cristiana ma anche dalle idee napoleoniche 
del tempo ( decreto di Napoleone 5 Gennaio 1808 sugli Asili dei mendicanti). Questa donazione fu completata poi con 
le disposizioni lasciate dal Trento nel testamento del 28 dicembre 1810, pubblicato il 9 maggio 1812. La Casa di 
Ricovero venne inaugurata nel 1813, ad essa si aggiunse presto la casa d’industria e lavoro aperta nel 1818. La Casa di 
Ricovero fu posta da subito nell’ex convento di san Pietro, già delle Monache Benedettine, soppresso da Napoleone nel 
1810 ed acquistato dal co. Ottavio Trento proprio per questo nuovo scopo assistenziale. 
Notizie ricavate da La congregazione di carità, l’ente comunale di assistenza, le istituzioni assistenziali nella città di 
Vicenza, Vicenza, Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza, 1978, pp. 37-39. 
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Foto. Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco Civile, FVI, 291/42. Parte del testamento di Chiara 
Ghellini Sangiovanni in cui lascia la collezione di famiglia alla Biblioteca Bertoliana: «Alla Biblioteca di questa città la 
mia libreria negli scaffali di noce nei quali trovansi collocati tutti i libri che furono della mia libreria». 
 

Dona inoltre  alla Congregazione Municipale di Vicenza anche  tutti i suoi quadri, le stampe nelle 

loro cornici e i cristalli. 

È dunque la città di Vicenza erede del patrimonio culturale della sua famiglia. 

Beneficiari dei suoi beni mobili ed immobili  sono dunque   innanzitutto i suoi parenti più stretti, ma 

dispone che siano date delle cifre consistenti ed anche vitalizi alle persone che l’avevano aiutata 

nella conduzione della sua casa, dei  suoi beni e dei suoi campi a Montebello e a Marostica: 

l’agente, l’affittuario, il gastaldo,  l’ortolano, le  sue cameriere, gli staffieri, i cocchieri, la cuoca. 
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Dimostra una attenzione particolare anche per le donne, le  mogli e figlie di gastaldi ed affittuari a 

cui concede dei vitalizi perché possano far fronte alle loro necessità. 

Concede anche un piccolo vitalizio alla contessa Marzari e perfino al suo parrucchiere mentre 

assegna una elemosina giornaliera di dieci soldi al camparo di Montebello (il camparo è la guardia 

campestre, addetto in particolare  alla distribuzione dell’acqua nei campi nei mesi estivi). 

Mi sembra si possa dire che con queste donazioni fatte ai suoi servitori e l’eredità complessiva data 

alla casa di riposo di San Pietro la contessa Ghellini, attraverso il suo testamento, esercitò 

soprattutto  la sua azione di patronato verso le persone a lei sottoposte, come era  tipico di 

quell’epoca in cui le classi sociali che erano al servizio dei nobili ricchi solamente da essi potevano 

ricevere sostentamento ed aiuto quando si fossero trovati nella povertà e nella vecchiaia. 

 

2.2.3) Analisi della libreria 

 

Il catalogo dei libri appartenuti alla famiglia Ghellini si trova nella serie “Doni e legati” al n. 22 e 

consta di 34 carte.118  

 
Il catalogo fu compilato da Antonio Magrini nel 1844, e i libri non sono suddivisi per formato o in 

ordine alfabetico per autore, come faceva invece Ignazio Savi. L’elenco è invece suddiviso in sei 

                                                           
118 Archivio storico della Biblioteca Civica Bertoliana, Serie “Doni e legati”, Busta 35, u. a. 22 “A. N. 28. Catalogo 
della Libreria Sangiovanni”. 
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gruppi, distinti da una lettera alfabetica (dalla A alla F); si potrebbe presumere che le sei lettere 

indichino i sei armadi su cui i libri erano riposti. 

Si tratta di 425 opere per 853 volumi complessivi e otto fascicoli. Di queste 425 non ne sono 

presenti in Bertoliana 15, perché disperse o non identificate.119 

 

Il record trascritto da Magrini era il seguente: 

 

- Autore; 

- Titolo dell’opera; 

- Luogo di edizione; 

- Nome dell’editore o della stamperia (non sempre è presente); 

- Anno di edizione; 

- Numero dei volumi (indicati in “tomi”, o “T”); 

- Formato dell’esemplare. 

 

Nella trascrizione del record eseguita da me ho dato una numerazione tra parentesi quadre e ho 

adottato i seguenti criteri: 

 

- Autore ed eventuali date di nascita e di morte; 

- Titolo dell’opera; 

- Luogo di edizione; 

- Nome dell’editore o della stamperia; 

- Anno di edizione; 

- Indicazione dei volumi quando più di uno; 

- Collocazione attuale presso la Biblioteca Bertoliana. 

 

Le opere che si trovano attualmente in Biblioteca Bertoliana sono così suddivise: 

 

- 21 cinquecentine; 

- 19 seicentine; 

- 339 settecentine; 

- 24 ottocentine. 

 

                                                           
119 I record non identificati corrispondo ai seguenti numeri del catalogo: 16, 57, 105, 136, 184, 258, 263, 265, 279, 308, 
319,  322, 349, 385, 403. 
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Sono quindi in maggior numero opere risalenti al Settencento. 

Attraverso un controllo a campione di circa un’ottantina di volumi, non si sono trovati segni 

identificativi che attestino la loro collocazione presso la famiglia Ghellini. I libri visionati hanno per 

la maggior parte coperte in carta-colla, in cartone, in pelle, in pelle allumata e in carta dipinta. 

 

 

 
 

Foto. Alcuni libri appartenenti al catalogo della collezione Ghellini Sangiovanni. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ho riscontrato per alcuni esemplari alcune caratteristiche distintive: la coperta di carta-colla con 

filetti impressi, la cucitura con nervi in canapa e il capitello non cucito, ma avvolto con carta 
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marmorizzata, i tagli di colore blu, un’etichetta col titolo dell’opera posta sul dorso 

precedentemente alle etichette poste dal personale della Bertoliana. 
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Foto. Alcuni libri appartenenti dal catalogo della collezione Ghellini Sangiovanni aventi le medesime caratteristiche. 
 

Come la libreria donata da Paolina Porto Godi, anche questa libreria attesta contenere libri di varie 

materie.  

Se per Porto Godi gli autori vicentini o i libri di argomento vicentino erano i più numerosi, qui li 

troviamo al secondo posto, mentre al primo vi sono le opere di storia universale e particolare, con 

ben 62 libri facenti parte di questa categoria: storia dei vari stati e studi sociali conservati nella 

stanza P della Bertoliana (47 opere) e storia dell’Italia, storia romana e storia veneta (12). 

Sono 41 invece le opere vicentine aventi la segnatura del Fondo Gonzati.  

Vi era un forte interesse per la filosofia e la filosofia morale, materia di 35 opere del catalogo. 

Consistente è il numero di libri di letteratura francese (32 opere) conservati nella stanza E, vediamo 

infatti che il catalogo presenta ben 126 opere in lingua francese; 23 opere sono conservate alla 
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stanza D, dedicata alla lingua e alla letteratura inglese, portoghese, spagnola e lingue extraeuropee, 

mentre 25 opere sono testi di letteratura, prosa e poesia latina. 

Nella stanza F, dedicata sempre allo studio della lingua (vocabolari e trattati linguistici), ma anche 

all’astronomia e alla geografia, sono presenti 28 opere. 

Ventiquattro opere sono di materia naturalistica, di fisica e di chimica (stanza X). 

Una ventina di opere sono di argomento medico e giuridico (stanza H), mentre libri di diritto sono 

17 (stanza M).  

Meno presenti rispetto al catalogo Porto Godi sono qui le opere di letteratura italiana (9 opere), 

Bibbie, libri liturgici e di vite di religiosi (2), ma sette opere sono nella stanza T dedicata ai manuali 

per il clero e testi di apologetica, e di agricoltura (una sola opera). 

In minor numero ma presenti sono i libri riguardanti la storia dell’arte e all’architettura (8 opere), 

raccolte di leggi (5) e biografie (4). 

Un’opera della biblioteca è conservata nel fondo VF, una sezione recente che contiene le edizioni 

un tempo considerate doppie;  un’opera bibliografica generale nel fondo DD, , una nel fondo FF, 

sul teatro musicale italiano, una nel fondo RROI e una nel fondo RBEL. 

 

Vi è un gran numero di libri in lingua, soprattutto in lingua francese, 126, mentre 57 sono le opere 

in lingua latina e 17 le opere in lingua inglese. 
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2.2.4) Il catalogo conservato presso l’Archivio di Stato di Vicenza 

 

Presso l’Archivio di Stato di Vicenza assieme al testamento di Chiara Ghellini Sangiovanni è 

conservato un ulteriore catalogo dei libri attinenti all’eredità di Chiara Ghellini Sangiovanni, 

compilato il 26 aprile 1842 e firmato dai periti Marco Cristofoletti, Carlo Rumor, Antonio Ramon, 

il testimone Giovanni Gietti e l’erede Ghellini, Antonio Ricci, che consta di 113 opere.120  

 

 
Foto. Frontespizio del catalogo conservato presso l’Archivio di Stato di Vicenza. 

 

Ho confrontato i titoli del catalogo con quello oggetto della mia tesi e solamente quattro 

corrispondo alle opere descritte nel catalogo conservato presso la Bertoliana (ai record 131, 342, 

386, 412).  

Ho ricercato tramite l’opac della Bertoliana i libri del catalogo conservato presso l’Archivio di Stato 

e la maggior parte dei titoli corrispondono a libri facenti parte delle raccolte della biblioteca. 

  

                                                           
120 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco Civile, FVI, 291/42. 
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Tavola di raccordo tra la collocazione odierna e il numero di corrispondenza a catalogo  

 

 

Collocazione odierna in Biblioteca Bertoliana Numero corrispondente a catalogo

A.1.3.13 a A.1.3.15 65
A.10.3.17 1 a A.10.3.17 3 343
A.13.1.24 a A.13.1.33 6
A.14.9.1 1 a A.14.9.3 3      160
A.3.4.21 a A.3.4.24 198
A.6.3.21 286
A.6.3.28   352
A.6.5.1 423
A.8.2.32 300
B.11.3.7 5
B.14.2.20  280
B.16.1.11 275
B.2.1.3 a B.2.1.4  340
B.5.2.13 193
B.5.8.18 235
B.6.2.27    374
B.6.6.1 356
B.6.8.2 1 192
B.9.3.24 351
B.9.7.4 a B.9.7.15 3
C.10.1.11 70
C.10.2.1    237
C.10.3.23 72
C.10.4.11 a C.10.4.12 71
C.10.6.15 244
C.10.9.1  361
C.11.2.24 149
C.12.1.2   413
C.12.2.7 47
C.13.7.2                     231
C.3.8.12                 14
C.6.6.3 251
C.7.6.1 a C.7.6.9                  29
C.9.3.22 325
C.9.9.17 a C.9.9.26 2
D.1.1.10 384
D.1.2.4 a D.1.2.5 112
D.1.3.1 277
D.1.4.7 a D.1.4.8 23
D.1.7.1 a D.1.7.3  77
D.1.7.12 a D.1.7.13 170
D.1.7.8 a D.1.7.9 162
D.10.2.14 bis 324
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D.10.5.6 1 a D.10.5.9 4 134
D.11.2.14 363
D.11.7.18 a D.11.7.27 213
D.13.1.10 a D.13.1.15 46
D.14.4.23 186
D.2.6.23 a D.2.6.28 169
D.3.4.19 a  D.3.4.20 100
D.3.4.22 102
D.3.4.4 206
D.3.6.32 a D.3.6.33 111
D.5.6.31 22
D.6.6.2  256
D.6.8.13 307
D.8.1.3 397
D.9.5.8 247
DD 3.9.21 1 a DD 3.9.22 2 296
DD.3.9.20 346
E.1.2.18 - E.1.2.25 303
E.1.7.13  43
E.10.1.4 55
E.15.4.2 424
E.15.4.6 a E.15.4.7 168
E.15.5.11 a E.15.5.13 165
E.15.6.18 164
E.15.6.7 285
E.15.7.12 196
E.15.7.19 a E.15.7.22 185
E.15.7.23 a E.15.7.26 166
E.15.8.11 a E.15.8.13 145
E.15.8.17 95
E.2.1.6 a E.2.1.7  264
E.2.4.29 1 a E.2.4.30 2 56
E.3.5.22 a E.3.5.26 12
E.3.7.21 191
E.3.8.36 52
E.3.8.39 a E.3.8.40 59
E.4.3.22 a E.4.3.23 91
E.4.3.24 96
E.6.4.33 370
E.6.8.24 a E.6.8.27 58
E.7.1.1 a E.7.3.10           153
E.7.3.13 90
E.7.8.19 158
E.8.5.14 a E.8.5.19 50
E.8.6.43 326
E.8.6.6 419
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E.9.1.22 399
E.9.7.15 a E.9.7.16 119
E.9.7.21 63
E.9.7.46 394
E.9.8.27 a E.9.8.29 146
F.10.1.3 a  F.10.1.4 121
F.10.3.9 a F.10.3.12 73

F.10.7.8 a F.10.7.12 - F.13.3.17 a F.13.3.21 76
F.12.2.3 281
F.12.7.11 117
F.12.7.29 194
F.12.7.9 295
F.14.6.33 25
F.16.1.1 a F.16.1.3 401
F.18.3.16 a  F.18.3.17 87
F.19.1.20 a F.19.1.21 7
F.19.2.12 420
F.19.6.18 250
F.21.2.10        414
F.21.5.18 381
F.21.7.6 216
F.24.9.5 293
F.25.1.11 229
F.25.5.1 a F.25.5.8 18
F.26.6.2             253
F.3.1.27 323
F.30.1.11 273
F.31.4.6 262
F.36.3.19 27
F.36.4.28 - F.36.5.18 299
F.6.3.21       284
F.6.7.20 301
F.9.8.8 34
FF 2.1.28 a FF 2.1.29 84
G.10.4.2 a G.10.4.4 78
G.10.9.9 38
G.12.6.1 246
G.26.1.16 a G.26.1.18    125
G.8.2.17 1 a G.8.2.8 2 382
G.8.6.7 1 a G.8.6 2 80
G.9.2.22 a G.9.2.23   79
G.9.5.13 217
GONZ  3.5.18 395
GONZ 1.1.7 329
GONZ 1.3.7 393
GONZ 10.3.1  - X.2.1.20 317
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GONZ 10.3.12                313
GONZ 10.6.3 310
GONZ 11.2.2                      333
GONZ 11.3.43 292
GONZ 11.5.28 240
GONZ 18.4.7  411
GONZ 18.5.16 130
GONZ 20.1.17 - B.6.4.28 386
GONZ 20.3.26 402
GONZ 20.5.1 a GONZ20.5.5 5 - A.9.8.38 a 
A.9.8.41 11
GONZ 20.7.29 289
GONZ 20.7.31 359
GONZ 21.8.30 - X.2.2.10 353
GONZ 29.8.6 1 a GONZ 29.8.9 4 257
GONZ 3.6.4 1 a GONZ 3.6.7 4   35
GONZ 3.8.21 260
GONZ 4.5.12 1 a GONZ 4.5.14 3             270
GONZ 4.5.19 127
GONZ 4.7.18 37
GONZ 4.7.2 249
GONZ 4.7.22 254
GONZ 4.8.5 17
GONZ 5.1.11 1 a GONZ 5.1.15 5 347
GONZ 5.5.21 1 a GONZ 5.5.23 3   126
GONZ 5.9.10 378
GONZ 6.1.22 318
GONZ 6.1.4 1 a GONZ 6.1.5 2 304
GONZ 6.2.19 410
GONZ 6.2.55 1 a GONZ 6.2.56 2 383
GONZ 6.3.1 1 a GONZ 6.3.6 6 - P.14.3.39 
a P.14.3.44 400
GONZ 6.4.28 364
GONZ 6.4.48 1 a GONZ 6.4.49 2 116
GONZ 6.8.3 42
GONZ 7.4.30 365
GONZ 7.4.39 1 a GONZ 7.4.41  133
GONZ 8.2.2      335
GONZ 8.4.17 371
GONZ 8.7.32 409
GONZ 8.8.20 311
GONZ 9.10.20 131
GONZ.9.10.15 225
H.11.5.11 1 - H.17.9.3 204
H.12.6.10   321
H.13.3.29 a H.13.3.30 8
H.13.7.22 390
H.16.6.30 207
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H.17.3.5 408
H.18.5.44 31
H.18.5.50 32
H.2.3.5 241
H.22.2.33 302
H.22.4.12 10
H.28.3.16 355
H.29.2.20   312
H.3.2.24 234
H.3.2.30 366
H.3.3.20 a H.3.3.24 248
H.30.1.46 113
H.30.2.14 209
H.4.3.25 328
H.4.4.1 19
H.4.4.20 85
H.4.4.21 86
H.4.6.28 93
L.1.1.30 398
M.1.4.7 a M.1.4.12 190
M.7.1.22 305
N.1.1.29 205
N.1.3.1 a N.1.3.3 36
N.10.1.31 331
N.10.5.33 172
N.10.7.1 255
N.10.7.13 33
N.10.7.4 a N.10.7.7 - N.15.7..5 a N.15.7.8 20
N.10.8.10 147
N.10.8.31 a N.10.8.35 54
N.10.9.3 39
N.11.1.2 a N.11.7 - N.11.3.15 a N.11.3.20 49
N.11.3.9 53
N.12.1.1 350
N.12.1.2 106
N.12.3.15 387
N.12.3.28 1 a N.12.3.28 2 152
N.12.8.15 108
N.12.8.16 354
N.12.8.36 269
N.12.8.4 68
N.12.8.44 a N.12.8.46 62
N.15.7.1 - P.25.5.4 309
N.15.8.20 a N.15.8.25 107
N.16.2.13 a N.16.2.16 159
N.2.6.14 245
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N.4.3.23 75
N.4.4.14             144
N.4.4.8-11 161
N.4.5.15 66
N.4.5.22 a N.4.5.23  210
N.4.5.28 a N.4.5.30 174
N.4.8.21 (1) a N.4.8.23 (3) 266
N.5.2.22 306
N.5.4.29       232
N.5.8.11 a N.5.8.14 282
N.6.3.22  336
N.8.5.19        392
N.8.6.15 224
N.9.2.36 a N.9.2.39 154
N.9.2.7 a N.9.2.9 89
N.9.5.29 1 a N.9.5.29 2 - N.12.8.34 a 
N.12.8.35 268
N.9.6.2 222
O.10.4.2 a O.10.4.3 30
O.10.7.27 1 a O.10.7.27 2 220
O.10.8.5 a O.10.8.6 28
O.11.1.11 137
O.11.1.13 a O.11.1.14 139
O.11.1.21 a O.11.1.23 143
O.11.1.28 51
O.12.1.3 a O.12.1.6 61
O.12.2.16            203
O.12.2.18 69
O.12.2.20 a O.12.2.21 45
O.12.2.4 404
O.12.6.1 - O.12.15.7 221
O.3.1.21 a O.3.1.22    4
O.4.3.27    417

O.4.3.8 a  O.4.3.10 - O.11.3.21 a O.11.3.28 88
O.9.1.37 278
O.9.6.6 215
P.1.10.26 21
P.10.2.36 334
P.11.2.42   421
P.13.4.10 a P.13.4.11                    155
P.15.6.3 a P.15.6.5 287
P.2.3.18 a P.2.3.26 120
P.24. 2.31 a / P.24.32 44
P.24.4.23                      97
P.24.4.35 416
P.24.8.4 a P.24.8.5 148
P.25.1.10     290
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P.25.1.12 15
P.25.1.14 a P.25.1.15 338
P.25.2.28 372
P.25.3.22 337
P.25.3.37 298
P.25.5.32 82
P.25.6.27 a P.25.6.28 48
P.26.1.43 291
P.26.3.5 - S.17.5.1 233
P.26.5.44 415
P.29.4.18 418
P.3.0.25 1799 a P.3.5.1 1801 341
P.3.2.37  a P.3.2.44 1
P.3.8.10 a P.3.8.11 26
P.32.3.1 226
P.32.5.14 a P.32.5.23 109
P.32.6.2 223
P.32.7.4 a P.32.7.6 64
P.34.7.33                                142
P.35.2.22 a P.35.2.24 176
P.35.2.25 a P.35.2.28           182
P.37.6.34 389
P.38.7.1 129
P.38.7.13 407
P.38.8.23 297
P.38.9.3 a P.38.9.5 vol. 1/3 175
P.38.9.31 197
P.38.9.46 132
P.39.2.61 vol. 1 a P.39.2.62 274
P.4.3.10 151
P.4.3.7 a P.4.3.9 104
P.4.4.38 211
P.41.6.44 357
P.5.3.32 422
P.7.9.1 a P.7.9.8 40
P.9.6.11 342
P.9.6.7 288
Q.10.4.16 362
Q.5.1.19 128
Q.5.1.29 348
Q.5.3.13 330
Q.5.3.23 138
Q.5.3.25 a Q.5.3.27 135
Q.9.2.31                 238
Q.9.2.9 315
R.1.5.5 332
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R.4.5.13 a R.4.5.14 201
R.7.2.12 252
R.7.4.13 208
R.BEL 158 1 360
R.MOR C 20 a R.MOR C 21 - U.12.7.16 a 
U.12.7.17 259
R.ROI 245 242
S.13.3.34 202
S.14.1.8 314
S.14.2.3  - S.17.4.3    377
T.1.11.22 171
T.1.8.16  195
T.1.8.27 188
T.13.1.11 189
T.17.1.6 368
T.20.6.7 101
T.3.3.17 a T.3.3.18 276
T.4.3.36 358
U.12.4.35 228
U.13.1.6  - U.15.4.12 103
U.14.2.6 60
U.14.4.25               236
U.15.3.20 a U.15.3.21  239
U.20.1.5 98
U.7.6.1 a U.7.6.3 173
U.8.1.10 150
U.8.3.11 a U.8.3.13 99
U.8.3.31 373
U.8.3.8 a U.8.3.10 187
U.8.7.20          261
V.1.7.7 a V.1.7.10 41
V.11.4.14 157
V.12.1.8 283
V.12.2.10            74
V.13.5.40 345
V.23.1.12 114
V.24.1.1 396
V.7.2.23 a V.7.2.26 140
V.7.4.4 a V.7.4.14 267
V.7.7.3 227
V.9.3.16 183
VF a XVIII 90 - N.12.9.44 391
VF b XVIII 58 379
VF b XVIII 77  - GONZ 9.5.8 405
VF d XVI 4 - R.8.2.2 - O.6.7.2 243
X .9.7.39 218
X.13.3.24 380
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X.13.3.26 178
X.15.1.27 388
X.16.3.17 367
X.18.1.30 122
X.18.1.31 110
X.18.2.42 115
X.18.2.43 181
X.18.2.43 a X.12.2.48 179
X.18.2.44 a X.18.2.45 180
X.22.3.19 a X.22.3.20 124
X.22.3.5 94
X.22.4.12 81
X.23.7.1 a X.23.7.6 271
X.3.4.29 13
X.3.7.40 212
X.4.1.17 141
X.5.2.36 a X.5.2.37 118
X.5.2.44 294
X.5.2.5 375
X.5.3.46 369
X.7.6.3 177
X.7.6.3 200
X.9.1.13 376
X.9.2.26 219
X.9.7.24 214
Y.1.1.14-15 92
Y.1.7.40 272
Y.1.9.7 406
Y.5.3.11  344
Y.5.6.36 156
Z.12.2.1 a Z.12.2.18 83
Z.20.3.1 a Z.20.3.15 - Z.20.4.1 a Z.20.4.16 - 
Z.20.5.1 a Z.20.5.2 425
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Considerazioni d’insieme 

 

L’obiettivo della mia tesi è stato quello di cercare di osservare i modi di operare del bibliotecario 

Ignazio Savi nel corso del suo cinquantennale servizio presso la Biblioteca Civica Bertoliana, in 

particolare attraverso lo studio di due casi di collezioni lasciate per testamento alla biblioteca da 

parte di due nobili donne di prestigiose famiglie vicentine. 

Nel corso della ricerca le fonti archivistiche e l’analisi delle collezioni hanno portato a risultati 

differenti e quindi alla formulazione di ipotesi: per entrambi i cataloghi delle collezioni ho potuto 

visionare i libri non nel loro complesso, ma solamente una parte, inoltre per entrambi i lasciti sono 

conservati due cataloghi presso l’Archivio di Stato di Vicenza, i quali non coincidono esattamente 

con quelli conservati presso la Biblioteca Civica Bertoliana, oggetto del mio studio. 

Una considerazione è quella di poter accedere alle risorse della biblioteca per poter visionare 

complessivamente i volumi dei cataloghi e avere così una prospettiva completa, la quale possa 

indicare con maggior sicurezza la provenienza dei libri dalle antiche librerie delle famiglie 

donatrici. Attrarverso questo passaggio poi sarà forse possibile aver maggiore chiarezza anche sulla 

provenienza dei libri trascritti nei cataloghi conservati presso l’Archivio di Stato di Vicenza. 
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5) Catalogo della Libreria di Paolina Porto Godi Bissaro conservato presso la Biblioteca 
Civica Bertoliana 
 
Libri lasciati dalla nobile signora contessa Paolina Porto Bissari 
 

Volumi in foglio 
 
[1] Adriani Giovanni Battista, Istoria dei suoi tempi, in Firenze nella Stamperia Giunti, 1583. 
fo 
 
Adriani, Giovanni Battista <1511-1579> 
Istoria de' suoi tempi di Giouambatista Adriani gentilhuomo fiorentino. Diuisa in libri ventidue di 
nuouo mandata in luce. Con li sommarii, e tauola delle cose piu notabili 
In Firenze : nella stamperia de i Giunti, 1583 (In Firenze : nella stamperia de i Giunti, del mese di 
settembre, 1583) 
 
Collocazione: P.1.10.34  
 
[2] Ariosto Lodovico, Orlando furioso; edizione arricchita delle annotazioni dei più celebri 
Autori con rami, Venezia presso Orlandini, 1730. fol. 
 
Ariosto, Ludovico <1474-1533> 
Orlando Furioso di m. Lodovico Ariosto; delle annotazioni de' piu' celebri autori che sopra esso 
hanno scritto, e di altre utili, e vaghe giunte in questa impressione adornato, come nell'indice 
seguente la prefazione si vede 
2 v. 
 
Collocazione: da A.3.7.14 a A.3.7.15 
 
[3] Aristidis, Aelii Adrianensis Orationum Tomi tres a Gulielmo Cantero latine versi, Basilea 
excudebut Petrus Berna, 1566. fol. 
 
Aristides <retore> - Aristides, Aelius 
Aelii Aristidis Adrianensis oratoris clarissimi Orationum tomi tres nunc primum Latinè uersi a 
Gulielmo Cantero Vltraiectino. Huc accessit Orationum tomus quartus ex veteribus Graecis 
oratoribus concinnatus: eodem interprete. Item De ratione emendandi scriptores Graecos, eiusdem 
Syntagma 
Basileae (Basileae : excudebat Petrus Perna suis & Henrici Petri impensis, 1566 mense Martio) 
 
Collocazione: D.14.7.3  
 
[4] Aristophanis, Comoediae novem cum scoliis graeci, Venetiis apud Aldum, 1498. fol. 
 
Aristophanes 
Aristostofanous Komoidiai ennea. Aristophanis Comoediae nouem. Ploutos Plutus 
(Venetiis : apud Aldum, 1498 Idibus Quintilis) 
 
Collocazione: G.3.5.2 
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[5] Aristotelis, Politicorum libri octo Lambino et Victorino interpretibus Gr. Lat., Basileae 
Eusebii Episcopii opera et impensa, 1682.121 fol. 
 
Aristoteles 
Aristotelis Politicorum libri octo ex Dion. Lambini & P. Victorij interpretationib. puriss. 
Graecolatini Theod. Zuingeri argumentis atque scholijs, tabulis quinetiam in tres priores libros 
illustrati: Victorij commentarijs perpetuis declarati. Pythagoreorum ueterum Fragmenta politica, à 
Io. Spondano conuersa & emendata. Index rerum & verborum pleniss 
Basileae : Eusebij Episcopij opera ac impensa, 1582 
 
Collocazione: D.10.3.3  

P.24.10.6122     
 
[6] Aristotelis, Opera, Graece tantum, Basileae per Michoelum Ising, 1539. T. 2. fol. 
 
Aristoteles 
Aristotelous Hapanta. Aristotelis summi semper viri, et in quem unum uim suam uniuersam 
contulisse natura rerum uidetur, opera quaecunque impressa hactenus extiterunt omnia, ... Per Des. 
Eras. Roterodamus   
Basileae : per Io. Beb. et Mich. Ising., 1539 (Etypothe en Basileiai : analomasi kai pono Michael 
isingriniou, 1539 meni maimakterioni) 
 
Collocazione: N.2.8.21   
 
[7] Ausonii Sophistae Praeludia et Hermogenis Rhetorica, Florentiae in aedibus Philippi 
Iuntae, 1515. 
 
Aphthonius 
En tōide tōi bibliōi tade periechetai. Aphthoniou sophistou progymnasmata. Ermogenois [!] 
rhētorika. In hoc volumine haec continentur. Ausonij [!] sophistae Praeludia. Hermogenis Rhetorica 
(Impressum Florentiae : in aedibus Philippi Iuntae Florentini, 1515 mense Iulio) 
 
Collocazione: D.10.1.38  
 
[8] S. Basilii M., Opera omnia quae extant, Basileae ex Officina Frobeniana, 1540. fol. 
 
Basilius : Magnus <santo> - Basilius : Caesariensis <santo> 
Omnia d. Basilii Magni archiepiscopi Caesareae Cappadociae, quae extant, opera, iuxta 
argumentorum congruentiam in tomos partita quatuor, Iano Cornario medico physico interprete: 
quorum catalogum uersa pagina docet. In calce subiectus est index rerum omnium copiosiss 
Basileae : ex Officina Frobeniana, 1540 (Basileae : apud Hieronymum Frobenium et Nicolaum 
Episcopium, 1540) 
 
Collocazione: T.9.2.15  
 
[9] Bembo M. Pietro, Prose nelle quali ragiona della volgar lingua, in Vinegia per Giovan 
Tacuino, 1525. fol. 
                                                           
121 La data scritta da Savi è scorretta, il libro è del 1582. 
122 Sono presenti due esemplari, presumibilmente quello appartente a Porto Godi è il D.10.3.3 perché presenta 
l’etichetta sul dorso presente in altri libri visionati, con la lettera “A” seguita da un numero (133). L’esemplare 
P.24.10.6 non presenta alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Bembo, Pietro 
Prose di. m. Pietro Bembo nelle quali si ragiona della volgar lingua scritte al cardinale de Medici 
che poi e stato creato a Sommo Pontefice et detto papa Clemente Settimo diuise in tre libri 
(Impresse in Vinegia : per Giouan Tacuino, nel mese di settembre del 1525) 
 
Collocazione: GONZ.21.9.20   
 
[10] Bianconi Gio. Lod., Descrizione dei circhi particolarmente di quello di Caracalla, Roma 
tip. Paglierini, 1789. fol. 
 
Bianconi, Giovanni Lodovico 
Descrizione dei circhi particolarmente di quello di Caracalla e dei giuochi in essi celebrati opera 
postuma del consigliere Gio. Lodovico Bianconi ordinata e pubblicata con note dall'avvocato Carlo 
Fea e corredata di tavole in rame e della versione francese 
In Roma : nella stamperia Pagliarini, 1789 
 
Collocazione: G.13.2.16 
 
[11] Biblia Sacra Vulgatae edizioni cum Scholiis, Venetiis in Officina Heredum Lucae Ant. 
Juntae, 1557. fol. 
 
Biblia sacrosancta Veteris ac Noui Testamenti iuxta vulgatam editionem. Quorum alterum ad 
Hebraicam, alterum ad Graecam veritatem emendatum est diligentissime, vt noua editio non facile 
desyderetur, & vetus tamen hic agnoscatur adiectis ex eruditis scriptoribus scholijs, ita, vbi opus est, 
locupletibus, vt pro commentarijs sint: multis certe locorum millibus praesertim difficilioribus, 
lucem afferunt. Auctore Isidoro Clario ... ex secunda eius recognitione 
Venetiis : apud Iuntas (Venetiis : in officina haeredum Lucae Antonij Iuntae, 1557 mensis Iulij) 
 
Collocazione: M.4.4.7 
 
[12] Biblia Sacrosancta Testamenti Veteris et Novi, iuxta vulgatem editionem Lugduni apud 
Hugonem a Porta, 1544. fol. 
 
Biblia sacrosancta Testamenti veteris & noui, iuxta vulgatam quam dicunt aeditionem, a mendis 
quibus innumeris scatebat, ad priscorum probatissimorumque exemplariorum normam, summa cura 
parique fide repurgata ac restituta. Interpretatio nominum hebraicorum. Index epistolarum & 
euangeliorum totius anni. Index praeterea rerum & sententiarum ... His accesserunt rerum 
praecipuarum icones .. 
Lugduni : apud Hugonem a Porta, 1544 (Lugduni : excudebant Ioannes & Franciscus Frellonii, 
fratres, 1544) 
 
Collocazione: M.1.9.13   
 
[13] Blondi Flavii, Historiarum Decades tres., Venetiis per Thomam Alexandriarum, 1484. fol. 
 
Blondo, Flavio 
Blondi Flauii Forliuiensis historiarum ab inclinatione Romanorum Imperii liber primus 
(Venetiis : per Thomam Alexandrinum, 1484. lxxxiiii. iiii kalendas iulii) 
 
Collocazione: G.2.3.16 
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[14] Briseniis B., De Verborum quae ad Ius pertinent significatione libri XIX., …apud 
Tornesium, 1559. fol. 
 
Brisson, Barnabé <1531-1591> 
B. Brissonii ... De verb. quae ad ius pertinent significatione libri 19. Per ordinem litterarum 
dispositi, indicem memorabilium omnium verborum quae in libris iuris ciuilis repperiuntur, 
infinitorumque prope locorum explicationem continentes. His accesserunt appendix 
praetermissarum quarundam vocum. Parergōn liber singularis 
Lugduni : typis suis excudebat Ioannes Tornaesius typographus regius, 1559 (Lugduni : excudebat 
Ioannes Tornaesius typographus regius, 1559) 
 
Collocazione: O.16.1.15  
 
[15]  Brutus Petrus Catharensis, Victoria contra iudaeos, Vicentiae per Sermonem 
Papiensem, 1489. fol. 
 
Bruto, Pietro 
Petri Bruti Veneti episcopi Catharensis Ad uiros nobiles uicentinos de omni genere uirtutis 
benemeritos uictoria contra iudæos 
([Vicenza] : Est opus impressum papiensi simone clarum: Compositus petri præsulis ingenio. En 
ego sum simon papiensis nomine ciuis Biuelaquam nuper fata dedere mihi ... . Impressum uicentiæ, 
1489. die tertio mensis octobris) 
 
Collocazione: GONZ.4.7.23 
 
[16] Buldus Gulielmus, Epistolae, Parisiis sub preaelo Ascensiano, 1520. 
 
Budé, Guillaume 
Epistolae Gulielmi Budaei regii secreta rii 
Venundantur in officina Iodoci Badii (Parisiis : sub prelo ascensiano, \Parigi! : 1520 decimotertio 
calend. Septembreis \20 VII!) 
 
Collocazione: B.13.6.16   
 
[17] Buldus Gulielmus, Annotationes priores et posteriors in Pandectas, Lutetiae ex Oficina 
Michaelis Vascoani, 1556. fol. 
 
Budè, Guillaume 
Annotationes priores & posteriores Gulielmi Budaei Parisiensis, Consiliari Regij, ac libellorum 
supplicum in regia magistri, in Pandectas. Nunc postremùm ad exemplar ipsius auctoris non paucis 
in locis emendatiores & locupletiores factae: atque etiam à doctiss. uiris ab initio usque ad finem 
summa cura recognitae & collatae. Quibus accesserunt duo amplissimi indices: quorum explicantur, 
continet: posterior uerò uerba ipsa & sententias ordine alphabetico digestas, complectitur 
Lutetiae : ex officina typographica Michaelis Vascosani, uia Iacobaea, ad insigne Fontis, 1556 
(Lutetiae Parisiorum : excudebat Michael Vascosanus, 1576. non. Martiis \7 III!) 
 
Collocazione: R.3.1.7   
 
[18] Capra Iulius in XLI Digestorum sive Pandectarum Iustiniani Librum paraphrasis fol. 
/manca il frontispizio/ 
 
Capra, Giulio 
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Iulii Capra Vicentini iurisperiti in 41. Digestorum, seu Pandectarum Iustiniani sacratissimi 
Imperatoris librum Paraphrasis 
Basileae : apud Petrum Pernam, 1560 
 
Collocazione: GONZ.11.9.17   
 
[19] Ciceronis /M. T./, Opera quae hactenus excusa sunt castigatissima, Venetiis apud  
Junctas, 1537. T. IV. fol. 
 
Cicero, Marcus Tullius 
M. Tullii Ciceronis Opera, omnium quæ hactenus excusa sunt, castigatissima nunc primum in 
lucem edita 
Venetiis : in officina Lucæantonii Iuntæ, 1537 (Venetijs : in officina Lucaeantonij Iuntae Florentini, 
1537. mense Ianuario) 
4 v. 
 
Collocazione: da C.7.5.5 1 a C.7.5.8 4 
 
[20] Ciceronis, In omnes Orationes Doctorum Virorum Lucubrationes, Basileae in Officina 
Roberti Wintler, 1539. fol. 
 
Cicero, Marcus Tullius 
In omnes M. Tullii Ciceronis orationes, quot quidem extant, doctissimorum uirorum lucubrationes, 
summa diligentia, ac singulari erga Ciceronianae eloquentiae studiosos fide in unum uolumen 
collectae, ac partim etiam antea, partim nunc primum in lucem editae: ... Rerum ac uerborum in 
ijsdem lucubrationibus memorabilium diligentiss. index 
Basileae : \Robert Winter! (Basileae : ex officina Roberti VVinter, 1539 mense Septembri) 
 
Collocazione: C.8.6.11 
 
[21] Ciceronis, In omnes Orationes Doctorum Virorum Lucubrationes, Venetiis apud Aldum, 
1552. fol. 
 
Cicero, Marcus Tullius 
In omnes M. Tullii Ciceronis orationes doctissimorum uirorum lucubrationes, accurate in unum 
uolumen collectæ, locisque non paucis ad ueritatem emendatæ. Adiectis Q. Asconij Pediani 
commentarijs, cum correctionibus Pauli Manutii prope innumerabilibus. Rerum ac uerborum in 
ijsdem lucubrationibus memorabilium plenissimus index 
[Venetiis : [eredi di Aldo Manuzio 1.], 1552 (Venetiis : apud Aldi filios, 1552) 
 
Collocazione: C.7.5.10 
                        
[22] Ciceroni, In omnes de Arte Rhetorica libros et in eos ad Herennium scriptos 
doctissimorum virorum commentaria, Ven. Aldus, 1546. fol. 
 
In omnes de arte rhetorica M. Tullij Ciceronis libros, item in eos ad C. Herennium scriptos, 
doctissimorum uirorum commentaria, in unum ueluti corpus redacta, ac separatim à Ciceronis 
contextu, quem à diuersis impressum nemo iam in sua bibliotheca non habet, ne quis inani sumptu 
grauaretur, edita. ... Accessit in omnes libros rerum ac uerborum memorabilium plenissimus index 
Venetijs : [figli di Aldo Manuzio 1.], 1546 (Venetijs : apud Aldi filios, 1546) 
 
Collocazione: C.8.6.5 
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[23] Cisoti Prosperi, Consilia /legalia/, Patavii apud Petrum Lucianum, 1655. fol. 
 
Cisotti, Prospero <m. 1623> - Cisotti, Cisotto 
Prosperi Cisoti ... Necnon Cisoti filii ... Consilia illustrissimo Collegio iudicum Vincentino dicata 
Patauii : apud Petrum Lucianum, 1655 (Patavii : apud Petrum Lucianum, 1655) 
 
Collocazione: GONZ.5.7.26                          
 
[24] Clementis Alexandrini Opera quae extant, Gentiian Herveto Aureliano interprete, 
Basileae 1556. fol. 
 
Clemens : Alexandrinus 
Clemens Alexandrini ... Omnia quae quidem extant opera, à paucis iam annis inuenta, & nunc 
denuò accuratius excusa, Gentiano Herueto Aureliano interprete. Addita sunt in fine scholia, 
obscuriora quaedam loca illustrantia, cum rerum toto opere memorabilium indice satis locuplete. ...  
Basileae : [Michael Isengrin], 1556 ([Basilea : Michael Isengrin]) 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca 
 
[25] Corpus Iuris Civilis, Lugduni, 1562, T. V. fol. max. 
 
Digestum vetus. Pandectarum iuris ciuilis tomus primus, primam, secundam, tertiam partes .. 
Lugduni, 1562 
5 v. 
 
Collocazione: da R.1.7.1 a R.1.7.5 
 
[26] Covarurias Didacus, Opera omnia /juridica/, Venetiis apud Haeredem Hieronymi Scoti, 
1581. T. 2. fol. 
 
Covarrubias y Leyva, Diego <1512-1577> 
Didaci Couarruuias a Leyua Toletani, ... Opera omnia, multo quàm prius emendatiora, ac multis in 
locis auctiora: in duos diuisa tomos: ... Index rerum omnium notabilium locupletissimus. ... Tomus 
primus [-secundus] 
Venetiis : apud haeredem Hieronymi Scoti, 1581 (Venetiis : apud haeredem Hieronymi. Scoti, 
1581) 
2 v. 
 
Collocazione: da Q.11.1.3 a Q.11.1.4 
 
[27] Dictionarium Graecum cum interpretatione latina, omnium, quae hactenus impressa 
sunt, copiosissimum, Ven. in aedibus Aldi, 1524. fol. 
 
Carstone, Giovanni <sec. XV, 2.metà> 
Dictionarium Graecum cum interpretatione latina, omnium, quæ hactenus impressa sunt, 
copiosissimum. Collectio dictionum, quæ differunt significatu, per ordinem literarum. .. 
[Venezia : eredi di Aldo Manuzio 1. e Andrea Torresano 1.] (Venetiis : in aedibus Aldi, et Andreae 
Asulani soceri, mense Decembri 1524) 
 
Collocazione: D.7.7.6 
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[28] Dictionarium graecolatinum commentarijs et accessionibus locupletatum, Basileae in 
Offic. Hieronymi Curionis, 1563. fol. 
 
Lexikon ellenoromaikon, hoc est, dictionarium graecolatinum supra omnes editiones postremo nunc 
ex variis linguæ græcæ commentarijs thesauris & accessionibus, non tam vocum simplicium, quam 
allegationum auctario locupletatum, illustratum & emendatum, veluti sunt: G. Budæi. I. Tusani. C. 
Gesneri. H. Iunii. R. Constantini. Io. Hartongi 
Basileæ (Basileæ : ex officina Hieronymi Curionis : impensis Henrichi Petri, 1563 mense Augusto) 
 
Collocazione: D.7.5.7 
 
[29] Diomedes Grammaticus, aliique decem et novem authores, Venetiis in aedibus Tacuini, 
1516. fol. 
 
Diomedes grammaticus, aliique decem & nouem authores infra notati post nouissimam Ioannis 
Tacuini impraessionem apprime recogniti, cunctisque mendis, & erroribus, quibus undique 
scatebant, expurgati. Additis sex aliis clarissimis authoribus, nec non duobus alphabeticis 
repertoriis, & aliis multis ad utilitatem facientibus, quae in aliis hactenus impraessis non reperies. 
Probi instituta artium, sicut in aliis hactenus impraessis. Probi catholica, sicut in aliis. Cornelius 
Fronto de nominum, uerborumque dictiis, ut in aliis .. 
(Impraessique Venetiis : per Caesarem Arriuabenum Venetum, 1522 die XXIIII Septembris) 
 
Collocazione: B.15.8.5123 
 
[30] Dionis Romanarum Historiarum libri XXIII, /Graece tantum/, Lutetiae in Officina 
Roberti Stephani, 1548. fol. 
 
Dio Cassius 
Tōn Diōnos Rōmaikōn historiōn eikositria biblia. Dionis Romanarum historiarum libri 23., à 36 ad 
57 vsque. Ex bibliotheca regia 
Lutetiae : ex officina Rob. Stephani, typographi regii, typis regiis, 1548 (Lutetiae Parisiorum : 
excudebat Robertus Stephanus typographus regius, 1548 Prid. Cal. Febr. \31.I!) 
 
Collocazione: U.7.9.3 
 
[31] Duarenus Franc., Opera omnia /juridica/ tam recentia quam prius edita, Lugduni apud 
G. Rovillium, 1554. fol. 
 
Duaren, François 
Franc. Duareni ... Opera omnia tam recentia quam prius edita in iure ciuili, cum quibusdam aliis 
opusculis, quorum descriptio proxima pagina continetur 
Lugduni : apud Guliel. Rouillium, 1554 
 
Collocazione: O.2.5.10 
 
[32] Eguinarius, Ad omnes partes digestorum seu pandectarum iuris enucleate manualium 
libri singulars, Lutetiae Parisiorum apud Michaelem Vascosanum, 1562, T. III. fol. 
 
Baron, Éguinaire <1495-1550> 

                                                           
123 Editore e datazione diversi, l’edizione del 1516 è sconosciuta al repertorio Edit16 
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Eguinarij Baronis ... ad omnes partes Digestorum seu Pandectarum iuris enucleati manualium libri 
singulares. Partim nunc primum in lucem editi, partim ab auctore recogniti & emendati 
Lutetiæ Parisiorum : apud Michaelem Vascosanum, 1562 
4 v. 
 
Collocazione: da R.7.6.10 1.2 a R.7.6.11 3 
 
[33] Epistolae diversorum philosopharum, oratorum, rhetorum sex et viginti /Graece tantum/, 
Venetiis apud Aldum 
 
Epistolai diaforōn filosofōn, rhītorōn, sofistōn, hex pros tois eikosi, hōn ta onomata en tī hexīs 
heurīseis selidi. Epistolae diuersorum philosophorum. oratorum. Rhetorum sex & uiginti. .. 
(Enetíīsi : par'Aldō = Venetiis : apud Aldum) 
 
Collocazione: G.3.5.38 
 
[34] Fabri Petrus., Ad tit. de diversis regulis juris antique ex libro Pandectarum D. Justiniani 
quinquagesimo commentarius, Lugduni apud G. Rovilium, 1566. fol. 
 
Faber, Petrus 
Petri Fabri Tolosani, ... Commentarius, ad titulum de diuersis regulis iuris antiqui, ex libro 
Pandectarum D. Iustiniani quinquagesimo. Cum indice copiosissimo ac locupletissimo ... 
Lugduni : apud Gulielmum Rouillium sub scuto veneto, 1566  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca 
 
[35] Ferrari Octavius, Origines linguae italicae, Patavii  typis Petri Mariae Frambotti, 1676. 
fol. 
 
Ferrari, Ottavio <1602-1682> 
Octauii Ferrarii Origines linguae italicae 
Patauii : typis Petri Mariae Frambotti bibliopolae, 1676 
 
Collocazione: F.22.6.13 
 
[36] Ferraro Pirro Antonio, Cavallo frenato diviso in quattro libri; precede opera di G. B. 
Ferraro padre, Venetia presso Fr. Prati, 1620. fol. 
 
Cauallo frenato di Pirro Antonio Ferraro napolitano, cauallerizzo della maesta di Filippo 2. il re di 
Spagna N. S. nella real caualerizza di Napoli. Diuiso in quattro libri. Con discorsi notabili, sopra 
briglie, antiche, moderne, adornato di bellissime figure, ... Et a questi quattro libri suoi, precede 
l'opera di Gio. Battista Ferraro suo padre, diuisa in altri quattro libri, ridotta dall'autore in quella 
forma, & intelligenza, che da lui si desideraua a tempo si stampo, doue si tratta il modo di conseruar 
le razze, disciplinar caualli, & il modo di curargli; vi sono anco aggiunte le figure delle loro 
anatomie, .. 
In Venetia : appresso Francesco Prati, 1620 (In Venetia : appresso Francesco Prati, 1620) 
 
Collocazione: X.20.1.1 
 
[37] Ficinus Marsilius, Opera quae extant omnia, Basileae ex Officina Henricpetrina, 1576. 
fol. 
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Ficino, Marsilio 
Marsilij Ficini Florentini, ... Opera, & quæ hactenus extitêre, & quæ in lucem nunc primum 
prodiêre omnia: ... in duos tomos digesta, & ab innumeris mendis hac postrema editione castigata: 
... Vnà cum Gnomologia, hoc est, Sententiarum ex iisdem operibus collectarum farragine 
copiosissima, in calce totius voluminis adiecta 
Basileæ : ex officina Henricpetrina (Basileæ: ex officina Henricpetrina, 1576 mense Martio) 
 
Collocazione: N.4.6.5 
 
[38] Folengus Theophilus, Opus Macaronicum notis illustratum, Amstelodami, 1768. T. 2. 
 
Folengo, Teofilo 
Theophili Folengi vulgo Merlini Cocaii *Opus macaronicum notis illustratum cui accessit 
vocabularium vernaculum, etruscum, et latinum. Editio omnium locupletissima. Pars prima [-altera]  
Amstelodami : sumptibus Josephi Braglia typographi mantuani ad signum virgilii, 1768-1771  
2 v. 
 
Collocazione:  da B.14.8.27 a B.14.8.28 
 
[39] Gellius Aulus. Natium Atticarum libri XX. Venetiis per Christophorum de Quaietis 1493. 
fol. 
 
Gellius, Aulus 
Auli Gelii Noctum Atticarum commentarii 
(Venetiis impressum : per Christophorum de Quaietis de Antegnago & Martinum de Lazaronibus de 
Rouado socios, 1493, Die XVII Iulii) 
 
Collocazione: G.3.2.13 
 
[40] Gillius Petrus, Lexicon graecolatinum, Basileae ex Officina Valentini Curionis, 1532. fol. 
 
Gilles, Pierre <1490-1555> 
Lexicon Graecolatinum supra omneis omnium hactenus accessiones multis milib. vocabulorum, 
annis iam aliquot ex assidua scriptorum omnium lectione congestis, auctum. Authore Petro Gillio 
Albiense 
Opus iam recens in lucem editum, et excusum, in quo quantum laboratum & sudatim sit, cum in 
mendis emendandis, tum in dictionibus quibusque in suum ordinem restituendis, aequus iudicabit 
lector. Reliqua huius operis, subsequens pagina indicabit 
Basileae : ex officina Valentini Curionis, mense septembri 1532 (Basileae : ex officina Valentini 
Curionis, mense septembri 1532) 
 
Collocazione: D.7.5.10 
 
[41] Goveani Antonius, Opera Iuris Civilis, Lugduni apud Antonium Vincentium, 1562. fol. 
 
Gouvea, Antonio : de <ca. 1505-1565?> 
Antonii Goueani iurisconsulti Opera iuris ciuilis 
Lugduni : apud Antonium Vincentium, 1562 (Lugduni : excudebat Symphorianus Barbier) 
 
Collocazione: O.7.1.16 
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[42] Guicciardini M. Lodovico, Descrittione di tutti i Paesi Bassi altrimenti detti Germania 
inferiore, in Anversa appresso Guglielmo Silvio, 1567. fol. 
 
Guicciardini, Lodovico 
Descrittione di m. Lodouico Guicciardini patritio fiorentino, di tutti i Paesi Bassi, ... Con piu carte 
di geographia del paese, & col ritratto naturale di piu terre principali. ... Con amplissimo indice .. 
In Anuersa : appresso Guglielmo Siluio, stampatore regio, 1567 
 
Collocazione: F.18.8.7 
 
[43] Horatius Flaccus /Q/, Opera grammaticorum XL commentariis illustrata, Basileae per 
Sebast. Henricpetri, 1580. fol. 
 
Horatius Flaccus, Quintus 
Quincti Horatij Flacci Venusini, ... Opera, grammaticorum 40 tam antiquiss. quam neotericorum 
partim iustis commentariis, partim succinctis annotationibus, singulari studio, & amplissimis 
sumptibus in unum corpus collectis, illustrata: uarijsque ac uetustissimis exemplaribus collata, & 
menda in ijsdem sublata: ... Iam pridem, in studiosae iuuentutis gratiam et vtilitatem post herculeos 
labores edita: cum gemino indice rerum, uerborum ac sententiarum locupletissimo 
Basileae : per Sebastianum Henricpetri (Basileae : per Sebastianum Henricpetri, 1580 mense 
Martio) 
 
Collocazione: C.9.5.2 
 
[44] Hotomanus Franciscus, Nouus commentarius de verbis iuris, Venetiis apud Nic. 
Bevilaquarum, 1564. fol. 
 
Hotoman, François 
Nouus commentarius de verbis iuris, Francisci Hotomani iurisconsulti, antiquitatum Ro. elementis 
amplificatus. De legibus. De magistratibus populi R. De Senatu & S.C. De Iurisconsultis, eorumque 
formulis. Quibus propter argumenti affinitatem Typographus adiunxit: Epitomen Gruchij de comitij. 
& diuersas rerumpub. formas, ex Polybio 
Venetiis : apud Nicolaum Beuilacquam, 1564. (Venetiis, apud Nicolai (sic) 
 
Collocazione: O.6.6.2 
 
[45] Jovius Paulus, Historiarum sui temporis libri, Florentiae in Officina Laurentii 
Torrentini, 1550. T. 2. fol. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca 
 
[46] Isle /de l’/ Guglielmo. Atlante novissimo, che contiene tutte le parti del Mondo. Venezia 
Stamp. ALbrizzi 1750. T. 2. fol. 
 
Delisle, Guillaume <1675-1726> 
Atlante novissimo, che contiene tutte le parti del mondo, nel quale sono esattamente descritti 
gl'imperi, le monarchie, stati repubbliche, ec. del sig. Guglielmo de L'Isle, volume primo [-secondo 
ed ultimo], al quale si premette la prima [-seconda] parte della Introduzione alla Geografia. Del sig. 
Sanson di Abbeville; ove si spiegano i suoi principj, .. 
In Venezia : presso Giambatista Albrizzi q. Gir., 1740-1750 
2 v. 
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Collocazione: da F.14.4.7 a F.14.4.8 
 
[47] Jus Municipale Vicentinum cum additione partium ac decretorum ec., Vicentiae apud 
Th. Lavezarium, 1706. fol. 
 
Jus municipale Vicentinum cum additione partium, ac decretorum serenissimi dominii, et indice; ac 
repertorio locupletissimo 
Vicentiae : apud Thomam Lauezarium impress. mag. ciuitatis, 1706 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della 
Biblioteca.124 
 
[48] A lapide Cornelius, Commentaria in Sacram Scripturam Veteris et Nov Testamenti, 
Venetiis stamp. Hierony. Albrizzi, 1717 vol. XIII. fol 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[49] Lexicon Greco-latinum post omnes hactenus editiones maxima iam recens accessione 
locupletatum, Ven. apud Ales. Bruciolum, 1546. fol. 
 
Lexicon Graecolatinum, post omnes hactenus editiones maxima iam recens accessione ex 
praestantissimis Graecis ac Latinis scriptoribus locupletatum. .. 
Venetiis : apud Alexandrum Bruciolum, & fratres eius, 1546 (Venetiis : apud Alexandrum 
Bruciolum, & fratres eius, 1545) 
 
Collocazione: D.7.7.5 
 
[50] Lexicon Greco-latinum, cui ad summum locupletato etiam ethimologiaes vocum 
necessariarum omnium accesserunt, Basileae ex Officina Valderiana, 1541. fol. 
 
Lexicon Graecolatinum, cui ad summum locupletato etiam Etymologiaes uocum necessarium 
omnium accesserunt 
Basileae : ex officina Valderiana, 1541 
 
Collocazione: D.7.7.2 
 
[51] Lexicon Iuris Civilis et Canonici P. Prateio ex variis collectors, Lugduni apud G. 
Rovillium, 1567. fol. 
 
Du_Prat, Pardoux <1520?-1570?> 
Lexicon iuris ciuilis, et canonici, siue potius thesaurus, de verborum, quae ad ius pertinent, 
significatione, P. Prateio ex variis collectore. Idem ad Iustinianum Imper. de Officio Iudicis. 
Adiectae sunt veteres Pop. Ro. leges ex V. Zasio, & F. Hotomano .. 
Lugduni : apud Guliel. Rouillium, 1567 
 
Collocazione: O.16.1.9 
 
[52] Lexicon Graeco-latinum quamplurimis locis emendatum et numerosa verborum 
accessione locupletatum, Lugduni apud Frellonium, fol. 

                                                           
124 In Biblioteca vi è un esemplare con collocazione GONZ.4.7.18, ma proviene dalla famiglia Stecchini. Probabilmente 
quello appartenuto alla famiglia Porto Godi è andato disperso. 
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Budé, Guillaume  
Lexicon Graeco-Latinum quàm plurimis locis emendatum, & numerosa verborum accessione cum 
ex optimis quibusque authoribus, tum è Budæi Commentariis postremo editis locupletatum  
Lugduni : apud Ioannem Frellonium, 1550 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[53] Luciani Samosatensis, Opera quae extant e graeco in latinum translata, Francofurti apud 
Chr. Egenolphum, 1543 fol. 
 
Lucianus 
Luciani Samosatensis Opera, quae quidem extant, omnia, e Graeco sermone in Latinum, partim iam 
olim diuersis autoribus, partim nunc demum per Iacobum Mycillum translata. Cum argumentis & 
annotationibus eiusdem passim adiectis  
Francoforti : apud Christianum Egenolphum Hadamarium (Francoforti : Christianus Aegenolphus 
excudebat, 1543 mense Martio)  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[54] Lullus Antonius, De Oratione libri septem. Basileae in officina Oporini, 1558 fol. 
Lulio, Antonio 
Antoni Lulli Balearis De oratione libri septem. Quibus non modò Hermogenes ipse totus, 
uerumetiam quicquid ferè à reliquis Graecis ac Latinis de arte dicendi traditum est, suis locis 
aptissimè explicatur. Accessit etiam locupletiss. rerum & uerborum toto hoc opere memorabilium 
index  
Basileae : per Ioannem Oporinum (Basileae : ex officina Ioannis Oporini : impensis Henrici Petri, 
1558. Mense Martio)  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[55] Majoragis M. Ant., In tres libros Aristotelis de Arte Rhetorica explanations, Venetiis 
apud Fr. Franciscum, 1572 fol. 
 
Majoragio, Marco Antonio <1514-1555> 
M. Antonii Maioragii In tres Aristotelis libros, De arte rhetorica, quos ipse Latinos fecit, 
explanationes 
Nunc primum a Primo Comite, auctoris amitino, in lucem prolatae; .. 
Venetiis : apud Franciscum Franciscium Senensem, 1572 
 
Collocazione: N.4.1.9      

        VF.d.XVI.16125  
 
[56] Marzari Franciscus. In materiam fideicommissariam epitome. Florentiae apud filios 
Laur. Torrentini. 1569. fol. 
 
Marzari, Francesco <16. sec.metà> 

                                                           
125 Sono presenti due esemplari, presumibilmente quello appartenete alla Libreria Porto Godi è quello con segantura 
N.4.1.9 perché ha due caratteristiche riscontrate in altri libri Porto Godi: la coperta in pergamena e la rilegatura 
all’Olandese. 
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In materiam fideicommissariam epitome Francisci Marzarii Vicentini iurisconsulti, ac in Rot. 
Genuens. Bononiens. Florentina quondam auditoris integerrimi. Ad illustriss. ... Franciscum 
Medicem .. 
Florentiae : apud filios Laurentii Torrentini, & Carolum Pectinari socium, 1569 
 
Collocazione: GONZ.4.9.24 
 
[57] Melzo Lodovico, Regole militari sopra il governo e servizio particolare della cavalleria, 
Anversa presso G. Trognaesio, 1611. fol. 
 
Melzi, Ludovico <1567-1617> 
Regole militari del caualier Melzo sopra il gouerno e seruitio della cavalleria 
In Anuersa : appresso Gioachimo Trognaesio, 1611 (Antuerpiae : apud Ioachimum Trognaesium, 
1611) 
 
Collocazione: X.19.8.28        
 
[58] Missale Romanum Ms Membr. Saec. XIV. fol. gr. 
 
Ms. 345 
Membr.; sec. XV; mm. 272x194. Con due grandi miniature e iniz. miniate a figure. Nella prima 
pagina è lo stemma della famiglia Godi, un leone rampante in campo metà rosso e metà d’argento. 
Legatura in pergamena.126 
 
[59] Missale Romanum Ms. Membr. Saec. XV. fil. min. 
 
Non identificato127 
 
[60] Monti Carlo Ant, Instruzione per formare regolatamente qualunque scrittura in libro 
doppio, Vicenza stamp. Modena, 1779. fol. 
 
Monti, Carlo <fl. 1779> 
Instruzione brevissima per formare regolatamente qualunque scrittura in un libro doppio, 
coll'esemplare dello stesso libro, e suo giornale, a vantaggio della gioventu bramosa d'acquistar tal 
arte, con la tavola de' capitoli, e la dichiarazione de' termini, e vocaboli occorrenti, ad intelligenza di 
ciascuno: opera utile e necessaria a chiunque di regolar desidera i proprj, e gli altri interessi: 
composta da don Carl'Antonio Monti ... dedicata a sua eccellenza ... Ottavio Trento .. 
In Vicenza : nella stamperia di Francesco Modena, 1779 
 
Collocazione: GONZ.20.9.23 
 
[61] Moreri Loris, Le grand dictionnaire historique continuè par le meme et plusieurs 
auteurs, à Basle chez Louis Brandemuller, 1740. T. VI. fol. 
 
Moréri, Louis <1643-1680> 
Le grand dictionnaire historique, ou Le melange curieux de l'histoire sacree et profane, qui contient, 
en abrege l'histoire fabuleuse des dieux & des heros de l'antiquite payenne: les vies et les actions 
remarquables des patriarches; des juges ... l'etablissement et le progres des ordres religieux & 
                                                           
126 Identificato in MAZZATINTI, Inventario dei manoscritti della Biblioteca Bertoliana di Vicenza, Forlì, Luigi 
Bordandini, 1892, p. 54. 
127 Non risulta presente tramite la ricerca in Nuova Biblioteca Manoscritta (NBM) e in MAZZATINTI, Inventario dei 
manoscritti della Biblioteca Bertoliana di Vicenza, Forlì, Luigi Bordandini, 1892. 
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militaires & la vie de leurs fondateurs; les genealogies des plusieurs familles illustres de France, & 
d'autres pays ... la description des empires, royaumes ... l'histoire des conciles generaux et 
particulieres sous le nom des lieux ou ils ont ete tenus. Le tout enrichi de remarques ... & surtout du 
Dictionnaire critique de mr. Bayle. Commence en 1674 par m.re Louis Moreri ... et continue par le 
meme & par plusieurs auteurs de differens partis 
Nouvelle edition de Bale en francois corrige & confiderablement augmentee 
A Basle : Chez Jean Brandmuller, 1740 
6 v. 
 
Collocazione: da P.7.9.9 a P.7.9.14 
 
[62] Muratori Lod. Ant., Dei difetti della Giurisprudenza, Venezia presso Gio. Battista 
Pasquali, 1742. fol. 
 
Muratori, Lodovico Antonio 
Dei difetti della giurisprudenza trattato di Lodovico Antonio Muratori. 
In Venezia : presso Giambattista Pasquali, 1742 
 
Collocazione: Q.11.2.14 
 
[63] Muratori Lod. Ant., Le antichità estensi ed italiane /Parte I/, Moderna nella stamperia 
Ducale, 1717. fol. 
 
Muratori, Lodovico Antonio 
Delle antichità estensi ed italiane trattato di Lodovico Antonio Muratori bibliotecario del 
serenissimo Rinaldo 1. ... Parte prima in cui si espone l'origine ed antichità della casa d'Este, e la 
sua diramazione nella linea reale ed elettorale del regnante monarca della gran Bretagna Giorgio 1. 
e de i duchi di Brunsuic, e Luneburgo, e nella linea de' marchesi d'Este, de i duchi di Ferrara, di 
Modena &c. .. 
In Modena : nella stamperia ducale, 1717 
 
Collocazione: U.16.8.5     
 
[64] Mussati Albertini, Historia augusta Henrici VII. caesari et alia quae extant opera, 
Venetiis ex typ. Pinelliana, 1636. fol. 
 
Mussato, Albertino 
Albertini Mussati Historia augusta Henrici 7. caesaris & alia quae extant opera. Laurentii Pignorii 
vir. clar. spicilegio, necnon Foelicis Osii, & Nicolai Villani, castigationibus, collationibus, & notis 
illustrata. Quibus opportunitatis ... cum locupletissimis indicibus capitum, rerum, & verbo rum 
Venetiis: ex typographia Pinelliana, 1636 
 
Collocazione: GONZ.3.9.12 
 
[65] Mynsingerus Joachinus, Apotelesma hoc est scholiorum ad institutiones iustinianeas 
pertinentium corpus, Basileae per Eusebium Episcopum, 1584. fol. 
 
Mynsinger, Joachim : Von Frundeck 
Ioachimi Mynsingeri a' Frundeck Apotelesma hoc est scholiorum ad institutiones Iustinianeas 
pertinentium corpus ... Cum Indice quadrigemino .. 
Basileae : per Eusebium Episcopium & Nicolai fratris haeredes, 1584 (Basileae : per Eusebium 
Episcopium, et Nicolai fratris haeredes, 1584) 
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Collocazione: R.6.5.6 
 
[66] Natali Hyerony, Adnotationes et Meditationes in Evangelia, quae in sacrosancto Missae 
sacrificio toto anno leguntur, cum eorumdem Evangeliorum Concordantia, Antuerpiae apud 
Plantinum, 1607. fol. 
 
Nadal, Geronimo <1507-1580> 
Adnotationes et meditationes in Euangelia quae in sacrosancto Missae sacrificio toto anno leguntur: 
cum eorundem Euangeliorum concordantia. Auctore Hieronymo Natali Societatis Iesu theologo 
Editio ultima in qua sacer Textus ad emendationem Bibliorum Sixti 5. ei Clementis 7. restitutus 
Antuerpiae : ex officina Plantiniana apud Ioannem Moretum, 1607 (Antuerpiae : ex officina 
Plantiniana apud Ioannem Moretum, 1607) 
 
Collocazione: I.10.9.2 
 
[67] Nizolius Marius, Observationes in M. T. Ciceronem, quibus omnis vere latine loquendi 
ratio demonstrator, Basileae, 1536. ap. Platterum fo 
 
Nizoli, Mario <1498-1566> 
Obseruationes in M.T. Ciceronem quibus omnis uere latine loquendi ratio, ... per Marium Nizolium 
Brixellensem ... Adiecimus etiam praeter superiorem editionem diuersorum Ciceronis ... Eiusdem 
Marii Nizolii ad lectorem carmen. ... Simon Grynaeus studiosis iuuenibus. s. De Mario Nizolio 
paucis monebo, .. 
Basileae, 1536 (Basileae : per Balthasarem Lasium, & Thomam Platterum, mense augusto, 1536) 
 
Collocazione: C.8.6.1 
 
[68] Oinotomi Ioannis in quatuor institutionum imp. Iustiniani imp. libros commentarij, 
Venetiis apud Guerilios, 1657. fol. 
 
Schneidewein, Johann <1519-1568> 
Ioannis Oinotomi iurisconsulti In quatuor institutionum imperialium Iustiniani imp. libros, 
commentarij. Nunc primum, tum iussu superiorum, tum ex eorum mente castigati, ac emendati 
prodeunt, praeterea nostra hac editione, suis proprijs locis distribuimus, & coaptauimus eas omnes 
additiones doct. quae alias in fine operis excusae fuerant, ... Cum indice rerum omnium 
copiosissimo, .. 
Venetiis : apud Guerilios, 1657 
 
Collocazione: R.4.1.2 
 
[69] Osservazioni sopra una lettera intitolata: il dominio temporale della sede apostolica sopra 
la città di Comacchio per X secoli, 1708. fo. 
 
Muratori, Lodovico Antonio 
Osservazioni sopra una lettera intitolata Il dominio temporale della Sede Apostolica sopra la città di 
Comacchio per lo spazio continuato di dieci secoli, distese in una lettera ad un prelato della corte di 
Roma 
 
Collocazione: U.17.7.2 
 
[70] Ortelius, Theatrum Orbis Terrarum = fol. max. 
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Ortelius, Abraham <1527-1598> 
Theatrum orbis terrarum. Opus nunc denuo ab ipso auctore recognitum, multisque locis castigatum, 
& quamplurimis nouis tabulis atque commentarijs auctum 
(Antuerpiae : in officina Plantiniana, auctoris aere & cura, 1592) 
 
Collocazione: F.14.7.25 
 
[71] Perucci Franc., Pompe funebri di tutte le nazioni del mondo raccolte dalle storie sacre e 
profane, Verona presso Fr. Rossi, 1639. fol. 
 
Perucci, Francesco 
Pompe funebri di tutte le nationi del mondo raccolte dalle Storie sagre et profane dal S.r dott.re 
Francesco Perucci dedicate al molto illustre et ecc.mo S.r Claudio Bassetti 
In Verona : appresso Francesco Rossi, 1639 
 
Collocazione: H.4.1.4 
 
[72] Petrarcha Franciscus, De remediis utriusque fortunae libri duo, Cremonae opera 
Bernardini de Misintis Papensis, 1492. fol. 
 
Francisci Petrarcae poetae oratorisque clarissimi de Remediis utriusque fortunae: ad Azonem. Liber 
primus. Incipit 
 (Impressum Cremonae : ... nitidissimum Bernardini. de misintis de Papie. ac Caesaris Parmensis 
sociorum diligenti opera, 1492. die 17. mensis Nouembris) 
 
Collocazione: G.3.1.25 
 
[73] Piena esposizione dei diritti imperiali ed estensi sopra la città di Comacchio in risposta 
alle due difese del Dominio ec., 1712. fol. 
 
Muratori, Lodovico Antonio 
Piena esposizione de i diritti imperiali ed estensi sopra la città di Comacchio, in risposta alle due 
Difese del dominio e alla Dissertazione istorica. S'aggiunge una tavola cronologica, con 
un'appendice d'investiture cesaree, e d'altri documenti spettanti alla controversia di Comacchio 
1712 
 
Collocazione: U.17.7.3 
 
[74] Pinamonti. Opere /ascetiche/ con un breve ragguaglio della sua vita. Parma per Paolo 
Monti, 1706. fol.  
 
Pinamonti, Giovanni Pietro 
Opere del padre Gio. Pietro Pinamonti della Compagnia di Gesu, con un breve ragguaglio della sua 
vita, dedicate all'illustrissimo, ed eccellentissimo signore il signor don Annibale Albani  
In Parma : per Paolo Monti, all'insegna della Fede, 1706 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[75] Platonis, Opera quae extant omnia gr-lat. ex interpretatione Io Serrani., Excudebandt 
Hen. Stephanus, 1578. T. III. fol. 
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Plato 
Platōnos Apanta [!] ta sōzomena. Platonis opera quae extant omnia. Ex noua Ioannis Serrani 
interpretatione, perpetuis eiusdem notis illustrata: quibus & methodus & doctrinae summa breuiter 
& perspicuè indicatur. Eiusdem annotationes in quosdam suae illius interpretationis locos. Henr. 
Stephani de quorundam locorum interpretatione iudicium, & multorum contextus graeci emendatio 
°Ginevra! : excudebat Henr. Stephanus, 1578 
3 v. 
 
Collocazione: da D.13.4.1 1 a  D.13.4.2 3 
 
[76] Plinii C., Secundi Historiae mundi lbri XXXVI, Basileae in officina Frobeniana, 1545. fol. 
 
Plinius Secundus, Gaius 
C. Plinii Secundi Historiae mundi libri 37. Denuo ad vetustos codices collati, et plurimis locis 
emendati, ut patet ex adiunctis Annotationibus \Sigismundi Gelenii!. In calce operis copiosus Index 
est additus 
Basileae : in officina Frobeniana, 1545 (Basileae : per Hieronymum Frobenium & Nicolaum 
Episcopium, mense Augusto. 1545) 
 
Collocazione: C.11.6.7 
 
[77] Plutarchi Chaer., Virorum illustrium vitae graeco in latinum versae, Venetiis per 
Nicolaum Ienson, 1478. fol. 
 
Plutarchus 
Virorum illustrium uitae ex Plutarcho graeco in latinum uersae solertique cura emendatae foeliciter 
expliciunt 
(Venetiis : per Nicolaum Ienson Gallicum impressae, 1478. die. ii. Ianuarii) 
2 v. 
 
Collocazione: da G.1.4.24 1 a G.1.4.24 2 
 
[78] Plutarchi Chaer., Opera quae extant omnia eticha sive Moralia complectentia, interprete 
Her. Cruseris, Francofurti, 1580. fol. 
 
Plutarchus 
Opera, quae extant, omnia Plutarchi Chaeronei, Ethica siue Moralia complectentia. Interprete 
excellentissimo ac celeberrimo I.C. doctore, Hermanno Cruserio, illustrissimi ducis cliuensis & 
iuliacensis consiliario 
Nunc denuò summa fide ac diligentia recognita, multis in locis emendata, & in lucem edita. Cum 
indice rerum & verborum locupletissimo & fidelissimo 
Impressum Francofurti ad Moenum, 1580 (Francofurti ad Moenum : apud Georgium Coruinum : 
impensis Sigismundi Feyrabendij, 1580) 
 
Collocazione: N.10.9.8 
 
[79] Pozzo /dal/ Giulio, Maraviglie eroiche del sesso donnesco memorabili nella Duchessa 
Matilda, Verona per G. B. Merlo, 1678. fol. 
 
Dal Pozzo, Giulio <sec. 17.> 
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Marauiglie heroiche del sesso donnesco memorabili nella duchessa Matilda marchesana Malaspina, 
contessa di Canossa &c. detta la gran contessa d'Italia, con allegationi historiche, circa la vera 
essenza del suo sangue. Narrationi del marchese Giulio Dal Pozzo K. .. 
In Verona : per Gio. Battista Merlo, 1678 
 
Collocazione: V.6.8.14 
 
[80] Rapicius Iovita, De numero oratorio libri quinque, Venetiis in aedibus Pauli Manutij Aldi 
filius, 1554. fol. 
 
Ravizza, Giovita <1476-1553> 
Iouitae Rapicij Brixiani De numero oratorio libri quinque, ad Reginaldum Polum cardinalem 
amplissimum. Eiusdem paraphrasis in psalmos Dauidis, & quaedam carmina 
Venetijs : [Paolo Manuzio], 1554 (Venetijs : in aedibus Pauli Manutij, Aldi filij, 1554) 
 
Collocazione: B.13.4.1 
 
[81] Robertellus Franc., In librum Aristotelis de Arte Poetica explanationes, Basileae per Io. 
Hermagium, 1555. fol. 
 
Robortello, Francesco <1516-1567> 
Francisci Robortelli Vtinensis, In librum Aristotelis de arte poëtica, explicationes. Qui ab eodem ex 
manuscriptis libris, multis in locis emendatus fuit, ... Cum indice rerum & uerborum locupletissimo 
Basileae : per Ioannem Heruagium iuniorem, 1555. (Basileae : per Ioannem Heruagium iuniorem, 
1555) 
 
Collocazione: N.2.6.11 
 
[82] Robertellus Franciscus., De vita et victu populi romani sub imperatoribus ec., Bononiae, 
1559. fol. 
 
Robortello, Francesco <1516-1567> 
Francisci Robortelli Vtinensis, De vita, et victu populi Romani sub impp. Caess. Augg. tomus 
primus, qui continet libros 15. ... Eiusdem Disputationes nouem. ... Reliqui tomi, qui tres sunt, 
excudentur deinceps cum suis commentariis. 
Bononiae : ex typographia Io. Bapt. & Alexandri Benaciorum, & Ioannis Rubei sociorum, 1559. 
(Impressus ... Bononiae : in officina Io. Baptistae, & Alex. Benaciorum fratrum, & Ioannis Rubei 
Sociorum, 1559)  
 
Collocazione: H.3.4.22 
 
[83] Sansovino Francesco, L’historia di Casa Orsina, In Venetia presso i fratelli Stagnini, 
1565. fol. 
 
Sansovino, Francesco <1521-1583> 
De gli huomini illustri della casa Orsina di M. Francesco Sansouino libri quattro 
In Venetia : appresso Bernardino, & Filippo Stagnini, fratelli, 1565 (Stampata in Venetia : per 
Domenico Nicolini, ad instanza di Filippo & Bernardino Stagnini, fratelli, 1565) 
 
Collocazione: V.2.7.3 
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[84] Serlio Sebastiano, Dell’architettura libri cinque, Venetia presso G. B. et Marchio Sessa, 
1559. fol. 
 
Serlio, Sebastiano 
Libro primo [-quinto] d'architettura, di Sebastiano Serlio bolognese. Nel quale con facile et breue 
modo si tratta de primi principii della geometria. Con nuoua aggiunta delle misure che seruono a 
tutti gli ordini de componimenti, che ui si contengono. 
In Venetia : appresso Gio. Battista et Marchio Sessa fratelli (In Venetia : appresso Gio. Battista, et 
Marchio Sessa fratelli, 1559) 
 
Collocazione: G.9.9.24 
 
[85] Sigonius Carolus, De antiquo iure populi romani, Bononiae apud Societatem typograph., 
Bononiensem, 1574. fol. 
 
Sigonio, Carlo <1524-1584> 
Caroli Sigonij De antiquo iure populi romani libri vndecim, ad illustriss. atq. excellentiss. D. 
Iacobum Boncompagnum ... Quorum alij renouati, alij prorsus noui eduntur, vt auersa pagella 
declarat. In eosdem rerum, & verborum index copiosus 
Bononiae : apud Societatem typographiae Bononien., 1574 
 
Collocazione: RN 27 f 11128 
 
[86] Tacitus Cornelius, Annalium libri IV. priores, cum observationibus Caroli Paschalii, 
Parisiis in Aldina Bibliotheca, 1581. fol. 
 
Tacitus, Publius Cornelius 
C. Cornelii Taciti equitis Romani Ab excessu diui Augusti Annalium libri quatuor priores, et in hos 
obseruationes Caroli Paschalii Cuneatis. 
Parisiis : apud Robertum Colombellum via ad D. Ioannem Lateranensem in Aldina Bibliotheca, 
1581 (Lutetiae Parisiorum : excudebat Petrus Cheuilotius, 1581. Prid. Cal. Iunii [31. V.]) 
 
Collocazione: C.13.6.3 
 
[87] Themistius, Opera omnia…accedunt Alex. Aphrodisiensis libri duo de anima et de fato 
unus /Graece/, Venetiis apud Aldum, 1534. fol. 
 
Themistius 
Ta tou Themistiou Euphradous hapanta, tou testi paraphraseis, kai logoi. Alexandrou Aphrodisieōs 
peri psychēs biblia dyo, kai hen peri heimarmenēs. Omnia Themistii opera, hoc est paraphrases, et 
orationes. Alexandri Aphrodisiensis libri duo de anima, et de fato unus 
[Venezia : eredi di Aldo Manuzio 1. e di Andrea Torresano 1., 1534 (Venetiis : in aedibus haeredum 
Aldi Manutii, & Andreae Asulani, mense Maio, 1534) 
 
Collocazione: D.14.7.14 
 
[88] Tiraquelli Andreae, De utroque retractu municipali et conventionali libri duo, Lugduni 
apud Rovillium, 1571. fol. 
 

                                                           
128 L’esemplare proveniente dalla Collezione Porto Godi è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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Tiraqueau, André <1480?-1558> 
Andreae Tiraquelli ... De vtroque retractu municipali, et conuentionali, commentarii duo, 
Quarta hac, eademque postrema editione, ab autore ipso diligentissimè recogniti & locupletati: 
Lugduni : apud Guliel. Rouillium, 1571 
 
Collocazione: O.7.2.8 
 
[89] Valerii Maximi, Moralium exemplorum libri novem, Venetiis, 1558. fol. 
 
Valerius : Maximus 
Valerii Maximi Moralium exemplorum libri nouem summa diligentia castigati, ac fidelissimis 
eruditissimorum uirorum Oliuerij. s. Arziganensis, Iodocique Badij Ascensij commentarijs enarrati, 
quibus addita sunt quatuor & uiginti exempla, nuper Aldi Manutij industria inuenta, eiusdem 
Ascensij commentarijs exornata. Cum duplici indice, ... Insunt praeterea Theophili viri eruditisimi 
perutiles lucubrationes, ... Adiunctus etiam autoritatibus Liuii, Iustini, Plutarchi, Dionysii, & 
multorum aliorum illustrium historiographorum 
Venetiis, 1558 
 
Collocazione: GONZ.3.9.8 
 
[90] Victorii Petri Commentarij in librum Demetrii Phalerei de elocuzione, Florentiae in 
Officina Iuntarum, 1562. fol. 
 
Vettori, Pietro <1499-1585> 
Petri Victorij Commentarij in librum Demetrii Phalerei de elocutione positis ante singulas 
declarationes Græcis vocibus auctoris: ijsdemque ad verbum Latine expressis. Additus est rerum et 
verborum memorabilium index copiosus. 
Florentiae: in officina Iuntarum, Bernardi f., 1562 (Impressum Florentiae : apud haeredes Bernardi 
Iuntae, 1562) 
 
Collocazione: D.8.2.26 
 
[91] Virgilii Maronis, Opera cum commentariis. Servii, Donati, Macinelli, Probi ec., Venetiis 
apud Iuntas, 1533. fol. 
 
Vergilius Maro, Publius 
P. Virgilii Maronis ... Opera accuratissime castigata, et in pristinam formam restituta, cum acerrimi 
iudicii uirorum commentariis. Seruii, Donati, Mancinelli, Probi, ... Quibus acutissimae adnotationes 
sunt additae Christophori Landini, Augustini Dathi & Philippi Beroaldi. Accesserunt ... Ioannem 
Pierium Valerianum ... - Venetiis : [Giunta Lucantonio <1.>], 1533 mense Ianuario (Venetiis : in 
aedibus Luceantonii Iuntae Florentini, 1532 mense Septembris) 
 
Collocazione: C.15.7.8 
 
[92] Ursatus Sertorius, Monumenta Patavina, Patavii, 1652. fol. 
 
Orsato, Sertorio 
Monumenta Patauina Sertorii Vrsati studio collecta, digesta, explicata, suisque iconibus expressa. 
Patauii : apud Paulum Frambottum bibliopolam, 1652 
 
Collocazione: U.16.8.10 
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[93] Wesenbecii Matthaei, Paratitlas in Pandectas juris civilis. Basileae apud Eusebium 
Episcopium 1566. fol. 
 
Wesenbeke, Petrus : van 
Matthaei Wesenbecii Paratitla in Pandectas juris civilis, jam primum ab authore aedita, recognita et 
aucta. Accesserunt ... prolegomena de finibus studiorum jurisprudentiae, de studio juris recte 
instituendo, de libris juris item partitio Pandectarum particularis ... 
Basileae : [Eusebius & Nicolaus Episcopius Erben], 1566 (Basileae : per Eusebium Episcopium, et 
Nicolai Episcopi haeredes, 1566 mense Augusto)  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[94] Wesenbecii Matthaei, In codicem D. Iustiniani commentarius, ibid., 1576. fol. 
 
Wesenbeck, Matthäus <1531-1586> 
Matthaei Vuesenbecij In codicem D. Iustiniani commentarius, cum rerum & verborum indice 
copiosiss 
Basileae : °Episcopius Eusebius & Episcopius Nikolaus <2.>,1575! (Basileae : per Eusebium 
Episcopium, et Nicolai fratris haeredes, 1576) 
 
Collocazione: R.7.6.13 
 
[95] Zenone /S./ Le opere volgarizzate dal march. Gio Iacopo Dionisi Can di Verona. Verona 
1784. 
 
Zeno <santo> 
Le opere di S. Zenone volgarizzate dal marchese Gio. Jacopo Dionisi canonico veronese 
Verona, 1784 ([Verona] : presso Dionigi Ramanzini) 
 
Collocazione: M.10.9.4 
 
 

Volumi in quarto 
 

[96] Adell Emanuele, Vita dell’ammirabil serva di Dio Suor Marianna Russo, Napoli nella 
stamperia Simoniana, 1761. 4o 

 
Adell, Emmanuel 
Della vita dell'ammirabil serva di Dio suor Marianna Russo descritta dal p. Emmanuele Adell della 
Compagnia di Gesù suo confessore tomo 1. in cui si dà contezza della sua vita, e virtù, e de' 
singolari doni, che da Dio ottenne. ...  
In Napoli : nella stamperia Simoniana, 1761  
 
Collocazione: V. 22.1.13129  
 
[97] Africo Clemente, Della agricoltura libri sei, in Trevigi presso Molino, 1696 4o 

 

Clementi, Africo 

                                                           
129 Esemplare autografo con nota di possesso sulla carta di guardia: “Questo libro è di Casa Porto Godi Pigafetta” 
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Della agricoltura di M. Africo Clemente padouano. Accomodata all'vso de i nostri tempi ... in 
quest'vltima impressione. Libri sei ... con l'aggionta del settimo libro, intorno alle pescaggioni, et 
nel fine la tauola delle cose notabili.  
In Treuigi : per Giouanni Molino, 1696 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[98] Agricoltura tratta da diversi autori, traduzione dallo spagnuolo, Venetia per Michele 
Tramezzino, 1557. 4o 

 
Herrera, Gabriel Alonso : de 
Libro di agricoltura utilissimo, tratto da diuersi auttori[Gabriello Alfonso di Herrera] Nouamente 
venuto a luce, dalla spagnuola nell'italiana lingua traportato 
[Venezia : Michele Tramezzino] (In Venetia : per Michel Tramezzino, 1557) 
 
Collocazione: Y.1.5.18 
 
[99] Alamanni Luigi, Girone il cortese novamente riveduto et corretto con altre aggiunte 
dell’autore, Vinegia per Comin da Trino, 1549. 4o 

 

Alamanni, Luigi 
Girone il cortese di Luigi Alamanni al christianissimo, et inuittissimo re Arrigo secondo.  
Nuouamente riueduto et corretto con altre agiunte del autore medesimo 
In Vinegia : per Comin da Trino di Monferrato, 1549 (In Vinegia : per Comin da Trino di 
Monferrato, 1549) 
 
Collocazione: A.6.10.30 
 

[100] Alamanni Luigi, La coltivazione = Rucellai, Le api colle annotazioni di Roberto Tibi = si 
unisce la lettera di Gio. Checcozzi in difesa di Trissino, Bologna nella stamperia Guidotti e 
Mellini, 1746. 4o 

 

Alamanni, Luigi 
La coltivazione di Luigi Alamanni, e Le api di Giovanni Rucellai gentiluomini fiorentini. Colle 
Annotazioni di Ruberto Titi sopra le api, e con gli Epigrammi toscani dell'Alamanni. Con una dotta 
lettera del sig. Giovanni Checozzi ... in difesa del Trissino, due copiose tavole, e varie notizie 
intorno alla vita, e agli scritti de' due poeti 
In Bologna : nella stamperia di Domenico Guidotti, e Giacomo Mellini sotto il Seminario, 1746 
 
Collocazione: GONZ.18.7.13 
 

[101] Alighieri Dante, La Divina Commedia con varie annotazioni e copiosi rami adornata, 
Venezia presso Antonio Zatta, 1757. T IV 4o 
 
Alighieri, Dante 
La Divina Commedia di Dante Alighieri con varie annotazioni, e copiosi Rami adornata. Dedicata 
alla sagra imperial maestà di Elisabetta Petrowna imperatrice di tutte le Russie ec.ec.ec. dal conte 
don Cristoforo Zapata de Cisneros. Tomo primo [-quarto. Parte seconda] 
In Venezia : presso Antonio Zatta, 1757-1758 
5 v. 
 
Collocazione: da A.16.2.24 a A.16.2.28 
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[102] Ammirato Scipione, Discorsi sopra Cornelio Tacito, Venetia presso Marco Valentino, 
1607. 4o 
 
Ammirato, Scipione <1531-1601> 
Discorsi del signor Scipione Ammirato, sopra Cornelio Tacito, ne i quali si contiene il fiore di tutto 
quello, che si troua sparto ne' libri delle attioni de' principi, & del buono, ò cattiuo loro gouerno. ... 
Con due tauole. Una de' Discorsi, e luoghi di Cornelio, sopra i quali son fondati; l'altra delle cose 
più notabili 
In Venetia : appresso Matthio Valentino, 1607 
 
Collocazione: C.13.7.6 
 
[103] Andrea Alessandro, Della guerra di campagna di Roma et del Regno di Napoli nel 
pontificato di Paolo IV, l’anno 1556 e 57, in Venetia per Andrea Valvasori, 1560. 4° 
 
D'Andrea, Alessandro 
Della guerra di campagna di Roma, et del regno di Napoli, nel pontificato di Paolo 4. l'anno 1556 et 
57, tre ragionamenti del signor Alessandro Andrea 
Nuouamente mandati in luce da Girolamo Ruscelli 
In Venetia : per Gio. Andrea Valuassori, 1560 ([Venezia : Giovanni Andrea Valvassori]) 
 
Collocazione: U.21.7.29 
 
[104] Arnigio Bartolommeo, Le dieci veglie degli ammendati costumi dell’humana vita, in 
Treviso presso Deuchino 1601130. 4° 
 
Arnigio, Bartolomeo <1525?-1577?> 
Le Diece veglie di Bartolomeo Arnigio. De gli ammendati costumi dell'humana vita. Nelle quali 
non sol si tratta di quelle vertù, ch'à viuer nella luce di Dio, & de gli huomini bisogneuoli sono: ma 
etiandio si flagellano acerrimamente que' vitij, che più de gli altri trasuiano dal camino de la vera 
gloria, & guastano la gratia ciuile 
In Treuiso : appresso Vangelista Deuchino, 1602 (In Treuiso : appresso Vangelista Deuchino, 1602) 
 
Collocazione: I.4.5.13 
 
[105] Applausi Poetici nella partenza del Reggimento di Vicenza di S. E. Girolamo Cornaro, 
Vicenza, 1734. 4° 
 
Veri applausi poetici nella partenza dal reggimento di Vicenza di S.S. E.E. il signor Gerolamo 
Cornaro e la signora Marina Giustiniani Lolin Cornaro. Coll'orazione del signor co. Giovanni 
Montenari 
In Vicenza, 1734 
 
Collocazione: GONZ.233.1 
 
[106] Aristotelis, De arte rhetorica libri tres Carolo Sigonio interprete, Bononiae ex officina 
Alex Benatii, 1565. 4° 
 

                                                           
130 La data scritta da Savi è presumibilmente scorretta, il libro è del 1602. 
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Aristotelis De arte rhetorica libri tres. Carolo Sigonio interprete 
Bononiae : ex officina Alexandri Benatii, 1565 
 
Collocazione: N.2.2.10 
 
[107] Aristotelis, Rhetoricorum libri tres interprete Hermolao Barbaro P. V. commentaria in 
eosdem Danielis Barbari, Venetiis Pauli Gerardi Opera, 1544. 4 ° 
 
Aristoteles 
Rhetoricorum Aristotelis libri tres, interprete Hermolao Barbaro P.V. Commentaria in eosdem 
Danielis Barbari 
[Venezia] : Pauli Gerardi opera, 1544 (Venetiis : apud Cominum de Tridino Montisferrati : [Paolo 
Gherardo], 1544) 
 
Collocazione: D.10.3.14 
 
[108] Aristotelis, Politicorum et Oeconomicorum interpretationes auctore Ioachimo 
Camerario, Francofurti apud Andream Wechelum, 1581. 4° 
 
Camerarius, Joachim <1500-1574> 
Politicorum et oeconomicorum Aristotelis interpretationes et explicationes accuratae, nunc primum 
à filijs in lucem editae. Autore Ioachimo Camerario Bapenbergensi. Subiecto rerum & verborum 
indice 
Francofurti : apud Andream Wechelum, 1581 
 
Collocazione: P.25.3.49 
 
[109] Barbaran P. Francesco, Historia ecclesiastica della città, territorio e Diocesi di Vicenza, 
Vicenza per Cristoforo Rosio, 1649. T. III Vol. I 4° 
 
Barbarano de' Mironi, Francesco <m. 1656> 
Historia ecclesiastica della città, territorio, e diocese di Vicenza. Raccolta dal M.R.P. Franc.o 
Barbarano de' Mironi da Vicenza pred. dell'ord. de' frati min. Cappuccini della prou.a di S.Antonio. 
E' diuisa in sei libri. Si tratta nel 1. de' santi. 2. de' beati. 3. d'altre persone conspicue per bontà di 
vita. 4. de' papi, cardinali, patriarchi, arciuesc. vescoui, legati, & noneij appostolici; caualieri, lettori 
publici, scrittori, & altri degni di memoria ecclesiastici, o secolari. 5. delle chiese, oratorij, hospitali, 
& altri edificij della città. 6. delle chiese, oratorij, & hospitali del territorio, e della diocese. 1 
In Vicenza : per Cristo.ro Rosio, 1649 (In Vicenza : per Cristoforo Rosio, 1649) 
5 v. 
 
Collocazione: da GONZ.3.5.6 a GONZ.3.5.11 
                       da VIC.23.32 1 a VIC.23.37 6 
                       da VIC.25.91 1 a VIC.25.96 6131 
 
[110] Bartoli Cosimo, Del modo di misurar le distanze, le superfizie, i corpi, le piante, le 
provincie ec., Venetia presso Fr. Franceschi, 1589. 4° 
 
Bartoli, Cosimo <1503-1572> 

                                                           
131 Sono presenti più esemplari della stessa edizione. 
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Cosimo Bartoli gentil'huomo, et accademico fiorentino, Del modo di misurare le distantie, le 
superficie, i corpi, le piante, le prouincie, le prospettiue, & tutte le altre cose terrene, che possono 
occorrere a gli huomini, secondo le vere regole d'Euclide, & de gli altri piu lodati scrittori 
In Venetia : per Francesco Franceschi sanese, 1589 (In Venetia : per Francesco Franceschi sanese, 
1589) 
 
Collocazione: F.30.3.8 
 
[111] Bassani Jacopo Ant., Poesie latine e volgari, in Padova nella stamperia del Seminario, 
1749. 4° 
 
Bassani, Jacopo Antonio <1686-1747> 
Poesie latine e volgari di Jacopo Antonio Bassani della Compagnia di Gesù. 
In Padova : nella Stamperia del Seminario, 1749 
 
Collocazione: GONZ.9.8.11     
 
[112] Bembo M. Pietro, Dell’istoria Viniziana da lui volgarizzata libri XII ora per la prima 
volta secondo l’originale pubblicati, in Vinegia per Antonio Zatta, 1790. T. 2. 4° 
 
Bembo, Pietro 
 Della istoria viniziana di m. Pietro Bembo cardinale da lui volgarizzata libri dodici ora per la prima 
volta secondo l'originale pubblicati. Tomo primo [-secondo] 
In Vinegia : per Antonio Zatta, 1790 
2 v. 
 
Collocazione: da U.13.8.7 a U.13.8.8         
 
[113] Bentivoglio Cardinale, Memorie con le quali descrive la sua vita, Venetia per Giunti e 
Baba, 1648. 4° 
 
Bentivoglio, Guido <1577-1644> 
Memorie del cardinale Bentiuoglio, con le quali descriue la sua vita, e non solo le cose a lui 
successe nel corso di essa, ma insieme le piu notabili ancora occorse nella citta di Roma, in Italia, & 
altroue. Diuise in due libri 
In Venetia : per Giunti e Baba, 1648 
 
Collocazione: V.5.3.4 
 
[114] Bernardo /di S./ Gio., Chronica dell’ammirabil vita di S. Pietro d’Alcantara, Venezia 
presso Andrea Poletti, 1717. 4° 
 
Juan : de San Berbardo 
Chronica dell'ammirabil vita, e gesti miracolosi del glorioso padre san Pietro d'Alcantara fondatore 
della famiglia Scalza ... per fr. Giovanni di s. Bernardo ... Tradotta dall'idioma spagnolo dal p.m.f. 
Gio. Francesco Olignano ...  
In Venezia : presso Andrea Poletti, all'Italia, 1717  
 
Collocazione: V.18.7.27 
 
[115] Bertotti Scamozzi Ottavio, Fabbriche e disegni di Andrea Palladio raccolti ed illustrati, 
Vicenza per Gio. Rossi, 1796. T. IV 4° 
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Bertotti Scamozzi, Ottavio <1719-1790> - Palladio, Andrea <1508-1580> 
Le fabbriche e i disegni di Andrea Palladio raccolti ed illustrati da Ottavio Bertotti Scamozzi. Opera 
divisa in quattro tomi con tavole in rame rappresentanti le piante, i prospetti, e gli spaccati. Tomo 
primo [-quarto] 
In Vicenza : per Giovanni Rossi, 1796 
4 v. 
 
Collocazione: da GONZ.3.6.4 1  a GONZ.3.6.7 4  
 
 [116] Betti Zaccaria, Del baco da seta canti IV con annotazioni, Verona per Antonio 
Andreoni, 1756 4° 
 
Betti, Zaccaria <1732-1788> 
Del baco da seta canti 4. con annotazioni.[Zaccaria Betti] 
In Verona : per Antonio Andreoni, 1756 
 
Collocazione: A.6.10.1 
                         
[117] Biblia Sacra vulgatae editionis, Venetiis Pezzana, 1714. 4° 
 
Biblia sacra vulgatæ editionis, Sixti 5. pontificis max. jussu recognita, et Clementis 8. auctoritate 
edita; versiculis distincta, et ad singula capita argumentis aucta; plurisque imaginibus, ad 
historiarum notitia, politissime elaboratis, ornata; indiceque epistolarum, & evangeliorum 
locupletata  
Venetiis : apud Nicolaum Pezzana, 1714  
 
Collocazione: M.1.2.19 
 
[118] Biblia Sacra vulgatae editionis, Bambergensis Episcopi auctoritate recusa, Bambergae 
stampt. Wolfgangi Endteri, 1693. T. 2. 4° 
 
Biblia sacra vulgatae editionis Sixti 5. Pontificis Maximi jussu recognita atque edita, versiculis 
distincta, cum indice biblico, & lectionum ac Evangeliorum pro omnibus dominicis & festis per 
annum; ... Post accuratam cum Vatiacana editione collationem 
Bambergae Recusa : sumptibus Wolfgangi Mauritii Endteri, bibliop. Norimb., 1693 
2 v. 
 
Collocazione: da M.2.7.1 a M.2.7.2 
 
[119] Birago Francesco, Discorsi cavallereschi in confutazione della dottrina cavalleresca di 
G. B. Olevano, Bologna presso Longhi, 1686. 4° 
 
Birago, Francesco <1562-1640> 
Li discorsi cauallereschi del signor Francesco Birago Signor di Metone, e di Siciano, ne' quali, con 
rifiutar la dottrina caualleresca del signor Gio. Battista Oleuano, s'insegna a racchettare 
honoreuolmente le querele nate per cagione d'honore. Con la tauola delle cose piu notabili, e 
postille nel margine 
 
In Bologna : per Gioseffo Longhi, 1686 
 
Collocazione: X.19.6.9 
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[120] Boccalini Trajano, Ragguagli di Parnaso, Venetia presso Farri 1612. 4° 
 
Boccalini, Traiano 
De' ragguagli di Parnaso. Di Traiano Boccalini romano. Centuria prima [-seconda] ...  
In Venetia : appresso Pietro Farri, 1612-1613  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[121] Botero Giovanni, Relationi universali con l’aggiunta della terza parte, Vicenza pegli 
eredi Perin, 1595. 4° 
 
Botero, Giovanni 
Relationi vniuersali di Giouanni Botero benese, di nouo da lui reuiste, & in piu luoghi ampliate. 
Con l'aggiunta della terza parte hor'hora vscita di mano dell'auttore. All'illustriss.mo ... Michele 
Priuli vescouo di Vicenza .. 
In Vicenza : appresso gli heredi di Perin libraro, 1595 
 
Collocazione: GONZ.21.2.7 
 
[122] Brucioli Ant., Dialogi della morale filosofia, Venetia Zanetti 1537. 4° 
 
Brucioli, Antonio <1487-1566> 
Dialogi di Antonio Brucioli della morale philosophia, libro primo 
[Venezia : Bartolomeo Zanetti], 1537 (... Impresso in Venetia : per Bartholomeo Zanetti 
Casterzagense, 1537) 
 
Collocazione: N.10.2.8 1  
 
[123] Busca Antonio, Dell’architettura militare, Milano Bordone 1601. 4° 
 
Busca, Gabriele <ca.1540-1605> 
Della architettura militare di Gabriello Busca milanese. Primo libro 
In Milano : appresso Girolamo Bordone, & Pietro Martire Locarni compagni, 1601 
 
Collocazione: X.19.7.14 
 
[124] Calmet Agostino, Storia dell’antico e nuovo Testamento, Venezia presso Nicolò Pezzana, 
1760. T. 2. 4° 
 
Calmet, Augustin 
La storia dell'Antico, e Nuovo Testamento del padre d. Agostino Calmet ... Tomo primo [-secondo]. 
Traduzione dal francese di Selvagio Canturani 
Venezia : presso Niccolò Pezzana, 1760 
2 v. 
 
Collocazione: L.16.6.3 a L.16.6.4     
 
[125] Camodius Jo. Bapt., Commentariorum in primum metaphysices Theophrasti libri tresm 
/Graece/, Venetiis apud Fed. Turrisanumm, 4° (1550) 
 
Camozzi, Giovanni Battista <1515-1581> - Theophrastus 
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Ioannis Baptistae Camotij Philosophi Commentariorum in primum metaphysices Theophrasti libri 
tres, ad cosmum medicem, regalis amplitudinis, et summi principatus ducem 
Venetiis : apud Federicum Turrisanum, 1551 (Venetiis : apud Federicum Turrisanum, 1550) 
 
Collocazione: N.8.6.8 
 
[126] Caro Annibale, Rime, in Venetia presso i Giunti, 1589132. 4° 
 
Caro, Annibale 
Rime del commendatore Annibal Caro 
In Venetia : presso Bernardo Giunti e fratelli ,1584 
 
Collocazione: A.7.10.14 
 
[127] Castelli Pier Filippo, La vita di Gio. Giorgio Trissino oratore e poeta, in Venezia per 
Gio. Radici, 1753. 4° 
 
Castelli, Pierfilippo 
La vita di Giovangiorgio Trissino, oratore, e poeta scritta da Pierfilippo Castelli vicentino 
In Venezia : per Giovanni Radici, 1753 
 
Collocazione: GONZ.5.8.13 
 
[128] Cavalcanti Bartol., La rettorica divisa in VII libri, Venetia presso Camillo Franceschi, 
1578. 4° 
 
Cavalcanti, Bartolomeo 
La retorica di m. Bartolomeo Caualcanti, gentil'huomo fiorentino. Diuisa in 7. libri. Doue si 
contiene tutto quello che appartiene all'arte oratoria. Con le postile di m. Pio Portinaio 
giureconsulto, che dimostrano, sommariamente tutto quello, che vi si tratta. Et con la tauola de i 
capi principali contenuti nella presente opera 
Nuouamente ristampata, & corretta 
In Venetia : appresso Camillo Franceschini, 1578 
 
Collocazione: F.21.2.23 
 
[129] Cavalcanti Bartol., La stessa, Venezia per li fratelli Zoppini, 1585. 4° 
 
Cavalcanti, Bartolomeo 
La retorica di m. Bartolomeo Caualcanti, gentil'huomo fiorentino. Diuisa in sette libri. Doue si 
contiene tutto quello, che appartiene all'arte oratoria. Con le postille di m. Pio Portinaio 
iureconsulto, che dimostrano sommariamente tutto quello, che vi si tratta. Et con la tauola de i capi 
principali contenuti nella presente opera 
In Venetia : appresso Fabio, & Agostin Zoppini fratelli, 1585 (In Venetia, 1585) 
 
Collocazione: F.21.2.16 
 
[130] Ceredi Giuseppe, Tre discorsi sopra il modo di alzar acque da luoghi bassi, in Parma 
presso Set Viotti, 1567. 4° 
 

                                                           
132 La data scritta da Savi è presumilmente scorretta, l’opera è del 1589. 
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Ceredi, Giuseppe 
Tre discorsi sopra il modo d'alzar acque da' luoghi bassi. / [Giuseppe Ceredi] 
Opera non più stampata 
In Parma : appresso Seth Viotti, 1567 
 
Collocazione: F.34.1.17 
                       X.10.1.1133    
 
[131] Checcotius Jo., De historia ecclesiastica dissertatio habita in Gymnasio Patavino, 
Venetiis apud Cristoph. Zane, 1727. 4° 
 
Checcozzi, Giovanni 
Johannis Checcotii sacrosanctae vicentinae ecclesiae presbyteri canonici atque theologi de historia 
ecclesiastica dissertatio habita in illustri gymnasio patavino 
Venetiis : apud Christophorum Zane sub signo S. Ignatii, 1727 
 
Collocazione: GONZ.9.10.22 
 
[132] Cocconato Gio. Umberto, Lezioni sacre e morali sul santo libro del genesi, Venezia 
presso Gio. Battista Pasquali, 1745, T. III. 4° 
 
Cocconato, Giovanni Umberto : di <1681-1748> 
Lezioni sacre, e morali sul santo libro del genesi divise in tre tomi, e dette in Venezia dal padre Gio. 
Umberto di Cocconato ... Tomo primo [-terzo] 
In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1745 
3 v. 
 
Collocazione: da M.10.8.1 a M.10.8.3 
 
[133] Cocconato Gio. Umberto, Prediche quaresimali, Venezia presso Nic. Pezzana, 1751. 4° 
 
Cocconato, Giovanni Umberto : di <1681-1748> 
Prediche quaresimali del padre Gio. Umberto di Cocconato della Compagnia di Gesù 
In Venezia : presso Niccolò Pezzana, 1751 
 
Collocazione: L.10.5.17 
 
[134] Collenutius Pandulphus, Historiae Neapolitanae libri sex, Basileae apud Petrum 
Pernam, 1572. 4° 
 
Collenuccio, Pandolfo <1444-1504> 
Pandulphi Collenutii iurisconsulti Pisaurensis Historiae Neapolitanae ad Herculem 1. Ferrariae 
ducem libri 6. Cui accesserunt, praeter prouinciarum, vrbium, ... principum, ... nobilium familiarum 
nomenclaturam, totius etiam cosmographica tabula. Omnia ex Italico sermone in Latinum conuersa. 
Ioann. Nicol. Stupano Rheto interprete. 
Basileae : apud Petrum Pernam, 1572 
 
Collocazione: U.21.7.18 

                                                           
133 Sono presenti due esemplari e nessuno presenta caratteristiche distintive o note di possesso, quello con segnatura 
F.34.1.17 è una miscellanea, non viene però indicato da Savi durante la compilazione del catalogo.  
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[135] Corradus Sebast., Platonici dialogi sex nunc primum e graeco in latinum conversi, 
Lugduni apud Sebast. Gryphium, 1543. 4° 
 
Platonici dialogi sex, nunc primum è Graeco in Latinum conuersi, Sebastiano Corrado interprete 
Lugduni : apud Seb. Gryphium, 1543 
 
Collocazione: N.1.9.2 
 
[136] Corte M. Claudio, Il cavallerizzo nel quale si tratta della natura dei cavalli, del modo di 
domarli ec., Lione presso Aless. Marsilii, 1573. 4° 
 
Corte, Claudio 
Il caualerizzo di messer Claudio Corte di Pauia. Nel quale si tratta della natura de' caualli, del modo 
di domargli, & frenargli, e di tutto quello, che a caualli, & a buon caualerizzo s'appartiene. Di 
nuouo ristampato, accresciuto, emendato, & ornato di molte cose utilissime ...  
In Lyone : appresso Alessandro Marsilij, 1573 (Stampato in Lione : per Pietro Roussin, 1573)  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[137] Crema /da/ D. Cesare, Vita del gloriosissimo Padre S. Agostino cavata principalmente 
dalle sue opere, Palestrina, 1723. 4° 
 
Benvenuti, Cesare  
Vita del gloriosissimo padre santo Agostino vescovo e dottore di S. Chiesa. Cavata principalmente 
dalle sue opere, e divisa in otto libri. Dedicata all'eminentissimo ... cardinale Carlo Agostino 
Fabroni ... dal padre d. Cesare Benvenuti da Crema ...  
In Palestrina : nella Stamperia Barberina : per Gio. Domenico Masci, 1723  
 
Collocazione: V.19.8.25  
 
 [138] Crescentio Pietro, L’agricoltura traduzione di Francesco Sansovino, Venetia, 1561. 4° 
 
Sansovino, Francesco <1521-1583> 
Della agricoltura di M. Giouanni Tatti Lucchese. Libri cinque. Ne quali si contengono tutte le cose 
vtile, & appartenenti al bisogno della villa, tratte da gli antichi & da moderni scrittori. Con le figure 
delle biaue, delle piante, de gli animali & delle herbe cosi medicinali, come comuni & da mangiare 
In Venetia : appresso F. Sansouino, et compagni, 1560 (In Venetia : appresso Francesco Sansouino 
et compagni, 1561) 
 
Collocazione: Y.1.5.2   
 
[139] Curti Leopoldo, Aringhe per la sospensione di una sentenza capitale, Venezia presso 
Simone Occhi, 1755. 4° 
 
Curti, Leopoldo 
Aringhe [!] di Leopoldo Curti uno dei due patrizj avvocati dei poveri carcerati per la sospensione e 
devoluzione, o sia intromissione e susseguente soppressione ed evacuazione d'una sentenza capitale 
del collegio dei signori di notte al criminale 
In Venezia : appresso Simone Occhj, 1755 
 
Collocazione: O.9.9.1 
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[140] Dei delitti e delle pene = MDCCLIV134. 4° 
 
Beccaria, Cesare <1738-1794> 
Dei delitti e delle pene 
1764       
       
Collocazione: O.9.1.4135      
 
[141] Dinothus Ricardus, De bello civili Belgico libri sex, Basileae per Conradum Waldkirch, 
1586. 4° 
 
Dinoth, Richard <m.1560?> 
Richardi Dinothi Normanni Constantinatis De bello ciuili Belgico libri 6. Quod ab anno 55. in 
annum 96. vario euentu gestum est. Cum indice rerum & verbo rum 
Basileae : per Conr. Vvaldkirch, 1586 (\Basilea : Conrad Waldkirch!) 
 
Collocazione: P.11.9.37 
 
[142] Doglioni Gio. Niccolò, L’Ungheria spiegata con le historie dei successi in quello regno 
sino ai tempi presenti, Venetia presso D. Zenaro, 1595. 4° 
 
Doglioni, Giovanni Nicolò 
L'Vngheria, spiegata da Gio. Nicolo Doglioni. Oue chiaramente si leggono tutte le cose successe in 
quel regno, da che prima fù cosi nominato, sino all'anno corrente 1595. Con la tauola copiosissima 
di tutto quello, che di degno, & di memorabil vi si legge. E nel fine vn catalogo di tutti i re, che 
v'hanno regnato, con i suoi tempi, & millesimi. Et insieme la figura in disegno distinta, & 
particolare di tutte le città, castella, & luoghi di quelle regioni 
In Venetia : appresso Damian Zenaro, 1595 
 
Collocazione: P.12.5.21 
 
[143] Dorell, Il gentiluomo istruito nella condotta di una vita virtuosa e felice; a cui è aggiunto 
un avvertimento alle dame, Padova nella stamp. del seminario, 1746. 4° trad. dall’inglese 
 
Darrell, William <1651-1721> 
Il gentiluomo istruito nella condotta d'una virtuosa, e felice vita. In tre parti scritto dal signor Dorell 
... pell'istruzione d'un giovane cavaliere inglese. A cui è aggiunto un avvertimento alle dame. 
Tradotto dall'originale inglese nell'idioma italiano da d. Francesco Giuseppe Morelli .. 
Terza edizione, accresciuta di alcune annotazioni 
In Padova : nella stamperia del Seminario : appresso Giovanni Manfrè, 1746 
 
Collocazione: N.16.5.40 
 
[144] Duez Nathanael, Dittionario italiano e francese. in Venetia presso li Milochi, 1662. T. 2. 
vol. I 4° 
 
Duez, Nathanael <menz. 1640-1675> 

                                                           
134 La data scritta da Savi è erronea perché la prima edizione dell’opera uscì nel 1764. 
135 Errore di datazione di Savi, il libro è del 1764. 
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Dittionario italiano, et francese. Dictionnaire italien et francois, bien curieusement reueu, corrigè, & 
augmentè; par Nathanael Duez, maistre de la langue françoise, italienne & allemande. Premiere \- 
seconde. 
In Venetia : appresso li Milochi, 1662 
2 v. 
 
Collocazione: da E.1.8.3 a E.1.8.3 1 
 
[145] Egloghe rusticali elegantissime /quattro/, Venezia presso Colombani, 1760. 4° 
 
Quattro elegantissime egloghe rusticali 
Ora per la prima volta poste insieme, e con ogni diligenza stampate 
In Venezia : appresso Paolo Colombani in Merceria all'insegna della Pace, 1760 
 
Collocazione: A.9.3.1 
 
[146] Ferrari Octavius, Electorum libri duo; accesserunt epistolae et inscriptiones, Patavii 
typis Petri M. Frambotti, 1679. 4° 
 
Ferrari, Ottavio <1602-1682> 
Octauii Ferrarii Electorum libri duo accesserunt epistolae & inscriptiones 
Patauii : typis Petri Mariae Frambotti bibliopolae, 1679 
 
Collocazione: D.15.5.12 
 
[147] Fiorentino Remigio, Considerationi civili sopra le Historie di M. Francesco Guicciardini 
e d’altri historici, Venetia presso D. Zenaro, 1582. 4° 
 
Nannini, Remigio <1521?-1581?> 
Considerationi ciuili, sopra l'Historie di M. Francesco Guicciardini, e d'altri historici. Trattate per 
modo di discorso da M. Remigio Fiorentino. Doue si contengono precetti, regole per principi, per 
rep. per capitani, per ambasciatori, e per ministri di principi. ... Con alcune lettere familiari 
dell'istesso sopra varie materie scritte à diuersi gentil'huomini. E 145 aduertimenti di M. Francesco 
Guicciardini nuouamente posti in luce 
In Venetia : appresso Damiano Zenaro, 1582 
 
Collocazione: V.5.3.26 
                       U.5.2.23136   
 
[148] Flavio Gioseffo, Guerre Giudaiche divise in VII libri, in Venetia presso Gio. Alberti, 
1619 4° 
Iosephus, Flavius 
Gioseffo Flauio historico Delle antichità, e guerre giudaiche; diuiso in vintisette libri. Compartiti in 
tre parti, nella prima si tratta della creatione del mondo fino alla guerra di Senacherib, nella seconda 
del tornar che tenea li Giudei in Gierusalem fino alla discordia fra Giudei, e Filadelfi, nella terza 
delle guerre, che hebbero gli Hebrei con Romani, ... Tradotto in italiano per m. Pietro Lauro 
modonese. ...  
In Venetia : appresso Giouanni Alberti à Santa Foscha, 1619  

                                                           
136 Sono presenti due esemplari, presumibilmente quello appartenete alla Libreria Porto Godi è quello con segantura 
U.5.2.23 perché ha due caratteristiche riscontrate in altri libri Porto Godi: la coperta in pergamena e la rilegatura 
all’Olandese. 
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Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[149] Fortis Alb., Della valle vulcanico-marina di Roncà nel territorio veronese, memoria 
orittografica, Venezia stamp. Palese, 1778. 4° 
 
Fortis, Alberto <1741-1803> 
Della valle vulcanico-marina di Roncà nel territorio veronese Memoria orittografica del sig. abate 
Fortis 
In Venezia : nella stamperia di Carlo Palese, 1778 
 
Collocazione: X.2.1.12 2 
 
[150] Gallitia Giacinto, Vita di S. Francesco di Sales vescovo e principe di Ginevra, Venezia 
presso Niccolò Pezzana, 1729. 4° 
 
Gallizia, Pier Giacinto 
La vita di s. Francesco di Sales vescouo, e principe di Geneua, fondatore dell'Ordine della 
visitatione di santa Maria: scritta da Pier Giacinto Gallitia, ... In questa terza edizione, rivista, ed 
accresciuta dall'autore  
In Venezia : presso Nicolò Pezzana, 1729  
 
Collocazione: V.20.6.18   
 
[151] Garofolo Gio., Vita e dottrina di Francesco Garofolo della compagnia di Gesù libri tre, 
Bologna stamp. S. Tommaso d’Aquino, 1767. 4° 
 
Garofolo, Giovanni Girolamo 
Della vita, e della spirituale dottrina di Francesco Garofolo scritta da Giovangirolamo Garofolo suo 
nipote della Compagnia di Gesu libri tre 
In Bologna : nella stamperia di San Tommaso d'Aquino ..., 1767 
 
Collocazione: GONZ.11.4.4 
 
[152] Garzadoro Alberto, Vita della venerabil serva di Dio Giovanna Maria Bonomi 
vicentina, Padova per Pietro Maria Frambotto, 1675. 4° 
 
Garzadoro, Alberto <fl. 1675> 
Vita della venerabile serua di Dio Giouanna Maria Bonhomi vicentina monaca dell'Ordine di S. 
Benedetto nel monastero di S. Girolamo di Bassano. Descritta dal P.D. Alberto Garzadoro ... Ad 
istanza dell'illustr. ... sig. abbate Francesco Leoni ... Consacrata all'altezza ... D. Henrietta Maria 
Adelaide duchessa di Bauiera .. 
In Padoua : per Pietro Maria Frambotto, 1675 
 
Collocazione: GONZ.9.6.29 
 
[153] Gemelli Francesco, Rifiorimento della Sardegna proposto nel miglioramento della sua 
agricoltura, Torino presso Gio. Mich. Briolo, 1776. T. 2. 4° 
 
Gemelli, Francesco 
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Rifiorimento della Sardegna proposto nel miglioramento di sua agricoltura libri tre di Francesco 
Gemelli professore emerito di eloquenza latina nella r. Università di Sassari ... volume primo [-
secondo] 
In Torino : presso Giammichele Briolo, 1776 
2 v. 
 
Collocazione: da Y.1.6.10 a Y.1.6.11 
 
[154] Gesù /di/ S. Teresa, Opere spirituali tradotte dallo spagnuolo, venezia nella stamp. 
Baglioni T. 2. vol. I 4° 
 
Teresa : de#Jesús <santa> 
Opere spirituali della Santa Madre Teresa di Giesu', fondatrice delle monache e padri Carmelitani 
Scalzi, divise in due tomi. Aggiuntovi in questa nuova impressione la seconda parte delle lettere, 
con le annotazioni. 
Venezia : nella stamperia Baglioni, 1723 
 
Collocazione: I.2.9.3  
 
[155] Gesù /di/ S. Teresa, Lettere con le annotazioni di Mons. di Palafox e Mendoza, tradotte 
dallo spagnuolo, Venezia presso Baglioni, 1729. T. 2. vol. I 4° 
 
Teresa : de#Jesús <santa> 
Lettere della santa madre Teresa di Giesù fondatrice delle monache, e padri Carmelitani Scalzi, 
tradotte dalla lingua spagnuola nell'italiana da d. Oratio Quaranta ... con le annotazioni di 
monsignor Gio. di Palafox, e Mendoza ... nuovamente tradotte dall'idioma spagnuolo nell'italiano da 
Carlo Sigismondo Capece romano. Parte prima [- seconda] 
Venezia : nella Stamperia Baglioni, 1729 
 
Collocazione: I.4.7.6                           
  
[156] Giannone Pietro, Istoria civile del regno di Napoli, con riflessioni e note critiche, 
Venezia presso Pasquali, 1766. T. IV. 4° 
 
Giannone, Pietro <1676-1748> 
Istoria civile del regno di Napoli, di Pietro Giannone, giureconsulto, ed avvocato napoletano Tomo 
primo [-quarto] 
Edizione accresciuta di note critiche, riflessioni, medaglie e moltissime correzioni fatte dall'autore 
che non si trovano nelle tre anteriori 
In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1766 
4 v. 
 
Collocazione: da U.21.7.1 a U.21.7.4  
 
[157] Giannone Pietro, Opere postume con riflessioni e annotazioni, Ibid, 1768. T. 2. 4° 
 
Giannone, Pietro <1676-1748> 
Opere postume di Pietro Giannone in difesa della sua Storia civile del regno di Napoli con la sua 
professione di fede. Si aggiungono in questa edizione le Annotazioni critiche del padre Paoli, sopra 
il 9. libro del tomo secondo della Storia civile, e la risposta di Pietro Giannone alle suddette 
Annotazioni 
In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1768 
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2 v. 
 
Collocazione: U.21.7.5 
 
[158] Giorgetti Gio. Francesco, Il filugello, o baco da seta, Poemetto in libri tre con 
annotazioni scientifiche ed erudite, ed una dissertazione sopra l’origine della seta, Venezia 
presso i Valvasense, 1752. 4° 
 
Giorgetti, Gianfrancesco 
Il filugello, o sia il baco da seta. Poemetto in libri 3. dell'abate Gianfrancesco Giorgetti. Con 
annotazioni scientifiche ed erudite, ed una dissertazione sopra l'origine della seta. Dedicato al molto 
illustre signor Giannantonio Porta 
In Venezia : appresso Pietro Valvasense a San Giovanni Nuovo, 1752 
 
Collocazione: A.7.10.48 
                     
[159] Giovio Paolo, Historie del suo tempo, Venetia presso Fr. Rocca, 1565. 4° 
 
Giovio, Paolo <1483-1552> 
Delle istorie del suo tempo di monsignor Paolo Giovio da Como ... tradotte per m. Lodovico 
Domenichi. Prima parte. Con una selua,& annotationi di una uaria istoria, nella quale si ha notitia 
delle cose piu rare. 
In Venetia : per Francesco Rocca a S.Polo all'insegna del Castello, 1565 
 
Collocazione: P.4.4.6 
 
[160] Giovio Paolo, le stesse, in Vinegia all segno delle due colonne, 1581. T. 2. 4° 
 
Giovio, Paolo <1483-1552> 
Delle istorie del suo tempo di mons. Paolo Giouio da Como, vescouo di Nocera, diuise in libri 
quarantacinque, & tradotte da m. Lodouico Domenichi. Prima [-seconda] parte. Oue sono aggiunti 
dodici libri, che nell'altre impressioni mancauano del medesimo auttore. Con gli sommarij a ciascun 
libro ... per m. Curtio Marinello. Et un supplimento del signor Girolamo Ruscelli 
In Vinegia : al segno delle Colonne, 1581 
2 v. 
 
Collocazione: da P.4.5.8 1 a P.4.5.9 2 
 
[161] Giustina Bartolommeo, Vita della serva di Dio D. Maria Rosa Foscarini nobile veneta, 
Padova per G. B. Conzatti, 1736. 4° 
 
Giustina, Bartolomeo 
Vita della serva di Dio d.a Maria Rosa Foscarini nobile veneta religiosa nel Monistero di S. Marco 
in Padova scritta da Bartolammeo Giustina prete secolare padovano, dott. in sac. teol. e dallo stesso 
consecrata alla regina del cielo 
In Padova : per Gio. Battista Conzatti, 1736 
 
Collocazione: V.21.6.24 
 
[162] Gosellini Giuliano, Vita dell’illustrissimo et generosissimo sign. D. Ferrando Gonzaga 
Principe di Molfetta, in Venetia, 1579. 4° 
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Goselini, Giuliano 
Vita dell'illustrissimo et generosissimo signor D. Ferrando Gonzaga principe diMolfetta. Diuisa in 
tre parti. ...! Descritta per Giuliano Gosellini. Di nuouo ristampata, & ampliata d'un copiosissimo 
Indice delle cose piu notabili 
In Venetia : [eredi di Francesco Rampazetto], 1579 
 
Collocazione: V.7.5.31 
 
[163] Guarini Battista, Il segretario, dialogo nel quale si tratta del’uffizio del segretario e del 
modo di compor lettere, Venetia Megetti, 1600. 4° 
 
Guarini, Battista <1538-1612> 
Il Segretario dialogo di Battista Guarini: nel quale non sol si tratta dell'vfficio del segretario, et del 
modo del compor lettere, ma sono sparsi molti concetti alla retorica, loica, morale, & politica 
pertinenti: .. 
In Venetia : appresso Ruberto Megietti, 1600 
 
Collocazione: F.24.9.9 
 
[164] Guevara /di/ D. Antonio, Libro di Marc’Aurelio con l’Horologio dei Principi, in Venetia 
presso i fratelli Zoppini, 1581. 4° 
 
Guevara, Antonio : de <m. 1545> 
Libro di Marco Aurelio con l'horologio de' prencipi, distinto in 4 volumi. Composto per il molto 
reuerendo signor don Antonio di Gueuara ... Con la giunta del quarto libro, già tradotto di lingua 
spagnuola in italiana, da la copia originale di esso auttore, si com'era nella quarta impressione 
In Venetia : appresso Fabio & Agostino Zoppini fratelli, 1581 
4 v. 
 
Collocazione: da B.2.2.22 1 a B.2.2.22 4 
 
[165] Guglielmini Domenico, Della natura dei fiumi, trattato fisico-matematico, in Bologna 
pegli eredi Pisarri, 1697. 4° 
 
Guglielmini, Domenico <1655-1710> 
Della natura de' fiumi trattato fisico-matematico del dottore Domenico Guglielmini primo 
matematico dello Studio di Bologna, e dell'Accademia Regia delle Scienze. In cui si manifestano le 
principali proprieta de' fiumi, se n' indicano molte sin' hora non conosciute, e si dimostrano d'vna 
maniera facile le cause delle medesime 
In Bologna : per gl'eredi d'Antonio Pisarri : a spese di Ludouico Maria Ruinetti libraro al Mercurio, 
1697 
 
Collocazione: X.10.6.18 
 
[166] Horatius Flaccus /Q/, Sermonumm libri quattuor a Dionysio Lambino emendati et 
illustrati, Venetiis apud G. de Caballis, 1565. 4° 
 
Horatius Flaccus, Quintus 
Q. Horatius Flaccus, ex fide, atque auctoritate decem librorum manu scriptorum, opera Dionys. 
Lambini Monstroliensis emendatus: ab eodemque commentarijs copiosissimis illustratus, nunc 
primùm in lucem editus 
Venetijs : apud Georgium de Caballis, 1565 
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Collocazione: C.9.7.35 
 
[167] Horatius Flaccus /Q/, Liber de Poetica, Jacobi Grifoli Lucinianensis interpretatione 
explicatus, Florentiae, 1550. 4° 
 
Griffoli, Giacomo 
Q. Horatij Flacci Liber de arte poetica Iacobi Grifoli Lucinianensis interpretatione explicatus. 
Rhetoricos libros ad Herennium, ad M. Tul. Ciceronem nihil omnino pertinere per eundem 
declaratur 
Florentiae : [Lorenzo Torrentino], 1550 
 
Collocazione: C.9.5.15 
 
[168] Hotomanus Franciscus, In sex legis obscurissimas commentarius ex scholis valentinis, 
Lugduni apud Claudium Sennetonium, 1564. 4° 
 
Hotman, François 
Franc. Hotomani iurisconsul. In sex leges obscurissimas, commentarius: ex scholis Valentinis. L. 
Gallus, L. Vinum, L. frater à fratre, L. pacta conuenta, L. eam quam, L. precibus 
Lugduni : apud Claudium Sennetonium, 1564 
 
Collocazione: R.5.3.1    
 
[169] Jansenii Cornelii Episcopi, Gaudensis Commentariorum in suam concordiam ac totam 
historiam evangelicam partes quattuor, Venetiis apud Dominicum de Farris, 1587. T. 2. 4° 
 
Jansenius, Cornelius <1510-1576> 
Cornelij Iansenij episcopi Gandauensis, Commentariorum in suam Concordiam, ac totam historiam 
euangelicam partes quatuor. Quid autem in vnaquaque contineatur, sequens pagina indicabit. Quas 
tamen, vt studiosorum vsui commodiores existant, in duobus voluminibus redigi, inque hoc 
primam, & secundam partem accommodari iussimus. Omnia iam denuo, sed multò foelicius quàm 
antea, renata, & à mendis ferè innumeris, quae in priori editione resederant, ipsiusmet authoris 
opera quàm accuratissimè repurgata, locisque penè infinitis reddita auctiora. Additis 3. Indicibus, 
quicquid toto opere tractatur, exactissimè demonstrantibus. 
Venetiis : apud Dominicum de Farris, 1587 (Venetiis, 1587) 
2 v. 
 
Collocazione: da M.9.8.7 a M.9.8.8 
 
[170] Joli M. Claudio, Discorsi familiari per tutte le domeniche dell’anno, Venezia presso 
Recurti, 1728. 4° 
 
Joly, Claude 
Discorsi famigliari per tutte le domeniche dell'anno di monsignor Claudio Joli vescovo, e conte 
d'Agen. Tradotti dall'originale francese nell'idioma italiano da d. Francesco Morelli fiorentino ...  
In Venezia : presso Gio. Battista Recurti, alla Religione, 1728  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[171] Lauredamus Bernardinus, In M. T. Ciceronis Orationes de lege agrarian commentaries, 
Venetiis apud Aldum Manutium, 1558. 4° 
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Loredano, Bernardino 
Bernardini Lauredani...In M. Tullii Ciceronis orationes de lege agraria contra P. Seruilium Rullum 
Tribunum pl. commentarius 
Venetiis : apud Paulum Manutium, Aldi f., 1558 mense iunio 
 
Collocazione: C.8.7.5 
 
[172] Lettere di principi, le quail o si scrivono da principi o a principi o ragionam di principi, 
Venetia presso Ziletti, 1570. 4° 
 
Lettere di principi, le quali o si scriuono da principi, o' a' principi, o' ragionan di principi. Libro 
primo ... Aggiuntiui gli argomenti di ciascuna lettera, i quali sommariamente toccano tutto quello, 
che all'historia appartiene 
In questa terza editione migliorato, & accresciuto . 
In Venetia : appresso Giordan Ziletti, & compagni, 1570 (In Venetia, appresso Giordan Ziletti, & 
compagni, 1570) 
 
Collocazione: RN 9 c 02137 
 
[173] Liger, La nouvelle maison rustique ou l’economie generale de tous les biens de 
campagne, à Paris, 1768. T. 2. 4° 
 
Liger, Louis 
La Nouvelle maison rustique, ou economie generale de tous les biens de campagne; la maniere de 
les entretenir & de les multiplier; donee ci-devant au public par le Sieur Liger  
A Paris : chez Saillant, libraire, rue saint Jean-de-Beauvais, vis-a-vis le college, 1768  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[174] Maffei Scipione, Arte magica annichilata libri tre con appendice, Verona per Antonio 
Andreoni, 1754 4° 
 
Maffei, Scipione 
Arte magica annichilata. Libri tre. Con un'appendice 
In Verona : per Antonio Andreoni, 1754 
 
Collocazione: T.20.1.12   
 
[175] Majoragius M. Antonius, Orationes et praefationes omnes, Venetiis apud Bonfadium, 
1582. 4° 
 
Majoragio, Marco Antonio <1514-1555> 
M. Antonii Maioragii Orationes, & praefationes omnes; nunc primum à Io. Petro Ayroldo 
Marcellino ... editae: vna cum Dialogo ipsius Maioragij de eloquentia 
Venetijs : apud Angelum Bonfadium, 1582 
 
Collocazione: B.13.2.2 
 

                                                           
137 L’esemplare proveniente dalla Collezione Porto Godi è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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[176] Malebranche Niccolò, Della ricerca della verità, p.a edizione italiana coll’aggiunta 
dell’elogio dell’autore, Venezia Savioni, 1767. T. 2. 4° 
 
Malebranche, Nicolas : de <1638-1715 
Della ricerca della verita del padre Niccolo Malebranche prete dell'Oratorio di Francia 
Prima edizione italiana, con l'aggiunta dell'elogio dell'autore di M. Di Fontenelle 
In Venezia : appresso Pietro Savioni, 1767 
 
Collocazione: N.5.7.3 
 
[177] Manco Bernardino, Il religioso santo, opera distinta in sei libri, Venezia presso Gio. 
Manfrè, 1718. 4° 
 
Manco, Bernardino <1624-1690> 
Il religioso santo del P. Bernardino Manco ... Del vero e proprio moto perpetuo, o assiduo di alcune 
virtu, che conducono il religioso non solo a farsi santo, ma a farsi presto santo e perfetto. Opera 
distinta in sei libri .. 
Seconda impressione 
In Venezia : appresso Gio. Manfre, 1718 
 
Collocazione: I.1.6.13 
 
[178] Mariani Anton Francesco, Vita di S. Ignazio fondatore della Compagnia di Gesù, 
Bologna presso Lelio della Volpe, 1741. 4° 
 
Mariani, Anton Francesco 
Della vita di S. Ignazio fondatore della Compagnia di Gesu libri cinque scritti e al serenissimo 
Federigo cristiano principe reale di Pollonia °|! ... dedicati da Anton Francesco Mariani .. 
In Bologna : nella stamperia di Lelio dalla Volpe, 1741 
 
Collocazione: V.18.8.14 
                        V.19.7.2138  
 
[179] Martyrologium Romanum ad novam kalendarii rationem, restitudum Venetiis apud 
Iuntas, 1585. 4° 
 
Chiesa cattolica 
Martyrologium Romanum, ad nouam kalendarii rationem, et ecclesiasticae historiae veritatem 
restitutum. Additis lectionibus ad absolutionem capituli in fine primae, per totum annum Gregorij 
13. pont. max. iussu editum. Cum indice locupletissimo ad inueniendum sanctorum: & dies in quo 
festa eorum celebrantur 
Venetiis : apud Iuntas, 1585 (Venetiis : apud Iuntas, 1585) 
 
Collocazione: V.14.6.2 
 
[180] Martyrologium Rom. Clementis X auctoritate recognitum, Ven., 1732. 4° 
 
Chiesa Cattolica 

                                                           
138 Sono presenti due esemplari, presumibilmente quello della Libreria Porto Godi è quello con segnatura V.19.7.2 
perché ha sul dorso il segno dell’etichetta presente in altri libri Porto Godi. 
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Martyrologium Romanum Gregorii 13. jussu editum, et Clementis 10. auctoritate recognitum. 
Accessit huic editioni eorum memoria, qui à summis ponticibus usque ad hanc diem in sanctorum 
numerum relati sunt  
Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1732 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[181] Martyrologium Rom. edition novissima a Benedicto XIV aucta et castigata, Venetiis ex 
typ. Balleoniana, 1749. 4° 
 
Chiesa cattolica 
Martyrologii Romani Gregorii 13. iussu editi Urbani 8. et Clementis 10. auctoritate recogniti 
Nova editio a sanctissimo domino nostro Benedicto 14. pontifice maximo aucta, & castigata  
Romae : excudebant Joannes Maria Salvioni, eiusque filii Joachimus, & Jo. Josephus typographi 
pontifici Vaticani, 1749 
 
Collocazione: RN 26 c 13139 
 
[182] Marzari Giacomo, Historia di Vicenza divisa in due libri, Vicenza presso Giorgio Greco, 
1604 4° 
 
Marzari, Giacomo <16.sec.> 
La historia di Vicenza del sig. Giacomo Marzari fu del sig. Gio. Pietro nobile vicentino. Diuisa in 
due libri. Nel primo si tratta della vera origine, fondatione, & denominatione della città; ... Nel 
secondo, de' cittadini suoi chiari, & illustri. 
Nuouamente posta in luce, con due tauole, vna dei nomi de gli huomini; & l'altra delle cose piu 
notabili. Agiontoui, la citta, con alcune antichita che in essa si ritrouanno 
In Vicenza : appresso Giorgio Greco, 1604 (In Venetia : appresso Giorgio Angelieri, vicentino, 
1590) 
 
Collocazione: GONZ.11.5.17    
                        VIC.22.53140 
 
[183] Memmo Francesco, Vita e macchine di Bartolommeo Ferracino, venezia nella stamperia 
Remondini, 1754. 4° 
 
Memmo, Francesco <1724-1788> 
Vita e macchine di Bartolommeo Ferracino celebre bassanese ingegnere colla storia del ponte di 
Bassano dal medesimo rifabbricato illustrata da varie note riguardanti la stessa città: opera di 
Francesco Memmo 
In Venezia : nella stamperia Remondini, 1754 
 
Collocazione: GONZ.19.5.6      
 
[184] Mengotti Francesco, Del commercio dei romani dalla prima guerra Punica a 
Costantino, Padova nella stamp. del Seminario, 1787. 4° 
 

                                                           
139 L’esemplare proveniente dalla Collezione Porto Godi è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
140 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Mengotti, Francesco 
Del commercio de' romani dalla prima guerra punica a Costantino Dissertazione coronata 
dall'Accademia Reale delle Iscrizioni e Belle Lettere di Parigi li 14. novembre 1786. Di Francesco 
Mengotti dell'Accademia delle Scienze, Lettere, ed Arti di Padova Traduzione dal francese 
Padova : nella Stamperia del Seminario, 1787 
 
Collocazione: U.8.7.20 
 
[185] Muratori Lodovico Ant., Il Cristianesimo felice nelle missioni dei P.P. della Compagnia 
di Gesù nel Paraguai, Venezia presso Pasquali, 1743. 4° 
 
Muratori, Lodovico Antonio 
Il cristianesimo felice nelle missioni de' padri della Compagnia di Gesù nel Paraguai, descritto da 
Lodovico Antonio Muratori bibliotecario del sereniss. sig. duca di Modena  
In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1743  
 
Collocazione: T.5.5.22141   
 
[186] Mutio Iustinopolitano, Il gentiluomo, Venetia presso gli heredi dei Luigi Valvassori, 
1575. 4° 
 
Muzio, Girolamo <1496-1576> 
Il gentilhuomo del Mutio iustinopolitano. In questo uolume distinto in tre dialoghi si tratta la 
materia della nobiltà: & si mostra quante ne siano le maniere: qual sia la uera: onde ella habbia 
hauuto origine: come si acquisti: come si coserui; & come si perda. ... Con la tauola delle cose 
notabili 
In Venetia : appresso gli heredi di Luigi Valuassori, & Gio. Domenico Micheli, 1575 
 
Collocazione: B.2.1.22 
 
[187] Nuova maniera di seminare e coltivare il grano; si uniscono altri discorsi ed esperimenti 
fatti da varj accademici georgofili di Firenze, Firenze nella stamperia Bonducci, 1764. 4° 
 
Nuova maniera di seminare e coltivare il grano opera utilissima rivista corretta ed arricchita di 
nuove tavole e d'altri discorsi ed esperimenti fatti da vari Accademici Georgofili di Firenze .. 
In Firenze : nella stamperia di Andrea Bonducci ; trovasi appresso Giuseppe Rigacci libraio, 1764 
 
Collocazione: GONZ.9.10.13 
 
[188] Osorii, Hieronymi de Gloria libri quinque, Florentiae apud Laurentium Torrentinum, 
1552. 4° 
 
Osorio, Jeronymo <1506-1580> 
Hieronymi Osorii Lusitani De gloria libri 5. Ad Ioannem tertium Lusitaniae regem 
Florentiae : apud Laurentium Torrentinum, 1552 
 
Collocazione: N.12.6.11 
 
[189] Partenio Bernardino, Della imitatione poetica, in Vinegia presso Gabriele Giolito de’ 
Ferrari, 1560. 4° 

                                                           
141 Il tomo 2 è in V.23.1.5 
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Partenio, Bernardino 
Della imitatione poetica. Di m. Bernardino Parthenio. Al molto reueren. et illust. monsignor 
Melchior Biglia 
In Vinegia : appresso Gabriel Giolito de' Ferrari, 1560 ([Venezia : Gabriele Giolito de' Ferrari]) 
 
Collocazione: F.21.3.21 
 
[190] Partenius Bernardinus, In Q. Horatii Flacci Carmina atque Epodos Commentarii, 
Venetiis apud Dom. Nicolinum, 1584. 4° 
 
Partenio, Bernardino 
Bernardini Parthenii Spilimbergii In Q. Horatii Flacci Carmina atq. Epodos commentarii quibus 
poetae artificium, & uia ad imitationem, atq. ad poetice scribendum aperitur. 
Venet. : apud Dom. Nicolinum, 1584 
 
Collocazione: C.9.4.19 
 
[191] Paruta Paolo, Discorsi politici ne’ quali si considerano diversi fatti illustri e memorabili 
di principi e di repubbliche antiche e moderne, Venetia presso Dom. Nicolini, 1599. 4° 
 
Paruta, Paolo <1540-1598> 
Discorsi politici di Paolo Paruta nobile Vinetiano caualiere e procurator di San Marco nei quali si 
considerano diuersi fatti illustri, e memorabili di principi e republiche antiche, e moderne. Diuisi in 
due libri. Aggiuntoui nel fine vn suo soliloquio in cui si contiene vn breue essame di tutto il corso 
della vita sua. 
In Venetia : appresso Domenico Nicolini, 1599 (In Venetia : appresso Domenico Nicolini, 1599) 
 
Collocazione: P.25.4.25 
 
[192] Patrignani Giuseppe, Menologio delle pie memorie di alcuni religiosi della Compagnia 
di Gesù dall’anno 1538 all’anno 1728, Venezia presso Nic. Pezzana 1730. T. IV. 4° 
 
Patrignani, Giuseppe Antonio 
Menologio di pie memorie d'alcuni religiosi della Compagnia di Gesù raccolte dal padre Giuseppe 
Antonio Patrignani della medesima Compagnia, e distribuite per quei giorni dell'anno, ne' quali 
morirono. Dall'anno 1538 sino all'anno 1728. Tomo primo [-quarto] 
In Venezia : presso Niccolò Pezzana, 1730 
4 v. 
 
Collocazione: da V.21.8.14 a V.21.8.17   
 
[193] Philelphi Franc., De morali disciplina libri V = Averrois, paraphrasis in lib. de Rep. 
Platonis = Robertelli Franc. in lib. Politicos Aristotelis, Venetiis, 1552. 4° 
 
Filelfo, Francesco 
Francisci Philelphi De morali disciplina libri quinque. Auerrois Paraphrasis in libros de repub. 
Platonis. Francisci Robortelli In libros politicos Aristotelis disputatio 
Venetijs, 1552 (Venetijs : apud Gualterum Scottum, 1552) 
 
Collocazione: P.25.1.11 
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[194] Personio Roberto, Guida degli uomini alla loro eterna salute, in due parti, Padova nella 
stamp. del Seminario, 1736. 4° trad. dall’inglese 
 
Parsons, Robert <1546-1610> - Persons, Robert <1546-1610> 
Guida degli uomini alla loro eterna salute in due parti scritta dal r.p. Roberto Personio ... Tradotta 
dall'originale inglese nell'idioma italiano da Francesco Giuseppe Morelli 
In Padova : nella stamperia del Seminario : appresso Giovanni Manfrè, 1736 
 
Collocazione: I.1.6.13 
 
[195] Pigafetta Antonio, Primo viaggio intorno al globo terracqueo tratto da un codice ms. 
della Biblioteca Ambrosiana, e corredato di note da Carlo Amoretti, Milano nella stamp. 
Galezzi, 1800. 4° 
 
Pigafetta, Antonio 
Primo viaggio intorno al globo terracqueo ossia Ragguaglio della navigazione alle Indie orientali 
per la via d'occidente fatta dal cavaliere Antonio Pigafetta ... sulla squadra del capit. Magaglianes 
negli anni 1519-1522. Ora pubblicato per la prima volta, tratto da un codice ms. della Biblioteca 
Ambrosiana di Milano e corredato di note da Carlo Amoretti ... Con un Transunto del Trattato di 
navigazione dello stesso autore 
In Milano : nella stamperia di Giuseppe Galeazzi, 1800 
 
Collocazione: GONZ.4.7.22 
 
[196] Porta Io. Bapt., Villae libri X22, Francofurti apud Wechelum, 1592. 4° 
 
Della_Porta, Giovan Battista 
Villae Io. Baptistae Portae, Neapolitani, libri 12.: 1., Domus 2., Sylua caedua 3., Sylua glandaria ... 
In quibus maiori ex parte, cùm verus plantarum cultus, certaque insitionis ars, & prioribus seculis 
non visos producendi fructus via monstrantur; tum ad frugum, vini ac fructuum multiplicationem 
experimenta propemodum infinita exhibentur. Adiecto inuentario quamcopiosissimo 
Francofurti : apud Andreae Wecheli heredes, Claudium Marnium, & Ioannem Aubrium, 1592 
 
Collocazione: Y.1.5.9  
 
[197] Porto /da/ Luigi, Rime e prosa colla vita del medesimo.. si aggiunge la novella di 
Giulietta e Romeo, Vicenza per il Lavezari, 4° 
 
Da_Porto, Luigi 
Rime, e prosa di messer Luigi da Porto colla vita del medesimo consagrate al merito incomparabile 
dell'illustrissima signora contessa Irene Porto 
In Vicenza : per il Lavezari, 1731 
 
Collocazione: GONZ.7.4.10 
 
[198] Prose e poesie latine e volgari pel felicissimo ingresso di S. E. il Sign. Tommaso Querini 
a Procurator di S. Marco, Venezia Pasquali, 1760. 4 ° 
 
Prose e poesie latine e volgari pel felicissimo ingresso di s.e. il signor Tommaso Querini alla dignita 
di proccuratore di S. Marco per merito 
In Venezia : appresso Giambatista Pasquali, 1760 
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Collocazione: A.9.7.56 
 
[199] Raccolta di vite de’ Santi per ciascun giorno dell’anno, alle quali si premettono la vita di 
G. C. e le feste mobili, Roma, Pagliarini, 1772. T. 2. 4° 
 
Raccolta di vite de' santi per ciaschedun giorno dell'anno : alle quali si premettono la vita di Gesu 
Cristo e le feste mobili. Gennaio  
Roma : nella stamperia di Marco Pagliarini, 1772  
 
Collocazione: da V.17.4.5 a V.17.4.6   
 
[200] Raccolta di leggi sindicali, ed altri decreti per la città e territorio di Vicenza, Vicenza per 
Vendramini Mosca, 1762. T. 2. 4° 
 
Vicenza <Podestaria e Capitaniato> - Venezia <Repubblica> : Sindici Inquisitori in Terraferma 
Raccolta di leggi sindicali, ed altri decreti, e proclami promulgati per la citta, e territorio di Vicenza 
ristampati con privilegio concesso dall'eccellentissimo Senato con le ducali 27. settembre 1760. 
Tomo primo \-secondo! 
In Vicenza : per Giambattista Vendramini Mosca stampator ducale, 1762 
2 v. 
 
Collocazione: da GONZ.4.7.7 a GONZ.4.7.8 2 
 
[201] ---- altre pegli anni 1770 1771 1772, Vicenza Rossi 1775 4° 
 
Ordini, terminazioni, e proclami 1770. 1771. 1772. degl'illustrissimi ed eccellentissimi signori 
Girolamo Grimani, Alvise Emo, e Marin Garzoni sindici inquisitori in terra ferma. Raccolti e 
stampati per pubblica commissione: con l'indice degli ordini & c. per ferie de' tempi  
In Vicenza : per Giovanni Rossi stampator camerale, 1775  
 
Collocazione: GONZ.8.8.1  

GONZ.4.7.6142   
 
[202] Ribadeneira Pietro, Flos sanctorum, cioè Vite dei Santi, Venezia presso Nicolò Pezzana, 
1743. T. 2. 4° 
 
Ribadeneira, Pedro <1527-1611> 
Flos sanctorum, cioe Vite de' santi scritte dal padre Pietro Ribadeneira toletano della Compagnia di 
Gesù; Primo[-secondo] semestre [...]  
In Venezia : presso Nicolò Pezzana, 1743  
 
Collocazione: da V.15.5.15 a V.15.5.16  
 
[203] Ribadeneira Pietro, Tratado de la religion y virtudes que deve tener el principe cristiano 
para governar y conservar sur estrado, en Anveres en la Emprenta Plantiniana, 1597. 4° 
 
Ribadeneira, Pedro <1527-1611> 

                                                           
142 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Tratado de la religion y virtudes que deue tener el principe christiano, para gouernar y conseruar sus 
estados. Contra lo que Nicolas Machiauelo y los politicos deste tiempo ensenan. Escrito por el P. 
Pedro de Ribadeneyra de la Compania de Iesus 
En Anueres : en la emprenta Plantiniana, 1597 (En Anueres : en la emprenta Plantiniana, cerca Iuan 
Moreto, 1597) 
 
Collocazione: P.25.2.13 
 
[204] Rodriguez Alfonso, Esercizio di perfezione e di virtù cristiane, diviso in tre parti, 
Venezia presso Andrea Poletti, 1738. T. III. 4° 
 
Rodriguez, Alonso <1538-1616> 
Esercizio di perfezione e di virtù cristiane, composto dal rev. padre Alfonso Rodriguez, sacerdote 
della Compagnia di Gesù diviso in tre parti. Diretto a' religiosi ... Parte prima [-terza] 
In Venezia : nella stamperia Baglioni, 1738 
3 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca 
 
[205] Roncaglia Costantino, Vita di Leopoldo imperatore, Lucca per Leonardo Venturini, 
1718 4° 
 
Roncaglia, Costantino <1677-1737> 
Vita di Leopoldo 1. imperatore, scritta da Costantino Roncaglia della Congregazione della Madre di 
Dio. Dedicata all'eccellenza di Giovanni Vincislao di Galasso conte del Sacro romano imperio, del 
Forte Campo 
In Lucca : per Leonardo Venturini, 1718 
 
Collocazione: V.7.7.23 
 
 [206] Sales /di/ S. Francesco, Le opere, Venetia presso Gio. Battista Tramontin, 1684 4° 
 
François : de Sales - François : de#Sales 
Ristretto della vita virtu, e miracoli di san Francesco di Sales, vescouo, e prencipe di Geneua 
In Venetia : appresso Gio. Battista Tramontin, 1684 
 
Collocazione: I.4.5.3 
 
[207] Sales /di/ S. Francesco, Le stesse divise in tre volumi con un ristretto della vita, Venezia 
presso Baglioni, 1735. T. III. 4° 
 
François : de Sales - François : de#Sales 
Opere di san Francesco di Sales, vescovo e principe di Geneva ... distribuite in tre tomi, ... con un 
ristretto della sua vita. Tomo primo [-terzo] 
Venezia : nella stamperia Baglioni, 1735 
3 v. 
 
Collocazione: da I.5.6.16 a I.5.6.18 
 
[208] Sangiovanni Antonio, La squadra mobile, l’aritmetica e l’agricoltura, si aggiunge una 
bussola agrimensoria invenzione di Gio. Arduino, Vicenza presso Gio. Domenicus Occhi, 
1759. 4° 
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Sangiovanni, Antonio 
La squadra mobile, l'aritmetica e l'agricoltura del signor Antonio Sangiovanni ... Nuova edizione 
corretta di moltissimi errori che nella prima v'erano, ed arricchita di varie annotazioni, ed aggiunte, 
particolarmente d'una Bussola agrimensoria ... inventata e costruita l'anno 1754 dal signor Giovanni 
Arduino ... Opera molto utile agli studiosi della geometria pratica, e dell'architettura civile e 
militare, come pure ad altre persone. Con varie figure 
In Vicenza : appresso Giandomenico Occhi librajo in Piazza, 1759 
 
Collocazione: GONZ.10.3.1 
                       X.2.1.20143  
 
[209] Sansovino Francesco, Ritratto delle più nobili et famose città d’Italia, in Venetia, 1575. 
4° 
 
Sansovino, Francesco <1521-1583> 
Ritratto delle piu nobili et famose citta d'Italia di m. Francesco Sansouino. Nel qual si descriuono 
particolarmente gli edifici sacri & profani cosi publici come priuati, le famiglie illustri, gli huomini 
letterati, i personaggi di conto cosi morti come uiui & i dominij loro. Con le reliquie de santi, le 
fertilita de territori, la qualità de paesi, et il numero de gli habitanti. Con altre cose notabili che in 
esse si contengono per ordine di alfabeto 
In Venetia : [Francesco Sansovino], 1575 
 
Collocazione: F.19.1.22 
 
[210] Sansovino Francesco, Del governo et amministratione di diversi regni et repubbliche 
così antiche, come moderne libri XXI, Venetia, 1578. 4° 
 
Sansovino, Francesco <1521-1583> 
Del gouerno et amministratione di diuersi regni et republiche, cosi antiche come moderne di M. 
Francesco Sansouino, libri 21. 
In Venetia : per ordine di Iacomo Sansouino, 1578 (In Venetia : appresso Giouanni Antonio 
Bertano, 1578) 
 
Collocazione: F.15.2.23    
                       P.24.6.2144 
 
[211] Savoldello Gio. Battista, Relazione della gravissima mortal malattia sofferta dalla 
neofita Elena Savorgnan e della perfetta guarigione istantanea ottenuta per l’intercessione dei 
S.S. Martiri di Concordia, Venezia, 1807 4° 
 
Savoldello, Giovanni Battista 
Relazione della gravissima mortal malattia sofferta dalla neofita Elena Savorgnan e della sua 
perfetta guarigione istantanea ottenuta da Dio per intercessione de' santi martiri di Concordia estesa 
da Giovanni Battista Savoldello 
In Venezia : nella stamperia di Andrea Santini, 1807 (Venezia, addi 27 decembre 1806) 
 
                                                           
143 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
144 Sono presenti due esemplari, presumibilemte quello appartente alla Libreria Porto Godi è quello con segnatura 
F.15.2.23  perché ha due caratteristiche riscontrate in altri libri Porto Godi: la coperta in pergamena e la rilegatura 
all’Olandese. 
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Collocazione: GONZ.261.21 
 
[212] Senofonte, Le opere tradotte dal Greco da Marc. Ant. Gandini, in Vinegia presso Pietro 
Dusinelli, 1588. 4° 
 
Xenophon 
Le opere di Senofonte molto utili a capitani di guerra et al uiuer morale et ciuile, tradotte dal greco 
da Marc'Antonio Gandini con alcune annotationi necessarie per l'intelligenza di tutta l'opera. 
In Venetia : presso Pietro Dusinelii, 1588 
 
Collocazione:  P.14.1.27  
 
[213] Sigonius Carolus, De antiquo iure civium romanorum, libri duo, Venetiis apud 
Jordanum Zilettum, 1560. 4° 
 
Sigonio, Carlo <1524-1584> 
Caroli Sigonij De antiquo iure ciuium Romanorum libri duo ... Index auctorum, & rerum 
Venetijs : apud Iordanum Zilettum, 1560 
 
Collocazione: R.7.3.8 
 
[214] Sigonius Carolus, De republica haebreorum libri VII, Bononiae apud Joannem Rossium 
1582. 4° 
 
Sigonio, Carlo <1524-1584> 
Caroli Sigonii De rep. Hebraeorum libri 7. ad Gregorium 13. ponteficem maximum. Index rerum, & 
verborum locupletiss 
Bononiae : [Società tipografica bolognese] : apud Ioannem Rossium, 1582 
 
Collocazione: L.15.5.8 
 
[215] Solis /de/ Antonio, Istoria della conquista del Messico tradotta dal Castigliano, Venezia 
4° 
 
Solis Y Rivademeyra, Antonio 
Istoria della conquista del Messico della popolazione, e de'progressi nell'America settentrionale 
conosciuta sotto il nome di Nuova Spagna scritta in castigliano da d. Antonio De Solis ... e tradotta 
in toscano da un'accademico della Crusca 
In Venezia : per Andrea Poletti, 1704  
 
Collocazione: P.16.6.17  
 
[216] Solleysel, Le parfait mareschal qui enseigne a connoistre de beautè, la bontè et les 
defauts des chevaux, les signes, et les causes des maladies ec., à Paris chez la Veuve de 
Gervais, 1685. 4° 
 
Solleysel, Jacques : de 
Le parfait mareschal, qui enseigne a connoistre la beaute, la bonte, et les defauts des chevaux. Les 
signes & les causes des maladies: les moyens de les prevenir, leur guerison, & le bon ou mauvais 
usage de la purgation & de la saignee ... Ensemble un traite du haras, pour elever de beaux & de 
bons poulains; & les preceptes pour bien emboucher les chevaux: avec les figures necessaires. Par 
le sieur De Solleysel ... Tome premier [-second] 
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Reveu avec exactitude & augmente methodiquement. Sixieme edition. Divise en deux parties 
A Paris : chez la veuve de Gervais Clouzier, au Palais sur les degrez en montant pour aller a la 
Sainte Chapelle, au Voyageur, 1685 
 
Collocazione: X.19.4.4  
 
[217] Sorte Cristoforo, Modo d’irrigare la campagna di Verona e d’introdur più navigationi 
per lo corpo del felicissimo stato di Venezia, in Verona nella stamp. di Girolamo Discepolo, 
1593. 4° 
 
Sorte, Cristoforo <1541-1587> 
Modo d'irrigare la campagna di Verona. E d'introdur piu nauigationi per lo corpo del felicissimo 
Stato di Venetia, trouato fino del 1565 da M. Christoforo Sorte primo perito ordinario dell'Officio 
de beni inculti; con molte altre cose sue in proposito di acque molto gioueuoli, & anco di M. 
Antonio Magro, e del sig. Theodoro da Monte 
In Verona : nella stamparia di Girolamo Discepolo, 1593 
 
Collocazione: X.10.2.18   
 
[218] Spartimento /lo/ del favoloso leone verificato dal re di Francia nella divisione della 
monarchia di Spagna, a Colonia, 1700. 4° 
 
Tucci, Francesco 
Lo spartimento del favoloso leone, verificato dal re di Francia nella divisione della monarchia di 
Spagna. 
A’ Colonia, 1700 [-1701] 
 
Collocazione: P.25.3.47 
                       P.25.4.10145 
 
[219] Speroni Speron, Orationi novamente poste in luce, Venetia presso Ruberto Meietti, 1596 
4° 
 
Speroni, Sperone 
Orationi del sig. Speron Speroni dottor et caualier padouano 
Nouamente poste in luce 
In Venetia : presso Ruberto Meietti, 1596 (In Venetia : per Giouani Alberti : ad instantia di Paulo 
Meieti, 1596) 
 
Collocazione: B.3.8.6 
 
[220] Speroni Speron, Canace tragedia alla quale sono aggiunte alcune altre sue composizioni, 
in Venetia presso Gio. Alberti, 1597. 4° 
 
Speroni, Sperone 
Canace tragedia del sig. Sperone Speroni alla quale sono aggiunte alcune altre sue compositioni, & 
una apologia, & alcune lettioni in difesa della tragedia 
In Venetia : presso Giouani Alberti, 1597 
 

                                                           
145 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Collocazione: B.8.1.26   
 
[221] Stadiera Francesco, Inganni della via spirituale, Venezia presso Giuseppe Corona, 1732. 
4° 
 
Stadiera, Francesco 
Inganni della via spirituale del padre Francesco Stadiera della Compagnia del Gesu. Opera 
utilissima non solo a' predicatori, e confessori  
In Venezia : presso Giuseppe Corona a S. Giangrisostomo all'insegna del Premio, 1732 
 
Collocazione: I.4.7.3 
 
[222] Stanihurstus Ricardus, De rebus in Hibernia gestis libri quattuor, Antuerpie apud 
Christophorum Plantinum, 1584. 4° 
 
Stanyhurst, Richard <1547-1618> 
Richardi Stanihursti ... De rebus in Hibernia gestis, libri quattuor, ad carissimum suum fratrem, ... P. 
Plunketum, ... Accessit his Hibernicarum rerum appendix, ex Siluestro Giraldo ... peruetusto 
scriptore colecta; cum eiusdem Stanihursti adnotationibus. Omnia nunc primum in lucem edita 
Antuerpiae : apud Christophorum Plantinum, 1584 
 
Collocazione: P.12.5.12 
 
[223] Stobaeus Jo., Collectiones Sententiarum, Venetiis in aedibus Bartholommej Zanetti, 
1535. 4° /Graece/ 
 
Stobaeus, Johannes 
Iōannou tou Stobaiou Eklogai apophthegmatōn. Ioannis Stobaei Collectiones sententiarum 
[Venezia : Bartolomeo Zanetti], 1536 (Venetiis : in aedibus Bartholomaei Zanetti Casterzagensis : 
aere vero & diligentia Ioannis Francisci Trincaueli, 1535 mense Februarii) 
 
Collocazione: D.9.6.3 
 
[224] Storia della Lega di Cambrai contro la Repubblica di venezia trad. dal francese, 
Anversa presso Guglielmo Moretti, 1718. 4° 
 
Du_Bos, Jean Baptiste <1670-1742> 
Storia della lega fatta in Cambrai fra' Papa Giulio 2. Massimiliano 1. imperatore, Luigi 12. re' di 
Francia, Ferdinando 5. re' d'Aragona, e tutti i principi d'Italia contra la Repubblica di Vinegia, 
tradotta dal linguaggio francese nell'italiano 
Anversa [i.e. Venezia] : presso Guglielmo Moretti, 1718 
 
Collocazione: U.14.4.25          
 
[225] Storia universale sacra e profana dalla creazione del mondo sino al principio del secolo 
XVIII, Venezia presso Viezzeri, 1735, T. VII. 4° 
 
Gran teatro storico, o sia Storia universale sacra, e profana dalla creazione del mondo sino al 
principio del decimo ottavo secolo ... Il tutto raccolto con gran discernimento dai piu celebri autori 
antichi, e moderni. Opera divisa in sette parti, scritta prima in lingua tedesca, tradotta poi nella 
franzese, ed ora nell'italiana favella. Tomo primo [-settimo] 
In Venezia : per Bonifacio Viezzeri, 1735-1738 
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7 v. 
 
Collocazione: da P.3.3.6 a P.3.3.7 
                        da P.3.8.27 a P.3.8.28146 
 
[226] Strada Famiano, Della guerra di Fiandra, Roma presso gli heredi Corbelletti, 1648. T. 2. 
4° 
 
Strada, Famiano <1572-1649> 
Della guerra di Fiandra deca prima [- seconda] composta da Famiano Strada della Comp. di Giesú 
volgarizzata da Carlo Papini  
In Roma : a spese di Hermanno Scheus, 1638 (In Roma : appresso Pietro Antonio Facciotti, 1638) 
 
Collocazione: P.13.2.16  
                       
[227] Tanara Vincenzo, L’economia del cittadino in villa divisa in VII libri con l’aggiunta 
delle qualità del cacciatore del medesimo autore, ed. XII, Venezia presso Giuseppe Bortoli 
1761. 4° 
 
Tanara, Vincenzo 
L' economia del cittadino in villa del signor Vincenzo Tanara divisa in sette libri coll'aggiunta delle 
qualita del cacciatore del medesimo autore 
In Venezia : presso Giuseppe Bortoli, 1761 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[228] Tarello Camillo, Ricordo d’agricoltura corretto ed illustrato dal P. Gio. Francesco 
Scottoni, Venezia presso Bassaglia, 1772. 4° 
 
Tarello, Camillo 
Ricordo d'agricoltura di M. Camillo Tarello corretto, illustrato, aumentato con note, aggiunte, e 
tavole dal padre maestro Gian-Francesco Scottoni min. conventuale 
In Venezia : appresso Giammaria Bassaglia, 1772 
 
Collocazione: GONZ.10.7.29 
 
[229] Tartaglia Niccolò, La nuova scienza con una giunta al terzo libro, in Vinegia per Curtio 
Trojano dei Navò, 1562. 4° 
 
Tartaglia, Niccolò 
La noua scientia de Nicolo Tartaglia con vna gionta al terzo libro  
(In Vinegia : per Curtio Troiano de i Nauò, 1562)147  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[230] Tasso Torquato, Il Goffredo, ovvero la Gerusalemme conquistata, Venezia per li 
Turrini, 1642 4° 
                                                           
146 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
147 Questo esemlare è presente in Bertoliana, ma riporta una nota di possesso di Balzafiori, l’esemplare della Libreria 
Porto Godi è presumibilmente disperso. È presente anche nell’elenco dei libri del testamento conservato presso 
l’Archivio di Stato di Vicenza. 
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Tasso, Torquato <1544-1595> 
Il Goffredo ouero La Gerusalemme conquistata del sig. Torquato Tasso 
In Venetia : per li Turrini all'insegna della torre, 1642 
 
Collocazione: A.3.9.9 
 
[231] Trecco Gio. Batta, Coltivazione e governo del lino marzuolo, con XII tavole in rame, 
Vicenza, 1792. 4° 
 
Trecchi, Giovanni Battista 
Coltivazione e governo del lino marzuolo con dodici tavole in rame 
Vicenza : a spese di Domenico Bardella librajo sul corso, 1792 
 
Collocazione: GONZ.5.7.21 
 
[232] Turlot Nicolò, Il tesoro della Dottrina Cristiana, Parma 1712. 4° 
 
Turlot, Nicolas <1590-1651> 
Il tesoro della dottrina cristiana. Opera esimia latina di monsignor Nicolò Turlot tradotta in 
francese, poscia in italiano, ... Tomo primo [-secondo] 
In Parma : nella stamperìa di Giuseppe Rosati a spese del medesimo, 1712 
 
Collocazione: L.4.7.6  
 
[233] Vaticinia, seu praedictiones illustrium virorum. Sex rotis aere incisis comprehensa, in 
Venetia presso G. B. Bertoni, 1605. 4° 
 
Vaticinia seu prædictiones illustrium virorum. Sex Rotis ære incisis comprehensa de successione 
summum Pontificum Romanor. Cum declarationibus, & annotat. Hieronymi Ioannini, omnibus loco 
suo fideliter restitutis in hac secunda editione. Vaticini ouero predittioni d'huomini illustri comprese 
in sei ruote intagliate in rame della successione dei sommi pont. rom. con le dichiarationi, & 
annotat. di Girolamo Giouannini, essendo stato restituito il tutto nel suo luogo in questa seconda 
editione 
In Venetia : appresso Gio. Battista Bertoni libraro al Pellegrin, 1605 (In Venetia : appresso Gio. 
Battista Bertoni, libraro al Pellegrino, 1605) 
 
Collocazione: P.22.3.10 
 
[234] Ventretti Francesco, Nuove pratiche di geometria per utilità degl’ingegneri, Verona 
nella stamp. Moroni, 1778. 4° 
 
Ventretti, Francesco <1713-1784> 
Nuove pratiche di geometria indicate nella seguente pagina e pubblicate da Francesco Ventretti per 
utilità degl'ingegneri, e periti agrimensori; e particolarmente per il Collegio Militare di Verona 
In Verona : nella Stamperia Moroni, 1778 
 
Collocazione: F.30.6.21 
 
[235] Vicenza /da/ P. Angelico, La vita del serafico patriarca S. Francesco d’Assisi, Venezia 
nella stamp. Hertz, 1736. 4° 
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Preato, Bartolomeo 
La vita del serafico patriarca san Francesco d'Assisi fondatore di tre ordini: coll'aggiunta d'alcune 
storiche dissertazioni ad essa spettanti; nuovamente descritta dal padre Angelico da Vicenza 
In Venezia : nella Stamperia dell'Hertz, 1736 
 
Collocazione: GONZ.4.8.14 
 
[236] Vicenza /da/ P. Angelico, L’uomo addottrinato nelle più considerabili erudizioni 
ecclesiastiche concernenti la materia dei sacramenti, Verona Ramanzini, 1746. T. V. 4° 
 
Preato, Bartolomeo 
L'uomo addottrinato nelle più considerabili erudizioni ecclesiastiche concernenti la materia de' 
sagramenti esposte metodicamente ... Per opera e studio del p. f. Angelico da Vicenza. ... Tomo 
primo [-quinto] 
In Verona : per Dionisio Ramanzini librajo a S. Tomio, 1746-1760 
5v. 
 
Collocazione: da GONZ.4.8.15 1 a  GONZ.4.8.19 5 
 
[237] Vicenza /da/ P. Angelico, Storia cronologica dei tre ordini istituiti da S. Francesco, 
Vicenza, 1761. T. III. Vol. I. 4° 
 
Preato, Bartolomeo 
Storia cronologica de' tre ordini istituiti dal patriarca S. Francesco descritta dal p.f. Angelico da 
Vicenza dell'ordine de' minori riformati. Opera postuma e in tre parti divisa. Parte prima \-terza! 
In Vicenza : nella stamperia di Carlo Bressan, 1761 
 
Collocazione: da GONZ.4.8.20 1 a  GONZ.4.8.22 3 
 
[238] Vicenza /da/ P. Luigi Maria, Azioni della beata Giovanna Maria Bonomo Vicentina, 
Vicenza da Bartolomeo Paroni, 1798, 4° 
 
Longo, Natale 
Azioni della beata Giovanna M.a Bonomo vicentina / \Natale Longo! 
Vicenza : da Bartolommeo Paroni, 1798 
 
Collocazione: GONZ.8.8.7     
 
[239] Vimina Alberto, Historia delle guerre civili di Polonia, in Venetia presso Gio. Pietro 
Pinelli, 1671 4° 
 
Vimina, Alberto <1603-1667> 
Historia delle guerre ciuili di Polonia diuisa in cinque libri progressi dell'armi moscouite contro 
Polacchi. Relatione della Moscouia, e Suetia, e loro gouerni. Di don Alberto Vimina bellunese ... 
Con le annotationi in margine di don Gio. Battista Casotti dottor di legge 
In Venetia : Appresso Gio. Pietro Pinelli, 1671 
 
Collocazione: P.11.8.27 
 
[240] Volpi Giuseppe Rocco, Vita di S. Sinforosa e di altri santi martiri, Roma nella stamperia 
de’ Rossi, 1730 4° 
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Volpi, Giuseppe Rocco <1692-1746> 
Vita di S. Sinforosa vedova, e martire, e de' santi Getulio-Zotico di lei consorte Crescenzio, 
Giuliano, Nemesio, Primitivo, Giustino, Statteo, ed Eugenio loro figliuoli martiri cittadini, e 
protettori della città di Tivoli insieme col martirio de' santi Amanzio, Cereale, e Primitivo compagni 
di S. Getulio coll'aggiunta delle varie traslazioni delle loro sante reliquie descritta dal P. Giuseppe 
Rocco Volpi della Compagnia di Gesù 
In Roma : nella stamperia di Antonio de' Rossi, 1730 
 
Collocazione: V.18.4.10   
 
[241] Ubaldo Guido, Le meccaniche tradotte in volgare da Filippo Pigafetta, Venetia presso 
Evangelista Deuchino, 1615. 4° 
 
Dal_Monte, Guidobaldo 
Le Mechaniche dell'illustriss. sig. Guido Vbaldo de' marchesi del Monte. Tradotte in volgare dal 
signor Filippo Pigafetta. Nelle quali si contiene la vera dottrina di tutti gli istromenti principali da 
mouer pesi grandissimi con picciola forza. 
In Venetia : appresso Euangelista Deuchino, 1615 
 
Collocazione: GONZ.9.4.12   
 
[242] Wolfii Christiani, Ius naturae methodo scientifica pertractadum cum 
animadversionibus viri cl. de Vattel, Venetiis, 1766. T. VIII. 4° 
 
Christiani Wolfii Jus naturae methodo scientifica pertractatum, pars prima [-octava], in qua 
obligationes et jura connata ex ipsa hominis essentia atque natura a priori demonstrantur et totius 
philosophiae moralis omnisque juris reliqui fundamenta solida jaciuntur, cum clarissimi auctoris 
vita, et nunc primum cum viri cl. de Vattel animadversionibus. 
1764 
8 v. 
 
Collocazione: O.10.8.15     
 
[243] Young, Poemetto sopra l’esistenza di Dio, ch’è la notte ventesima intitolata i cieli; 
traduzione in verso italiano dell’Ab. Antonio Gajo, Udini per li fratelli Gallici, 1773. 4° 
 
Young, Edward <1683-1765> 
Poemetto del Young sopra la esistenza di Dio, ch'è la Notte ventesima intitolata I cieli, traduzione 
in verso libero del signor abate Antonio Gajo 
In Udine : per li fratelli Gallici, 1773 
 
Collocazione: C.C.2.4.6 
 
[244] Zaguri M. Marco, Orazione in morte del sommo pontefice Pio VI, Vicenza da Bartol. 
Paroni, 1800 4° 
 
Zaguri, Pietro Marco <1738-1810> 
Orazione in morte del sommo pontefice Pio 6. di s. e. reverendissima monsignor Marco Zaguri 
vescovo di Vicenza duca, marchese, e conte ec 
Vicenza : da Bartolommeo Paroni, 1800 
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Collocazione: RN 29 d 25148 
 
[245] Zeno Antonius, In concionem periclis et lepidi ex libro I Historiarum thucididis et 
sallustii commentarius, Venetiis apud Zalterium, 1569. 4° 
 
Zeno, Antonio <1405m.ca.> - Zeno, Antonio <patrizio veneto; filologo ; sec. 16.> 
Antonii Zeni patriciI Veneti In concionem Periclis & Lepidi ex libro primo historiarum Thucydidis 
et Sallustii, commentarius 
Venetijs : apud Bologninum Zalterium, 1569 
 
Collocazione: D.14.2.5 
 

Volumi in ottavo 
 

[246] Aeschinis et Demosthenis Orationes adversariae /Graece/, Venetiis per Petrum de 
Nicolinis de Sabio, 1549. 8° 
 
Aeschines 
Tōn tēs Ellados exochōn rhētorōn aischinou kai demosthenous, logoi antipaloi. Graeciae 
excellentium Aeschinis & Demosthenis, orationes aduersariae 
Venetiis : \Melchiorre Sessa <1.>! (Venetiis : per Petrum de Nicolinis de Sabio : expensis 
Melchioris Sessae, 1549) 
 
Collocazione: D.9.8.4 
 
[247] Agostinetti Giacomo, Cento e dieci ricordi che formano il buon fattor di villa, Venezia 
per Domenico Lovisa, 1704. 8° 
 
Agostinetti, Giacomo 
Cento, e dieci ricordi, che formano il buon fattor di villa. Di Giacomo Agostinetti, ne' quali si tratta 
quello, e quanto deue sapere vn buon fattor di villa, ... Opera morale, & economica ... Et in fine vna 
raccolta di rimedij per varie infermità di buoi, caualli, & altri animali ... consacrati al ... signor 
Paolo Fabris nobile di Conegliano 
In questa noua editione aggiontoui il Diario dell'agricoltura terrestre, e sotterranea 
Venetia : per Domenico Lovisa, 1704 
 
Collocazione: Y.1.3.30   
 
[248] Algarotti, Opere; edizione novissima, Venezia presso Carlo Palese, T. XVII /i soli primi 
X/ 8° 
 
Algarotti, Francesco <1712-1764> 
Opere del conte Algarotti 
Edizione novissima 
In Venezia : presso Carlo Palese, 1791-1794 
10 v. 
 
Collocazione: A.15.2.11     
 

                                                           
148 L’esemplare proveniente dalla Collezione Porto Godi è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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[249] Aneddoti del Ministero di Sebast. Giuseppe Carvalho Conte di Oeyras marchese di 
Pombal sotto il regno di Giuseppe I re di Portogallo, 1787, T. 2. 8° 
 
Aneddoti del ministero di Sebastiano Giuseppe Carvalho. Conte di Oeyras marchese di Pombal 
sotto il regno di Giuseppe 1. re di Portogallo. Per servire di supplemento alla vita del medesimo. 
Tomo primo [-secondo] 
1787 (La presente opra in due tomi si vende in Venezia : presso Pietro Savioni al Ponte de' 
Barettieri, all'insegna della Nave) 
2 v. 
 
Collocazione: da P.13.9.28 a P.13.9.29 
 
[250] Aristotele, Trattato dei Governi tradotto di Greco in lingua vulgare firentina da 
Bernardo Segni, in Vinegia, 1551 per Bartolommeo detto l’imperatore 8° 
 
Aristoteles 
Trattato dei gouerni di Aristotile tradotto di greco in lingua vulgare firentina [!] da Bernardo Segni 
gentil'huomo & accademico fiorentino 
In Vinegia, 1551 (Stampato in Venetia : per Bartholomeo detto l'Imperador, & Francesco suo 
genero, 1551) 
 
Collocazione: P.24.8.6 
 
[251] Aristotelis, Etichorum sive de Moribus ad Nicomachum libri X a Joachimo Perionio 
latinate donati, Lugd. ap. Rovillium, 1548. 8° 
 
Aristoteles 
Aristotelis Ethicorum, siue De moribus, ad Nicomachum filium libri decem, nuper quidem à 
Ioachino Perionio Cormoeriaceno Latinitate donati, nunc verò denuò ab eodem recogniti. His 
adiecimus eorundem Aristotelis de moribus librorum Epitomen, Hermolao Barbaro ... autore: vnà 
cum locuplete rerum & verborum indice 
Lugduni : apud Guliel. Rouillium sub scuto Veneto, 1548 (Lugduni : excudebat Philibertus 
Rolletus, et Bartholomaeus Fraenus : impensis honestissimorum virorum Gulielmi Rouillii, & 
Antonii Constantini) 
 
Collocazione: N.10.1.1  
 
[252] Aristotelis, Etichorum et Xenophontis ethica, politica, et economica cum aliis aliquot ex 
Plutarcho, Proclo et Alexandro Aphrodisensi commentationibus, Basileae  /Graece/ 8° 
 
Aristoteles 
Aristotelis, et Xenophontis Ethica, Politica, & Oeconomica. Cum alijs aliquot ex Plutarcho, Proclo, 
& Alexandro Aphrodisiensi commentationibus 
Basileae : apud Ioan. Vualde 
 
Collocazione: N.2.1.21 
 
[253] Balduinus Franciscus, Iustinianus sive de iure novo commentariorum libri IV, Basileae 
per Io. Oporinum, 1560. 8° 
 
Baudouin, François <1520-1573> 
Francisci Balduini I.C. Iustinianus, siue De iure nouo, commentariorum libri 4 
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Basileae : per Ioannem Oporinum (Basileae : ex officina Ioannis Oporini, 1560. mense Augusto) 
 
Collocazione: R.6.2.17 
 
[254] Barbari Danielis in tres libros rethoricorum Aristoltelis commentaria, Lugduni apud 
Sebast. Gryphium, 1544. 8° 
 
Barbaro, Daniele <1514-1570> 
Danielis Barbari In tres libros Rhetoricorum Aristotelis commentaria 
Lugduni : apud Seb. Gryphium, 1544 (\Lione : Sebastiano Griffio!) 
 
Collocazione: N.2.2.24 
 
[255] Barbieri Lodovico, Deposito di pensieri utili alle scienze teoriche e pratiche, Vicenza 
stamp. Mosca, 1780. 8° 
 
Barbieri, Lodovico <n. 1719> 
Deposito di pensieri utili alle scienze teoriche, e pratiche dove sopra molte differenti materie si 
porgono lumi, e cognizioni interessanti, e curiose del co. Lodovico Barbieri vicentino 
In Vicenza : nella stamperia Vendramin Mosca, 1780 
 
Collocazione: GONZ.3.1.3 
 
[256] Barbieri Matteo, Della moltiplicazione degli animali bovini e del modo di preservarli 
dalle epizootie, Verona presso Merlo, 1800. 8° 
 
Barbieri, Matteo <1745?-1821>  
Della moltiplicazione degli animali bovini e del modo di preservarli dalle epizootie memoria del 
dottor Matteo Barbieri medico fisico veronese coronata dalla pubblica Accademia d'Agricoltura 
Commercio ed Arti di Verona 
Verona : per l'erede Merlo alla Stella, 1800 
 
Collocazione: Y.4.3.11  
 
[257] Beausobre, Introduzzione generale allo studio della politica, delle finanze e del 
commercio, Yverdon, 1771 T. 2. 8° 
 
Beausobre, Louis : de <1730-1783> 
Introduzione generale allo studio della politica, delle finanze, e del commercio del sig. De 
Beausobre. Opera riveduta dall'autore, ed accresciuta e corretta in piu luoghi dal traduttore. Tomo 
primo [-secondo] 
Yverdon, 1771 
2 v. 
 
Collocazione: P.24.4.8                           
                       da P.35.2.36 a P.35.2.37149 
 
[258] Bembo Pietro, Le rime colla giunta delle sue poesie latine e la vita dell’autore desunta da 
Tommaso Porcacchi, Verona presso Berno, 1750 8° 

                                                           
149 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Bembo, Pietro 
Le rime di messer Pietro Bembo cardinale colla giunta delle sue poesie latine e la vita dell'autore 
descritta da Tommaso Porcacchi 
In Verona : presso Giuseppe Berno, 1750 
 
Collocazione:  A.9.3.21 
 
[259] Bembo Pietro, Lettere a sommi pontefici, a cardinali et ad altri signori e persone 
ecclesiastiche scritte, Venetia presso Alberti, 1587. vol. 2 8° 
 
Bembo, Pietro 
Delle lettere di m. Pietro Bembo, a sommi pontefici, a cardinali et ad altri signori & persone 
ecclesiastice, scritte. Primo [-quarto] volume. Con la giunta della Vitta del Bembo 
In Venetia : appresso Giouanni Alberti, 1587 (In Venetia : appresso Giouanni Alberti, 1586) 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[260] Benetti Santo, L’accorto fattor di villa, Venezia presso Foglierini, 1767. 8° 
 
Benetti, Santo 
L'accorto fattor di villa, di Santo Benetti con la descrizione delle varie parti dell'agricoltura secondo 
le varie stagioni dell'anno, ed un'appendice concernente la piantazione, e la coltura de' broli 
fruttiferi 
Venezia : appresso Antonio Foglierini, 1767 
 
Collocazione: Y.1.4.20 
 
[261] Bertola di Giorgi, Operette in verso e in prosa, Bassano, 1785. T. 2. 8° 
 
Bertola De Giorgi, Aurelio 
Operette in verso e in prosa dell'abate de' Giorgi-Bertola. Tomo primo [-terzo] 
Bassano, 1785-1789 
3 v. 
 
Collocazione: da A.8.11.15 1 a A.8.11.17 3   
 
[262] Bertrand, Elementi di agricoltura fondati sui fatti e sui raziocini ad uso delle persone di 
campagna, Vicenza stamp. Turra 1780. 8° 
 
Bertrand, Elie 
Elementi di agricoltura fondati sui fatti e sui raziocinj ad uso delle persone di campagna. Che anno 
riportato il premio dalla Societa Economica di Berna nell'anno 1774. Del signor Bertrand  
Vicenza : nella stamperia Turra, 1780 
 
Collocazione: VF b XVIII 67  
                        GONZ.20.6.9150                   
 
[263] Bidet, Trattato sopra la coltivazione delle viti, e del modo di fare i vini, 1761 8° 

                                                           
150 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Bidet, Nicolas 
Trattato sopra la coltiuazione delle viti, del modo di fare i vini, e di governarli, ornato di figure, e 
massime di quella di uno strettoio di novella invenzione, descritto da m. Bidet ... Traduzione dal 
franzese di un'accademico etrusco, e georgofilo 
Seconda edizione, in cui si è aggiunto un trattato sulla stessa materia di Marco Bussato da Ravenna 
In Venezia, 1761 
 
Collocazione: Y.5.3.10151 
 
[264] Boccacci Giovanni, Il Decamerone, Amsterdam 1761 T. 2. 8° 
 
Boccaccio, Giovanni <1313-1375> 
Del Decamerone di messer Giovanni Boccacci cittadino fiorentino. Volume primo [-secondo] 
In Amsterdamo [i.e. Venezia : Antonio Locatelli], 1761 
2 v. 
 
Collocazione: da B.11.3.14 a B.11.3.17 e da B.11.4.4 a B.11.4.5 
                            
[265] Bonardo Frateggiano Gio. M., Le ricchezze dell’agricoltura, in Venetia presso Fabio e 
Agostino fratelli, 1590. 8° 
 
Bonardo, Giovanni Maria <1552-1589fl.> 
Le ricchezze dell'agricoltura. dell'illustre sig. Giouan Maria Bonardo Fratteggiano, conte & caualier. 
Nelle quali sotto breuita si danno molti noui ammaestramenti ... mandate in luce da Luigi Grotto 
In Venetia : appresso Fabio & Agostino fratelli, 1590 
 
Collocazione: Y.1.3.26 
 
[266] Bondi Clemente, Poemetti e rime varie, Venezia Storti, 1778. 8° 
 
Bondi, Clemente 
Poemetti e rime varie di Clemente Bondi 
In Venezia : appresso Gaspare Storti, 1778 (Venezia : appresso Gaspare Storti, 1778) 
 
Collocazione: A.6.4.14 
                       A.7.2.32152   
 
[267] Bonnet Carlo, Contemplazione della natura tradotta in italiano e corredata di note 
dall’ab. Spallanzani, Modena, 1769. vol. 2 8° 
 
Bonnet, Charles <1720-1793> 
Contemplazione della natura del signor Carlo Bonnet, delle Accademie imperiali di Germania, e di 
Russia; reali di Inghilterra, di Svezia, e di Lione; elettorale di Baviera, e dell'Instituto di Bologna; ... 
tradotta in italiano, e corredata di note, e curiose osservazioni dall'abate Spallanzani ... E arricchita 
di necessarie e interessanti emendazioni del proprio autore. Tomo primo [-secondo] 
In Modena : appresso Giovanni Montanari, 1769-1770 
 

                                                           
151 Con una nota di possesso sul verso del frontespizio: “Girolamo Porto Godi Pigafetta V. lire 1:10”. 
152Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non presentano 
alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Collocazione: da H.22.2.1 a H.22.2.2 
 
[268] Borgianelli Francesco, Le opere di Orazio Flacco tradotte in rima, Venezia presso 
Pezzana 1776. 8° 
 
Horatius Flaccus, Quintus 
Le opere di Q. Orazio Flacco tradotte in rima dal dottor Francesco Borgianelli da Monte Lupone fra 
gli Arcadi Itarco 
In Venezia : presso Gio. Antonio Pezzana, 1776 
 
Collocazione: C.9.9.1 
 
[269] Borromeo Ant. M., Vita del cardinal Tommasi, Venezia presso Giacomo Tommasini, 
1713. 8° 
 
Borromeo, Antonio Maria <vescovo ; 1666-1738> 
Vita del cardinal Tommasi della Congregazione de' Cherici Regolari detti Teatini, scritta dal P.D. 
Anton Maria Borromeo sacerdote della medesima congregazione alla santita di nostro signore 
Clemente 11 
In Venezia : Appresso Giacomo Tommasini, 1713 
 
Collocazione: V.5.4.12  
 
[270] Boutrolle M. J., Il perfetto boaro, Venezia Locatelli, 1773. 8° 
 
Boutrolle, J. G. 
Il perfetto boaro o sia instruzione concernente la cognizione de' buoi, delle vacche, della loro eta, 
delle malattie e sintomi, con i quali rimedj i piu sperimentati, atti a guarirgli. Si aggiungono due 
piccioli trattati de' mali de' montoni, e de' porci, ed inoltre varj rimedj per i cavalli ... Di m. J. G. 
Boutrolle, con varie osservazioni, ed esperienze in fine sopra la malattia de' cavalli chiamata il 
ciamorro. Il tutto per la prima volta tradotto fedelmente dell'idioma francese nell'italiano sopra 
l'edizione di Roano del 1766. Dal co. Ignazio Ronconi socio ... Con alcune postille d'altra mano per 
renderne piu facile l'intelligenza alle genti di campagna 
In Venezia : presso Francesco Locatelli a San Bartolommeo, 1773 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
  
[271] Breve trattato della coltura dei gelsi, della loro infermità e suo rimedio, Trento nella 
stamp. Battisti, 1772. 8° 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[272] Brognoli Antonio, Il pregiudizio canti XII,, in Brescia dalle stampe Rizzardi, 1766. 8° 
 
Brognoli, Antonio <1723-1807> 
Il pregiudizio canti di Antonio Brognoli 
Brescia, 1766 (In Brescia : dalle stampe di Giammaria Rizzardi, 1766) 
 
Collocazione: A.6.9.18 
 
[273] Bussatti Marco, Giardino di agricoltura, Venezia presso Locatelli, 1781 8° 
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Bussatti, Marco <sec. 16.> 
Giardino d'agricoltura di Marco Bussato da Ravenna, nel quale, con bellissimo ordine, si tratta di 
tutto quello, ch'appartiene sapere ad un perfetto giardiniero: e s'insegna per pratica la vera maniera 
di piantare, e incalmare gli alberi, e viti di tutte le sorti, ... Si mostra il modo di lavorar le terre, di 
mietere, e battere i grani, di acconciar le viti, e far vini; ... Aggiuntovi di nuovo molti capitoli, con il 
modo di far buone colombaje 
In Venezia : presso Francesco Locatelli, 1781 
 
Collocazione: Y.5.1.17  
 
[274] Campini Antonio, Saggi di agricoltura, sulla coltura delle terre, loro diversità ec., 
Torino nella stamp. Reale, 1774. 8° 
 
Campini, Antonio 
Saggi d'agricoltura del medico Antonio Campini sulla coltura delle terre, loro diversita, e natura; 
sulla seminagione de' grani, loro stato naturale, e morboso; e sulla coltivazione dei prati tanto 
naturali, che artificiali. Aggiuntavi la traduzione del metodo d'agricoltura tenuto in Inghilterra, e 
nella provincia di Nortfolck, col trattato sulla coltivazione delle patate 
In Torino : nella Stamperia reale, 1774 
 
Collocazione: Y.1.5.22   
 
[275] Canciani, Ad un amico contro il dominante furioso linguaggio della bestemmia, nel 
Seminario di Padova, 1800. 8° 
 
Canciani, Amedeo 
Ad un amico contro il dominante furioso linguaggio della bestemmia dell'autore dell'altra operetta 
intitolata Perchè e come si debba orare 
[Padova] : nel Seminario di Padova, 1800 
 
Collocazione: I.5.5.29  
 
[276] Canciani, Ad un amico, perché e come si debba orare, Venezia nella Stamperia Baglioni, 
1749. 8° 
 
Canciani, Amedeo 
Ad un amico perche e come si debba orare 
In Venezia : nella stamperia Baglioni, 1799 
 
Collocazione: GONZ.4.2.30            
                        I.4.7.16153 
 
[277] Cansiani Gottardo, Sopra i difetti dell’agricoltura friulana ed i mezzi facili a 
correggerli, Udine, 1773. 8° 
 
Canciani, Gottardo 

                                                           
153 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Memoria di Gottardo Canciani udinese che ha riportato il premio dalla Societa' d'agricoltura di 
Udine. Rispondendo al problema proposto l'anno 1770. Per cui si vogliono determinati i piu 
essenziali difetti dell'agricoltura friulana 
Udine, 1773 (Udine : per li fratelli Gallici, stampatori della Societa' d'agricoltura pratica, 1773) 
 
Collocazione: Y.1.4.16 
 
[278] Cantuni Carlo Ant., Istruzioni pratiche intorno all’agricoltura e tenuta dei Bigatti, 
Bergamo presso Vincenzo Antoine, 1778. 8° 
 
Cantuni, Carlo Antonio 
Istruzioni pratiche intorno all'agricoltura e tenuta di bigatti. Operetta divisa in due parti nella prima 
si tratta delle colture, seminazioni de' campi, del far prati, piantar boschi, piantar, ed allevar le viti, 
piantar, e rifar gelsi, con altre operazioni di campagna: nella seconda si assegnano le regole pratiche 
di far nascere, nudrire, e custodire i bigatti in tutte le loro mute fino alla raccolta delle galette; data 
in luce da Carlo Antonio Cantuni 
Bergamo : presso Vincenzo Antoine, 1778 
 
Collocazione: Y.1.7.7 
 
[279] Carli Gian Rinaldo, Della diseguaglianza fisica, morale e civile fra gli uomini, Padova 
nel Seminario, 1792. 8° 
 
Carli, Gian Rinaldo 
Della diseguaglianza fisica morale civile fra gli uomini ossia ragionamento sopra l'opera di 
Rousseau Discours sur l'origine & les fondamens de l'inégalité parmi les hommes letto alla Real 
accademia di Padova nel giovedì 15 marzo 1792. Del sig. commendatore conte don Gianrinaldo 
Carli consiglier intimo attuale di stato di S.M.R.A. 
Venezia : impresso nel Seminario di Padoua, 1792 
 
Collocazione: P.38.7.1 
 
[280] Carteggio del Principe Reale, ora re di Svezia col Co. Carlo Scheffer, Venezia per Gio. 
Batta Pasquali, 1773. 8° 
 
Gustav <re di Svezia ; 3.> - Scheffer, Carl Fredrik 
Carteggio del principe reale ora re di Svezia col conte Carlo di Scheffer senatore del regno, 
cavaliere e commendatore degli ordini del re ec. Si aggiungono alle Orazioni di s. m. la Lettera 
dell'abate Michelessi a mons. Visconti oggi card. sopra la rivoluzione. Li discorsi tenuti dal 
maresciallo, e dagli oratori degli ordini dinanzi al re nel chiudersi la dieta li 9. settembre 1772. Nel 
fine le Memorie del co. Carlo di Scheffer riguardanti l'educazione di S.A.R. alcune tradotte dagli 
originali francesi, ed alcune dalli svezzesi 
In Venezia : per Giambattista Pasquali, 1773 
 
Collocazione: B.6.2.27        
 
[281] Castellini Silvestro, Storia della città di Vicenza, Vicenza, 1780 e seg. presso Mosca T. 
IX. 8° 
 
Castellini, Silvestro 
Storia della città di Vicenza di Silvestro Castellini ove si vedono i fatti e le guerre de' vicentini così 
esterne come civili, dall'origine di essa città sino all'anno 1630. Tomo 1. [-14.] 
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Vicenza : per Francesco Vendramini Mosca, 1783-1822 (In Vicenza : per Francesco Vendramini 
Mosca, 1783) 
14 v. 
 
Collocazione:  da GONZ.3.4.10 1 a GONZ.3.4.16 4 
                         da VIC.20.20 1 a VIC.20.26 14154 
 
[282] Catiforo Antonio, Vita di Pietro il grande imperator della Russia, Venezia presso Pitteri, 
1748 8° 
 
Catiforo, Antonio 
Vita di Pietro il Grande imperador della Russia, scritta dall'abate Antonio Catiforo 
Venezia : appresso Francesco Pitteri, 1748 
 
Collocazione: V.7.3.19   
 
[283] Cesare Costantino, I documenti dell’agricoltura volgarizzati da Nicolò Vitelli, in Venetia 
per Gio. Battista Borgofranco, 1542. 8° 
 
Constantino Cesare De li scelti et vtilissimi documenti de l'agricoltura, nuouamente dal latino in 
uolgare tradotto per m. Nicolo Vitelli da citta di Castello, con la tauola di tutto ciò che ne l'opera si 
contiene. Et con la dechiaratione de alcuni nomi antichi di pesci, come uolgarmente hoggidi se 
adimandano 
In Venetia : per Giouan Battista da Borgofranco, pauese, 1542 ([Venezia : Giovanni Battista da 
Borgofranco]) 
 
Collocazione: Y.1.1.19 
 
[284] Cesarotti Melchiore, Opere di Demostene trasportate dalla greca nell’italiana favella, 
Padova stamp. Penada, 1774. T. VI. 8° 
 
Demosthenes 
Opere di Demostene trasportate dalla greca nella favella italiana e con varie annotazioni ed 
osservazioni illustrate dall' ab. Melchior Cesarotti ... Tomo primo [-sesto, ed ultimo] 
In Padova : nella stamperia Penada, 1774-1778 
6 v. 
 
Collocazione: da D.10.4bis.10 a D.10.4bis.15    
 
[285] Cesarotti Melchiore, Corso ragionato di letteratura greca, Padova nella stamperia 
Penada, 1781. T. 2. 8° 
 
Cesarotti, Melchiorre 
Corso ragionato di letteratura Greca ossia scelta delle migliori produzioni de' Greci autori 
trasportate nella favella Italiana, e accompagnate da osservazioni e ragionamenti critici dall'ab. 
Melchior Cesarotti ... Parte prima Eloquenza oratoria tomo primo \-secondo! 
In Padova : Nella Stamperia Penada, 1781-1784 
2 v. 
 

                                                           
154 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Collocazione: D.7.3.6 a D.7.3.7 
 
[286] Cicerone M. T., Dialogo intorno alle partitioni oratorie con la spositione di Marco Rocco 
Cataneo, Vinegia per Curtio Trojano, 1545. 8° 
 
Cicero, Marcus Tullius 
Dialogo di m. Tullio Cicerone dintorno alle partitioni oratorie: con la spositione di m. Rocco 
Cataneo 
In Vinegia : per Curtio Troiano de i Nauò, 1545 (In Vinegia : per Venturino Roffinelli, 1545) 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[287] Codice generale dei delitti e delle pene pei dominj ereditari di S. M. I. R. A., Venezia 
presso Gio. Vitto, 1787. 8° 
 
Milano <Ducato> 
Codice generale sopra i delitti e le pene per gli dominii ereditarii di S.M.I.R.A 
In Venezia : appresso Giovanni Vitto, in Calle lunga a S. Maria Formosa, 1787 
 
Collocazione: RN 4 a 36 
  RN 4 a 34155 
 
[288] Corasius Jo., De juris arte libellus, Lugduni ap. Ant. Vincentium, 1560. 8° 
 
Coras, Jean : de <1513-1572> 
Ioannis Corasii ... De iuris arte libellus quo instituuntur legum studiosi, vniuersum ius populi 
romani dispersum anteà, diuulsum, & dissipatum, in artis rationem, formàmque reducere 
Opus nunc primùm in lucem, cum locupletissimis & capitum, & sententiarum indicibus euulgatum 
Lugduni : apud Antonium Vincentium, 1560 (\Lione! : excudebat Symphorianus Barbierus) 
 
Collocazione: O.3.2.1 
 
[289] Crantzius Albertus, Saxonum et adjacientium regionum historia, Coloniae apud 
Gervinumm Calenium, 1574. 8° 
 
Krantz, Albert <1517m.> 
Saxonia et Metropolis Alberti Crantzii historici doctiss. sacrae Theologiae & Iuris Canonici 
Doctoris celeberrimi, ac Ecclesiae Hamburgensis quondam Decani. Quibus res Saxonum et 
adiacentium regionum, ab ouo, quod aiunt, quàm luculentissimè panduntur & explicatur. Cum 
gemino rerum memorabilium copiosissimo indice 
Coloniae : apud Gerwinum Calenium & haeredes Quentelios, 1574 
 
Collocazione: P.12.1.9 
 
[290] Cuneo /di/ P. Diodato, L’idea di una non meno santa, che nobile dama estratta dalla vita 
della ven. Paola Gambara Costa, Venezia presso Antonio Bortoli, 1760. 8° 
 
Adeodato : da Cuneo <sec. 18.> 

                                                           
155 L’esemplare proveniente dalla Collezione Porto Godi è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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L' idea d'una non meno santa che nobile dama estratta dalla vita della venerabile Paola Gambara 
Costa di Brescia contessa di Bene data in luce dal p. Diodato di Cuneo ... E dedicata a ... Paola 
Gambara procuratessa Pisani 
Venezia : appresso Antonio Bortoli, 1760 
 
Collocazione: V.21.2.6   
 
[291] Davila Arrigo Caterino, Istoria delle guerre civili di Francia, Venezia presso Vincenzo 
Voltolini, 1741 8° 
 
Davila, Enrico Caterino <1576-1631> 
Istoria delle guerre civili di Francia di Arrigo Caterino Davila. Tomo primo [-quinto] 
In Venezia : appresso Vincenzo Voltolini in Campo a santa Soffia all'insegna della Concezione, 
1741 
5 v. 
 
Collocazione: da RN 27 b 28 a RN 27 b 32156 
 
[292] Denina Carlo, Storia della vita e del regno di Federico II re di Prussia trad. dal francese, 
Venezia nella stamp. Palese, 1789. 8° 
 
Denina, Carlo 
Storia della vita e del regno di Federico 2. re di Prussia. Scritta in francese dall'ab. d.n Carlo Denina 
e trasportata nell'italiano idioma 
In Venezia : nella stamperia Palese : si vende al negozio Foglierini nella merceria dell'Orologio, 
1789 
 
Collocazione: V.6.5.11 
 
[293] Denina Carlo, Istoria politica e letteraria della Grecia libera, Venezia nella stamp. 
Graziosi, 1784. T. IV 8° 
 
Denina, Carlo 
Istoria politica e letteraria della Grecia libera, del sig. abate Carlo Denina ... Tomo 1. [-4.] 
Edizione prima veneta diligentissimamente ricorretta 
Venezia : nella stamperia Graziosi, 1784 
4 v. 
 
Collocazione: da P.14.1.39 a P.14.1.42   
 
[294] Dictionnaire portatif du cultivateur, à Paris chez Durand, 1764. T. 2. 8° 
 
L' agronome. Dictionnaire portatif du cultivateur, contenant toutes les connoissances necessaires 
pour gouverner les biens de campagne, & les faire valoir utiliment; pour soutenir ses droits, 
conserver sa sante, & rendre gracieuse la vie champetre ... avec un nombre considerable d'autres 
instructions utiles & curieuses a tout homme qui passe sa vie a la campagne. Tome premier \-
second! 
A Paris : chez Savoye, rue S. Jacques, a l'Esperance, 1764 
 

                                                           
156 L’esemplare proveniente dalla Collezione Porto Godi è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[295] Dolce Lodovico, Della institution delle donne secondo li tre stati che cadono nella vita 
humana, Vinegia presso Giolito, 1545. 8° 
 
Dolce, Lodovico 
Dialogo di m. Lodouico Dolce della institution delle donne. Secondo li tre stati, che cadono nella 
vita humana 
In Vinegia : appresso Gabriel Giolito de Ferrari, 1545 (In Vinegia : appresso Gabriel Giolito de 
Ferrari, 1545) 
 
Collocazione: B.4.2.18 
 
[296] Dottrina agraria ovvero Dichiarazione dei principi di agricoltura ad uso dei contadini, 
Milano presso Giuseppe Galeazzi, 1781. 8° 
 
Dottrina agraria ovvero Dichiarazione de' principj dell'agricoltura ad uso dei contadini 
In Milano : appresso Giuseppe Galeazzi regio stampatore, 1781 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della 
Biblioteca.157 
 
[297] Duaremus Franciscus, Commentarius in consuetudines feudorum, Coloniae apud Jo. 
Birckmannum, 1564. 8° 
 
Duaren, François 
Franc. Duareni Commentarius in consuetudines feudorum: summis rerum & sententiarum, 
mutuisque testimonijs ad singula capita adiectis à Ioanne Hauichortio Monast. .. 
Editio prima 
Coloniae : apud Ioannem Birckmannum, & VVernerum Richvvinum, 1564 
 
Collocazione: H.29.1.16 
 
[298] Epitteto, Manuale co’ di lui framment ed un saggio morale di Confucio; parafrasi di G. 
Ant. Cassito, Napoli, 1780. 8° 
 
Epictetus 
Manuale filosofico di Epitteto co' di lui Framenti ed un saggio morale di Confucio Gran Savio 
cinese parafrasi di Giannantonio Cassitto P. A 
Napoli : a carico di Vincenzo Manfredi e figli, 1780 
 
Collocazione: N.11.2.29 
 
[299] Ercolani Girolamo, La reggia delle vedove sacre, in Bologna per Gioseffo Longhi, 1682. 
T. 2. 8° 
 
Ercolani, Girolamo <m. 1668> 
La Reggia delle vedoue sacre, del padre maestro Girolamo Ercolani Padouano de' Predicatori, 
diuisa in due parti. Parte prima [-seconda] 
In Bologna : per Gioseffo Longhi, 1682 

                                                           
157 Nel catalogo cartaceo si trova un esemplare datato 1771 (collocazione Y.1.7.16). 
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2 v. 
  
Collocazione: da V.21.3.19 a V.21.3.20 
 
[300] Facciolati Jacopo, Il giovine cittadino istruito nella scienza civile e nelle leggi 
dell’amicizia, Padova nella stamp. del Seminario, 1748. 8° 
 
Facciolati, Jacopo 
Il giovane cittadino istruito nella scienza civile, e nelle leggi dell'amicizia. Da Jacopo Facciolati 
In Padova : nella stamperia del Seminario, appresso Giovanni Manfre, 1748 
 
Collocazione: H.30.2.22 
 
[301] Ferro Marco, Dizionario del diritto comune e Veneto, che contiene le leggi civili, 
canoniche e criminali, Venezia presso Fenzo, 1778. T. X. 8° 
 
Ferro, Marco 
Dizionario del diritto comune, e veneto, che contiene le leggi civili, canoniche, e criminali, i 
principj del gius naturale, di politica, di commercio, con saggj di storia civile romana, e veneta ... 
Opera di Marco Ferro avvocato veneto. Tomo primo \-decimo! 
In Venezia : presso Modesto Fenzo, 1778-1781 
10 v. 
 
Collocazione: da O.15.1.6 a O.15.1.15 
 
[302] Filangeri Gaetano, La scienza della legislazione, Venezia presso Gio. Vitto 1782. T. VIII 
8° 
 
Filangieri, Gaetano <1752-1788> 
La scienza della legislazione del cavalier Gaetano Filangieri ... Tomo 1. [-8.] 
Edizione prima veneta diligentemente corretta e ripurgata 
In Venezia : appresso Giovanni Vitto in calle lunga a S. Maria Formosa, 1782-1791 
8 v. 
 
Collocazione:  da O.4.3.8 a O.4.3.10 4   
                        da O.11.3.21 a O.11.3.28158     
      
[303] Fossati Giorgio, Storia dell’architettura /Tomo I/, Venezia, Zatta, 1747. 8° 
 
Fossati, Giorgio 
Storia dell'architettura nella quale oltre le vite degli architetti si esaminano le vicende, i progressi, la 
decadenza il risorgimento, e la perfezione dell'arte adornata di rami rappresentanti le fabbriche piu 
cospicue degli antichi, e de' moderni. Tomo primo / [Giorgio Fossati] 
In Venezia : appresso Antonio Mora, 1747 
 
Collocazione: G.10.4.39 
 
[304] Frugoni Carlo Innocenzo, Poesie scelte, brescia per Daniele Berlendis, 1782. T. IV 8° 
 

                                                           
158 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Frugoni, Carlo Innocenzo 
Poesie scelte dell'abate Carlo Innocenzo Frugoni fra gli arcadi Comante Eginetico ... Tomo primo \-
quarto! 
Brescia : per Daniel Berlendis, 1782-1783 
5v. 
 
Collocazione: da A.10.2.1 a A.10.2.4 
 
[305] Fusinieri Ambrosio, Ricerche meccaniche e diottriche sopra la causa della rifrazione 
della luce, Venezia presso Pasquali, 1797. 8° 
 
Fusinieri, Ambrogio <1775-1853> 
Ricerche meccaniche e diottriche sopra la causa della rifrazione della luce di Ambrogio Fusinieri 
ove si dimostra che coll'attrazione introdotta da Newton non si puo render ragione di questo 
fenomeno, ma che e necessario ripeterlo dalle resistenze dei mezzi rifrangenti 
Venezia : dalla tipografia di Antonio Curti : presso Giustino Pasquali q. Mario, 1797 
 
Collocazione: GONZ.4.6.3 
 
[306] Gay Giovanni, Le nuove favole tradotte /in versi/ dall’originale inglese, Venezia per il 
Graziosi, 1767. 8° 
 
Gay, John <1685-1732> 
Le nuove favole di Giovanni Gay, tradotte dall'originale inglese 
In Venezia : per il Graziosi, 1767 
 
Collocazione: E.15.6.2 
 
[307] Gellius Aulus, Noctes atticae, Venetiis per Haered. Petri Ravani, 1544. 8° 
 
Gellius, Aulus 
Auli Gellii ... Noctes Atticae 
Venetiis : [eredi di Pietro Ravani & C.] 1544 (Venetijs : apud haeredes Petri Rauani & socios, 
mense Maio 1544 
 
Collocazione: C.9.3.21 
 
[308] Gesnero Salomone, Le opera; tradotte da Elisabetta Caminer Turra, con le due Novelle 
Morali del sig. Dxxx, Vicenza Turra, 1781. T. 2. 8° 
 
Gessner, Salomon <1730-1788> - Diderot, Denis 
Le opere del signor Salomone Gesnero tradotte dalla signora Elisabetta Caminer Turra con le due 
novelle morali del signor D. Vol. 1. [-3.] 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1781 
3 v. 
 
Collocazione: da GONZ.5.5.21 1 a GONZ.5.5.23 3 
 
[309] Gori Gandellini Gio., Notizie istoriche degl’intagliatori, Siena presso Vincenzo Pazzini, 
1771. T. III. 8° 
 
Gori Gandellini, Giovanni 
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Notizie istoriche degl'intagliatori opera di Gio. Gori Gandellini sanese tomo 1. [-3.] 
Siena : presso Vincenzo Pazzini Carli e figlj, 1771 
3 v. 
 
 Collocazione: da G.26.1.16 a G.26.1.18 
 
[310] Gozzi Gasparo, Lettere diverse, Venezia presso Pasquali, 1755. 8° 
 
Gozzi, Gasparo 
Lettere diverse di Gasparo Gozzi 
Seconda edizione 
 
In Venezia : appresso Gio. Battista Pasquali, 1755-1756 
 
Collocazione: B.4.1.5 
 
[311] Gretserus Jacobus, Institutiones linguae graece, Lugduni apud Jo. Pillehotte, 1608. 8° 
 
Gretser, Jacob <1562-1625> 
Iacobi Gretseri Societatis Iesu, Institutionum linguae Graecae liber primus \-tertius!. De octo 
partibus orationis. Pro schola syntaxeos 
Editio vltima innumeris mendis & erroribus, ... expurgata, ... Cui accessit index Graeco-latinus 
Lugduni : apud Ioannem Pillehotte sub signo nominis Iesu, 1608 (Lugduni : ex typographia 
Hugonis Gazaei, 1608) 
 
Collocazione: D.8.1.12 
 
[312] Grimaldi Franc. Ant., Riflessioni sopra l’ineguaglianza tra gli uomini, Napoli presso 
Vincenzo Mazzola-Vocala, T. III. 8° 
 
Grimaldi, Francescantonio <1741-1784> 
Riflessioni sopra l'ineguaglianza tra gli uomini di Francescantonio Grimaldi. Parte 1. [-3.] 
In Napoli: presso Vincenzo Mazzola-Vocola impressore di Sua Maestà, 1779-1780 
3 v. 
 
Collocazione: da P.38.9.3 1 a P.38.9.5 3   
 
[313] Harasti P. Gaetano, Della utile coltivazione del frumento, memoria, Vicenza stamperia 
Turra, 1784. 8° 
 
Harasti, Gaetans 
Della piu utile coltivazione del frumento memoria che riporto il premio dalla pubblica Accademia 
agraria di Vicenza il di 22. settembre 1783 del p. Gaetano Harasti da Buda 
In Vicenza : nella stamperia Turra, 1784 
 
Collocazione: Y.1.5.25 
 
[314] Hermias Ammonius, In quinque voces Porphyrii Commentarius, Venetiis apud Aldi 
filios, 1549. 8° /Graece/ 
 
Ammonius : Hermiae 
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Ammōniou tou Hermeiou Eis tas pente phōnas tou Porphyriou Hypomnema. Ammonii Hermiae In 
quinque voces Porphyrii commentarius, correctionibus quamplurimis, et locorum imaginibus 
illustratus 
Venetiis : [eredi di Aldo Manuzio 1.], 1546. (Venetiis : apud Aldi filios, 1546) 
 
Collocazione: D.14.15.1159  
 
[315] Home Francesco, I principi dell’agricoltura e della vegetazione, Venezia presso Caroboli 
e Pompeati, 1764. 8° 
 
Home, Francis 
I principj dell'agricoltura e della vegetazione opera del signor Francesco Home inglese ... Tradotta 
dal francese con una nuova prefazione, e note del traduttore \Bernardino Danielli! 
Edizione seconda corretta ed accresciuta 
In Venezia : presso Giacomo Caroboli, e Domenico Pompeati, 1764 
 
Collocazione: Y.1.5.32 
 
[316] Homeri Odysseia, Batrachomyomachia, Hymni XXXII /graece/ Venetiis apud Joannem 
Farreum, 1542. 8° 
 
Homerus  
Omerou Odysseia Batrachomyomachia, Ymnoi. lb.' Ē tōn autōn polyplokos anagnōsis. Homeri 
Odyssea. Batrachomyomachia. Hymni. 32. Eorundem multiplex lectio 
Venetiis : \Giovanni Farri & fratelli!, 1542 (Venetiis : apud Ioannem Farreum, & fratres, 1542) 
 
Collocazione: D.11.4.20             
                       D.11.5.27160 
 
[317] Isocratis Atheniensis, Orationes et epistolae, Venetiis ex officina Farrea, 1542 /graece/ 8° 
 
Isocrates 
Isokratous Athēnaiou sophistou Logoi kai Epistolai. Isocratis Atheniensis rhetoris Orationes et 
Epistolae 
Venetiis : \Giovanni Farri e fratelli!, 1542 (Venetiis : ex officina Farrea, 1543) 
 
Collocazione: D.12.2.17-18  
 
[318] Iustiniani Imp. Institutiones Iuris Civilis cum adnotationibus Sylvestri Aldrobandini ec. 
venetiis apud Guerilios, 1648. 8° 
 
D. Iustiniani imp. Institutiones iuris ciuilis. Cum annotationibus Syluestri Aldobrandini ... Francisci 
Cornelij Brixiani, ... editae. Addita earumdem Institutionum Epitome Dionisij Gothofredi. Nec non 
alijs annotationibus eiusdem Cornelij, ac Virgilij Caprioli ... illustratae. Ac etiam ex tractatu 
nouellarum & dissolutione antinomiarum Fabij Ranuccij ... auctae 
Hac omnium nouissima editione diligenter emendatae, ... accessit index ... locupletissimus 
Venetijs : apud Guerilios, 1648 
                                                           
159 La data non coincide, ma su Edit16 non vi è un’edizione datata 1549. 
160 Sono presenti due esemplari, presumibilmente quello appartenete alla Libreria Porto Godi è quello con segnatura 
D.11.5.27  perché ha due caratteristiche riscontrate in altri libri Porto Godi: la coperta in pergamena e la rilegatura 
all’Olandese. 
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Collocazione: R.2.4.4 
 
[319] Klopstock, Il Messia, poema trasportato dal Tedesco in verso italiano da Giacomo 
Zigno, Vicenza per Fran.co Modena T. 2. 8°, 1782. 
 
Klopstock, Friedrich Gottlieb 
Il Messia del signor Klopstock trasportato dal tedesco in verso italiano da Giacomo Zigno ... Tomo 
primo [-secondo] 
In Vicenza : per Francesco Modena, 1782 
2 v. 
 
Collocazione: da E.13.1.27 1 a E.13.1.28 2   
 
[320] Lapi Giovanni, Discorso sull’esterminio del loglio e di altre piante nocive, Firenze nella 
stamp. Stecchi e Pagani, 1767. 8° 
 
Lapi, Giovanni <m. 1772> 
Discorso sull'esterminio del loglio e di altre piante nocive 
Firenze : Stecchi e Pagani, 1767 
 
Collocazione: Y.5.6.25 
 
[321] Laugier, Storia della repubblica di Venezia dalla sua fondazione sino al presente, 
Venezia presso Palese e Storti, 1767 T. XII 8° 
 
Laugier, Marc Antoine 
Storia della Repubblica di Venezia dalla sua fondazione sino al presente del sig. abate Laugier. 
Tradotta dal francese 
Venezia : presso Carlo Palese e Gasparo Storti, 1767-1769 
12 v. 
 
Collocazione: da U.13.2.13 a U.13.2.24 
 
[322] Longo Greco, Gli amori pastorali di Dafni e Cloer, Venezia presso Modesto Fenzo, 1766. 
8° 
 
Longus : Sophista 
Gli amori pastorali di Dafni e Cloe descritti da Longo greco ora per la prima volta volgarizzati 
In Venezia : appresso Modesto Fenzo, 1766 
 
Collocazione: D.12.3.31 
 
[323] Lonicerus Philippus, Chronicorum Turcichorum tomi duo, Francodìfurti apud 
Wechelum, 1584. 8° 
 
Lonicer, Philipp <m. 1599> 
Chronicorum Turcicorum, in quibus Turcorum origo, principes, imperatores, bella, praelia, caedes, 
victoriae, reique militaris ratio ... Tomus primus \-secundus!. Omnia nunc primum bona fide 
collecta, sermoneque Latino exposita a ... d. Philippo Lonicero 
Francofurti : Excudebat Ioan. Wechelus : impensis Sigismundi Feyerabendij, 1584 (Impressum 
Francofurti ad Moenum : apud Ioannem Wechelum : impensis Sigismundi Feyerabendij, 1584) 
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2v. 
 
Collocazione: da P.15.1.12 1 a P.15.1.12 2   
 
[324] Lorenzi Bartolommeo, Della coltivazione dei Monti canti quattro, Verona, 1778. 8° 
 
Lorenzi, Bartolomeo 
Della coltivazione de' monti canti 4. Dell'abate Bartolommeo Lorenzi veronese acc. filarmonico 
Verona, 1778 
 
Collocazione: A.8.11.1 
 
[325] Lorenzoni Antonio, Istituzione di diritto civile privato per la provincia Vicentina, 
Vicenza stamp. Turra, 1785. T. III. 8° 
 
Lorenzoni, Antonio <1755-1840> 
Instituzioni del diritto civile privato per la provincia vicentina opera del dott. Antonio Lorenzoni. 
Tomo 1. [-2.] 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1785-1786 
3 v. 
 
Collocazione: da GONZ.7.4.39 1 a GONZ.7.4.41 3 
 
[326] Luciani Samosatensis, Opera quae extant omnia, Basileae, 1545. T. 2. 8° /imperfetto/ 
 
Lucianus 
Loukianou Hapanta. Luciani Samosatensis opera, quae Graece extant, omnia, in duos tomos 
concinnè digesta, quorum elenchos suo quenque loco reperies. Omnia multò quàm antè, tum ex 
diuersorum codicum collatione, tum doctissimorum hominum recognitione, castigatiora. 
Basileae, 1545 
2 v. 
 
Collocazione: da D.13.1.16 1 a D.13.1.17 2  
 
[327] Lupieri Giuseppe M., Del microscopio memoria, Vicenza Turra, 1784. 8° 
 
Lupieri, Giuseppe Maria 
Del microscopio memoria del signor Giuseppe Maria Lupieri dottore in medicina 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1784 
 
Collocazione: GONZ.6.2.24 
 
[328] Luzerne /de la/ Guglielmo, Spiegazione degli evangeli delle domeniche e di alcune feste 
dell’anno, Vicenza stamp. Parise, 1802 T. VIII. 8° 
 
La_Luzerne, César Guillaume : de 
Spiegazione degli evangeli delle domeniche e di alcune feste principali dell'anno di monsignor C. 
Guglielmo de la Luzerne antico vescovo di Langres; traduzione dal francese. Tomo primo \-ottavo! 
Vicenza : dalla stamperia Parise, 1802-1804 
8 v. 
 
Collocazione: da GONZ.4.4.18 1 a GONZ.4.4.25 8  
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[329] Maccà Gaetano, Storia della famosa grotta di Costoza, Vicenza nella stamperia di Gio. 
Rossi, 1799. 8° 
 
Maccà, Gaetano Girolamo <1740-1824> 
Storia della famosa grotta detta volgarmente il covolo, o covalo di Costoza ... / [Gaetano Girolamo 
Macca! 
Vicenza : per Giovanni Rossi, 1799 
 
Collocazione: GONZ.1.3.7      
                         X.2.2.6 
                         GONZ.1.3.7bis161 
 
[330] Matteius Io. Petrus, Ignatii Loiolae vita, qui societatem Iesu fondavi, Romae, 1587. 8° 
 
Maffei, Giovanni Pietro <gesuita ; 1533-1603> 
Ignatii Loiolae vita qui Societatem Iesu fundauit, postremo recognita. Auctore Ioanne Petro 
Maffeio. 
Romae : apud Iacobum Tornerium, 1587 (Romae : apud Titum & Paulum Diano, 1587) 
 
Collocazione: V.20.2.8 
 
[331] Marcellus Petrus, De vitis principum et gestis venetorum liber. Huc accesserunt vitae 
illorum principum qui post Marcelli aetatem floruerunt, Venetiis, 1554. 8° 
 
Marcello, Pietro <15./16.sec.> 
Petri Marcelli ... De vitis principum et gestis Venetorum liber. Huc accesserunt vitae illorum 
principum, qui post Marcelli aetatem imperarunt. Per Sylvestrum Girellum Vrbinatem. 
Venetiis : \Andrea Arrivabene!, 1554 
 
Collocazione: V.8.1.19 
 
[332] Marchese Francesco, Pane quotidiano dell’anima, cioè diario di esercizi divoti per 
ciascun giorno ad onore del generabilissimo sacramento dell’altare, Venezia presso Nic. 
Pezzana, 1710. T. IV. 12° 
 
Marchese, Francesco <sec. 17.-18.> 
Pane quotidiano dell'anima, cioè diario d'esercitii divoti per ciascun giorno, ad onore del 
venerabilissimo sacramento dell'altare. Opera di Francesco Marchese ... Tomo primo (-quarto) 
In Venezia : presso Niccolò Pezzana, 1710 
4 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[333] Martini Mons. Antonio, L’antico e nuovo testamento tradotti in lingua italiana e con 
annotazioni illustrati, Venezia, 1781 T. XXXVI 8° … /manca l’undicesimo/ 
 

                                                           
161 Sono presenti due esemplari, non è stato identificato quello appartente alla Libreria Porto Godi perché non 
presentano alcun segno distintivo o nota di possesso. 
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Del Vecchio Testamento tradotto in lingua volgare e con annotazioni illustrato da monsig. ... 
Antonio Martini arcivescovo di Firenze 
In Venezia : appresso Giuseppe Rossi qu. Bortolo, 1781-1799 
26 v. 
 
Collocazione: M.2.3.6       
 
[334] Mehegan, Quadro della storia moderna, Parigi /Vicenza/, 1780 T. III. 8° 
 
Mehegan, Guillaume Alexandre : de 
Quadro della storia moderna dalla caduta dell'impero d'occidente sino alla pace di Vestfalia del 
signor cav. di Mehegan tradotto dal francese da E.C.T. Tomo primo [-terzo] 
[Nuova edizione] 
Parigi [i.e. Vicenza : Turra], 1780 
3 v. 
 
Collocazione: da GONZ.5.5.18 a GONZ.5.5.20 1 
 
[335] Memorie ed osservazioni pubblicate dalla società di agricoltura pratica di Udine 
raccolte nell’anno 1771 /Parte I/, 1772 8° 
 
Societa d'agricoltura pratica <Udine> 
Memorie ed osservazioni pubblicate dalla Societa d'agricoltura pratica d'Udine e raccolte nell'anno 
1771. parte prima 
1772 (Udine : per li fratelli Gallici, stampatori della Societa d'agricoltura pratica, 1772) 
 
Collocazione: Y.3.8.18 
 
[336] Mons. Antonio Raffaello, Opere pubblicate dal Cav. D. Giuseppe Nicola d’Azara, 
Bassano a spese Remondini, 1783 T. 2. 8° 
 
Mengs, Anton Raphael <1728-1779> 
Opere di Antonio Raffaello Mengs primo pittore della maesta' del re cattolico Carlo 3. pubblicate 
dal cav. d. Giuseppe Niccola D'Azara, e dallo stesso rivedute ed aumentate in questa edizione 
In Bassano : a spese Remondini di Venezia, 1783 
2 v. 
 
Collocazione: da G.8.6.7 1 a G.8.6.8 2 
 
[337] Milton Giovanni, Il paradiso perduto poema inglese tradotto in verso sciolto da Paolo 
Rolli, con la vita del poeta e le annotazioni di G. Addison, in Parigi /Verona/ tip. Tumermani, 
1740 T. 2. 8° 
 
Milton, John <1608-1674> 
Il Paradiso perduto poema inglese di Giovanni Milton del quale non si erano pubblicati se non i 
primi sei canti tradotto in verso sciolto dal signor Paolo Rolli con la vita del poeta e con le 
annotazioni sopra tutto il poema di G. Addison aggiunte alcune Osservazioni critiche. Tomo primo -
secondo] 
In Parigi : a spese di Giovanni Alberto Tumermani librajo e stampator veronese, 1740 - 2 v. : ill. ; 
12° 
2 v. 
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Collocazione: da D.2.4.15 a D.2.4.16 
 
[338] Minzoni Onofrio, Rime e prose, Venezia tip. Pepoliana, 1794 8° 
 
Minzoni, Onofrio 
Rime e prose di Onofrio Minzoni ferrarese 
In Venezia : dalla tipografia Pepoliana, 1794 
 
Collocazione: A.11.6.15 
 
[339] Montanari Giovanni, Del teatro Olimpico discorso, con due lettere critiche, l’una del 
march. Poleni, Padova stamp. del Sem.o, 1749 8° 
 
Montenari, Giovanni 
Del teatro Olimpico di Andrea Palladio in Vicenza discorso del signor conte Giovanni Montenari 
vicentino 
Seconda edizione con lettere due critiche, l'una del signor marchese Giovanni Poleni ... l'altra 
dell'autore 
In Padova : nella stamperia del Seminario, 1749 
 
Collocazione: GONZ.6.4.28 
 
[340] Montesquieu, Lo spirito delle leggi, Amsterdam, 1773 T. IV. 8° /manca il IV/ 
 
Montesquieu, Charles-Louis de Secondat, baron de la Brède et de - Montesquieu, Charles Louis : de 
Lo spirito delle leggi del signore di Montesquieu. Tomo primo [-quarto] 
Amsterdam [i.e. Venezia] : si vende appresso i principali libraj d'Italia [Antonio Graziosi], 1773 
4 v. 
 
Collocazione: da N.13.1.11 a N.13.1.13  
 
[341] Monti Carlo Antonio, Trattenimento aritmetico, Vicenza per Giacomo Leoni, 1790 8° 
 
Monti, Carlo Antonio <professore di aritmetica; sec. 18.> 
Trattenimento aritmetico di d. Carl'Antonio Monti della citta di Modena professore di aritmetica nel 
quale con brevita, e facilita sciogliesi ogni piu intricato laberinto di conti con l'aggiunta d'un 
registro di semplice scrittura. Opera nuova, ed utile agli studiosi di tale professione. Dedicata al 
nobile ... Girolamo Porto Godi Pigafetta 
In Vicenza : per Giacomo Leoni conduttor della ditta Gio. Battista Vendramini Mosca, 1790 
 
Collocazione: GONZ.20.7.29                    
 
[342] Necker, L’administration des finances de la France, P. Lausanne chez Jean Pierre 
Heubach, 1785 T. III. 8° 
 
Necker, Jacques <1732-1804> 
De l'administration des finances de la France. Par M. Necker. Tome 1 \-3! 
Petite édition originale 
A Lausanne : chez Jean-Pierre Heubach et Compagnie, 1785 
3 v. 
 
Collocazione: da P.34.7.24 1 a P.34.7.24 3 
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[343] Nollet, Lezioni di fisica sperimentale, Venezia Pasquali, 1762 T. VI. 8° 
 
Nollet, Jean Antoine <1700-1770> 
Lezioni di fisica esperimentale dell'abate Nollet ... tradotte dalla lingua francese sopra l'edizione di 
Parigi dell'anno 1759. Tomo primo [-sesto] 
In Venezia : per Giambatista Pasquali, 1762-1772 
6 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[344] Novum Testamentum /graece/, Tiguri in offic., Froschoviana, 1547 8° 
 
Nouum Testamentum Graece 
Tiguri : in officina Froschouiana, 1547 
 
Collocazione: M.1.4.4 
 
[345] Opere burlesche del Berni, del Casa, del Varchi, del Mauro, del Bino, del Molza, del 
Firenzuola, in Usecht al Reno presso Jac. Broedelet, 1760 T. III. 8° 
 
Il primo [-terzo] libro dell'Opere burlesche del Berni del Casa 
In Usecht al Reno [i.e. Roma] : appresso Jacopo Broedelet, 1760 
3 v. 
 
Collocazione: da A.10.4.38 a A.10.4.39   
 
[346] Pagani Cesa Luigi, L’amore e l’amicizia poemetti, Padova Penada, 1781 8° 
 
Pagani Cesa, Luigi 
L'amore e l'amicizia. Poemetti 2. / [Luigi e Giuseppe Urbano Pagani Cesa] 
In Padova : nella stamperia Penada, 1781 
 
Collocazione: A.6.5.23 
 
[347] Panegyrici veteres a Io. Livenzio Belga illustrati, Antuerpiae ex officina Palantiniana, 
1599 8° 
 
12 panegyrici veteres, ad antiquam quà editionem, quà scripturam infinitis locis emendati, aucti. 
Iohannes Livineius Belga, Gandensis, recensebat, at notis illustrabat 
Antuerpiæ : ex officina Plantiniana, apud Ioannem Moretum, 1599 (Antuerpiæ : ex officina 
Plantiniana, 1599) 
 
Collocazione: B.16.1.7 
 
[348] Parini, Il mattino, il mezzogiorno e la sera. Poemetti, Bergamo nella stamperia Locatelli, 
1763 8° 
 
Parini, Giuseppe 
Il mattino poemetto 
Seconda edizione 
Bergamo : dalle stampe di Francesco Locatelli, 1763 
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Collocazione: A.8.2.25 
 
[349] Pereges Diego, Avvertimenti spirituali per tutti quelli che specialmente si sono dedicati 
al servizio di Dio, Fiorenza per Filippo Giunti, 1592 8° 
 
Perez de Valdivia, Diego <1510-1589> 
Auuertimenti spirituali, per tutti quelli, che specialmente si sono dedicati al seruitio di Dio. Doue si 
dà consiglio, & rimedio contra quei pericoli & tentationi, che ordinariamente sogliono occorrere 
nella via, che conduce al Cielo; et l'ordine, che da essi tener si deue, per tutti i tempi dell'Anno. 
Composti per il molto R. P. il dottor Diego Peres, catedratico della Sacra Scrittura, nello studio di 
Barcelona. Tradotti di lingua spagnuola nella toscana, con vna tauola delle cose piu notabili 
In Fiorenza : per Filippo Giunti, 1592 (in Fiorenza : per Filippo Giunti, 1592) 
 
Collocazione: I.1.7.7 
 
[350] Pitaval Gayot, Cause celebri ed interessanti con le sentenze che le hanno decise, Parigi 
/Venezia/ a spese di Pietro Valvasense T. XXI. 8°, 1757 
 
Gayot de Pitaval, François 
Cause celebri ed interessanti con le sentenze che le hanno decise. Raccolte dal Sig. Gayot de Pitaval 
avvocato del Parlamento. Traduzione dal francese 
Tomo primo [-vigesimo] 
In Parigi : a spese di Pietro Valvasense librajo veneto, 1757-1761 
21 v. 
 
Collocazione: da O.10.1.1 a O.10.1.21   
 
[351] Pitcarnius Archibaldus, Opuscula Medica, Venetiis Recurti, 1716 8° 
 
Pitcairne, Archibald <1652-1713> 
Archibaldi Pitcarnii, Scoti, Opuscula medica, quae juxta ultimam Roterodamensem editionem 
plurimum auctam, nunc primum in Italia prodeunt 
Venetiis : apud Jo. Baptistam Recurti sub signo Religionis, 1716 
 
Collocazione: H.25.4.20 
 
[352] Polcastro Girolamo, Le avventure di Telemaco recate in ottava rima, Padova nel Sem.o, 
1793 T. III 8° 
 
Fénelon, François : de#Salignac de La Mothe <1651-1715> 
Le avventure di Telemaco figlio di Ulisse composte da monsignor Francesco di Salignac de la 
Motte Fenelon e recate in ottava rima italiana dal conte Girolamo Polcastro tomo 1 [-3.] 
[Padova] : impresso nel Seminario di Padova, 1793-1798 
3 v. 
 
Collocazione: da E.3.7.3 a E.3.7.5 
 
[353] Pope Alessandro, I principi della morale o sia saggio sopra l’uomo, poema inglese 
tradotto da Ant. Filippo Adami, Venezia Novelli, 1758 8° 
 
Pope, Alexander 
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I principj della morale, o sia saggio sopra l'uomo poema inglese di Alessandro Pope tradotto in versi 
sciolti italiani dal cavaliere Anton-Filippo Adami con la giunta di critiche e filosofoche annotazioni, 
e di varj egregj componimenti dello stesso traduttore, come puo vedersi nella prefazione che segue 
In Venezia : appresso Giambatista Novelli, 1757162 
 
Collocazione: D.2.6.5             
 
[354] Prateius Pardulphus, Jurisprudentiae mediae libri quatte, Lugduni apud Rovillium, 
1561 8° 
 
Du_Prat, Pardoux <1520?-1570?> 
Iurisprudentiae mediae libri 4. Pardulpho Prateio I C. Augustobuconiate autore 
Lugduni : apud Guliel. Rouillium, sub Scuto Veneto, 1561 
 
Collocazione: R.6.4.23 
 
[355] Principj della legislazione universale, Parigi /Siena/, 1777 T. IV. 8° 
 
Schmidt von Auenstein, Georg Ludwig 
Principj della legislazione universale opera tradotta dal francese nel linguaggio italiano. Tomo 1. [-
4.] / [Schmidt d'Avenstein] 
Parigi : presso la vedova ; si vendono in Siena : da Vincenzo Pazzini Carli e Figli, e Luigi, e 
Benedetto Bindi, 1777-1778 
4 v. 
 
Collocazione: da O.12.1.3 a O.12.1.6 
 
[356] Pubblica /la/ felicità considerata nei coltivatori di terre proprie, Brescia presso Gio. 
Maria Rizzardi, 1769 8° 
 
Vasco, Giambattista <1733-1796> 
La felicità pubblica considerata nei coltivatori di terre proprie 
In Brescia : presso Giammaria Rizzardi, 1769 
 
Collocazione: Y.1.5.24 
 
[357] Puffendorphius Samuel, De Officio hominis et civis libri duo cum notis Jo. Barbeyracii, 
Francofurti  et Lipsiae, 1758 8° 
 
Pufendorf, Samuel : von 
Samuelis Puffendorfii De officio hominis, et civis secundum legem naturalem libri duo, cum 
Joannis Barbeyracii notis, & examine. Censurae Leibnitianae in calce operis subjunctae. Ex Gallico 
in Latinum sermonem transtulit Sebastianus Masson 
Editio quinta emendata, et locupletata a Cristoph. Frid. Ayrmanno 
Francofurti, & Lipsia : impensis Henr. Lud. Broenneri, 1758 
 
Collocazione: O.12.1.18       
             

                                                           
162 La data trascritta da Savi non corrisponde, ma da verifica in OPAC e a catalogo cartaceo la data dell’esemplare è 
1757. 
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[358] Raccolta di opuscoli attinenti all’educazione della gioventù, Vicenza per Antonio 
Veronese, 1779 8° 
 
Raccolta d'opuscoli attenenti all'educazione della gioventu 
In Vicenza : per Antonio Veronese, 1779 
 
Collocazione: GONZ.18.4.17 
 
[359] Ratti Gio. Batta., Trattato della seminazione dei campi e della coltivazione dei prati, in 
Venezia presso Gio Batta. Novelli, 1765 8° 
 
Ratti, Giambattista 
Trattato della seminazione de' campi e della coltivazione de' prati di Giambatista Ratti. Si aggiunge 
un'istruzione spettante all'uso dell'aratro a coltelle, novellamente prodotta dall'autor medesimo 
In Venezia : presso Giambatista Novelli, 1765 
 
Collocazione: Y.1.5.13             
 
[360] Rayaumont, Histoire du vieux et du nouveau testement, avec des explications edifiantes 
tivée etc., à Paris chez Pierre le petit, 1674 8° 
 
Fontaine, Nicolas 
L'histoire du vieux et du noveau testament, avec des explications edifiantes, tirees des saints peres 
pour regler les moeurs dans toute forte de conditions. Dediee a monseigneur le dauphin. Par le sieur 
de Royavmont prieur de Sombreval 
Nouvelle edition 
A Paris : chez Pierre Le Petit, imprimeur & libraire ordinaire du Roy, rue S. Iacques, a la croix d'or, 
1674 
 
Collocazione: V.20.2.30 
 
[361] Raynal, Histoire philosophique et politique des etablis pements et du commerce des 
européens dansles deux indes, à Maestricht chez Jean Edme Dufur, 1777 T. X. 8° 
 
Raynal, Guillaume-Thomas  
Histoire philosophique et politique des etablissements & du commerce des europeens dans les deux 
Indes. Tome premier \-septieme! / \Guillaume Thomas Francois Raynal! 
A Maestricht : chez Jean-Edme Dufour & Philippe Roux, imprimeurs & libraires, associes, 1777 
7 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[362] Raynal, Storia filosofica e politica degli stabilimenti e del commercio degli europei nelle 
due Indie, trad. dal francese, 1776 T. XVIII 8° 
 
Raynal, Guillaume-Thomas 
Storia filosofica e politica degli stabilimenti, e del commercio degli Europei nelle due Indie. Opera 
dell'abate Raynal della Società Reale di Londra, e dell'Academia delle Scienze di Berlino Tradotta 
dal francese da Remigio Pupares nobile patrizio reggiano 
[Siena : Luigi e Benedetto Bindi], 1776-1777 
18 v. 
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Collocazione: da P.31.6.11 1 a P.31.6.28 18 
 
[363] Regnault, Trattenimenti fisici di Aristo e di Eudorso, o sia di fisica nuova in dialoghi, 
Venezia presso Coletti, 1740 T. III. 8° 
 
Regnault, Noel <1683-1762> 
Trattenimenti fisici d'Aristo, e d'Eudosso, o sia Fisica nuova in dialoghi, che contiene 
particolarmente ciò, che s'è discoperto di più curioso, e più utile nella natura; adornati con molte 
figure, dal padre Regnault della Compagnia di Gesù ed ora dalla lingua francese nell'italiana 
tradotti. Tomo primo -terzo! 
In Venezia : per Sebastiano Coleti, 1740 
 
Collocazione: F.32.1.31  
 
[364] Rigoni Gaetano, Compendio cronologico storico-profano-ecclesiastico estratto dagli 
annali d’Italia di Lod.o Ant.o Muratori, Milano /Venezia/ presso Simone Occhi, 1765 T. IV. 8° 
 
Rigoni, Gaetano 
Compendio cronologico storico-profano-ecclesiastico, estratto dagli Annali d'Italia di Lodovico 
Antonio Muratori da Gaetano Rigoni vicentino, nel quale dà un saggio chiaro ed esatto di tutti i fatti 
ch'essi contengono, e vi aggiugne varie notizie appartenenti alla storia ecclesiastica, già ommesse, o 
solamente accennate dal dottissimo autore. Tomo primo [-quarto] 
In Milano : a spese di Simone Occhi stampatore e libraio di Venezia, 1765 
4 v. 
 
Collocazione: da GONZ.5.5.27 1 a GONZ.5.5.34 4 
 
[365] Roberti Gio. Batta. Opere con l’aggiunta degli opuscoli postumi, Bassano, 1789 T. XII. 
8° 
 
Roberti, Giovanni Battista <1719-1786> 
Opere dell'abate Giambatista conte Roberti in quattordici tomi distribuite coll'aggiunta degli 
opuscoli postumi dello stesso autore, e colle notizie intorno alla sua vita. Tomo primo \-
decimoquarto! 
Bassano : a spese di Remondini di Venezia, 1789 
14 v. 
 
Collocazione: MEMO ms. 3396 c. 123° - GONZ.2.1.2 1  
 
[366] Roberti Gio. Batta., Della probità naturale libri due, ivi, 1784 8° 
 
Roberti, Giovanni Battista <1719-1786> 
Della probità naturale libri due di Giambatista ab. conte Roberti 
Bassano : a spese Remondini di Venezia, 1784 
 
Collocazione: GONZ.2.2.17 
 
[367] Roberti Gio. Batta., Annotazioni sopra l’umanità del secolo XVIII, ivi, 1782 
 
Roberti, Giovanni Battista <1719-1786> 
Annotazioni sopra la umanita del secolo decimottavo dell'abate Giambatista conte Roberti 
In Bassano : a spese Remondini di Venezia, 1782 
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Collocazione: GONZ.2.2.21 
 
[368] Rotondi Joseph, Vindiciae, fata, et usus formularum in iudiciis criminalibus, Ticini 
Regii ex typ. R. I. Monast. S. Salvatoris 8° 
 
Rotondi, Giuseppe <sec. 18.> 
Iosephi Rotondi ... Vindiciae, fata et usus formularum in iudiciis criminalibus, liber singularis 
Ticini Regii : ex typ. R. & I. Monast. S. Salvatoris 
 
Collocazione: O.9.2.22 
 
[369] Sadoletus Jacobus, De laudibus philosophiae libri duo, Venetiis per Bernardinu de 
Bindonibus, 1539 8° 
 
Sadoleto, Jacopo <1477-1547> 
Iacobi Sadoleti De laudibus philosophiae libri duo 
\Venezia : Melchiorre Sessa, 1.! (Venetiis : per Bernardinum de Bindonibus Mediolanensem. 
Sumptibus vero D. Melchioris Sessae, 1539.) 
 
Collocazione: N.1.4.18 
 
[370] Sadoletus Jacobus, Interpretatio in Ps. Miserere mei deus, 1532 8° 
 
Sadoleto, Jacopo <1477-1547> 
Iacobi Sadoleti, episcopi Carpentoractis, Interpretatio in psalmum, Miserere mei Deus, s.m.m.t 
1532 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[371] Salvatori Filippo, Vita della beata Veronica Giuliani badessa delle Cappuccine in S. 
Chiara di Città di Castello, Venezia, 1806 8° 
 
Salvatori, Filippo <sec. 19.> 
Vita della beata Veronica Giuliani badessa delle cappuccine in S. Chiara di Città di Castello scritta 
da Filippo Maria Salvatori sacerdote E.G.B 
Venezia : Francesco Andreola, 1806 
 
Collocazione: V.20.6.20 
 
[372] Scaligeri Caesaris, Poetices libri septem, in Bibliopolio Commeliniano, 1607 8° 
 
Scaliger, Iulius Caesar <1484-1558> 
Iulij Cæsaris Scaligeri a Burden, ... Poetices libri septem. 1. Historicus, 2. Hyle, 3. Idea, 4. 
Parasceue, 5. Criticus, 6. Hypercriticus, 7. Epinomis. .. 
Editio quarta 
[Heidelberg] : in Bibliopolio Commeliniano, 1607 
 
Collocazione: C.2.1.9 
 
[373] Schirach A. G., Storia naturale della regina delle api, coll’arte di formare gli sciami, 
Brescia presso Rizzardi, 1774 8° 
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Schirach, Adam Gottlob 
Storia naturale della regina delle api coll'arte di formare gli sciami del signor A. G. Schirach ... a cui 
si aggiunge la corrispondenza epistolare dell'autore con alcuni dotti naturalisti, e tre Memorie 
dell'illustre sig. Bonnet di Ginevra sulle nuove scoperte dello stesso Schirach. Il tutto raccolto, e 
tradotto dalla lingua tedesca nella francese, dal sig. I. I. Blassiere ... e ora dalla francese reso in 
lingua italiana, coll'aggiunta di due opuscoli sullo stesso argomento, l'uno della signora Vicat, l'altro 
del sig. Gelieu, anch'essi tradotti dalla lingua francese 
In Brescia : per Giammaria Rizzardi, 1774 
 
Collocazione: Y.4.2.5 
 
[374] Simler Josius, La repubblique des Suisses comprinse en deux livres contenants le 
gouvernement des Suisses ec. pour A. Chupin, 1577 8° 
 
Simler, Josias <1530-1576> 
La Republique des Suisses. Comprinse en deux liures, contenans le gouuernament de Suisse, l'estat 
public des treize cantons & de leurs confederez en general & en particulier, leurs bailliages ... 
depuis l'empereur Raoul de Habspourg iusques à Charles le quint. Descritte en Latine par Iosias 
Simler de Zurich, & nouuement en François 
[Ginevra] : pour Antoine Chupin & François le Preux, 1577 
 
Collocazione: P.12.1.15 
 
[375] Sully Massimiliano, Memorie, Vicenza stamp. Turra, 1784 T. VIII. 8° 
 
Sully, Maximilien de Béthune 
Memorie di Massimiliano di Bettuna duca di Sully ministro d'Enrico 4. tradotte dal francese tomo 
primo \-ottavo! 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1784-1794 
8 v. 
 
Collocazione: da GONZ.21.1.1 1 a GONZ.21.1.4 8 
 
[376] Suzzi Giuseppe, Compendio della giurisprudenza civile romana e veneta, Venezia per 
Fran.co di Niccolò Pezzana, 1768 8° 
 
Suzzi, Giuseppe <1701-1764> 
Compendio della giurisprudenza civile romana, e veneta dell'eccell. signor. Giuseppe Suzzi ... 
Opera postuma 
In Venezia : per Francesco di Niccolò Pezzana, 1768 
 
Collocazione: O.4.3.27           
          
[377] Tati Remita, Saggi metrici /Poesie in lingua vernacula veneziana/ Venezia presso 
Andrea Rappetti, 1763 8° 
 
Merati, Tita 
Sagi metrici de Tati Remita 
In Venezia : appresso Andrea Rappetti, 1763-1765 
 
Collocazione: A.10.4.16  
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[378] Teofrasto, Dell’historia delle piante libri tre; tradotti da Michel Angelo Biondo, Vinegia, 
1549 8° 
 
Theophrastus 
Dell'historia delle piante, di Theophrasto libri tre, tradutti nouamente in lingua italiana da Michel 
Angelo Biondo medico 
In Vinegia : apresso il Biondo, 1549 
 
Collocazione: X.6.1.23 
 
[379] Tessin /Conte di/ Lettere scritte al principe reale di Svezia, Berna a spese di novellisti 
ltterari, 1759 vol VI. 8° 
 
Tessin, Carl Gustaf <conte> 
Lettere scritte al principe reale di Svezia dal conte di Tessin ... tradotte dallo svezzese. Parte 1. [- ] 
Berna : a spese de' novellisti letterari, 1759- 
6 v. 
 
Collocazione: da D.3.6.20  a D.3.6.25 
 
[380] Thomas, Elogi, tradotti da Antonio Besini, in Parma presso Filippo Carmignani, 1772 T. 
2. 8° 
 
Thomas, Antoine Leonard - Thomas, Antoin-Léonard 
Elogi del sig. Thomas membro dell'accademia francese. Traduzione di Antonio Besini. Tomo primo 
[-secondo] 
In Parma : presso Filippo Carmignani, 1772 
 
Collocazione: E.10.2.4 
 
[381] Thaminissius Philippus, Institutiones philosophiae wolfianae, Venetiis apud Venedictum 
Miloccum, 1774 T. 2. 8° 
 
Thummig, Ludwig Philipp - Thümmig, Ludwig Philipp <1697-1728> 
Institutiones philosophiæ wolfianæ in usus academicos adornatæ opera Ludovici Philippi 
Thümmiggi .. 
Editio prima Veneta ab innumeris mendis purgata & duplici indice verborum, & capitum aucta. 
Tomus primus (-secundus) 
Venetiis : apud Benedictum Miloccum, 1774 
 
Collocazione: da N.4.3.21 a N.4.3.22 
 
[382] Verci Gio Batta., Storia degli Ecelini, Bassano a spese Remondini, 1779 T. III. 8° /manca 
il I/ 
 
Verci, Giovanni Battista 
Storia degli Ecelini di Giambatista Verci. Tomo primo [-terzo] 
In Bassano : nella stamperia Remondini, 1779 
3 v. 
 
Collocazione: VIC.22.92. 1 
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                        GONZ.3.3.2 1 
 
[383] Vera misura dei delitti e retta norma per applicare le pene, ragionamento, Vicenza 
stamp. Mosca, 1777 8° 
 
Arnaldi, Enea 
Della vera misura dei delitti, e della retta norma di applicare le pene. Ragionamento del co. N.N. 
umiliato al nobiliss. signor conte Girolamo Porto Godi Pigafetta 
In Vicenza : per Francesco Vendramini Mosca, 1777 
 
Collocazione: GONZ.4.5.25 
 
[384] Vimercati Galeazzo Ma., Il centro dell’anima, Padova dal Semo., 1754 8° 
 
Vimercati, Galeazzo Maria 
Il centro dell'anima del conte Galeazzo Maria Vimercati fratello della Compagnia della SS. Croce. 
Con un'aggiunta spettante alla medesima Compagnia 
In Padova : nella stamperia del Seminario : appresso Giovanni Manfre, 1754 
 
Collocazione: GONZ.20.1.10 
 
[385] Virgilio Marone, L’Eneide tradotta in ottava rima dal Co. Arnaldo Arnaldi T. Tornieri, 
Vicenza, 1779 8° 
 
Vergilius Maro, Publius - Vergilius Maro, Publius 
L'Eneide di Virgilio tradotta in ottava rima dal nob. sig. co. Arnaldo Arnaldi 1. Tornieri Vicentino 
... Con gli argomenti del molto reverend. sig. don Vincenzo Carraro  
In Vicenza, 1779 (In Vicenza : presso Antonio Veronese, 1779) 
 
Collocazione: GONZ.4.5.6 
 
[386] Vita di Girolama Petrocchini Ricci gentildonna maceratese, Padova stamp. Conzatti, 
1759 8° 
 
Vita di Girolama Petrocchini Ricci gentildonna maceratese 
In Padova : nella Stamperia Conzatti, 1759 (In Padova, 1759) 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[387] Vittorelli Jacopo, Rime con una lettera delll’Ab. Gio Batta. Co. Roberti Bassano, 1784 
8° 
 
Vittorelli, Jacopo <1749-1835> 
Rime di Giacomo Vittorelli con una lettera dell'ab. Giambatista co. Roberti 
Bassano, 1784 
 
Collocazione: GONZ.7.3.8 
 
[388] Wolff Christianus, Compendium elementorum Mattheseos universae in usum studiosae 
juventutis adornatum, Geneve, sumptibus Jo. Samuelis Cailler, 1773 T. 2. 8° 
 
Wolff, Christian <1679-1754> 
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Compendium elementorum matheseos universæ in usum studiosæ juventutis ad ornatum, a 
Christiano Wolffio, nunc mathematum ac philosophiæ professore in Academia Halensi, ... Tomus 
primus [-secundus] 
Genevæ : sumptibus Joannis Samuelis Cailler, 1773 
2 v. 
 
Collocazione: da F.32.1.18 a F.32.1.19  
 
[389] Wolff Christianus, Cogitationes rationales de viribus intellectus humani, eraumque 
usum legitimo in veritatis cognitione, Vicentiae, 1776 8° 
 
Wolff, Christian <1679-1754> 
Cogitationes rationales de viribus intellectus humani earumque usu legitimo in veritatis cognitione 
cum iis, qui veritatem amant, communicatæ et nunc ex sermone germanico in latinum translatae a 
Christiano L.B. de Wolff ... Correctæ, & auctæ tribus prælectionibus ejusdem Wolfii, quarum prima 
agit de fine lectionum mathematicarum, secunda de fine lectionum philosophicarum, tertia de 
lectionibus logicis 
Vicetiæ : apud Antonium Veronese, 1776 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[390] Zanon Antonio, Della utilità morale, economica e politica delle accademie di agricoltura, 
arti e commercio; opera postuma, in Udine per li fratelli Gallici, 1775163 8° 
 
Zanon, Antonio <1696-1770> 
8: Della utilita' morale, economica, e politica delle accademie di agricoltura, arti e commercio, 
opera postuma di Antonio Zanon ... Tomo ottavo 
In Udine : per li fratelli Gallici, 1771 
 
Collocazione: P.38.9.45             
                       P.41.7.51            
 
[391] Zimmermann Gio. Giorgio, L’esperienza della medicina trad. dal tedesco, Lovanio 
/Vicenza/, 1788 T. III. 8° 
 
Zimmermann, Johann Georg 
Della esperienza nella medicina. Opera del signor Giangiorgio Zimmermann ... Traduzione dal 
tedesco. Tomo primo [-terzo] 
Lovanio, 1788 
3 v. 
 
Collocazione: da GONZ.4.3.26.1 a GONZ.4.3.28 3 
         da H.12.5.11 a H.12.5.13 
 
[392] Zimmermann Gio. Giorgio, Saggio sopra la solitudine, Ivi, 1788 8° 
 
Zimmermann, Johann Georg 
Saggio sopra la solitudine del signor Giangiorgio Zimmermann ... Traduzione dal tedesco 
                                                           
163 La data è presumibilmente scorretta perché su SBN l’unica edizione è datata 1771. Sono presenti due esemplari, 
presumibilmente quello appartenete alla Libreria Porto Godi è quello con segantura P.38.9.45 perché ha due 
caratteristiche riscontrate in altri libri Porto Godi: la coperta in pergamena e la rilegatura all’Olandese. 
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Lovanio, 1788 
 
Collocazione: GONZ.37.33    
                      N.15.1.32 015   
 

Volumi in dodicesimo 
 

[393] Alamanni Luigi, La coltivazione, Poema, Londra /Livorno/, 1780 12° 
 
Alamanni, Luigi 
La coltivazione poema di Luigi Alamanni 
Londra [i.e. Livorno] : si vende in Livorno presso Gio. Tom.o Masi e comp., 1780 
 
Collocazione: A.7.2.22  
 
[394] Alamanni Luigi, L’avarchide con diligenza corretta e alla moderna ortografia ridotta, 
Bergamo presso Pietro Lancellotti, 1761 T. 2. 12° 
 
Alamanni, Luigi 
L'Avarchide di Luigi Alamanni. Con diligenza corretta, e alla moderna ortografia ridotta. Tomo 1.[-
2.] 
Edizione seconda 
2 v. 
 
Collocazione: da A.6.8.8 a A.6.8.9   
 
[395] Alighieri Dante, La Divina Commedia, Londra /Livorno/, 1778 T. 2. 12° 
 
Alighieri, Dante 
La divina commedia di Dante Alighieri T. 1. [- 2.] 
Londra [i.e. Livorno] ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom. Masi e comp., 1778 
 
Collocazione: A.1.1.2 a A.1.1.3 
 
[396] Bartoli Daniello, L’eternità consigliera, Genova per Benedetto Guasco, 1653 12° 
 
Bartoli, Daniello <1608-1685> 
L'eternità consigliera del r. padre Daniello Bartoli della Compagnia di Giesù 
In Genova : per Benedetto Guasco, 1653 
 
Collocazione: I.1.3.22   
 
[397] Beltrame Gio Batta., Ristretto della dottrina agraria, in Vicenza nella stamp. Giusto, 
1790 12° 
 
Tonati, Antonio 
Ristretto della Dottrina agraria del signor Giovanni Batista Beltrame coronata dalla pubblica 
Accademia di agricoltura pratica di Udine dato in luce dal sig. dottor d. Antonio Tonati ... ad uso 
delle pubbliche scuole della sua parrocchia 
Seconda edizione riveduta, e corretta 
In Vicenza : nella stamperia Giusto, 1790 
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Collocazione: Y.1.4.40  
 
[398] Berni Fran.co, Orlando innamorato, Londra /Livorno/, 1781 12° 
 
Berni, Francesco <1497?-1535?> 
Orlando innamorato di messer Francesco Berni. T. 1 [-4] 
Londra ; si vende in Livorno : presso Gio. Tomm.o Masi e comp., 1781 
4 v. 
 
Collocazione: da A.6.8.2 a A.6.8.5                              
 
[399] Berquin, L’amico dei fanciulli, Vicenza nella stamperia Turra, 1795 T. 3. 12° 
 
Berquin, Arnaud <1749-1791> 
L'amico de' fanciulli pel signor Berquin tomo primo \-quarto! 
Vicenza : nella stamperia Turra : \poi! nella stamperia Rossi a spese di Domenico Bardella, 1795-
1799 
4 v. 
 
Collocazione: da GONZ.18.1.4 1 a GONZ.18.1.7 4   
 
[400] Bossuet Jacopo Benigno, Discorso sopra la storia universale, Venezia nella stamperia 
Baglioni, 1736 12° 
 
Bossuet, Jacques Bénigne 
Discorso sopra la storia universale, per dilucidare la continuazion della religione e le mutazioni 
degl'imperj ... sino all'imperio di Carlo Magno. Di monsignore Jacopo Benigno Bossuet ... 
Trasportato dalla lingua francese nell'italiana da Selvaggio Canturani 
Venezia : nella stamperia Baglioni, 1736 
 
Collocazione: P.1.7.2  
 
[401] Boutrolle J. P., Le parfait Bouvier, à Rouen chez la Veuve Besongne, 1766 12° 
 
Boutrolle, J. G.  
Le parfait bouvier ou instruction concernant la connoissance des bœufs et vaches, leur âge, maladies 
et symptômes, avec les remèdes les plus expérimentés, propres à les guérir. 
À Rouen chez la Veuve Besongne imprimeur-libraire 
1766 
 
Collocazione: Y.4.2.15 
 
[402] Chanteresme /di/, Continuazione dei saggi di morale, che contiene riflessioni morali 
sopra le epistole ed i vangeli, Venezia Pitteri, 1762 T. V. 12° 
 
Nicole, Pierre <1625-1695> 
Continuazione dei Saggi di morale del signor di Chanteresme tomo primo [-quinto]. In Venezia : 
appresso Francesco Pitteri, 1762 
5 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
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 [403] Chanteresme /di/, Dell’unità della chiesa, ovvero confutazione del nuovo sistema del 
Sig. Juvien, Venezia per Lorenzo Baseggio, 1742 12° 
 
Nicole, Pierre <1625-1695> 
Dell'unità della Chiesa, ovvero confutazione del nuovo sistema del sign. Jurieu, opera del fu signore 
di Chanteresme tradotta dal francese idioma dal padre Alessandro Pompeo Berti lucchese, ... Libro 
primo [-terzo] 
In Venezia : appresso Lorenzo Baseggio, 1742 (In Venezia, addì primo giugno 1742) 
 
Collocazione: T.3.3.27 
 
[404] Chiabrera Gabriele, Poesie liriche, Londra /Livorno/, 1781 T. III. 12° 
 
Chiabrera, Gabriello <1552-1638> 
Poesie liriche di Gabbrie. Chiabrera t. 1. [- 3.] 
Londra [i.e. Livorno] ; si vende in Livorno : presso Gio. Tommaso Masi e compagni, 1781 
3 v. 
 
Collocazione: da A.8.6.10 a A.8.6.12 
 
[405] Crasset Gio., Storia della chiesa del Giappone, Venezia nella stamperia Baglioni, 1722 T. 
IV. 12° 
 
Crasset, Jean <1618-1692> 
La storia della Chiesa del Giappone del rev. padre Giovanni Crasset della Compagnia di Gesù. 
Traduzione dal francese di Selvaggio Canturani. Tomo primo [-quarto] 
Venezia : nella stamperia Baglioni, 1722 
4 v. 
 
Collocazione: da P.16.1.14 a P.16.1.17 
 
[406] Ferrerio P. Vincenzo, La divozione impiegata nell’apparecchio dell’anima per celebrare 
con frutto le feste principali della S.S. Vergine, Venezia presso Tommasini, 1713 T. 2. 12° 
 
Ferrerio, Vincenzo 
La divozione impiegata nell'apparecchio dell'anima per celebrare con frutto le feste principali della 
Santissima Vergine, e la nascita del suo unigenito figlio Gesù. Opera spirituale del p. f. Vincenzo 
Ferrerio di S. Girolamo carmelitano scalzo. Parte prima (-seconda) 
In Venezia : appresso Giacomo Tommasini, 1713 
2 v. 
 
Collocazione: da I.12.1.2 a I.12.1.3   
 
[407] Filicaja Vincenzo, Poesie, Londra /Livorno/, 1781 T. 2. 12° 
 
Filicaia, Vincenzo : da <1642-1707> 
Poesie di Vincenzo da Filicaia patrizio fiorentino. T. 1. [-2.] 
Londra [i.e. Livorno] ; si vende in Livorno : prsso [!] Gio. Tom.o Masi e Comp., 1781 
2 v. 
 
Collocazione: da A.8.7.39 a A.8.7.40 008   
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[408] Fortiguerri Niccolò, Ricciardetto poema, Londra /Livorno/, 1780 T. III. 12° 
 
Forteguerri, Niccolò 
Ricciardetto poema di Niccolò Forteguerri T. 1. [-3.] 
Londra [i.e. Livorno] ; si vende in Livorno : presso Gio. Tomaso Masi e Compagni, 1780 
3 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[409] Guarini Gio Batta., Il pastor fido tragicomedia, ivi, 1778 12° 
 
Guarini, Battista <1538-1612> 
Il Pastor fido tragicomedia del cavalier Giovanbattista Guarini 
Londra [i.e. Livorno] ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom.o Masi e comp., 1778 
 
Collocazione: B.8.6.14  
 
[410] Helvetius, La felicità, Poema in sei canti, opera postuma, traduzione, Losanna, 1774 12° 
 
Helvetius, Claude-Adrien <1715-1771> 
La felicità poema in sei canti opera postuma di Helvetius traduzione 
Losanna, 1774 
 
Collocazione: E.10.4.7  
  
[411] Hieronymi, /D./, Epistolae selectae et in libros tres distinctae, opera Petri Canisij, 
Lugduni et denuo Neapoli, 1726 12° 
 
Hieronymus <santo> 
Divi Hieronymi Stridoniensis Epistolæ selectæ, et in libros tres distributæ. Opera d. Petri Canisii 
theologi. Nunc denuo ad exemplar Mariani Victorii reatini, episcopi Amerini, emendatæ, 
argumentisque illustratæ ... Cum rerum, & verborum omnium indice locupletissimo. Novissimè in 
hac ultima editione a quampluribus mendis, quibus scatebat, castigatæ 
Lugduni, & denuò Neapoli : expensis Bernardini Gessari, 1726 
 
Collocazione: T.5.6.4 
 
 [412] Lippi Lorenzo, Malmantile racquistato, Londra /Livorno/, 1779 12° 
 
Lippi, Lorenzo <1606-1665> 
Malmantile racquistato di Lorenzo Lippi 
Londra ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom.o Masi e Com., 1779 
 
Collocazione: A.7.2.23  
 
[413] Martineau du Plessis, Metode per istudiare la geografia, Venezia per Sebastiano Coletti, 
1740 T. V. 12° 
 
Martineau du Plessis, Denis 
Metodo per istudiare la geografia, in cui si da un'esatta descrizione dell'Universo, estratta da 
migliori autori, e formata sulle osservazioni de i signori dell'Accademia Reale delle Scienze. Con 
un discorso preliminare su lo studio di questa scienza, ed un catalogo de' geografi, e carte 
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geografiche, delle relazioni, viaggi, e descrizioni le piu necessarie per la geografia. Opera del signor 
Martineau du Plessis, ritoccata, e accresciuta dal signor Langlet di Fresnoy, tradotta dal linguaggio 
francese. Tomo primo [-quinto] 
In Venezia : per Sebastiano Coleti, 1739-1740 
5 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
 [414] Metastasio Pietro, Le opere, Londra /Livorno/, 1782 T. XII. con rami 
 
Metastasio, Pietro 
Opere di Pietro Metastasio. T. 1. [-12.] 
Londra : si vende in Livorno : presso Gio. Tommaso Masi e comp., 1782-1783 
12 v. 
 
Collocazione:  da B.7.1.5 1  a B.7.1.16 2 
 
[415] Moissy, Vérités philosophiques tirées des nuits d’Joung, à Paris, 1770 
 
Moissy, Alexandre Guillaume Mouslier : de <1712-1777> 
Vérités philosophiques, tirées des nuits d'Young, et mises en vers libres sous différens titres relatifs 
aux sujets qui sont traités dans chaque article. Par m. De Moissy 
Derniere edition 
A Paris : chez Pillot, lib. rue S. Jacques ; et se vend à Avignon : chez Ignace Moureau, imprimeur-
libraire, près du College, 1770 
 
Collocazione: E.10.3.28   
 
[416] Passeroni Gio. Carlo, Il Cicerone poema, Venezia nella stamperia Remondini, 1764 T. 
IV. 12° 
 
Passeroni, Giancarlo <1713-1803> 
Il Cicerone, poema di Giancarlo Passeroni. Tomo primo \-quarto! 
In Venezia : nella stamperia Remondini, 1764-1770 
4 v. 
 
Collocazione: da A.6.1.1 1 a A.6.1.4 4   
 
[417] Pritanio Lamindo, Della regolata divozion dei Cristiani, Venezia nella stamperia 
Abrizzi, 1748 12° 
 
Muratori, Lodovico Antonio 
Della regolata divozion de' cristiani trattato di Lamindo Pritanio [i.e. Ludovico Antonio Muratori] 
In Venezia : nella stamperia di Giambattista Albrizzi Q. Gir., 1748 
 
Collocazione: I.5.3.26   
 
[418] Pulci Luigi, Il Morgante maggiore, Londra /Livorno/, 1778 T. III. 12° 
 
Pulci, Luigi <1432-1484> 
Il Morgante Maggiore di Luigi Pulci, tomo 1. [-3.]  
Londra [i.e. Livorno] : si vende in Livorno, presso Gio. Tommaso Masi e com., 1778 
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3 v. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[419] Robertson Guglielmo, Storia di America trad. dall’originale inglese dall’ab. Antonio 
Pillori, Firenze nella stamp. Allegrini, 1778 T. IV. 12° 
 
Robertson, William <1721-1793> 
Storia di America del dottore Guglielmo Robertson. Tradotta dall'originale inglese dall'abate 
Antonio Pillori fiorentino 
Firenze : nella stamperia Allegrini, Pisoni e Comp. : e si trova vendibile presso Giuseppe Molini 
librajo degli Archibusieri, 1777-1778 
4 v. 
  
Collocazione: da P.16.5.21 a P.16.5.24   
 
[420] Rossetti Gio. Batta., Descrizione delle pitture, sculture ed architetture di Padova, in 
Padova stamp. del Sem.o, 1765 12° 
 
Rossetti, Giovanni Battista <1696-1785> 
Descrizione delle pitture, sculture, ed architetture di Padova con alcune osservazioni intorno ad 
esse, ed altre curiose notizie di Giovambatista Rossetti. Parte prima -seconda! 
In Padova : nella stamperia del Seminario, 1765 
 
Collocazione: F.6.2.2   
 
[421] Sales /di/ S. François, Les Oeuvres, à Paris chez Frederic Leonard, 1669 T. IX. 12° 
 
François : de Sales - François : de#Sales 
Les Oeuvres de S. Francois De Sales, evesque et prince de Geneve. Instituteur des Religieuses de la 
Visitation de Sainte Marie. Tome I. [-XI] 
A Paris : chez Frederic Leonard, impr. ordin. du roy, rue S. Iacques, a l'escu de Venise, 1669-1673 
11 v. 
 
Collocazione: da I.4.3.12 a I.4.3.19   
 
[422] Sanazzaro Jacopo, L’Arcadia /e le rime/, Londra /Livorno/, 1781 12° 
 
Sannazzaro, Iacopo 
L'Arcadia di messer Jacopo Sanazzaro 
Londra [i.e. Livorno] ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom. Masi e comp., 1781 
 
Collocazione: A.10.8.36   
 
[423] Strada Famianus, De bello belgico decas I et II., Romae, 1653 T. 2. 12° 
 
Strada, Famiano <1572-1649> 
Famiani Stradae Romani e Societate Jesu De bello Belgico decas prima ab excessu Caroli 5. imp. 
usque ad initia praefecturae Alexandri Farnesii Parmae ac Placentiae ducis 3. Additis hominum 
illustrium ad historiam praecipue spectantium imaginibus ad vivum expressis 
Editio novissima, emendatior & accuratior. Juxta exemplar Romae impressum apud Hermannum 
Scheus 
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1653 
 
Collocazione: P.13.1.25   
 
[424] Tansillo Luigi, Poesie, Londra /Livorno/, 1782 12° 
 
Tansillo, Luigi <1510-1568>  
Poesie di Luigi Tansillo 
Londra [i.e. Livorno] : si vende in Livorno presso Gio. Tommaso Masi, e Compagni, 1782 
 
Collocazione: A.10.8.38  
 
[425] Tasso Torquato, La Gerusalemme liberata, ivi, 1778 T. 2. 12° 
 
Tasso, Torquato <1544-1595 
La Gerusalemme liberata di Torquato Tasso tomo 1. (-2.) 
Londra ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom.o Masi e com., 1778 
2 v. 
 
Collocazione: da A.5.2.14 a A.5.2.15 005   
 
[426] Tasso Torquato, Le sette giornate del mondo creato, ivi 12° 
 
Tasso, Torquato <1544-1595> 
Le sette giornate del mondo creato di Torquato Tasso 
Londra ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom. Masi e comp., 1780 
 
Collocazione: A.5.2.24   
 
[427] Tassoni Alessandro, La secchia rapita, ivi, 1779 12° 
 
Tassoni, Alessandro <1565-1635> 
La secchia rapita di Alessandro Tassoni 
Londra ; si vende in Livorno : presso Gio. Tom.o Masi e com., 1779 
 
Collocazione: A.7.2.24   
 
[428] Trattato della speranza cristiana trad. dal francese, Venezia presso Antonio Bortoli, 
1735 12° 
 
Trattato della speranza cristiana contro lo spirito di pusillanimità, e della diffidenza, e contro la 
tema eccessiva: tradotto dal franzese 
In Venezia : presso Antonio Bortoli, 1735 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[429] Trissino Gio, Giorgio, L’Italia liberata dai Goti, Londra /Livorno/, 1779 T. 3. 
 
Trissino, Gian Giorgio <1478-1550> 
L'Italia liberata dai Goti poema eroico di Gio. Giorgio Trissino. T. 1 [-3] 
Londra : si vende in Livorno presso Gio. Tom.o Masi e Comp., 1779 
3 v. 
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Collocazione: da GONZ.6.1.27 1 a GONZ.6.1.29 3   
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6) Catalogo della Libreria di Paolina Porto Godi Bissaro, conservato presso l’Archivio di 

Stato di Vicenza.164 

 

 

[1] Aristidis Aelii Adrianensis Oratoris Clarissimi, Orationum Tomi tres a Gulielmo Cantero latine 

versi, Basilee apud Petrum Pernam, 1566. fol. 

 

[2] Aristophanis, Comedie novam cum scholiis Grecis, Venetiis in Edibus Aldi, 1498. fol. 

 

[3] S. Basilii Magni, Opera Omnia quae extant, Basileae ex Officina Frobeniana, 1540. fol. 

 

[4] Bianconi Gio Lodovico, Descrizione dei Circhi, particolarmente di quello di Caracalla, Roma 

Tip. Paglierini, 1789. fol. 

 

[5] Biblia Sacrosanta Testamenti Veteris et Novi iuxta vulgatam Editionem, Lugduni apud 

Hugonem a Porta, 1544. fol. 

 

[6] Blondi Flavii, Historiam Decades tres, Venetiis apud Thomam Alexandrinum, 1484. fol. 

 

[7] Ciceronis /M. T./,  Opera omnium qui hactenus excusi sunt castigatissima, Venetiis in Off. 

Lucae Ant.o Iunte 1537. T. IV. fol. 

 

[8] [Ciceronis], In omnes Orationes Doctissimorum Vironem  lucubrationes, Venetiis apud Aldum, 

1552. fol. 

 

[9] Clementis Alexandrini, Opera quae extant, Gentiano Herveto Aureliano interprete, Basileae, 

1556. fol. 

 

[10] Corpus juris civilis, Lugduni, 1562. T.V. fol. max. 

 

[11] Covarruvias Didacus, Opera omnia/ juridica/, Venetiis apud Heredem Hieronis Scoti, 1581. 

T.2. fol. 

 

[12] Dictionarium Graecum cum interpretatione latina, Venetiis in aedibus Aldi, 1524. fol. 
                                                           
164 Archivio di Stato di Vicenza, Fondo Tribunale Austriaco Civile, FVI, E 1040/1825. 
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[13] Dictionarium Greco-Latinum, commentariis locupletatum, Basileae in Officina Hierony 

Curionis, 1563. fol. 

 

[14] Diomedes Grammaticus, aliique X IX, authores, Ven. apud Tacuinum, 1516. fol. 

 

[15] Dionis Romanorum, Historiarum Libri XXIII / grece tantum/, Lutetiae in officina Roberti 

Stefani, 1548. fol. 

 

[16] Eguinarius, Ad omnes partes digestorum seu pandectarum manualium libri singulars, Lutetiae 

Parisiorum apud Michaelem Vascosanum. 1562. T. III. Fol. 

 

[17] Fabri Petrus, Ad titulus de diversis regulis juris antique ex libro Pandectarum D. Justiniani 

quinquagesimo commentarius, Lugduni apud G. Rovillium, 1566. fol 

 

[18] Gillius Petrus, Lexicon Greco- Latinum, Basileae ex Officina Valentini Curioni, 1532. fol. 

 

[19] Lexicon Greco-Latinum post omnes hactenus  editiones maxima iam recens accessione 

locupletatum , Venetiis, apud Alexandrum Briciolum, 1546. fol. 

 

[20] Lexicon Greco-Latinum, Budei commentarii, postremo edito, locupletatum, Lugduni apud  Jo 

Frellonium. fol. 

 

[21] Luciani Samolasensii, Opera quae extant e graeco latinum translata, Francofurti apud Christ. 

Egenolphum, 1543. fol. 

 

[22] Lullus Antonius, De oratione libri septem, Basileae in Officina  Joannis Oporini, 1558. fol. 

 

[23] Majovagiu M. Ant., In tres libros Aristotelis, de Arte rethorica explanations, Venetiis apud 

Franc. Franciscium, 1572.fol. 

 

[24] Melzo Lod.o., Regola militari sopra il governo e servizio particolare della cavalleria, Anversa 

preso Gioacchino Trogheria, 1611. fol. 

 

[25] Missale Romanum. = Ms. Membr., sec. XV. fol. gr 
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[26] [Missale] Mind., sec. XV. fol. min.  

 

[27] Monti Carlo, Instruzione brevissima per formare regolarmente qualunque scrittura in libro 

doppio, Vicenza Stamperia Modena, 1779. fol. 

 

[28] Moreri Louis, Le grand dictionnaire historique continué par le meme, et par plusieurs auteurs, 

à Basle chez Louis Barndmuller. 1740. J. (?). VI. fol. 

 

[29] Natali Hyerony, Adnotationes et Meditationes in Evangelia quae in sacrosancto Missae 

Sacrificio toto anno leguntur, cum eorundem Evangeliorum concordia, Antuerpiae in Officina 

Plautiniana, 1607. fol. 

 

[30] Petrarcha Franc., De remediis utriusque fortunae libri duo, Cremonae opera Bernardini de 

Misintis Papensis, 1492. fol 

 

[31] Platonis, Opera quae extant omnia Gr. Lat. ex interpretatione Jo. Serrani. Excudebant Hen. 

Stephanus, 1578. J. III, fol. 

 

[32] Plinii C., Secundii Historie Mundi Libri XXXVII, Basileae in Officina Frobeniana, 1545. fol. 

 

[33] Plutarchus, Vite virorum illustrium ex greco-latinum verses solertique cura emendatae, 

Venetiis per Nic. Ienson, 1478. fol. 

 

[34] Plutarchus, Opera que extant omnia ethica, sive Moralia complectentia interprete Hermanno 

Cruserio, Francofurti, 1580. fol. 

 

[35] Tiraquelli Andreae, De utroque retractu municipali et conventionali libri duo, Lugduni apud 

Rovillium, 1571. fol. 

 

[36] Valerii Maximi, Moralium exemplorum libri IX, Venetiis, 1558. fol.  

 

[37] Virgilii Mar., Opera cum commentariis, Servii, Donati, Macinelli, Probi ec., Venetiis apud 

Iuncta, 1533. fol. 
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[38] Wesenbecii Matthaei, Paratitlas in Pandectas juris civilis, Basileae apud Eusebium 

Episcopium, 1566. fol. 

 

[39]  [Wesenbecii], In codicem D. Iustiniani Commentarius. Folio. 

 

                                                       Volumi in Quarto 

 

[40] Agricoltura tratta da diversi autori, tradotto dallo spagnuolo, Venetiis per Michel Tramezzino, 

1557. 4°. 

 

[41]Alamanni Luigi, Girone il Cortese, Venezia per Comin da Trino, 1549. 4° 

 

[42] [Alamanni Luigi], La Coltivazione,  Bologna nella Stamperia Guidotti, 1746. 4° 

 

[43]Andrea Alessandro, Della guerra di campagna di Roma et del Regno di Napoli nel Pontificato 

di Paolo IV, Venetia, 1560. 4° 

 

[44] Bortoli Cosimo, Del modo di misurar la distanza, la superficie, i corpi, le piante, le provincie, 

ecc., Venetiae presso Franceschi, 1589.4° 

 

[45] Betti Zaccaria, Il Baco da Seta, Canti IV, Verona, 1756. 4° 

 

[46] Biblia Sacra Vulgatae Editionis, Venetiis, Pezzana, 1714. 4° 

 

[47] [Biblia Sacra] Vulgatae Editionis, Bambargensis Episcopi auctoritate recusa, Bambergae, 

1693. T.2. 4° 

 

[48] Birago Francesco, Li Discorsi cavallereschi in confutazione della Dottrina di G. B. Olevano, 

Bologna presso Longhi, 1686. 4° 

 

[49]Boccalini Trajano, Ragguagli di Parnaso, Venetia presso Farri, 1612, 4° 

 

[50] Brucioli Ant., Dialoghi della Morale Filosofia, Venetia, 1507. 4° 

 

[51]Busca Gabriello, Dell’Architettura Militare, Milano, 1601. 4° 
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[52] Cavalcanti Bartol., La Rettorica, Venetia per i Zoppini, 1585.4° 

 

[53] Caro Annibale, Rime, Venetia presso i Giunti, 1584. 4° 

 

[54] Ceredi Giuseppe, Sopra il modo di alzare le acque da luoghi bassi, Parma presso Viotti,, 1567. 

4° 

 

[55] Cocconato Gio Umberto, Lezioni Sacre e Morali sul Santo Libro del Genesi, Venezia presso 

Pasquali 1745, III. 4° 

 

[56] Cocconato Gio Umberto, Prediche Quaresimali, Venetia presso Pezzana, 1751. 4° 

 

[57] Collenutius Pandulphus, Historiae Neapolitanae libri sex., Basileae apud Petrum Pernam, 

1572. 4° 

 

[58] Corradus Sebast., Platonici Dialogi sex nunc primum e graeco in latinum conversi, Lugduni 

apud Sebast. Gryphium, 1543. 4° 

 

[59] Crema /Da/ D. Cesare Benvenuti, Vita di S. Agostino cavata principalmente dalle sue opere, In 

Palestrina nella Stamperia Barberina, 1723. 4° 

 

[60] Crescenzio Pietro, L’agricoltura tradotta da Fr. Sansovino, Venetia, 1561. 4° 

 

[61] Dinothus Ricardo, De bello Civili Belgico, Basileae, 1586. 4° 

 

[62] Doglioni Gio. Nicolò, L’Ungheria spiegata con le historie dei successi in quel regno fino ai 

tempi presenti, Venetia, 1595. 4°  

 

[63] Dorelli, Il gentiluomo istruito nella condotta della vita virtuosa e felice, Padova nella Stamperia 

del Seminario, 1746. 4° 

 

[64] Duez Nathanael, Dittionario Italiano et Francese, In Venezia presso li Milocchi, 1662. 4° 

 

[65] Egloghe rusticali quattro, Venezia presso Colombani, 1760. 4° 
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[66] Epistole diversorum philosophorum, oratorum, rhetorum, /greco/, Venetiis apud Aldino. 4° 

 

[67] Fiorentino Remigio, Considerationi civili sopra le Historie di M. Franc. Guicciardini ed altri 

historici, Venetia, 1582. 

 

[68] Flavio Gioseffo, Guerre giudaiche, Venezia presso Gio Alb., 1619. 4° 

 

[69] Gemelli Franc.o., Rifiorimento della Sardegna proposto nel miglioramento dell’agricoltura, 

Torino, 1776. T.2. 4° 

 

[70] Giorgetti Gio. Franc.o., Il Filugello o Baco da seta, in libri tre con annotazioni, Venezia presso 

il Valvasense,1752. 4° 

 

[71] Giovio Paolo, Historie del suo tempo, Venetia presso FR. Rocca, 1568. 4° 

 

[72] [Giovio Paolo], le stesse, In Venezia al segno della Colonna, 1581. 

 

[73] Gosellini Giuliano, Vita di Ferrando Gonzaga, Venetia, 1579. 

 

[74] Guarini Battista, Il Segretario. Dialogo nel quale si tratta dello Uffizio del Segretario, e del  

modo di comporre lettere, Venetia presso Megetti, 1600. 4° 

 

[75] Guevara/ di / D. Antonio, Libro di Marc’Aurelio con l’Horologio dei Principi, Venetia presso i 

fratelli Zoppini, 1581. 4° 

 

[76] Guglielmini Domenico, Della natura dei fiumi. Trattato fisico matematico, In Bologna pegli 

Eredi Pisarri, 1697. 4° 

 

[77] Horatii / Q./ Flacci, Sermonum libri quattuor a Dionysio Lambino emendati et illustrati, 

Venetiis apud Georgium de Caballis, 1565. 4° 

 

[78] [Horatii /Q./ Flacci], Liber de Poetica Jacobi Grifoli Lucinianensi interpretationes explicatus, 

Florentie,1550. 4° 
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[79] Hotomanus Franc.o., In sex legis obscurissimas commentarius ex scholis valentinis, Lugduni 

apud Sennetonium, 1564. 4° 

 

[80] Jansenii Cornelii  Epi., Gaudensis Commentariorum in suam concordiam ac totam historiam 

evangelicam partes quattuor, Venetiis apud Dominicum de Farris, 1587. T.2. 4° 

 

[81] Liger, La nouvelle Maison rustique ou l’economia generale des tous le biens de campagne, A 

Paris chez Hocheveau, 1768. T.2.4° 

 

[82] Malebranche Nicolò, Della ricerca della verità, Ed. Italiana, Venezia presso Savioni, 1767. 

T.2.4° 

 

[83] Mariani Anton Fran., Vita di Sant’Ignazio fondatore della Compagnia di Gesù, Bologna presso 

Lelio dalla Volpe, 1741. 4° 

 

[84] Martyrologium Romanum editio novissima a Benedict. XIV aucta et castigata, Venetiis, ex 

typogr. Balleoniana 1749.4°. 

 

[85] Mutio Iustinopolitano, Il gentiluomo, Venetia, 1575. 4° 

 

[86] Nuova maniera di seminare e coltivare il grano; si uniscono altri discorsi e sperimenti, Firenze 

nella Stamperia Bonducci, 1764. 4° 

 

[87] Partenio Bernardino, Della Imitazione Poetica, In Venetia presso Gabriele Giolito de’ Ferrari, 

1560. 4° 

 

[88] Partenius Bernardinus, In Q. Horatii Flacci Carmina atque Epodos Commentarii, Venetiis apud 

Domenicum Nicolinum,1584. 4° 

 

[89] Patrignani Giuseppe Ant.o., Menologio delle pie memorie di alcuni religiosi della compagnia 

di Gesù, Venetia presso Pezzana, 1730. T.IV. 4° 

 

[90] Raccolta di vite dei santi per ciascun giorno dell’anno premessa la vita di G. C. e le feste 

mobili, Roma nella Stamp. Paglierini, 1772. T.2. 4° 
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[91] Ribadeneira Pietro, Flos Sanctorum, cioè Vite dei santi, Venetia presso Niccolò Pezzana, 1743. 

T.2.4° 

 

[92] [Ribadeneira Pietro], Tratado de la religion y vertude che deve tener el principe christiano, para 

governar e conservar sus estrado, En Anverse en la Emprenta Plantiniana, 1592. 4° 

 

[93] Roncaglia Costantino, Vita di Leopoldo imperatore,  Lucca per Leonardo Venturini, 1718. 4° 

 

[94] Sales /di/ S. Francesco,  Les Operes, Venetia , 1684. 4° 

 

[95] [Sales /di/ S. Francesco], Le stesse distinte in tre volumi, Venezia Baglioni. T. III.4° 

 

[96] Sansovino Francesco, Ritratto delle più nobili et famose d’Italia, In Venetia, 1575. 4° 

 

[97] Senofonte, Le opere tradotte dal Greco da Marc’Antonio Gandini, In Vinegia presso 

Pietro Dusinelli, 1588. 4° 

 

[98] Solleysel, Les parfait mareschal, à Paris, 1685. 4° 

 

[99] Sorte Cristoforo, Modo d’irrigare la campagna di Verona e introdur più navigationi per lo stato 

di Venezia, Verona, 1593. 

 

[100] Speroni Speron, Il Canace. Tragedia alla quale sono giunte altre sue composizioni, In Venetia 

presso Gio Roberti, 1597. 4° 

                                                   

[101] Stanihursti Ricardi, De rebus in Hibernia gestis libri IV, Antuerpie apud Christoph. 

Plantinum, 1584. 4° 

 

[102] Storia universale Sacra e profana dalla creazione del mondo al principio del secolo XVIII, 

Venezia per BonifacioViezzeri, 1735. T. VII. 4°     

 

[103] Tanara Vincenzo, L’economia del cittadino in villa due libri con l’aggiunta delle qualità del 

cacciatore del medesimo autore, Venezia presso Giuseppe Bortoli, 1761. 4° 
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[104]Tarello Camillo, Ricordo d’agricoltura corretto ed illustrato da P. Gio. Francesco Scottoni, In 

Venezia presso Gio Maria Bassaglia,1772. 4° 

 

[105] Tartaglia Nicolò, La nuova scienza con una giunta al terzo libro, In Venetia per Curtio 

Trojano dei Navò, 1562. 4° 

 

[106]Tasso Torquato, Il Goffredo ossia La Gerusalemme conquistata, Venetia per li Turrini, 1642. 

4° 

 

[107] Venturelli Francesco, Nuove pratiche di Geometria per utilità degli Ingegneri, Verona nella 

Stamp. Moroni, 1778. 4° 

 

[108] Ubaldo Guido, Le Meccaniche, tradotte in volgare da Filippo Pigafetta. Venetia presso 

Evangelista Danchino, 1625. 4° 

 

[109] Young, Poemetto sopra l’esistenza di Dio, ch’è la Notte Ventesima, intitolato i Cieli, Udine 

per i Fratelli Gallici, 1773. 4° 

 

[110] Zeni Antonio P.V., In concionem periclis et lepidi ex libro I Historiarum thucididis et 

Sallustis commentarius, Venetiis, 1569. 4° 

 

                                                    Volumi in Ottavo      

 

[111] Aeschinis et Demosthenis Orationes  adversariae /graece/, Venetiis per Petrum De Nicolinis 

de Sabio 1549, 8° 

 

[112] Agostinelli Giacomo, Cento e dieci ricordi che formano il buon fattore di villa, Venetia per 

Domenico Lovisa, 1704. 4°  

 

[113] Aneddoti del ministero di Sebastiano Giuseppe Carvalho co. di Oeyras marchese di Pombal 

sotto il Regno di Giuseppe I re del Portogallo, 1787. T. II. 8° 

 

[114] Aristotele. Trattato dei Governi tradotto dal Greco da Bernardo Segni, In Venegia per Bartol. 

detto l’Imperatore, 1551. 8° 
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[115] Aristotelis, Ethicorum sive de Moribus et Nicomachum libri X a Ioachino Periomio latinitate 

donati, Lugduni apud Rovillium, 1548. 8° 

 

[116] Aristotelis, et Xenophontis Ethica, et Politica et Economica, cum aliis aliquot ex Plutharco, 

Prodo et Alexandro Aphrodiniensis commentationibus,. Basileae /grece/ 8°. 

 

[117] Aphtonii Sophistae Preludia et Hermogenis Rhetorica, Florentia, in edibus Philippi Junte, 

1515. 8° 

 

[118] Balduini Francisci, Iustinianus sive dè iure novo commentariorum libri quattuor, Basilee per 

Io. Oporinum, 1560. 8° 

 

[119] Barbari Danielis, In tres libros Rethoricorum Aristotelis commentaria, Lugduni apud Sebast. 

Guyphium, 1544. 8° 

 

[120] Barbieri Matteo, Della moltiplicazione degli animali bovini e del modo di preservarli dalla 

epizootie, Verona presso l’Erede Merlo, 1800. 8° 

 

[121] Bonfadio Giacomo, Lettere ristampate a comodo della gioventù, Piacenza, Orcesi e Tedeschi, 

1793. 8° 

 

[122] Bonardo Gio. M.a, Le ricchezze dell’Agricoltura, In Venezia presso Fabio et Agostino 

Fratelli,1590. 8° 

 

[123] Borgianelli. Franc.o, Le Opere di Orazio Flacco tradotte in rima, Venezia presso Gio. Ant. 

Pezzana, 1776. 8° 

 

[124] Borromeo Anton. Maria, Vita del cardinal Tommasi, Venezia presso Giacomo Tommasini, 

1713. 8° 

 

[125] Boutrolle, Il perfetto Boaro, Traduzione dal Francese del co. Orazio Ronconi, Venezia presso 

Locatelli, 1773. 8° 

 

[126] Breve Trattato della Coltura dei Gelsi, della loro infermità e suo rimedio, Trento nella Stamp. 

Battisti, 1772. 8° 
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[127] Brognoli Antonio, Il Pregiudizio Canti XII, In Brescia dalle stampe Rizzardi, 1776. 8° 

 

[128] Bussato Marco, Giardino di agricoltura, Venezia presso Locatelli, 1781. 8° 

 

[129] Campini Antonio, Saggi di agricoltura sulla coltura delle terre, loro diversità ecc.., Torino 

nella Stamp. Reale, 1774 8° 

 

[130] Cansiani Gottardo. Sopra i difetti dell’Agricoltura Friulana ed i mezzi più facili a correggerli, 

Udine, 1773. 8°  

 

[131] Cantuni Carlo Antonio, Istruzioni pratiche intorno all’Agricoltura, e tenuta dei Bigatti, 

Bergamo presso Vincenzo Antoine, 1778. 8° 

 

[132] Carli Gian Rinaldo, Della diseguaglianza fisica, morale, e civile fra gli uomini, Nel 

Seminario, 1792. 8° 

 

[133] Catiforo Antonio, Vita di Pietro il Grande imperatore della Russia, Venezia presso Pitteri, 

1748. 8° 

 

[134] Cesare Costantino, I commenti dell’Agricoltura volgarizzata da Nicolò Vitelli, In Venezia 

Presso Gio. Batta Borgofranco, 1542. 8° 

 

[135] Cicerone M. T., Dialogo d’intorno alle partitioni oratorie con la sposizione di Marco Rocco 

Cataneo,Venezia per Curtio Trojano 1545. 8° 

 

[136] Crantzius Albertus, Saxonum et adjacentum Regionum Historia, Coloniae apud Gervinuum 

Calenium, 1574. 8° 

 

[137] Denina Carlo, Storia della vita e del Regno di Federico II re di Prussia, Venezia nella 

Stamperia Palese, 1789. 8° 

 

[138] Dictionaire portatif du cultivateur, à Paris chez Durand, 1764. 8° 
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[139] Dottrina Agraria ovvero Dichiarazione dei principi di agricoltura ad uso dei contadini, Milano 

presso Galeazzi, 1781. 8° 

 

[140] Duaremus Franc., Commentarius in consuetudines feudoum, Coloniae. apud Jo. 

Birckmannum, 1564. 8° 

 

[141] Epitteto, Manuale co’ di lui frammenti ed un Saggio Morale di Confucio; parafrasi di G. Ant,. 

Cossitto. Napoli, 1780. 8° 

 

[142] Ercolani Girolamo, La Reggia delle Vedove Sacre, In Bologna presso Gioseffo Longhi, 1682. 

T.2. 8° 

 

[143] Facciolati Jacopo, Il Giovine Cittadino istruito nella Scienze civili e nelle leggi dell’amicizia, 

Padova nella Stamp. del Seminario, 1748. 8° 

 

[144] Ferro Marco, Dizionario del diritto comune e Veneto, che contiene le leggi civili, canoniche e 

criminali, Venezia presso Fenzo, 1778. T. X. 8° 

 

[145] Frugoni Carlo, Inni, Poesie scelte, Brescia per Daniele Berlendis, 1782. T. IV. 8° 

 

[146] Fusinieri Ambrosio, Ricerche Meccaniche e Diotriche sopra la causa della Rifrazione della 

luce, Venezia  presso Pasquali, 1797. 8° 

 

[147] Gay Giovanni, Le nuove tavole tradotte /in versi/ dall’originale inglese, Venezia per il 

Graziosi, 1764. 8° 

 

[148] Gretserus Jacobus, Institutiones linguae graece, Lugduni apud  Jo. Pillehotte, 1608. 8° 

 

[149] Grimaldi Francesco, Riflessioni sopra l’ineguaglianza tra gli uomini, Napoli presso Vincenzo 

Mazzola-Vocala, T.III.8° 

 

[150] Hermias Ammonius, In quinque voces porphyrii commentarius, Venetiis apud Aldi filios 

1586. 8° /graece/. 
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[151] Home Francesco, I principi dell’Agricoltura e della vegetazione, Venezia presso Caroboli e 

Pompeati, 1764. 8° 

 

[152] Homeri Odysseia, Batrachomyomachia Hymni XXXII /graece/, Venetiis apud Jo. Farreum, 

1542. 8° 

 

[153] Isocratis Atheniensis, Orationes et Epistolae, Venetiis ex Officina Farrea, 1542. 8°. /graece/ 

 

[154] Iustiniani Imperatoris Institutiones iuris Civilis cum adnotationibus Syòivestri Aldobrandini 

etc.,Venetiis apud Guerilios, 1648. 8° 

 

[155] Klopstock, Il Messia trasportato dal Tedesco in verso italiano da Giacomo Zigno, Vicenza per 

Francesco Modena, 1782, T. 2. 8° 

 

[156] Laugier, Storia della repubblica di Venezia dalla sua fondazione sino al presente, Venezia 

presso Palese e Storti, 1767. T. XII. Ed. I. 8° 

 

[157] Lorenzi Bartolommeo, Della coltivazione dei monti canti IV, Verona, 1778. 8° 

 

[158] Matteius Io. Petrus, Ignatii Lojolae Vita qui Societatem Iesus fondavit, Romae,1587. 8° 

 

[159] Marcellus Petrus, P. V. De Vitis Principum et gestis Venetorum liber. Huc accesserunt vitae 

illorum principum qui post Marcelli etatem floruerunt, Venetiis, 1554, 8°. 

 

[160] Martini M. Antonio, L’antico e nuovo Testamento tradotto in lingua Italiana 

 e con annotazioni illustrati, Venezia, 1781. T. XXXVI. 8°. / …manca l’XI./ 

 

[161] Memorie ed osservazioni pubblicate dalla Società di agricoltura pratica di Udine raccolte 

nell’anno 1771. / parte I/1772. 8° 

 

[162] Minzoni Onofrio, Rime e Prose, Venezia Stamp. Pepoli, 1794. 8° 

 

[163] Monti Carlo Ant.o., Trattenimento Aritmetico, Vicenza Leoni, 1790. 8° 
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[164] Necker, L’administration des finances de la France, à Lausanne chez Jean Pierre Heubach, 

1785. 8° 

 

[165] Novum Testamentum /grece/, Tiguri in officina Froschoviana, 1547. 8° 

 

[166] Opere burlesche del Berni, del Casa, del Varchi, del Mauro, del Bino, del Molza, del Dolce, 

del Fiorenzuola, In Usecht al Reno, 1760. T.III.  8° 

 

[167] Pagani- Cesa Luigi, L’amore e l’amicizia Poemetti, Padova Stamperia Penada, 1781. 8° 

 

[168] Panegyrici Veteres a Io. Livanio Belga illustrati, Antuerpiae in Officina Palantiniana, 1599. 

8° 

 

[169] Pitcarnius Archibaldus, Opuscula Medica, Venetiis apud Jo. Bapt., Bapt. Recurti, 1716. 8° 

 

[170] Pubblica /la / felicità considerata nei coltivatori di terre proprie, Brescia presso Rizzardi, 

1769. 8° 

 

[171] Raccolta di opuscoli attinenti all’educazione della gioventù, Vicenza  per Antonio Veronese, 

1779. 8° 

 

[172] Ratti Gio. Batta., Trattato della Seminagione dei campi e della coltivazione dei prati, Venezia 

per Gio Batta. Novelli, 1765. 8° 

 

[173] Rayaumouth, Histoire du vieux et du nouveau testament, avec des explications edifiantes, à 

Paris chez Pierre Le Petit 

 

[174] Raynal, Storia filosofica e politica degli stabilimenti e del commercio degli Europei nelle due 

Indie, 1776, T.XVIII. 8° 

 

[175] Rotondi Iosephi Vindicis, Fata ad usus furmularum in iudiciis criminali bus, Ticini Regiii ex 

Tip. R. J. Monaist. S. Salvatoris 

 

[175] Scaligeri Iulii Cesaris poetices libri septem, In Bibliopolio Commeliniano, 1607. 8° 
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[176] Simler Josius, La republique des Suisses comprinse au deux livres contenants le 

gouvernement des Suisses ec. Paris Antoine Chupin, 1577. 8° 

 

[177] Sully Massimilano co. di Bettuna, Memorie, Vicenza nella Stamperia Turra, 1784. T. VIII. 8° 

 

[178] Suzzi Giuseppe, Compendio della giurisprudenza romana e veneta, Venezia presso Nicolò 

Pezzana, 1768. 8° 

 

[179] Tati Remita. Saggi Metrici / Poesie in lingua veneziana. Venezia presso Andrea Rappetti 

1763. 8°. 

 

[180] Teofrasto, Dell’Historia delle piante libri tre; tradotti da Michel Angeli Biondo, Vinegia, 

1549. 8° 

 

[181] Tessin /Conte di/, Lettere scritte al Principe Reale di Svezia, tradotte dallo Svezzese, Berna 

1759. T.VI. 8° 

 

[182] Thomas, Elogi; trad. da Antonio Bessini, Parma, 1772. T.2. 8°. 

 

[183] Thaminissius Philippus. Institutiones philosophie wolfiane, Venetiis apud Benedictum 

Miloccum, 1774. T.2. 8° 

 

[184] Vera misura dei delitti e della retta norma per applicare le pene, 1777. 8° 

 

[185] Wolff Christ., Compendium elementorum Mattheseos universae, Geneve sumpt. Jo. Samuelis 

Cailler, 1773. T. 2. 8° 

 

[186] Wolff. Christ., Cogitationes rationales de viris illustribus humani earumque usu legitimo in 

veritatis cognition, Vicentiae 1776. 8° 

 

[187] Xenophontis Oratoris et Historici Opera quae extant /graece/, Basilee. 8° 

 

[188] Zanon Antonio, Della utilità morale, economica e politica delle accademie di agricoltura, arti 

e commercio, opera postuma, Udine per li Fratelli Gallici, 1775. 8° 
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[189] Zimmerman Gio. Giorgio, Saggio sopra la solitudine, Vicenza, 1788. 8° 

 

Volumi in dodicesimo 

 

[190] Beltrame Gio. Batta., Ristretto della dottrina agraria, In Vicenza nella Stamperia Giusto. 

1790. 8° 

 

[191] Berquin, L’amico dei fanciulli, Vicenza Tip. Turra, 1795. T. III. 12° 

 

[192]Boutrolle, Le parfait Bouvier, à Rouen chez La Veuve Besongnen 1766. 12° 

 

[193] Chanteresme/ di/, Dell’unità della Chiesa ovvero confutazione del nuovo sistema di Juvien,  

Venezia presso Baseggio, 1742. 12° 

 

[194] Ferrerio. P. Vincenzo, La divozione impiegata nell’apparecchio dell’anima per celebrare con 

frutto le feste principali della S.S. Vergine, Venezia presso Tommasini, 1713. T.2. 12° 

 

[195] Helvetius, La felicità, Poema in sei canti, opera postuma, traduzione, Losanna, 1574. 12° 

 

[196] Hieronymi /D./ Epistole selectae et in libros tres distinctae, opera Petri Canisij, Lugduni et 

denuo Neapoli, 1726. 12° 

 

[197] Moissy, Verités philosophiques tirées des Nuits d’Joung, à Paris chez Pillot, 1770. 12° 

 

[198] Passeroni Carlo, Il Cicerone Poema, Venezia nella Stamperia Remondini, 1764. T.IV.12° 

 

[199] Robertson, Storia d’America, Traduzione dall’AC. Ant.o Pillori, Firenze nella Stamperia 

Allegrini, 1778. T. IV. 12° 

 

[200] Rossetti Gio Batta., Descrizione delle pitture, sculture ed architetture di Padova, In Padova 

Stamperia del Seminario, 1765. 12° 

 

[201] Sales /di/ S. Francois, Les Ouvres, à Paris chez Frederic Leonard, 1669. T. IX. 12° 

 

[202] Trattato della Speranza Cristiana, Venezia presso Antonio Bortoli, 1736. 12° 
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7) Catalogo della Libreria di Chiara Sangiovanni Ghellini conservato presso la Biblioteca 

Civica Bertoliana 

 
 
[1] Puffendorf , Introduction a l’Histoire politique Universelle de l’Universe, Amsterdam, 
1743. Tomi 8 in 8° 
 
Pufendorf, Samuel : von - Bruzen de La Martinière, Antoine Augustin 
 Introduction a l'histoire generale et politique de l'univers, ou l'on voit l'origine, les révolutions, 
l'etat present, & les intérêts des souverains; commencé par mr. le baron de Pufendorff, completée, & 
continuée jusqu'a 1743. Par mr. Bruzen de la Martiniere, premier geographe de sa Majesté 
catholique, ... Tome premier [-huitième] 
A Amsterdam : chez Zacharie Chatelain, 1743-1745 
8 v. 
 
Collocazione: da P.3.2.37  a P.3.2.44 
 
[2] Dacier, Ouvres d’Horace, Hamburg, 1733. T. 10 in 8° 
 
Horatius Flaccus, Quintus 
Oeuvres d'Horace en latin et en francois, avec des remarques critiques et historiques. Par monsieur 
Dacier. Tome premier (-dixieme) 
Cinquieme edition, revue, corrigee d'un nombre considerable de fautes & augmentee de notes 
critiques, ... de mrs. Bentlei & Cuningam, & du p. Sanadon 
A Hambourg : de l'imprimerie d'A. Vandenhoeck libraire a Londres, 1733 
10 v. 
 
Collocazione: da C.9.9.17 a C.9.9.26 
 
[3] Metastasio, Opere, Venezia, 1781. T. in 8° 
 
Metastasio, Pietro 
Opere del sig.r abate Pietro Metastasio poeta cesareo 
In Venezia : nella stamperia di Carlo Palese, 1781 
12 v. 
 
Collocazione: da B.9.7.4 a B.9.7.15 
 
[4] Heinneccius, Elementa juris Civilis, Venetiis, 1737. T. 2 in 8° 
 
Heinecke, Johann Gottlieb 
 
Elementa juris civilis secundum ordinem Pandectarum ... adornata a Jo. Gottl. Heineccio 
Venetiis : ex Typographia Balleoniana, 1737 
2 v. 
 
Collocazione: da O.3.1.21 a O.3.1.22     
 
[5] Boccaccio, Il Decamerone, Londra, 1725. T. in 4° 
 
Boccaccio, Giovanni <1313-1375> 
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Il Decameron di messer Giovanni Boccaccio. Del 1527 
(Londra : per Tommaso Edlin, 1725) 
 
Collocazione: B.11.3.7 
                          
[6] Algarotti, Opere, Cremona, 1778. T. 10 in 8° 
 
Algarotti, Francesco <1712-1764> 
Opere del conte Algarotti cavaliere dell'ordine del merito ... Tomo 1.[-10.] 
Cremona : per Lorenzo Manini, 1778-1784 
10 v. 
 
Collocazione: da A.13.1.24 a A.13.1.33 
                          
[7] Lettere sopra l’Inghilterra, Scozia, Irlanda, Firenze, 1790. T 2 in 8° 
 
Angiolini, Luigi 
Lettere sopra l'Inghilterra Scozia e Olanda. Volume 1 [-2] / [Luigi Angelini] 
Firenze : presso Pietro Allegrini, 1790 
2 v. 
 
Collocazione: da F.19.1.20 a F.19.1.21 
 
[8] Pott Jules Henri,  Des elemens ou essai sur la nature de l’air, de l’eau, de la terre, 
Lausanne, 1782. T. 2 in 8° 
 
Pott, Jules Henri 
Des élémens, ou essai sur la nature, les proprietés, less effets e l'utilité de l'air, de l'eau, du feu et de 
la terre. Par Jules Henri Pott, libraire. Tome premier .-second 
A Lausanne : chez Jules Henri Pott & comp. ; Et se vend à Paris : chez Demonville, 1782 
2 v. 
 
Collocazione: da H.13.3.29 a H.13.3.30 
 
[9] Sully, Memorie, Vicenza, 1734. Tomi 8165 
 
Sully, Maximilien de Béthune 
Memorie di Massimiliano di Bettuna duca di Sully ministro d'Enrico 4. tradotte dal francese tomo 
primo \-ottavo! 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1784-1794 
8 v. 
 
Collocazione: da GONZ 21.1.1 1 a GONZ 21.1.4 8 

 
[10] Tissot, Essais sour les maladies des gens du mond a Lausanne, 1770. 
 
Tissot, Samuel Auguste André David 
Essai sur les maladies des gens du monde. Par M. Tissot, D.M. .. 
Seconde édition augmentée 

                                                           
165 Possibile errore di trascrizione nella data da parte di Magrini, in SBN non vi è un’edizione datata 1734. 
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A Lausanne : chez Francois Grasset & Comp. libraires & imprimeurs : et chez les principaux 
libraires des villes de l'Europe, 1770 
 
Collocazione: H.22.4.12 
 
[11] Colpani, Opere, Vicenza, Stamperia Turra, 1784. Tomi 5 
 
Colpani, Giuseppe 
Opere del cavaliere Giuseppe Colpani di Brescia . Tomo 1. [-5] 
Nuova, e compita edizione 
(Vicenza : nella stamperia Turra, 1784-1794) 
5 v. 
 
Collocazione: da GONZ 20.5.1 1 a GONZ 20.5.5 5  
                         da A.9.8.38 a A.9.8.41166 
 
[12] Diderot, Ouvres, Londre,1773. Tomi 5 in 8° 
 
Diderot, Denis 
Collection complette des oeuvres philosophiques, litteraires et dramatiques de m. Diderot. Tome 1. 
[-5.] 
Londres [i.e. Amsterdam], 1773-1782 
5 v. ; 8° 
 
Collocazione: da E.3.5.22 a E.3.5.26  
 
[13] Bertrand, Dictionaire Universelle des Fossiles ecc. a l’Haye, 1763. Tomi 2 Vol. 1 
 
Bertrand, Elie 
Dictionnaire universel des fossiles propres, et des fossiles accidentels, contenant une description des 
terres, des sables, des sels, des soufres, des bitumes, des pierres simples & composées ... Par mr. E. 
Bertrand ... Tome premier (-second) 
A La Haye : chez Pierre Gosse junior et Daniel Pinet, 1763 
 
Collocazione: X.3.4.29 
 
 [14] Auctores de re rustica: Catonis, Terentii, Varonis, Columele, ecc. Florentie apud iunctas, 
1521 
 
Libri de re rustica a Nicolao Angelio uiro consumatissimo nuper maxima diligentia recogniti & 
typis excusi, cum indice & expositione omnium dictionum. Catonis. Varronis. Columellae. Palladij. 
quae aliqua enucleatione indigebant. Additis nuper commentarijs Iunij Pompo. Fortunati in librum 
De cultu hortorum, cum adnotationibus Philippi Beroaldi. M. Catonis lib. 1. M. Terentij Varronis. 
lib. 3. L. Iunij Moderati Columellae. lib. 12. Eiusdem de arboribus Liber separatus ad alijs. Palladij 
lib. 14. De duobus dierum generibus, simulque de umbris & oris, quae apud Palladium 
(Florentiae : per heredes Philippi Iuntae, 1521. Die XXVIII. Mensis Septembris.) 
 
Collocazione: C.3.8.12                  

                                                           
166 Sono presenti due esemplari, gli esemplari con segnatura GONZ 20.5.1 1 a 20.5.5 5 presentano alcune caratteristiche 
uguali ad altri libri visionati: la coperta in carta colla con una cornice impressa e l’etichetta col titolo del libro apposta 
sul dorso. 
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[15] De la felicité pubblique ou considerations sur la sorte des hommes, Amsterdam, 1772. T. 
2 Vol. 1 
 
Chastellux, François-Jean : de 
De la félicité publique ou considérations sur le sort des hommes dans les différentes epoques de 
l'histoire. Tome premier [-second] 
A Amsterdam : chez Marc-Michel Rey, 1772 
2 v.  
 
Collocazione: P.25.1.12 
 
[16] Platonis, Opera morali, Venetiis  apud Hieronimimum Scotum, 1521.167 
 
Plato 
Omnia d. Platonis opera tralatione Marsilij Ficini, & ad Græcum codicem accurata castigatione 
Quæ recenti hac editione nostra multo quàm antea ornatiora, & locupletiora sunt facta, opera, & 
diligentia Iacobi Tapia Aldana: mendis sublatis plurimis, quæ Platonis non minus Germanum 
sensum deuastauerant, quam dilucidationes Marsilij perniciose corruperant. Cum indice plenissimo, 
vt inspicienti patebit 
Venetiis : apud Hieronymum Scotum, 1571 (Venetiis : apud Hieronymum Scotum, 1570) 
 
Collocazione: N.1.8.1 
 
[17] Capitolare del Santo Monte di Pietà di Vicenza 
 
Capitolare del santo Monte di pieta di Vicenza 
In Vicenza : per Giovanni Rossi stampator del santo Monte, 1794 
 
Collocazione: GONZ 4.8.5  
                         
[18] Andres, Origine e progressi d’ogni letteratura, Parma Stamperia reale, 1782. T.7 in 4° 
 
Andrés, Juan <1740-1817> 
Dell'origine, progressi e stato attuale d'ogni letteratura dell'abate d. Giovanni Andres socio della R. 
Accademia di Scienze e Belle Lettere di Mantova 
Parma : dalla Stamperia reale, 1782-1822 
8 v. ; 4º 
 
Collocazione: da F.25.5.1 a F.25.5.8 
                          
[19] Toland, Adeisidaemon, sive Titus Livius a superstitione vindicatus; Hagae – comitis apud 
Thomas Johnson, 1709. 
 
Toland, John <1670-1722> 
Adeisidaemon, sive Titus Livius a superstitione vindicatus. In qua dissertatione probatur, Livium 
historicum in sacris, prodigiis, et ostentis Romanorum enarrandis, haudquaquam fuisse credulum 
aut superstitiosum; ... autore J. Tolando. Annexae sunt eiusdem Origines judaicae ... 
Hagae Comitis : apud Thomam Johnson, 1709 

                                                           
167 L’opera del 1521 non è presente in SBN e  non corrisponde alla data dell’esemplare identificato in Bertoliana, 
potrebbe esserci un errore di trascrizione nella data. 
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Collocazione: H.4.4.1 
 
[20] Stellini, Opera omnia. Tomi 4 Patavii  C I C(Rovescio) I C (rovescio) CCLXXVII 
 
Stellini, Jacopo 
Iacobi Stellini ... Opera omnia. Volumen primum [-quartum] 
Patavii : excudebat Ioannes Baptista Penada, 1778-1779 (Patavii : ex officina Penadaea, 1778-1779) 
4 vol. ; 4º 
 
Collocazione: da N.10.7.4 a N.10.7.7 
                       da N.15.7.5 a N.15.7.8168 
 
[21] Bianchini, La storia universale provata con monumenti, Roma nella Stamperia di 
Antonio De Rossi, 1747. 
 

Bianchini, Francesco <1662-1729> 
La istoria universale provata con monumenti, e figurata con simboli degli antichi, opera di 
monsignor Francesco Bianchini veronese prelato domestico di sua Santità e patrizio romano 
dedicata alla sacra maestà cristianissima di Lodovico 15. re di Francia, e di Navarra &c. da Antonio 
Giuseppe Barbazza pittore e incisore romano 
In Roma : nella stamperia di Antonio De' Rossi, 1747 
 
Collocazione: P.1.10.26 
 
[22] Georgii Antonio, Alphabetum tibetanum, Rome, 1762 tipis Sacre congregationis de 
propaganda fide in 4° 
 
Giorgi, Agostino Antonio <1711-1797> 
Alphabetum Tibetanum missionum apostolicarum commodo editum. Premissa est disquisitio qua de 
vario litterarum ac regionis nomine, gentis origine moribus, superstitione, ac manichaeismo fuse 
disseritur. Beausobrii calumniae in sanctum Augustinum, aliosque ecclesiae Patres refutantur. 
Studio et labore fr. Augustini Antonii Georgii eremitae augustiniani 
Romae : typis Sacrae Congregationis De Propaganda Fide, 1762 
 
Collocazione: D.5.6.31  

  
 [23] Baretti Giuseppe, Dizionario Inglese ed Italiano. London, 1778. T.i 2 in 4° 
 

Baretti, Giuseppe <1719-1789> 
A Dictionary of the english and italian languages. By Joseph Baretti. Improved and augmented with 
above ten thousand words, omitted in the last edition of Altieri. To which is prefixed, an italian and 
english grammar. ... Volume 1. -2 
A new edition 
London : printed for J. Nourse ... etc., 1778 
2 v. 
 
Collocazione: da D.1.4.7 a D.1.4.8  
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[24] Poggius, Historia Florentina a Jo. Battista Recanato illustrata, Venetiis apud Jo. 
Gabrielem  Hertz, 1715. in 4° 
 
Bracciolini, Poggio 
Poggii Historia Florentina nunc primum in lucem edita, notisque, & auctoris vita illustrata ab Jo. 
Baptista Recanato patritio Veneto, academico Florentino 
Venetiis : apud Jo. Gabrielem Hertz, 1715 
 
Collocazione: U.20.5.5 
  U.20.7.2 
 
[25] Atlas de toutes les parties connues de Globe Terrestre dresse pour l’Histoire 
philosophique et Politique des Etablissemens et du Commerce de Europeens dans le deux 
Indes  in 4° 
 
Bonne, Rigobert 
Atlas de toutes les parties connues du globe terrestre : dresse pour l'histoire philosophique et 
politique des etablissemens et du commerce des Europeens dans les deux Indes 
[Geneve : J.L. Pellet, 1780] 

 
Collocazione: F.14.6.33  

         
     [26] Robertson, L’Histoire du Regne de l’empereur Charle Quinte, A Amsterdam, 1771. T.i  
     2 in 4° 
  

Robertson, William <1721-1793> 
L'Histoire du regne de l'empereur Charles-quint, precedee d'un tableau des progres de la societe en 
Europe, depuis la destruction de l'Empire Romain jusqu'au commencement du seizieme siecle. Par 
m. Robertson ... ouurage traduit de l'anglois. Tome premier -second! 
A Amsterdam ; & se trouve a Paris : chez Saillant & Nyon, rue Saint-Jean-de-Beauvais : Pissot, 
quai de Conty : Desaint, rue du Foin-Saint-Jacques : Panckoucke, rue des Poitevins, a l'Hotel de 
Thou, 1771 
2 v. 
 
Collocazione: da P.3.8.10 a P.3.8.11 
 

 [27] Baylli, Histoire de l’Astronomie ancienne, a Paris chez de Burre, 1781.  in 4° 
  

Bailly, Jean-Sylvain <1736-1793> 
Histoire de l'astronomie ancienne, depuis son origine jusq'a l'établissement de l'école d'Alexandrie; 
par m. Bailly .. 
Seconde édition 
A Paris : chez De Bure fils aîné, quai des Augustins, près de la rue Pavée, 1781 
 
Collocazione: F.36.3.19 

 
[28] Puffendorf, De jure nature et gentium cum commentarius Nic. Hertzii Jo. Barbeiracci. 
Tomi e Francofurti et Lipsie, 1744. 

  
Pufendorf, Samuel : von 
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Sam. L. B. A Pufendorf De jure naturæ et gentium libri octo. Cum integris commentariis virorum 
clarissimorum Jo. Nicolai Hertii, atque Joannis Barbeyraci, accedit Eris Scandica. Recensuit & 
animadversionibus illustravit Gottfridus Mascovius. Tomus primus [- secundus] 
Francofurti & Lipsiae : ex officina Knochiana, 1744 (Lipsiae : Litteris Adami Henrici Hollii) 
2 v. 
 
Collocazione: O.10.8.5 a O.10.8.6 
 
[29] Ciceronis M. T., Opera cum delecta commentarium in usum Delfini, Patavii Tipis 
Seminarii, 1753. T. 9 in 4° 
 
Cicero, Marcus Tullius 
M. Tullii Ciceronis Opera, cum delectu commentariorum, in usum serenissimi Delphini. Tomus 
primus [-nonus] 
Patavii : typis Seminarii : apud Joannem Manfrè, 1753  

      9 v. 
 
 Collocazione: da C.7.6.1 a C.7.6.9                   

 
 [30] Grotius, De iure belli ac pacis, 1719. T. 2 in 4° 
 
 Grotius, Hugo       

De jure belli ac pacis libri tres, in quibus jus naturae et gentium, item juris publici praecipua    
explicantur. Cum annotatis auctoris, ex postrema ejus ante obitum cura.  
  

      Collocazione: da  O.10.4.2 a O.10.4.3 
 
 [31] Beccaria Jo. Batta, Elettricismo artificiale, Torino Stamperia Reale, 1772. 

 
Beccaria, Giambatista 
Elettricismo artificiale di Giambatista Beccaria delle scuole pie all'altezza reale del signor duca di 
Chablais 
(In Torino : nella Stamperia reale, 1772 il primo di giugno) 
 

      Collocazione: H.18.5.44 
 

[32] Beccaria Jo. Batta, Dell’ elettricismo artificiale e naturale, Libri 2, Torino, 1753. Tip. 
Campana 
 
Beccaria, Giambatista 
Dell'elettricismo artificiale e naturale libri due di Giambatista Beccaria de' CC. RR. delle Scuole pie 
In Torino : nella stampa di Filippo Antonio Campana, 1753 
 

      Collocazione: H.18.5.50 
 

[33] Cumberland Richard, Traité Philosophique de lois naturelle, Amsterdam Tip. Mortier, 
1744. 
 
Cumberland, Richard <1631-1718> 
Traité philosophique des loix naturelles, ou l'on recherche et l'on établit, par la nature des choses, la 
forme de ces loix, leurs principaux chefs, leur ordre, leur publication & leur obligation: on y refute 
aussi les elémens de la morale & de la politique de Thomas Hobbes. Par le docteur Richard 
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Cumberland, depuis evêque de Peterborough. Traduit du latin par monsieur Barbeyrac ... Avec des 
notes du traducteur qui y a joint celles de la traduction angloise 
A Amsterdam : chez Pierre Mortier, 1744 
 
Collocazione: N.10.7.13 
 
[34] Anson George, Voyage in the year 1740, 1.2.3.4, London Tip. Paul Knapton, 1749. ( In 
Inglese) in 4° 
 
Anson, George 
A voyage round the world, in the years 1740, 1, 2, 3, 4., By George Anson, ... Compiled from his 
papers and materials, by Richard Walter, ... Illustrated with forty-two copper-plates 
The fifth edition 
London : printed for the author : by John and Paul Knapton, in Ludgate-Street, 1749 
 
Collocazione: F.9.8.8 
 
[35] Bertoti Scamozzi, Le fabbriche ed i disegni di Andrea Palladio raccolti ed illustrate. 
Vicenza Tip. Rossi, 1796. T. 5 in 4° 
 
Bertotti Scamozzi, Ottavio <1719-1790> - Palladio, Andrea <1508-1580> 
Le fabbriche e i disegni di Andrea Palladio raccolti ed illustrati da Ottavio Bertotti Scamozzi. Opera 
divisa in quattro tomi con tavole in rame rappresentanti le piante, i prospetti, e gli spaccati. Tomo 
primo [-quarto] 
In Vicenza : per Giovanni Rossi, 1796 
4 v. 
 
Collocazione: da GONZ 3.6.4 1 a GONZ 3.6.7 4    

 
 [36] Stanlejus, Historia Philosophiae, Venetiis 1731, Tip. Coletti. Tomi 3 in 4° 
  

Stanley, Thomas <1625-1678> 
Historia philosophiae vitas, opiniones, resque gestas, et dicta philosophorum sectae cujusvis 
complexa autore Thoma Stanlejo ex Anglico sermone in Latinum translata, emendata, variis 
dissertationibus atque observationibus passim aucta, et tribus tomis digesta. Accessit vita autoris. 
Tomus primus[-tertius] 

 Venetiis : apud Sebastianum Coleti, 1731 
3 v. 
 
Collocazione: N.1.3.1 a N.1.3.3 

 
[37] Ius Municipale Vicentinum cum additione partium ac decreto rum Sacratissimi Domini, 
Vicentiae, 1706 apud Thoman Laregarium, in folio 
 
Vicenza 
Jus municipale Vicentinum cum additione partium, ac decretorum serenissimi dominii, et indice; ac 
repertorio locupletissimo 
Vicentiae : apud Thomam Lauezarium impress. mag. ciuitatis, 1706 
 
Collocazione: GONZ 4.7.18  
                    
[38] Da Vinci Leonardo, Trattato della pittura, Napoli Tip. Riziardo, 1733. 
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 Leonardo da Vinci  
Trattato della pittura di Lionardo da Vinci nuovamente dato in luce, colla vita dell'istesso autore, 
scritta da Rafaelle Du Fresne. Si sono giunti i tre libri della Pittura, ed il trattato della Statua di Leon 
Battista Alberti, colla vita del medesimo 
E di nuovo ristampato, corretto, ed a maggior perfezione condotto 
[Napoli] : in Parigi, appresso Giacomo Langlois, stampatore ordinario del Re cristianissimo, al 
Monte S. Genovefa 1701. Ed in Napoli, nella stamperia di Francesco Ricciardo a spese di Niccola, e 
Vincenzo Rispoli, 1733 
 
Collocazione: G.10.9.9 
 
[39] Plutarchus, Opera que extant omnia Ethica sive Moralia, Francofurti apud Jo. Laurium, 
1605 
 
Plutarchus 
Opera, quæ extant, omnia Plutarchi Chæronei, Ethica siue Moralia complectentia. Interprete 
excellentissimo ac celeberrimo I.C. doctore Hermanno Cruserio, illustrissimi ducis Cliuensis & 
Iuliacensis consiliario. Denuo summa fide ac diligentia recognita, multis in locis emendata, & in 
lucem edita. Cum indice rerum & verborum locupletissimo & fedelissimo 
Francofurti : apud Ioannem Saurium, impensis Rulandiorum, & Nicolai Rothii, 1605 
 
Collocazione: N.10.9.3  
 
[40] Moreri, Le grande Dictionaire historique, a Paris 1747.  (Venise) : T. 8 in foglio 
 
Moréri, Louis <1643-1680> 
Le grand dictionnaire historique, ou le mêlange curieux de l'histoire sacrée et profane; qui contient 
en abregé, les vies et les actions remarquables des patriarches, des juges, des rois des juifs, des 
papes, des saints péres ... & de ceux qui se sont rendus recommendables en toutes sortes de 
professions, par leur science, par leurs ouvrages, ou par quelque action éclatante. L'etablissement et 
le progrés des ordres religieux & militaires, & la vie de leurs fondateurs. Les généalogies de 
plusieurs familles illustres de France & d'autres païs. L'histoire fabuleuse des dieux, & des héros de 
l'antiquité payenne. La description des empires, royaumes, républiques ... avec l'histoire des 
conciles généraux & particuliers, sous le nom des lieux où ils ont été tenus ... Par M.re Louïs 
Moreri, .. 
Dix-neuviéme et derniére edition revuë, corrigée & augmentée très considérablement. Tome 
premier [-huitieme] 
A Paris ; et se vend a Venise : chez François Pitteri, 1743-1749 
8 v. 
 
Collocazione: da P.7.9.1 a P.7.9.8 
              
 [41] Bayle Pierre, Dictionnaire Historique et cretique. sixieme edition, A Baile chez Jean 
Louis Brandemuller, 1741 Tomi 4 
 
Bayle, Pierre <1647-1706> 
Dictionnaire historique et critique, par Mr. Pierre Bayle. Tome premier [-quatrième] 
Sixième édition, revue, corrigée, et augmentée. Avec la vie de l'auteur, par Mr. Des Maizeaux 
A Basle : chez Jean Louis Brandmuller, 1741 
4 v. 
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Collocazione: da V.1.7.7 a V.1.7.10 
 
[42] Zamboni Baldassarre, Memorie intorno alle pubbliche fabbriche più insigni di Brescia, 
In Brescia per Pietro Venceri, 1778. 
 
Zamboni, Baldassarre Camillo <1723-1797> 
Memorie intorno alle pubbliche fabbriche piu insigni della città di Brescia raccolte da Baldassarre 
Zamboni arciprete di Calvisano 
In Brescia : per Pietro Vescovi, 1778 
 
Collocazione: GONZ 6.8.3 
 
[43] Richellet, Dictionaire de la langue Francoise ancienne et moderne, Tomi 3 in foglio 
 
Richelet, César Pierre <1631-1698> 
 
Dictionnaire de la langue Francoise, ancienne et moderne, de Pierre Richelet, nouvelle edition, 
augmentee d'un tres-grand nombre d'articles. Tome premier [-troisieme] 
A Lyon : chez Pierre Bruyset-Ponthus, libraire, grande rue Merciere, a la croix d'or, 1759 (De 
l'imprimerie d'Aime Delaroche, rue Merciere, 1758) 
3 v. 
 
Collocazione: E.1.7.13   
 
[44] Traitè des corps politiques et de leurs Gouvernements, a Leon chez Pierre Duplaien, 
1764. T. 2 in 12 
 
Lavie, Jean Charles : de 
Des corps politiques et de leurs gouvernements. Tome 1. [-2.] 
A Lyon : Chez Pierre Duplain, l'aîné, rue Merciere, 1764 
2 v. 
 
Collocazione: da P.24.2.31 a P.24.2.32 
 
[45] Theorie del loix civiles ou principes fondamentaux de la societé, a Londres 1767, Tomi 2 
in 12° 
 
Linguet, Simon Nicolas Henri <1736-1794> 
Théorie des loix civiles, ou Principes fondamentaux de la société. Tome premier [-second] 
A Londres, 1767 
2 v. 
 
Collocazione: da O.12.2.20 a O.12.2.21 
 
[46] Lusien Oeuvres, Traduction nouvelle par M L’Abbe Massieu, Tomi 6 
 
Lucianus 
Œuvres de Lucien, trauduction nouvelle, par M. l'Abbé Massieu. Tome premier -sixieme! 
A Paris : chez Moutard, imprimeur-libraire de la Reine; de Madame, & de Madame la Comtesse 
d'Artois; rue des Mathurins, Hotel de Cluni, 1781-1787 
6 v. 
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Collocazione: da D.13.1.10 a D.13.1.15  
 
[47] Salustii C., Crispi que extant Patavia, apud Cominum, 1722. 
 
Sallustius Crispus, Gaius 
C. Crispi Sallustii quae exstant ex optimis codd. accuratissime castigata. Accedunt Julius 
Exsuperantius, Porcius Latro et fragmenta historicorum veterum in quibus quid praæstitum nunc 
primum sit & quæ adjuncta bis fuerint, indicat epistola ad lectorem 
Patavii : excudebat Josephus Cominus, 1722 (Patavii : [Giovanni Antonio e Gaetano Volpi] : 
excudebat Josephus Cominus, 1721 VIII. idus Septemb.) 
 
Collocazione: C.12.2.7  
 
[48] L’Ordre naturel et essentiel des societes politique, a Londres chez Jean Hourse, T. 2 in 12 
 
Le_Mercier de La Riviere, Pierre-Paul Francois Joachim Henri 
L'ordre naturel et essentiel des societes politiques. Tome premier [-second] 
A Londres : chez Jean Nourse libraire ; & se trouve a Paris : chez Desaint libraire, rue du Foin Saint 
Jacques, 1767 
2 v. 
 
Collocazione: da P.25.6.27 a P.25.6.28 
 
[49] Philosophie de la nature, ou traité de morale pour l’espece humaine, Londres 1778. Tomi 
4 in 12 
 
Delisle de Sales, Jean Baptiste Claude Isoard 
De la philosophie de la nature, ou traité de morale pour l'espece humaine tiré de la philosophie et 
fondé sur la nature. Tome premier [-sixième] 
Troisième édition, et la seule conforme au manuscrit original 
A Londres, et se trouve dans la plûpart des capitales de l'Europe, 1778 
6 v. 
 
Collocazione: da N.11.1.2 a N.11.7 
                        da N.11.3.15 a  N.11.3.20169 
 
[50] Voltaire, Raccolta compiuta delle Tragedie trasportate in versi italiani da Vani Venezia, 
Tipografia Orlandelli, 1796. Tomi 6 
 
Voltaire 
Raccolta compiuta delle tragedie del sig. di Voltaire trasportate in versi italiani da varj. ... Tomo 
primo [-sesto] 
Terza edizione veneta. Corretta, accresciuta, ed arricchita delle prose relative, ora per la prima volta 
tradotte 
In Venezia : presso Giuseppe Orlandelli : per la dita del fu Francesco di Niccolo Pezzana, 1791 
6 v.  
 
Collocazione: da E.8.5.14 a E.8.5.19 
 

                                                           
169 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 



208 
 

[51] Vattel, Questions de Droit naturel et observations sur la traittè ou Droit de la  Nature de 
M. le Baron de Wolf a Berne, 1762 
 
Vattel, Emer : de <1714-1767> 
Questions de droit naturel, et observations sur le traité du droit de la nature de m. le baron de Wolf 
par M. de Vattel 
A Berne : chez la societé typographique, 1762 
 
Collocazione: O.11.1.28 
 
[52] Fontaine ( de La), Fables choisies mises en vers, Amsterdam, 1773. 
 
Fables choisies, mises en vers par monsieur de la Fontaine, avec la vie d'Esope 
Nouvelle edition 
Augmentee de petites notes pour en faciliter l'intelligence 
 
Collocazione: E.3.8.36  
 
[53] Les Caracteres de Theophraste traduits du Grec, avec les caracteres ou les onoeurs  de se 
siècle, Paris, 1696 
 
La_Bruyère, Jean : de 
Les caracteres de Theophraste traduits du grec, avec les caracteres ou les moeurs de ce siècle 
Neuvième édition revuë, corrigée & augmentée 
A Paris : chez Estienne Michallet, premier imprimeur du Roy, ruë saint Jacques, à l'image saint 
Paul, 1696 
 
Collocazione: N.11.3.9  
 
[54] Chambre ( de la), Les caracteres des passions, Paris, 1663 Tomi 5 
 
Cureau de La Chambre, Marin 
Les characteres des passions par le sr De La Chambre, conseiller du roy en ses conseils, & premier 
medecin ordinaire de sa maieste. Volume 1 [-5] 
A Paris : chez Iacques D'Allin, rue Saint Iacques, au coin de la rue de la parcheminerie, a l'image 
Saint Estienne, 1663 
5 v. 
 
Collocazione: da N.10.8.31 a N.10.8.35 
 
[55] Suite des caracteres de Theophraste, Paris, 1700. 
 
La_Bruyère, Jean : de 
Suite des caracteres de Theophraste et des moeurs de ce siècle 
A Paris : chez la veuve d'Etienne Michalet, rue S. Jacques, à l'image S. Paul, 1700 
 
Collocazione: E.10.1.4  
 
[56] Boileau, Despreaux oeuvres a ovreux, Tomi 2, 1784. in 16° 
 
Boileau, Nicolas <1636-1711> 
Oeuvres de m. Boileau Despréaux. Premiere [-seconde] partie 
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A Evreux : chez Ancele, libraire, Carrefour S. Thomas, 1784 
2 v. 
 
Collocazione:  da E.2.4.29 1 a E.2.4.30 2  
 
[57] Rousseau, La nouvelle Heloise, Geneve, 1782. Tomi 4 in 16° 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[58] Voltaire, Romans et contes, Londres, 1781. tomi 4. 
 
Voltaire 
Romans et contes de Voltaire. Tome premier [-quatrieme] 
A Londres, 1781 
4 v. 
 
Collocazione: da E.6.8.24 a E.6.8.27  
 
[59] Fontaine ( de la), Contes et nouvelles, Haye, 1778. T. 2 
 
Contes et nouvelles en vers par M. de La Fontaine 
La Haye : chez Gosse junior, 1778 
2 v. 
 
Collocazione: da E.3.8.39 a E.3.8.40 
  
[60] Saint Real (l’Abbè), Conjuration des Espagnols contre Venise in 1618, Paris, 1781 in 12° 
 
Saint-Real, Cesar : Vichard, abbe de 
Conjuration des Espagnols contre Venise, en 1618. Par M. l'Abbé de Saint-Réal 
A Paris : de l'imprimerie de Monsieur, 1781 
 
Collocazione: U.14.2.6 
 
[61] Principii della legislazione universale, traduzione dal francese, Siena, 1777.  T. IV 
 
{Principj della legislazione universale opera tradotta dal francese nel linguaggio italiano. Tomo 1. [-
4.]} 1 
Parigi : presso la vedova ; si vendono in Siena : da Vincenzo Pazzini Carli e Figli, e Luigi, e 
Benedetto Bindi, 1777 
4 v. 
 
Collocazione: da O.12.1.3 a O.12.1.6 
 
[62] Montesquieu, L’esprit des loi, a Geneve, 1749. Tom. III 
 
Montesquieu, Charles-Louis de Secondat, baron de la Brède et de 
De l'esprit des loix. Ou Du rapport que les loix doivent avoir avec la constitution de chaque 
gouvernement, les moeurs, le climat, la religion, le commerce, &c. ... Tome premier [-troisieme] 
Nouvelle edition. Revüe & corrigée, avec des changemens considérables donnés par l'auteur 
A Geneve : chez Barrillot & fils, 1749 
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3 v. 
 
Collocazione: da N.12.8.44 a N.12.8.46 
 
[63] L’an deux mille quatre cente quarante. Rêve s’il en fût jamais, a Londres, 1772. 
 
Mercier, Louis Sébastien 
L'an deux mille quatre cent quarante. Rêve s'il en fût jamais 
A Londres, 1772 
 
Collocazione: E.9.7.21  
 
[64] Cary Johns, Storia del commercio della Gran Brettagna, Napoli, 1757. Tomo III 
 
Cary, John <m. 1720? > 
Storia del commercio della Gran Brettagna scritta da John Cary mercatante di Bristol, tradotta in 
nostra volgar lingua da Pietro Genovesi giureconsulto napoletano. Con un Ragionamento sul 
commercio in universale, e alcune annotazioni riguardanti l'economia del nostro regno. Di Antonio 
Genovesi 
In Napoli : per Benedetto Gessari, 1757 
3 v. 
 
Collocazione: da P.32.7.4 a P.32.7.6 
 
[65] Alighieri Dante, La Commedia, col comento del Venturi, Venezia, 1751. Tomo 3 
 
Alighieri, Dante 
La Commedia di Dante Alighieri tratta da quella, che pubblicarono gli accademici della Crusca 
l'anno 1595. Col comento del m. r. p. Pomepo Venturi ... Divisa in tre tomi 
In Venezia : presso Giambattista Pasquali, 1751 
3 v. 
 
Collocazione: da A.1.3.13 a A.1.3.15  
 
[66] Thümmingii, Institutiones philosophiae, Volpiani, tomi 2  vol.1. Halae Magdeburcicae, 
1762. 
 
Thümmig, Ludwig Philipp <1697-1728> 
Institutiones philosophiae Wolffianae, in usus academicos adornatae opera Ludov. Phil. Thummigii 
... Tomus prior (-posterior) 
Editio nova prioribus longe emendatior 
Halae Magdeburcicae : prostant in officina Rengeriana, 1762 
2 v. 
 
Collocazione: N.4.5.15 
 
[67] Remarque sur les advantages et le disavantages de la France e et de la Gran Bretagne par 
rapport au Commerce a Dresda, 1754. Tom I 
 
Nickolls, John <fl. 1754> 
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Remarques sur les avantages et les desavantages de la France et de la Gr. Bretagne, par rapport au 
commerce, & aux autres sources de la puissance des etats. Traduction de l'anglois du chevalier John 
Nickolls 
A Dresde, 1754  
 
Collocazione: P.32.7.7 
 
[68] Bonnet, Recherches philosophiques sur les preuves du Christianisme, a Geneve, 1770. 
 
Bonnet, Charles <1720-1793> 
Recherches philosophiques sur les preuves du christianisme 
Nouvelle édition, où l'on trouvera quelques additions, & des notes ... Per C. Bonnet 
A Geneve : chez Claude Philibert et Barth. Chirol, 1770 
 
Collocazione: N.12.8.4 
 
[69] Heinneccius, Elementa juris naturae et gentium, Halae, 1749. 
 
Heinecke, Johann Gottlieb 
Io. Gottl. Heineccii ... Elementa iuris naturae et gentium, commoda auditoribus methodo adornata 
Editio III 
Halae : impensis Orphanotrophei, 1749 
 
Collocazione: O.12.2.18 
 
[70] Justinus cum notis variorum, Amstelodami, 1669. 
 
Iustinus, Marcus Iunianus 
Justinus cum notis selectissimis variorum, Berneggeri, Bongarsy, Vossy, Thysy etc 
Editio accuratissima accurante S.D.M.C 
Amstelodami : apud Ludovicum et Danielem Elzevirios, 1669 
 
Collocazione: C.10.1.11  
 
[71] Lucrezio Caro, Della natura delle cose, Libri 6, Londra, 1717. 
 
Lucretius Carus, Titus 
Di Tito Lucrezio Caro Della natura delle cose libri sei. Tradotti da Alessandro Marchetti lettore di 
filosofia e mattematiche nell'Universita' di Pisa et accademico della Crusca 
Prima edizione 
Londra : per Giovanni Pickard, 1717 
2 v. 
 
Collocazione:  da C.10.4.11 a C.10.4.12  
 
[72] T. Lucreti Cari, De rerum natura; libri sex cum notis Tom Greech, Londini, 1754. 
 
Lucretius Carus, Titus 
T. Lucretii Cari De rerum natura libros sex, interpretatione et notis illustavit Thomas Creech, 
Collegii omnium animarum socius 
Editio altera, priori multo emendatior 
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Londini : e typographaeo Mariae Mattews, sumptibus T. Child; B. Tooke; H. Clements; W. 
Churchill; F. Gyles, & J. Browne, 1717 
 
Collocazione: C.10.3.23  
 
[73] Hawkesworth, Relation des Voyages par ordre interpris del maesté Britannique, a 
Lausanne, Tom IV, 1774. 
 
Hawkesworth, John <1715?-1773> - Cook, James <1728-1779> 
Relation des voyages entrepris par ordre de sa majeste britannique, pour faire des decouvertes dans 
l'hemisphere meridional, et successivement executes par le commodore Byron, le capitaine Carteret, 
le capitaine Wallis & le capitaine Cook ... redigee d'apres les iournaux tenus par les differens 
commandans, & les papiers de M. Banks. Par J. Hawkesworth ... Traduite de l'anglais. Tome 
premier [-quatrieme] 
A Lausanne et a Neuchatel : aux depens de la Societe Typographique, 1774 
4 v. 
 
Collocazione: da F.10.3.9 a F.10.3.12 
 
[74] Sheffiel ( lord), Memoires de Gibbon T. II  
 
Gibbon, Edward 
Mémoires de Gibbon. Suivis de quelques ouvrages posthumes et de quelques lettres du même 
auteur. Recueillis et publiés par Lord Sheffield, traduits de l'anglais. Tome 1. [-2.] 
A Paris : chez le Directeur de la Décade philosophique, rue Thérèse, Butte des Moulins, an Ve. de 
la République [i.e. 1796-1797] 
2 v. 
 
Collocazione: V.12.2.10             
 
[75] Baconis, De verulamio Novum organum scientiarum, Venetiis, 1775. 
 
Bacon, Francis <1561-1626> 
Francisci Baconis de Verulamio summi Angliae Cancellarii, Novum organum scientiarum 
Venetiis : apud Franciscum ex Nicolao Pezzana, 1775 
 
Collocazione: N.4.3.23 
 
[76] Barthelemi, Voyage du jeune anacharsis en Grece, a Herve,  1789. Tom. V 
 
Barthélemy, Jean Jacques <1716-1795> 
Voyage du jeune Anacharsis en Grece, dans le milieu du quatrieme siecle avant l'ere vulgaire. Tome 
premier [-cinquieme] 
A Herve : De l'imprimerie du Journal general de l'Europe, 1789 
5 v. 
 
Collocazione:  da F.10.7.8 a F.10.7.12 
                        da F.13.3.17 a F.13.3.21170 

                                                           
170 Sono presenti due esemplari, gli esemplari con segnatura F.10.7.8 a 10.7.12 presentano alcune caratteristiche uguali 
ad altri libri visionati: la coperta in carta colla con una cornice impressa e l’etichetta col titolo del libro apposta sul 
dorso. 
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[77] Polybii, Historiarum libri qui supersunt interprete Isaaco Casaubono, Amstelodami, 
1670. Tom III 
 
Polybius 
Polybiou tou Lykorta Megalopolitou IstoriŌn ta sozomena. Polybii Lycortæ F. Megalopolitani 
Historiarum libri qui supersunt, interprete Isaaco Casaubono. Iacobus Gronovius recensuit, ac 
utriusque Casauboni, Ful. Ursini, Henr. Valesii, Iac. Palmerii & suas notas adjecit. Accedit Aineis 
Taktikon te kai poliorkētikon hypomnēna, ... Aeneae, vetustissimi Tactici, Commentarius de 
toleranda obsidione. Cum interpretatione ac notis Isaaci Casauboni 
Amstelodami : ex officinâ Johannis Janssonii à Wæsberge, & Johannis van Someren, 1670 
3 v. 
 
Collocazione: da D.1.7.1 a D.1.7.3   
 
[78] Principii di architettura civile, Finale, 1781 Tom III in 4° 
 
Milizia, Francesco <1725-1798> 
Principj di architettura civile 
Finale : nella stamperia di Jacopo de' Rossi, 1781 
3 v. 
 
Collocazione: da G.10.4.2 a G.10.4.4 
 
[79] Milizia Francesco, Memorie degli architetti antichi e moderni, Parma, Stamperia R., 
1781, Tomi 2 
 
Milizia, Francesco <1725-1798> 
Memorie degli architetti antichi e moderni Francesco Milizia 
Terza edizione accresciuta e corretta dallo stesso autore 
 Parma : dalla stamperia Reale, 1781 
2 v. 
 
Collocazione: da G.9.2.22 a G.9.2.23    
 
[80] Mengs, Raffaello Opere, Bassano, 1783. T. 2 
 
Mengs, Anton Raphael <1728-1779> 
Opere di Antonio Raffaello Mengs primo pittore della maesta' del re cattolico Carlo 3. pubblicate 
dal cav. d. Giuseppe Niccola D'Azara, e dallo stesso rivedute ed aumentate in questa edizione 
 In Bassano : a spese Remondini di Venezia, 1783 
2 v. 
 
Collocazione: da G.8.6.7 1 a G.8.6 2  
 
[81] Spalanzani, Dissertazioni di fisica animale e vegetabile, Modena, 1780. T. II vol I in 8° 
 
Spallanzani, Lazzaro 
Dissertazioni di fisica animale, e vegetabile dell'abate Spallanzani ... Aggiuntevi due lettere relative 
ad esse dissertazioni dal celebre signor Bonnet di Ginevra scritte all'autore. Tomo 1. [-2] 
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In Modena : presso la Societa' tipografica, 1780 
 
Collocazione: X.22.4.12 
 
[82] Politique naturelle ou discors sur le vrais principes du Gouvernement, Londres, 1773. 
Tom 2 vol. I 
 
Holbach, Paul Henri : Dietrich, baron d' 
La politique naturelle, ou Discours sur les vrais principes du gouvernement. Par un ancien Magistrat 
... Tome premier[-second] 
Londres [i.e. Amsterdam : Marc Michel Rey], 1773 
2 v. 
 
Collocazione: P.25.5.32 
 
[83] Carli Gian Rinaldo, Le opere, Milano, 1784. Tom. 18 in 8° 
 
Carli, Gian Rinaldo 
Delle opere del signor commendatore don Gianrinaldo conte Carli... Tomo 1. [-19.] 
Milano : nell'Imperial Monistero di S. Ambrogio Maggiore, 1784-1794 
19 v. 
 
Collocazione: da Z.12.2.1 a Z.12.2.18 
 
[84] Arteaga Stefano, Rivoluzioni del Teatro musicale Italiano, Venezia, 1785. Stamp. Palese. 
Tom. III in 8° 
 
Arteaga, Esteban : de 
Le rivoluzioni del teatro musicale italiano dalla sua origine fino al presente opera di Stefano 
Arteaga socio dell'Accademia delle Scienze, Arti, e Belle lettere di Padova 
Seconda edizione accresciuta, variata, e corretta dall'autore 
In Venezia : nella stamperia di Carlo Palese, 1785 
3 v. 
 
Collocazione: da FF 2.1.28 a FF 2.1.29 
 
[85] Bailly, Lettres sur l’Atlantide de Platon, Paris, 1779. 
 
Bailly, Jean-Sylvain <1736-1793> 
Lettres sur l'Atlantide de Platon et sur l'ancienne histoire de l'asie. Pour servir de suite aux lettres 
sur l'origine des sciences, addressees a M. de Voltaire par M. Bailly 
A Londres : chez M. Elmmesly ; A Paris : chez les Freres Debure, Quai des Augustins, 1779 
 
Collocazione: H.4.4.20 
 
[86] Bailly, Lettres sur l’origine des sciences et sur celle des peuples de l’Asie, A Paris, 1777 
 
Bailly, Jean-Sylvain <1736-1793> 
Lettres sur l'origine des sciences, et sur celle des peuples de l'Asie, adressées à m. de Voltaire par 
m. Bailly, et précédées de quelques lettres de m. de Voltaire à l'Auteur 
A Londres : chez m. Elmesly ; et a Paris : chez les freres Debure, quai des Augustins, 1777 
 



215 
 

Collocazione: H.4.4.21 
 
[87] Lettres sur  l’Italie in 1785, a Rome, 1788 Tom. II in 8° 
 
Dupaty, Charles Marguerite Jean Baptiste Mercier 
Lettres sur l'Italie en 1785. Tome premier [-deuxieme] 
A Rome ; et se trouve a Paris : chez De Senne, Libraire de Monseigneur comte d'Artois, au Palais 
Royal ; De Senne, libraire au Luxembourg, 1788 
2 v. 
 
Collocazione: da F.18.3.16 a F.18.3.17 
 
[88] Filangieri Gaetano, La scienza della legislazione, Venezia, 1782. Tom. VIII 
 
Filangieri, Gaetano <1752-1788> 
La scienza della legislazione del cavalier Gaetano Filangieri ... Tomo 1. [-8.] 
Edizione prima veneta diligentemente corretta e ripurgata 
In Venezia : appresso Giovanni Vitto in calle lunga a S. Maria Formosa, 1782-1791 
8 v. 
 
Collocazione:  da O.4.3.8 a  O.4.3.10  
                        da O.11.3.21 a O.11.3.28171 
 
[89] Locke Giovanni, Saggio filosofico compendiato dal D. Winne, T. IV 
 
Wynne, John 
Saggio filosofico di Gio. Locke su l'umano intelletto compendiato dal D.r Winne tradotto, e 
commentato da Francesco Soave C.R.S. ... Tomo primo [-terzo] 
Terza edizione veneta 
Venezia : nella stamperia Baglioni, 1794 
3 v. 
 
Collocazione: da N.9.2.7 a N.9.2.9 
  
[90] Melanges de litterature d’Histoire et de Philosophie Tom.V in 8° 
 
Voltaire 
4: Melanges de litterature, d'histoire et de philosophie 
1757-1761 
 
Collocazione: E.7.3.13 
 
[91] Marmontel, Contes Moraux, A Amsterdam, Tom. IV V. 2 
 
Marmontel, Jean-Francois 
Contes moraux par M. Marmontel de l'Academie Francoise. Tome premier (-quatrieme) 
Nouvelle edition augmentee 
Amsterdam : chez Beswiler, 1767 
4 v. 

                                                           
171 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Collocazione: da E.4.3.22 a E.4.3.23  
 
[92] Duhamel De Monceau, Elements d’agriculture a Paris, 1763. T. II in 8° 
 
Duhamel du Monceau, Henri Louis 
Elements d'agriculture, par m. Duhamel du Monceau, de l'Académie royale des sciences; de la 
Société royale de Londres; des academies de Palerme ... Avec figures en taille-douce. Tome premier 
[-second] 
a Paris : chez H. L. Guerin & L. F. Delatour rue S. Jacques, a S. Thomas d'Aquin, 1763 
2 v. 
 
Collocazione: Y.1.1.14-15  
 
[93] Origine  progres et decadence de l’Idolatrie, a Paris, 1757. 
 
Mehegan, Guillaume Alexandre : de 
Origine, progrès et décadence de l'idolatrie 
A Paris : chez Paul-Denys Brocas, rue S. Jacques, au Chef S. Jean, 1757 
 
Collocazione: H.4.6.28 
 
[94] Wallerius, De l’origine du monde et de la terre en particulier,  a Varsovie, 1780. 
 
Wallerius, Johan Gottschalk <1709-1785> 
De l'origine du monde et de la terre en particulier; ouvrage dans lequel l'auteur developpe ses 
principes de chimie et de mineralogie, et donne, en quelque maniere, un abrege de tous ses 
ouvrages: par M. Wallerius ... Traduit par M. J.B.D. ... 
A Varsovie, et se trouve, a Paris : chez J. Fr. Bastien, 1780 
 
Collocazione: X.22.3.5 
      
[95] Thomson, The Seasons ( le stagioni), London, 1766. in 12°        
 
Thomson, James <1700-1748> 
1: The seasons. By James Thomson 
London : printed for A. Millar in the Strand, 1766 
 
Collocazione: E.15.8.17  
 
[96] Marmontel, Belisaire, A Amsterdam, 1767 in 8 
 
Marmontel, Jean-Francois 
Belisaire. Par m. Marmontel, de l'Academie Francoise 
A Amsterdam : chez E. van Harrevelt, 1767 
 
Collocazione: E.4.3.24  
 
[97] Locke, Du gouvernement civil., A Amsterdam, 1755 in 8°   
 
Locke, John <1632-1704> 
Du gouvernement civil, par mr. Locke. Traduit de l'anglois 
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Cinquieme edition éxactement revûë & corrigée sur la 5. edition de Londres & augmentée de 
quelques notes par L.C.R.D.M.A.D.P 
A Amsterdam : chez J. Schreuder & Pierre Mortier le Jeune, 1755 
 
Collocazione: P.24.4.23                       
 
[98] Inquisizione e sua storia generale e particolare di Toscana, Firenze, 1782. in 12° 
 
Rastrelli, Modesto 
Fatti attenenti all'Inquisizione e sua istoria generale e particolare di Toscana 
Firenze : per Anton Giuseppe Pagani, e comp., 1783 
 
Collocazione: U.20.1.5 
 
[99] Robertson, Histoire d’Ecosse sous les regnes de Marie Stuart et de Jacques VI, a Londres  
1772. T. II in 12° 
 
Robertson, William <1721-1793> 
Histoire d'Ecosse, sous les regnes de Marie Stuart, et de Jacques 6. jusqu'à l'avénement de ce prince 
à la couronne d'Angleterre; avec un abrégé de l'histoire d'Ecosse, dans les temps qui ont précédé ces 
époques ... par M. Guillaume Robertson ... traduite de l'anglois. Tome premier [-quatrieme] 
Nouvelle édition, revue, corrigée & augmentée par le traducteur, d'un Appendice contenant un 
grand nombre de pieces originales qui n'avoient point encore été publiées en François 
A Londres [i.e. Maastricht], 1772 
4 v. 
 
Collocazione: da U.8.3.11 a U.8.3.13 
  
[100] Stern, Voyage sentimental, A Paris, 1769. T. 4 
 
Sterne, Laurence 
Voyage sentimental, par m. Stern, sous le nom d'Yorick, traduit de l'anglois par m. Frenais. 
Premier[-seconde] partie 
Se vend a Amsterdam : chez Marc-Michel Rey ; et a Paris : chez Gauguery, libraire, rue des 
Mathurins, au roi de Dannemarck, 1769 
2 v. 
 
Collocazione: da D.3.4.19 a  D.3.4.20 
 
[101 A Paramo Louis, Le manuel des inquisiteurs a l’usage des inquisitions d’Epagne et de 
Portugal, A Lisbonne, 1762. 
 
Eymerich, Nicolás 
Le manuel des inquisiteurs, a l'usage des Inquisitions d'Espagne & de Portugal. Ou Abregè de 
l'ouvrage intitulé: Directorium inquisitorum, composé vers 1358 par Nicolas Eymeric; grand 
inquisiteur dans le royaume d'Arragon. On y a joint une courte histoire de l'etablissement de 
l'Inquisition dans le royaume de Portugal, tirée du latin de Louis à Paramo 
A Lisbonne, 1762 
 
Collocazione: T.20.6.7 
 
[102] Stern, Lettres a ses amis, a l’Haye, 1789. in 12° 
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Sterne, Laurence 
Lettres de Sterne a ses amis. Traduites sur les originaux nouvellement publies a Londres 
A La Haye [s. n.!, 1789. 
 
Collocazione: D.3.4.22  
 
[103] Squitinio, Della libertà Veneta, Mirandola, 1619. in 8° 
 
Squitinio della liberta veneta. Nel quale si adducono anche le raggioni dell'Impero Romano sopra la 
città & signoria di Venetia 
Stampato in Mirandola : appresso Giouanni Bennincasa, 1619 
 
Collocazione: U.13.1.6  
                        U.15.4.12172  
 
[104] Mehegan, Tableau de l’histoire moderne, A Paris, 1772. Tom. 3  
 
Mehegan, Guillaume Alexandre : de 
Tableau de l'histoire moderne, depuis la chute de l'Empire d'Occident jusqu'a la paix de Westphalie, 
par M. le Chevalier de Mehegan. Tome 1 [-3] 
Nouvelle edition corrigee & augmentee 
A Paris : chez Saillant, rue S. Jean de Beauvais : chez Desaint, rue du Foin S. Jacque, 1772 
3 v. 
 
Collocazione: da P.4.3.7 a P.4.3.9 
 
[105] Home Francis, Les principes de l’agricoltura et de la vegetation, A Amsterdam, 1761. 
 
Home, Francis 
Les principes de l'agriculture et de la végétation. Ouvrage traduit de l'anglois de Mr. Francois Home 
... auquel on a joint deux Memoires nouveaux sur la maniere de preserver le froment de la 
corruption & de le conserver 
A Amsterdam : aux depens de la Compagnie, 1761 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[106] Rochefoucault ( de la),  Reflections ou sentences et maximes morales, A Lausanne, 1760. 
in 8° 
 
La_Rochefoucauld, François : de <1613-1680> 
Reflexions, ou sentences et maximes morales de monsieur de La Rochefoucault 
Nouvelle edition, qui renferme de plus, les Maximes de madame la marquise de Sablé; les Pensées 
diverses de mr. L.D. & les Maximes chretiennes de Monsieur 
A Lausanne : chez Marc-Mich. Bousquet & Comp., 1760 
 
Collocazione: N.12.1.2 
 
[107] De Saint Pierre, Etudes de la nature, A Paris, 1791. Tom. 5 in 12° 

                                                           
172 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Bernardin de Saint-Pierre, Henri 
Etudes de la nature, par Jacques-Bernardin-Henri de Saint-Pierre ... Tome premier [-cinquième] 
Quatrième èdition, revue, corrigée et augmentée 
A Paris : de l'imprimerie de Monsieur. Chez P. F. Didot le jeune, quai des Augustins, n°. 22. Née de 
la Rochelle, rue du Hurepoix, n°. 13. De Senne, au Palais-roal, arcades nos. 1 et 2, 1791-1792 
5 v. 
 
Collocazione: da N.15.8.20 a N.15.8.25 
 
[108] Fontenelle, Noveaux dialogues des morts, a la Hage, 1724. in 8° 
 
Fontenelle, Bernard : de 
Nouveaux dialogues des morts. Par Mr. de Fontenelle de l'Academie Francoise 
Nouvelle edition augmentée 
A La Haye : chez Pierre Gosse, 1724 
 
Collocazione: N.12.8.15 
 
[109]  Raynal, Historique Philosophique et poliitique des etablissemens  et du commerce des 
Europeens dans le deux index, A Geneve, 1780. Tom. 5 in 8° 
 
Raynal, Guillaume-Thomas 
Histoire philosophique et politique des etablissemens et du commerce des europeens dans les deux 
Indes par Guillaume-Thomas Raynal. Tome premier [-dixieme] 
A Geneve : chez Jean-Leonard Pellet, imprimeur de la Ville & de l'Academie, 1780 
10 v. 
 
Collocazione: da P.32.5.14 a P.32.5.23 
 
[110] Cavallo Tiberio, Trattato completo dell’Elettricità teorico-pratica, Firenze, 1779 in 8° 
 
Cavallo, Tiberio 
Trattato completo d'elettricità teorica e pratica con sperimenti originali del signore Tiberio Cavallo 
tradotto in italiano dall'originale inglese con addizioni e cangiamenti fatti dall'autore 
Firenze : per Gaetano Cambiagi stamp. granducale, 1779 
 
Collocazione: X.18.1.31 
 
[111] Cesarotti Melchior, Resie di Osian figlio di Tingal antico poeta celtico, Padova tip. 
Comino, 1763. in 8° T. II 
 
Macpherson, James 
Poesie di Ossian figlio di Fingal, antico poeta celtico, ultimamente scoperte e tradotte in prosa 
inglese da Jacopo Macpherson, e da quella trasportate in verso italiano dall'ab. Melchior Cesarotti 
con varie annotazioni de' due traduttori. Tomo 1 [-2] 
In Padova : appresso Giuseppe Comino, 1763 (In Padova : appresso Giuseppe Comino, 1763) 
2 v. 
 
Collocazione: da D.3.6.32 a D.3.6.33  
 
[112] Johson Samuel, A dictionary of English Language, 1778. Tomo 2 in 8° 
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Johnson, Samuel <1709-1784> 
A dictionary of the english language: in wich the words are deduced from their originals, explained 
in their different meanings, and authorized by the names of the writers in whose works they are 
found. Abstracted from the folio edition by the Samuel Johnson .. 
The sixth edition, corrected by the author 
London : printed for W. Strahan, J. F. and C. Rivington, J. Hinton, L. Davies, W. Owen, T. 
Lowendes, T. Calson, S. Crowder, T. Longman, B. Law, T. Becket, E. and C. Dilly, J. Dodsley, W. 
Nicoll, G. Robinson, T. Cadell, J. Knox, J. Robson, W. Goldsmith, J. Ridley, T. Evans, J. Bew, J. 
Murray, W. Stuart, and Fielding & Walker, 1778 
2 v. 
 
Collocazione: da D.1.2.4 a D.1.2.5  
 
[113] De Lolme, Constitution de l’Angleterre, A Amsterdam, 1774.  in 8° 
 
Lolme, Jean-Louis : de 
Constitution de l'Angleterre 
Nouvelle edition, revue et corrigée par l'auteur 
A Amsterdam : chez E. van Harrevelt, 1774 
 
Collocazione: H.30.1.46 
 
[114] De Montalte, Les provinciales ou lettres scrittes a un Provincial de ses amis traduits en 
Latin en Spagnole et en Italien, A  Cologne, 1684. 
 
Pascal, Blaise 
Les provinciales ou lettres escrittes par Louis de Montalte, a un provincial de ses amis & aux rr. pp. 
Jesuites, sur la morale & la politique de ces peres: traduites en Latin par Guillaume Wendrock, 
theologien de Saltzbourg. En Espagnol par le sr. Gratien Cordero, de Burgos. Et en Italien par le sr. 
Cosimo Brunetti, gentil-homme Florentin 
A Cologne [i.e. Amsterdam] : chez Balthasar Winfelt, 1684 
 
Collocazione: V.23.1.12  
 
[115] Fond (de La), Precis historique et experiment del Phenomenes elettriques, A Paris, 1781 
 
Sigaud de La Fond, Joseph Aignan 
Précis historique et expérimental des phénoménes électriques, depuis l'origine de cette découverte 
jusqu'a ce jour; par m. Sigaud de La Fond   
A Paris : rue et hotel Serpente [Gaspard Joseph Cuchet], 1781 ([Parigi] : de l'imprimerie de 
Demonville, rue Christine) 
 
Collocazione: X.18.2.42 
 
[116] Tortosa Giuseppe, Instituzioni di medicina Forense, Vicenza, 1801. Tom. 2 in 8° 
 
Tortosa, Giuseppe 
Istituzioni di medicina forense di Giuseppe Tortosa M.F. Volume primo \-secondo 
Vicenza : nella stamperia Vendramini Mosca, a spese dell'autore, 1801 
2 v. 
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Collocazione: da GONZ 6.4.48 1 a GONZ 6.4.49 2 
                          
[117] Bougainville, Voyage autour du monde en 1766, 1767, 1768, 1769, A Neuchatel, Tom. III     
Vol. 1   
 
Bougainville, Louis Antoine : de 
Voyage autour du monde, par la fregate du roi La Boudeuse, et la flute l'Etoile, en 1766, 1767, 1768 
& 1769. Nouvelle edition augmentee. Premiere [-seconde] partie / [De Bougainville] 
A Neuchatel : de l'imprimerie de la Societe typographique, 1772 
2 v. 
 
Collocazione: F.12.7.11  
 
[118] Telliamed ou entretiens d’une philosophe indien avec un missionarie Francais sur la 
diminution de la Mer la formation de la Terre, l’origine de l’Homme ecc., A Amsterdam 1748. 
Tom. 2 in 8° 
 
Maillet, Benoit : de 
Telliamed, ou Entretiens d'un philosophe indien avec un missionnaire francais sur la diminution de 
la mer, la formation de la terre, l'origin de l'homme, etc., mis en ordre sur les Memoires de feu M. 
de Maille par J.A.G 3 ast!. Tome premier °-second! 
A Amsterdam : chez l'Honore & Fils, libraires, 1748 
2 v. 
 
Collocazione: da X.5.2.36 a X.5.2.37 
 
[119] Mercier, Mon Bonnet de nouit, A Neuchatel, 1784. 
 
Mercier, Louis Sébastien 
Mon bonnet de nuit. Par M. Mercier. Tome premier [-4.] - A Neuchatel : de l'imprimerie de la 
Société typographique : [poi] a Lausanne : chez Jean Pierre Heubach et comp. , 1784-1785. - 4 v. ; 
8 
2 v. 
 
Collocazione: da E.9.7.15 a E.9.7.16  
 
[120] Millot, Elemens d’histoire generale, A Neuchatel, 1775. Tom. 9 in 8° 
 
Millot, Claude François Xavier 
Elemens d'histoire generale. Premiere partie [-seconde]. Histoire ancienne [-moderne]. Par m. l'abbé 
Millot ... Edition augmentee. Tome premier [- neuvieme] 
A Neuchatel : de l'impremirie de la Societe Typographique, 1775 
9 v. 
 
Collocazione: da P.2.3.18 a P.2.3.26 
 
[121] Wolrd, Travels into several Remote nations, London, 1726. Tom. 2 
 
Swift, Jonathan 
Travels into several Remote Nations of the World. In four partes. By Lemuel Gulliver, first a 
Surgeon, and then a Captain of several Ships. Vol. 1. [-2.] 
London : printed for Benj. Motte, at the Middle Temple-Gate in Fleet-street, 1726 
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2 v. 
 
Collocazione: da F.10.1.3 a  F.10.1.4  
 
[122]  Mahon ( Milord), Principes d’Elettricité contenant plusieurs Theoremes appreyes 
pardes experientes nouvelles, A London, 1781 in 8° 
 
Stanhope, Charles Stanhope <conte> 
Principes d'électricité, contenant plusieurs théorêmes appuyés par des expériences nouvelles, avec 
une analyse des avantages supérieurs des conducteurs élevés et pointus ... par Milord Mahon, de la 
Société Royale de Londres. Ouvrage traduit de l'anglois, par Mr. l'abbé N... de la même Société  
A Londres : et se trouve a Bruxelles, chez Emmanuel Flon, imprimeur-libraire près de la Monnaie, 
1781 
 
Collocazione: X.18.1.30 
 
[123] Bonnet, Considerations sur les corps organizes, Tom. 2, A Amsterdam, 1762 in 8° 
 
Bonnet, Charles <1720-1793> 
Considerations sur les corps organises : ou l'on traite de leur origine, de leur developpement, de leur 
reproduction, ou l'on a rassemble en abrege tout ce que l'histoire naturelle offre de plus certain de 
plus interessant sur ce sujet / par C. Bonnet 
A Amsterdam : Chez Marc-Michel Rey, 1762 
2 v. 
 
Collocazione: da X.22.3.19 a X.22.3.20 
 
[124] Velo Gio Batta, Poemetti e versi, Vicenza, Stamperia Turra 
 
Poemetti e versi di Giambatista Velo 
Vicenza : dalla stamperia Mosca, 1790 
 
Collocazione: GONZ 1.4.3 
 
[125] Gori Gandellini Giovanni, Notizie istoriche degli Intagliatori, Siena, 1771. T. 3 in 8° 
 
Gori Gandellini, Giovanni 
Notizie istoriche degl'intagliatori opera di Gio. Gori Gandellini sanese tomo 1. [-3.] 
Siena : presso Vincenzo Pazzini Carli e figlj, 1771 
3 v. 
 
Collocazione: da G.26.1.16 a G.26.1.18     
 
[126] Gemero, Opere tradotte da Elisabetta Caminer Turra, Vicenza, 1781. Tom. III in 8° 
 
Gessner, Salomon <1730-1788> - Diderot, Denis 
Le opere del signor Salomone Gesnero tradotte dalla signora Elisabetta Caminer Turra con le due 
novelle morali del signor D. Vol. 1. [-3.] 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1781 
3 v. 
 
Collocazione: da GONZ 5.5.21 1 a GONZ 5.5.23 3    
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[127] Tornieri Lorenzo, Le caccie, Poemetti, Vicenza, 1816 in 8° 
 
Tornieri, Lorenzo 
Le caccie di Lorenzo Tornieri vicentino. Poemetti quattro 
Seconda edizione riveduta e corretta dall'autore        
Vicenza : tipografia Parise a spese dell'editore, 1816 
 
Collocazione: GONZ 4.5.19  
 
[128] Regolamento generale del processo civile per gli stati austriaci in Italia, Venezia, 1803. 
 
Lombardo-Veneto 
Regolamento generale del processo civile per gli Stati austriaci in Italia 
Venezia : per li Pinelli zio, e nipote stampatori regj : si vende anche nelli negozj da libri in Venezia 
delli signori Giustino Pasquali quondam Mario all'insegna del Nuovo Pegaso e Gio: Antonio Curti 
quondam Vito all'insegna della Nuova Sorte; ambidue nella Merceria di San Giuliano; e nelli 
principali negozj da libri della terra ferma Austro-Veneta, 1803 
 
Collocazione: Q.5.1.19 
 
[129] Carli Gian Rinaldo, Della diseguaglianza fisica morale civile fra gli Uomini, Padova nel 
Seminario, 1792. 
 
Carli, Gian Rinaldo 
Della diseguaglianza fisica morale civile fra gli uomini ossia ragionamento sopra l'opera di 
Rousseau Discours sur l'origine & les fondamens de l'inégalité parmi les hommes letto alla Real 
accademia di Padova nel giovedì 15 marzo 1792. Del sig. commendatore conte don Gianrinaldo 
Carli consiglier intimo attuale di stato di S.M.R.A. 
Venezia : impresso nel Seminario di Padoua, 1792 
 
Collocazione: P.38.7.1 
 
[130] Rosselli Gio. Bettin, Rime prose di alcuni  cinofili Vicentini e di altri illustri Italiani,  
Venezia, 1826.  in 8° 
 
Rime e prose di alcuni cinofili vicentini e di altri illustri italiani 
Venezia : dalla tipografia di Alvisopoli, 1826 
 
Collocazione: GONZ 18.5.16 
 
[131] Rucellai, Rosmunda tragedia; ristampata con notizie letterarie ed annotazioni di Gio 
Povoleri Vicentino, Londra, 1779 
 
Rucellai, Giovanni <1475-1525> 
Rosmunda tragedia di messer Giovanni Rucellai patrizio fiorentino 
Ristampata con notizie letterarie ed annotazioni di Giovanni Povoleri vicentino 
Londra : da' torchi di Moore in Drury-Lane, presso l'editore, no. 55 Harley-Street Cavendish-Square 
... [etc.], 1779 
 
Collocazione:  GONZ 9.10.20 
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[132] Systeme Social on Principes naturels de la morale et de la Politique, par l’auteur du 
systeme de la nature, Londres, 1773. Tomi 3 Vol. 1 in 8° 
 
Holbach, Paul Henri : Dietrich, baron d' 
Systême social. Ou Principes naturels de la morale et de la politique. Avec un examen de l'influence 
du gouvernement sur les moeurs. Par l'auteur du Systeme de la Nature ... Tome premier [-troisieme] 
Londres [i.e. Amsterdam], 1773 
3 v. 
 
Collocazione: P.38.9.46 
 
[133] Lorenzoni Antonio, Instituzioni del diritto civile privato per la Provincia vicentina, 
Vicenza, 1785. Tomo III in 8° 
 
Lorenzoni, Antonio <1755-1840> 
Instituzioni del diritto civile privato per la provincia vicentina opera del dott. Antonio Lorenzoni. 
Tomo 1. [-2.] 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1785-1786 
3 v. 
 
Collocazione: da GONZ 7.4.39 1 a GONZ 7.4.41   
 
[134] Demosthenis, Orationes atque epistole que ad nostram aetatem pervenement Basilei per 
Jo .Oporinum, in 8° Tom. IV 
 
Demosthenes 
Demosthenis & Aeschinis Orationes atque Epistolae, quae ad nostram aetatem peruenerunt, omnes: 
partim recens conuersae, partim diligenter recognitae: ... per Hieronymum Vuolfium Oetingensem. 
Distinctionem operis, orationum catalogum, proxima post alteram praefationem pagella indicabit. 
Adiectus est locuples rerum ac uerborum toto opere memorabilium index 
Basileae : per Ioannem Oporinum 
1553-1554 
4 v. 
 
Collocazione: da D.10.5.6 1 a D.10.5.9 4  
 
[135] Code Frederic ou corps de droit pour les etage de sa sourgesté le roi de Prusse, 1751 in 
8° Tom. III in 8° 
 
Prussia <Regno 1701-1871> 
Code Fréderic; ou corps de droit, pour les états de sa majesté le roi de Prusse: fondé sur la raison, & 
sur les constitutions du pays; dans le quel le roi a disposé le droit romain dans un ordre naturel ... 
traduit de l'allemand par A.A. de C. conseiller privé du roi 
1751-1755 
3 v. 
 
Collocazione: da Q.5.3.25 a Q.5.3.27  
 
[136] Puffendorf, De officio hominis et civis libri duo cum Barbeyranii (?) notis ecc., 
Francofurti et Lipsie, 1753 in 8° 
 
Pufendorf, Samuel : von 
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Samuelis Pufendorfii De officio hominis et civis secundum legem naturalem libri duo, cum Ioannis 
Barbeyracii notis et examine censurae leibnitianae in calce operis subiunctae. Ex Gallico in Latinum 
sermonem transtulit Sebastianus Masson 
Francofurti et Lipsiae : impensis Her. Lud. Broenneri, 1753 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[137] Coccejus Samuel, Novum sistema justitie, naturalis et Romane. Halae. in 8° 
 
Cocceji, Samuel : von <1679-1755> 
Samuelis L. B. de Cocceji ... Novum systema iustitiæ naturalis et romanæ, in quo præmisso 
principio generali omnia iustitiæ naturalis præcepta complectente 1. iura dei in homines 
demonstrantur 2. iura hominum inter se iuxta tria iuri romani obiecta exponuntur simulque 
vniuersum ius romanum in artem redigitur 
Halæ : in Officina orphanotrophei libraria 
1748-1750 
 
Collocazione: O.11.1.11  
 
[138] Instruction donneé par Catherine II Imperatrice et legislatrice des toutes les Russies 
pour former le nouveau code civil, A Losanna, 1769. 
 
Russia 
Instruction donnée par Catherine 2. impératrice et législatrice de toutes les Russies, a la commission 
établie par cette souveraine, pour travailler à la rédaction d'un nouveau code de loix ... traduite en 
françois 
Nouvelle édition, augmentée 
A Lausanne : chez François Grasset & Comp., 1769 
 
Collocazione: Q.5.3.23 
 
[139] Essai sur l’histoire de droit naturelle, a Londres, 1757. Tomi 2 in 8° 
 
Hubner, Martin <1723-1795> 
Essai sur l'histoire du droit naturel; premiere partie [-seconde.] 
A Londres, 1757-1758 
2 v. 
 
Collocazione: da O.11.1.13 a O.11.1.14 
 
[140] Watson, Histoire du regne de Filippo II roi d’Espagne, Amsterdam, 1777. T. 4 in  8° 
 
Watson, Robert 
Histoire du regne de Philippe 2., roi d'Espagne. Par m. Watson ... Ouvrage traduit de l'Anglois. 
Tome premier [-quatrieme] 
A Amsterdam : chez D.J. Changuion ; a Rotterdam : chez Bennet & Hake, 1777 
4 v. 
 
Collocazione: da V.7.2.23 a V.7.2.26 
 
[141] Le Monde son origine et nos antiquité, A Londres, 1751. 
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Bernard, Jean Frederic <m. 1752> 
Le monde, son origine, et son antiquité. Premiere [-seconde! partie 
A Londres [i.e. Parigi : Briasson], 1751 
2 v. 
 
Collocazione: X.4.1.17 
 
[142] Theorie de l’impot 1760. in 8° 
 
Mirabeau, Victor : de Riqueti, marquis de <1715-1789> 
Théorie de l'impot 
1760 
 
Collocazione: P.34.7.33                                 
 
[143] Vattel, Le droit des gens ou principes de la loi naturelle, A Londres, 1758. Tomo III in 8° 
 
Vattel, Emer : de <1714-1767> 
Le droit des gens, ou principes de la loi naturelle, appliqués à la conduite & aux affaires des nations 
& des souverains. Par m. De Vattel ... Tome 1. (-3.) 
A Londres, 1758 
3 v. 
 
Collocazione: da O.11.1.21 a O.11.1.23  
 
[144] Hobbes Tom, Elementa philosophica de jure, Amsterdami, 1760. in 8° 
 
Hobbes, Thomas 
Elementa philosophica de cive Auctore Thom. Hobbes Malmesburiensi 
Editio nova accuratior 
Lausannæ : apud Franciscum Grasset, 1760173 
 
Collocazione: N.4.4.14              
 
[145] Swift Jonathan, Le Conte de Tonneau contenant  tout ce que les arts et les sciences  ont  
de plus sublime et de plus mysterieux, a Lausanne, Tomi 3 in 8° 
 
Swift, Jonathan 
Le conte du Tonneau, contenant tout ce que les arts et les sciences ont de plus sublime & de plus 
mysterieux; avec plusieurs autres pieces tres curieuses. Par Jonathan Swift... Traduit de l'anglois. 
Tome premier (-troisieme) 
Nouvelle edition, ornee de figures en taille douce, & augmentee d'un troisieme volume 
A Lausanne & a Geneve : chez Marc-Mich. Bousquet & comp., 1742 
3 v. 
 
Collocazione: da E.15.8.11 a E.15.8.13  
 
[146] Thomas, Ouvres diverses, Tomi 3 in 8°, a Lyon, 1770. 
 

                                                           
173 Il luogo di edizione trascritto da Magrini è presumibilmente un errore, da verifica in OPAC e a catalogo cartaceo 
infatti il luogo di edizione è Losanna. 
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Thomas, Antoine Léonard 
Ouvres diverses 
Lyon: Périsse frères 
1771 
3 v. 
 
Collocazione: da E.9.8.27 a E.9.8.29 
 
[147] Chubb, Noveau essais sur la bonté de Dieu, la libertè de l’homme et l’origine du mal, 
Amsterdam, 1732. 
 
Chubb, Thomas 
Nouveaux essais sur la bonte de dieu, la liberte de l'homme, et l'origine du mal, traduits de l'anglois 
de mr. Chubb 
A Amsterdam : chez Francois Changuion, 1732 
 
Collocazione: N.10.8.10 
 
[148] La Table del Abelles ou les Tripus devenus, honnetes gens  Tomi 4 V. 2 
 
Mandeville, Bernard 
La fable des abeilles, ou les fripons devenus honnetes gens. Avec le commentaire, où l'on prouve 
que les vices des particuliers tendent à l'avantage du public. Traduit de l'anglois sur la sixième 
edition. Tome premier [-quatrieme] / [Mr. Mandeville] 
A Londres [i.e. Amsterdam] : aux depens de la Compagnie, 1740 
4 v. 
 
Collocazione: da P.24.8.4 a P.24.8.5 
 
[149] Traductione entere de Petrone suivant le noveau manuscript trouvé a Belegrado 1688 
avec les remarques, Cologna, 1698. Tomi 2 in 4° 
 
Petronius Arbiter 
Traduction entiere de Petrone suivant le nouveau manuscrit trouvé à Bellegrade en 1688. Avec les 
Remarques. Premier tome [-second] 
A Cologne : chez Pierre Groth, 1698 
2 v. 
 
Collocazione: C.11.2.24  
 
[150] Considerations sur les causes de la grandeur des romains et de leur decadence, a Paris, 
1750. 
 
Montesquieu, Charles-Louis de Secondat, baron de la Brède et de 
Considerations sur les causes de la grandeur des romains, et de leur decadence 
A Paris : rue S. Jacques, chez David l'ainé, libraire à la plume d'Or, 1750 
 
Collocazione: U.8.1.10 
 
[151] Bossuet, Discorso sopra la storia universale, Venezia, 1715. 
 
Bossuet, Jacques Bénigne 
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Discorso sopra la storia universale, per dilucidare la continuazion della religione e le mutazioni 
degl'imperj, ... sino all'imperio di Carlo Magno. Di monsignore Jacopo Benigno Bossuet ... 
Trasportato dalla lingua francese nell'italiana da Selvaggio Canturani 
Venezia : presso Paolo Baglioni, 1715 
 
Collocazione: P.4.3.10 
 
[152] Abbadie Jacques, L’art de se connaitre  soy-meme ou la recherche  des sources de la 
morale Tomi 2 Vol.1  
 
Abbadie, Jacques 
L'art de se connoitre soy-meme, ou La recherche des sources de la morale. Par Jacques Abbadie. 
Tome premier [-second] 
1715 
2 v. 
 
Collocazione: da N.12.3.28 1 a N.12.3.28 2 
 
[153] Voltaire, Oeuvres completes, de l’imprimerie de la societé letteraire – tipographique, 
1785 Tomi 70 in 8° 
 
Voltaire 
Oeuvres completes de Voltaire Basle : de l'imprimerie de Jean-Jaques Tourneisen, avec des 
caracteres de G. Haas, 1784-1790 
71 v. 
 
Collocazione: da E.7.1.1 a E.7.3.10            
 
[154] Helvetius, Oeuvres completes, A Londres, 1776. Tom. 4  
 
Helvetius, Claude-Adrien <1715-1771> 
Oeuvres complettes de M. Helvetius. Tome premier [-quatrieme] 
A Londres [i.e. Liegi], 1776 
4 v. 
 
Collocazione: da N.9.2.36 a N.9.2.39 
 
[155] Lettres philosophiques et politiques sur l’Histoire de l’Angleterre de puis sou origine 
jus ‘a nos Jours, A Paris, 1786. T. 2 
 
Goldsmith, Oliver 
Lettres philosophiques et politiques sur l'histoire de l'Angleterre. Depuis son origine jusqu'à nos 
jours. Traduites de l'Anglois. Tome premier <-second> 
A Londres ; et se trouve a Paris : chez Regnault, libraire, rue S. Jaques, vis-à-vis la rue du Plãtre, 
1786 
2 v. 
 
Collocazione: da P.13.4.10 a P.13.4.11                     
                         
[156] Parmentier, Recherches sur les vegetaux nourissans, a Paris, 1781. 
 
Parmentier, Antoine Augustin 
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Recherches sur les végétaux nourrissans, qui, dans le temps de disette, peuvent remplacer les 
alimens ordinaires. Avec de nouvelles observations sur la culture de pommes de terre. Par M. 
Parmentier  
A Paris : de l'imprimerie royale, 1781 
 
Collocazione: Y.5.6.36 
 
[157] La vie de Voltaire, 1787. in 8° 
 
Duvernet, Theophile Imarigeon 
La vie de Voltaire / par M 
A Geneve : s.n., 1787 
 
Collocazione: V.11.4.14 
 
[158] Voltaire, Memoires ecrits par lui meme, a Geneve, 1784. 
 
Voltaire 
Mémoires de M. de Voltaire, écrits par lui-même 
A Geneve, 1784 
 
Collocazione: E.7.8.19  
 
[159] Rousseau Emile, Ou De l’education, a Lion, 1793. Tomi 4 in 8° 
 
Rousseau, Jean Jacques 
Emile, ou De l'education. Par J.J. Rousseau, citoyen de Geneve. Tome premier [-quatrieme] 
A Lyon : chez J.S. Grabit, imprimeur-libraire, 1793 
4 v. 
 
Collocazione: da N.16.2.13 a N.16.2.16 
 
[160] Machiavelli, Ouvres Vol. 9 
 
Machiavelli, Niccolò 
Oeuvres de Machiavel. Tome premier (-sixieme). Nouvelle edition. Augmentée de l'Anti-
Machiavel, & autres Pieces 
A La Haie : aux depens de la compagnie, 1743 
6 v. 
 
Collocazione: da A.14.9.1 1 a A.14.9.3 3       
 
[161] Hume, Oeuvres. Vol. 7 Amsterdam, 1761.174 
 
Voltaire 
Collection complete des oeuvres de monsieur de Voltaire ... Tome premier seconde partie 
Amsterdam : aux depens de la Compagnie, 1764 
 
Collocazione: N.4.4.8-11 
 

                                                           
174 Probabilmente errore di scrittura nella datazione, la data dell’opera è 1764. 
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[162] Bellemont Adelina, The woman of quality or History of lady, London, 1786, T. 2 
 
The woman of quality; or history of lady Adelinda Bellemont, in a series of letters. In two volumes 
London : printed for William Lane, Leadenhall-Street, 1786 
2 v. 
 
Collocazione: da D.1.7.8 a D.1.7.9  
 
[163] Free thoughts on religion, the church and national happiness, London, 1729. 
 
Mandeville, Bernard 
Free thoughts on religion, the church and national happiness. By B. M. - The second edition. 
Revised, corrected and enlarged, with many additions of the author 
London : printed for Jonh [!] Brotherton, at the Bible in Cornhill, 1729 
 
Collocazione: T.1.6.22 
 
[164] Hawkesworth John, Almorand and hamet an oriental tale, Mentz, 1785. 
 
Hawkesworth, John <1715?-1773> 
Almoran and hamet. An oriental tale by John Hawkesworth, L.L.D 
Mentz : printed for J.F. Schiller, 1785 
 
Collocazione: E.15.6.18  
 
[165] Evelina or the history of young lady’s entrance into the world, Dresden, 1788. T. 3 in 8° 
 
Burney, Frances 
Evelina, or the history of a young lady's entrance into the world. By Miss Burney. Vol. 1 [-3] 
Dresden : printed for C. and F. Walther, 1788 
3 v. 
 
Collocazione: da E.15.5.11 a E.15.5.13  
 
[166] Rambler, London, 1763. Tom. 4 in 8° 
 
Johnson, Samuel <1709-1784> 
The Rambler. In four volumes. Volume the first [-fourth.] 
The sixth edition 
London : printed for A. Millar, in the Strand; J. Rivington; J. Newbery; R. Baldwin; S. Crowder and 
Co. T. Caslon; B. Law and Co. and B. Collins, 1763 
4 v. 
 
Collocazione: da E.15.7.23 a E.15.7.26 
 
[167] Praise of folly, London, 1722. 
 
Erasmus, Desiderius 
Wit against wisdom: or, The praise of folly. Made English from the latin of Erasmus. By an eminent 
hand. Adorn'd with great variety of sculptures, design'd by the celebrated Hans Holbeine 
London : printed for John Wilford, at the Three Golden Flower-de-Luces, in Little-Britain, 1722 
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Collocazione: N.15.1.10 
 
[168] The Spectator, London, 1713. Tomi 7 in 8° 
 
Addison, Joseph <1672-1719> 
The spectator. Vol. 1 [-8] 
The second edition 
London : printed for S. Buckley, at the Dolphin in Little-Britain; and J. Tonson, at Shakespear's 
Head over-against Catherine-Street in the strand, 1713 
8 v. 
 
Collocazione: da E.15.4.6 a E.15.4.7  
 
[169]  Pope Alexander, The Works, London, 1764. Tomi 6 in 8° 
 
Pope, Alexander 
The works of Alexander Pope, esq. In six volumes complete. With his last corrections, additions, 
and improvements; together with all his notes, as they were delivered to the editor a little before his 
death: printed verbatim from the octavo edition of mr. Warburton 
London : printed for A. Millar, ... [etc.], 1764 
6 v. 
 
Collocazione: da D.2.6.23 a D.2.6.28 
 
[170] Albina, A Novel in a series of letters in two volumes, London, 1786. Tomi 2 
 
Albina, a novel. In a series of letters, in two volumes 
London : printed for William Lane, Leadenhall Street, 1786 
2 v. 
 
Collocazione: da D.1.7.12 a D.1.7.13 
 
[171] Discourse of Free-Thinking, London, 1713. 
 
Collins, Anthony <1676-1729> 
A discourse of free-thinking, occasion'd by the rise and growth of a sect call'd free-thinkers 
London, 1713 
 
Collocazione: T.1.11.22 
 
[172] Les Devoirs, Milan, 1780 in 8° 
 
Mirabeau, Victor : de Riqueti, marquis de <1715-1789> 
Les devoirs 
(Milan : au Monastere Imperial de St. Ambroise, 1780) 
 
Collocazione: N.10.5.33 
 
[173] Gibbon, Histoire de la decadence et de la chute de l’Empire Romain, A Paris, 1777. 
Tomi 18 
 
Gibbon, Edward 
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Histoire de la decadence et de la chute de l'Empire romain; traduite de l'anglois de m. Gibbon, par 
m. Leclerc de Septchenes ... Tome premier [-troisieme] 
A Paris : chez les Freres Debure, libraires : Moutard, libraire de la Reine, Quai des Augustins, 1777 
3 v. 
 
Collocazione: da U.7.6.1 a U.7.6.3 
 
[174] Condillac ( l’Abbé), Ouvres, A Paris, 1777. T. 3 in 8° 
 
Condillac, Étienne : Bonnot de <1714-1780> 
Oeuvres de M. l'abbé de Condillac, de l'Académie Françoise, & de celles de Berlin, .. 
Troisieme edition, revue & augmentée 
A Paris : chez les Libraires associés, 1777-1778 
3 v. 
 
Collocazione: da N.4.5.28 a N.4.5.30 
 
[175] Grimaldi Francesco Antonio, Riflessioni sopra l’ineguaglianza tra gli uomini, Napoli, 
1779. Tomi III in 8° 
 
Grimaldi, Francescantonio <1741-1784> 
Riflessioni sopra l'ineguaglianza tra gli uomini di Francescantonio Grimaldi. Parte 1. [-3.] 
In Napoli: presso Vincenzo Mazzola-Vocola impressore di Sua Maestà, 1779-1780 
3 v. 
 
Collocazione:  da P.38.9.3 a P.38.9.5 vol. 1/3  
 
[176] Necher, De l’administration des finances de la France, 1784. Tomi  III in 8° 
 
Necker, Jacques <1732-1804> 
De l'administration des finances de la France. Par m. Necker. Tome 1. [-3] 
1784 
3 v. 
 
Collocazione: da P.35.2.22 a P.35.2.24 
 
[177] Senebier Jean, Recherches sur l’influence de la Lumiere solaire pour metamorphe per 
l’air fixe en air pur par la vegetation, A Geneve, 1783. Tomi I in 8°  
 
Senebier, Jean 
Recherches sur l'influence de la lumiere solaire pour métamorphoser l'air fixe en air pur par la 
végétation. Avec des experiences & des considerations propres à faire connoitre la nature des 
substances aeriformes. Par Jean Senebier 
A Geneve : chez Barthelemi Chirol, libraire, 1783 ([Ginevra] : de l'imprimerie de Bonnant, 1783) 
 
Collocazione: X.7.6.3 
 
[178] Senebier, Recherches analytiques sur la nature de l’air inflamable, A Geneve, 1784. 
 
Senebier, Jean 
Recherches analytiques sur la nature de l'air inflammable, par Jean Senebier, Ministre du Saint-
Evangile. 
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A Geneve : chez Barthelemi Chirol, Libraire, 1784 (A Genève : de l'imprimerie de Bonnant) 
 
Collocazione: X.13.3.26 
 
[179] Bertholon ( m. l’Abbé), De l’electricité du corps humain dans l’etait de santé et de 
maladie, A Paris, 1786. Tomi 2 
 
Bertholon, Pierre 
De l'electricite du corps humain dans l'etat de sante et de maladie; ouvrage couronne par l'academie 
de Lyon; dans lequel on traite de l'electricite de l'atmosphere, de son influence & de ses effets sur 
l'economie animale, des vertus medicales de l'electricite, des decouvertes modernes & des 
differentes methodes d'electrisation; avec un grand nombre d figures, en taille-douce. Par M. l'abbe 
Bertholon, professeur de physique ... Tome premier [-second] 
A Paris : chez Croulbois, rue des Mathurins et a Lyon, chez Bernuset, rue Merciere, 1786 
2 v. 
 
Collocazione: X.18.2.43-48 
 
[180] Bertholon, De l’electricité des Meteores, A Lion, 1787. Tomi 2 in 8° 
 
Bertholon, Pierre 
De l'electricite des meteores. Ouvrege dans lequel on traite de l'Electricite naturelle en general, & 
des meteores en particulier; contenant l'exposition & l'explication des principaux phenomenes qui 
ont rapport a la meteorologie electrique ... Par M. l'Abbe Bertholon ... Tome premier [-second] 
2 v. 
 
Collocazione: da X.18.2.44 a X.18.2.45 
 
[181] Bertholon, De l’elettricité des vegetaux, A Lion, 1783 
 
Bertholon, Pierre 
De l'electricite des vegetaux. Ouvrage dans lequel on traite de l'electricite de l'atmosphere sur les 
plantes, de ses effets sur l'economie des vegetaux, de leurs vertus medico & nutritivo-electriques, & 
principalement des moyens de pratique de l'appliquer utilement a l'agriculture, avec l'invention d'un 
electro-vegetometre. Avec figures en taille-douce. Par m. l'abbe Bertholon, de S. Lazare ... 
A Lyon : chez Bernuset, rue Merciere, 1783 
 
Collocazione: X.18.2.43 
 
[182] Smit, Recherches sur la nature et les causes de la Richesse des nations, A Paris, 1794. 
Tomi 4 in 8° 
 
Smith, Adam <1723-1790> 
Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations, traduites de l'anglois de m. Smith, 
sur la quatrieme edition, par m. Roucher; et suivies d'un volume de notes, par m. le marquis de 
Condorcet, de l'academie francoise, et secretaire perpetuel de l'Academie des Sciences. Tome 
premier [quatrieme] 
A Paris : chez Buisson, libraire, rue Haute-Feuille, hotel de Coetlosquet, No 20, 1790-1791 
4 v. 
 
Collocazione: da P.35.2.25 a P.35.2.28            
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[183] Grimaldi Francesco Antonio, La vita di Diogene Cinico 
 
Grimaldi, Francescantonio <1741-1784> 
La vita di Diogene Cinico scritta da Francescantonio Grimaldi 
In Napoli : nella stamperia di Vincenzo Mazzola-Vocola, 1777 
 
Collocazione: V.9.3.16 
 
 [184] Domat, Les loix civiles dans leur ordre naturel. Le droit public et legume delectus, A 
Paris, 1735. Tomi 2 Vol.1 in foglio 
 
Domat, Jean <1625-1696> 
Les loix civiles dans leur ordre naturel; le Droit public, et Legum delectus. Par m. Domat, avocat du 
Roi ... Tome premier <- second> 
Nouvelle edition, revue, corrigee, & augmentee des troisieme & quatrieme livres du Droit publique, 
par m. de Hericourt ... Des notes de feu m. de Bouchevret ... sur le Legum delectus. De celles de 
mm. Berroyer & Chevalier ... & du Supplement aux Loix civiles, de m. de Jouy 
A Paris : chez Nyon aine, libraire, rue Hautefeuille, 1777 
2 v. 
 
Collocazione: RN 15 m 18 e RN 15 m 19175 
 
[185] Le Rodeur, Traduit de Anglois (du Rambler), A Mastric Tom. 4 in 12° 1786 
 
Johnson, Samuel <1709-1784> 
Le rodeur. Traduit de l'anglois (du Rambler.) Tome premier (-quatrieme) 
A Maestricht : chez J. E. Dufour & Phil. Roux, imprimeurs-librairesw, associes, 1786 
4 v. 
 
Collocazione: da E.15.7.19 a E.15.7.22  
 
[186] Xenophontis, Philosophi que extant opera, Francofurti, 1595 in 8° 
 
Xenophon 
Xenophontis ... quae extant opera in duos tomos diuisa a Ioanne Leunclavio tertia cura in latinum 
sermonem conuersa nouaque adpendice recens aucta 
Francofurti : apud Andreae Wecheli haeredes : Claudium Marnium et Ioann. Aubrium, 1595 
 
Collocazione: D.14.4.23 
 
[187] Ferguson Adam, Histoire des progres et de la chute de la Republic Romaine, A Paris 
1784.  Tomi 3 in 8° 
 
Ferguson, Adam 
Histoire des progrès et de la chûte de la république romaine. Par Adam Ferguson, professeur de 
philosophie morale à l'Université d'Edimbourg. Ouvrage orné de cartes & traduit de l'anglois. Tome 
premier [-septième] 
A Paris : chez Nyon l'aîné, libraire, rue du Jardinet, quartier Saint André-des-Arcs, 1784-1791 : de 
l'imprimerie de P. G. Simon & N. H. Nyon, imprimeurs du Parlement, 1784-1788) ([Parigi]) 

                                                           
175 L’esemplare proveniente dalla Collezione Ghellini è presumibilmente andato disperso, questo proviene dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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3 v. 
 
Collocazione: da U.8.3.8 a U.8.3.10 
 
[188] Grotius Hugo, De veritate religionis cristiane, Verone, 1729 in 8° 
 
Grotius, Hugo 
De veritate religionis christianae / Hugo Grotius - Editio novissima omnibus ante actis emendatior 
Veronae : apud Jacobum Vallarsium, 1729 
 
Collocazione: T.1.8.27 
 
[189] Canones et decreta sacrosanti concilii Tridentini, Venetiis, 1586. 
 
Concilio di Trento <1545-1563> 
Canones, et decreta sacrosancti oecumenici, et generalis Concilij Tridentini. Sub Paulo 3. Iulio 3. et 
Pio 4. pontificibus max. Cum citationibus ex vtroque Testamento ... collectis, & ... ampliatis. Ab 
Horatio Lutio Calliensi, ... Additis hac postrema editione Pij 4. & Pij 5. pontificum max. bullis, 
triplicique indice, ... Iterum diligentissme edita, aucta & a multis mendis ... expurgata. Cum indice 
librorum prohibitorum, a deputatione ipsius Concilij confecto 
Venetiis : ex officina Stellae Francisci Ziletti, 1586 
 
Collocazione: T.13.1.11  
 
[190] Biblia sacra vulgatae editionis, 1682, Venetiis Tomi 6 in 12° 
 
Biblia Sacravulgatae editionis 
Venetiis : sumptibus Jacobi Bertani, 1702176 
 
Collocazione: da M.1.4.7 a M.1.4.12 
 
[191] Fenelon, Les avantures de Telemaque, Paris, 1735. 
 
Fénelon, François : de#Salignac de La Mothe <1651-1715> 
Les avantures de Telemaque, fils d'Ulysse. Composees par feu messire, Francois de Salignac, De la 
Motte Fenelon .. 
Nouvelle edition, cy-devant revue & corrigee sur le manuscrit original de l'auteur, a present 
augmentee d'un table genealogique de Telemaque, & des remarques morales, politiques, & 
historiques, regardants la fable, ou l'histoire ancienne, tirees des meilleurs auteurs, lexicographes, & 
glossaries 
Imprime suivant la copie de Paris, aux depens de daniel Bartelemy & Fils, 1735 
 
Collocazione: E.3.7.21 
 
[192] Lettere vulgari in diverse materie in Vinegia, 1549, Aldo in 8° 
 
Lettere uolgari di diuersi nobilissimi huomini, et eccellentissimi ingegni, scritte in diuerse materie, 
... Libro primo [-secondo] 

                                                           
176 Presumibilmente la data trascritta da Magrini è scorretta perché nella scheda del catalogo cartaceo la descrizione 
riporta l’anno 1702 (come da ricerca in OPAC) e vi è scritto:  “Nb. l’anno fu corretto nel 1682”. 
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In Vinegia : [Aldo Manuzio <1.> eredi], 1549 (In Vinegia : in casa de' figliuoli di Aldo, 1550) 
2 v. 
 
Collocazione: B.6.8.2 1 
 
[193] Castiglione Baldassarre, Il libro del Cortegiano, Per Curtii Novo et fratelli, 1538. 
 
Castiglione, Baldassarre 
Il libro del cortegiano del conte Baldesar Castiglione 
Venezia : per Curtio Nauo, et fratelli, 1538 
 
Collocazione: B.5.2.13 
 
[194] De Langle ( M.le Marquis), Voyage en Espagne, 1785 in 12° 
 
Fleuriot de l'Angle, Jean Marie 
Voyage en Espagne. Par mr. le marquis de Langle. Premiere[-seconde] partie 
1785  
2 v. 
 
Collocazione: F.12.7.29  
 
[195] Ragionamenti di Cleandro e di Eudosso sovra le lettere al Provinciale. In Pozzuoli, 
1595.177 
 
Daniel, Gabriel <1649-1728> 
Ragionamenti di Cleandro, e di Eudosso sovra le lettere al provinciale recati nell'italiana favella 
dall'originale francese stampato in Colonia l'anno 1694 
In Pozzuoli : nella stamperia di Giacomo Raillard, 1695 
 
Collocazione: T.1.8.16   
 
[196] Sherlock, Letters on several subjects, London, 1781 in 12° 
 
Sherlock, Martin 
Letters on several subjects by the Rev. Martin Sherlock, a. m. Chaplain to the right honourable the 
earl of Bristol 
London : printed for J. Nichols, T. Cadell, P. Elmsly, H. Payne, N. Conant, 1781 
 
Collocazione: E.15.7.12  
 
[197] Rousseau Jacques, Discours sur l’origine et les fondements de l’inegalité parmi les 
hommes, A Amsterdam, 1755. 
 
Discours sur l'origine et les fondements de l'inegalité parmi les hommes: par J. Jacques Rousseau 
citoyen de Geneve 
A Amsterdam : chez Marc Michel Rey, 1755 
 
Collocazione: P.38.9.31 
 

                                                           
177 La data scritta da Magrini è presumibilmente scorretta. Lìopera è del 1695. 
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[198] Ariosto Lodovico, Opere in versi ed in prosa italiane e latine, 1741, presso Pitteri Tom. 4 
in 12° 
 
Ariosto, Ludovico <1474-1533> 
Opere in versi, e in prosa, italiane, e latine, di Lodovico Ariosto nobile ferrarese con dichiarazioni: 
divise in quattro tomi 
In Venezia : appresso Francesco Pitteri, 1741 
4 v. 
 
Collocazione: da A.3.4.21 a A.3.4.24 
 
[199] Comitis Natali, Mithologiae, sive explicationis fabularum libri decem. Patavii, 1637 in 4° 
 
Conti, Natale 
Natalis Comitis Mythologiae siue Explicationis fabularum libri decem. In quibus omnia prope 
naturalis et moralis philosophiae dogmata in vetrum fabulis contenta fuisse perspicue demonstratur 
... Accessit G. Linocerii Musarum mythologia & Anonymi obseruationum in totam de dijs gentium 
narrationem libellus. Adiectae sunt insuper nouissimae huic post Germanicam & Gallicam editioni 
elegantissimae deorum imagines & eruditissimae Mythologiae M. Antonij Tritonii 
Patauii : ex typographia Pauli Frambotti, 1637 
 
Collocazione: B.12.3.10 
 
[200] Davila Enrico, Historia delle guerre civili di Francia, In Venetia, 1770 in 4°178 
 
Davila, Enrico Caterino <1576-1631> 
Historia delle guerre civili di Francia di Henrico Caterino Davilanella quale si contengono le 
operationi di quattro re: Francesco 2. Henrico 3. Carlo 9. Henrico 4 
In Venetia : presso Francesco Salerni e Giovanni Cagnolini, 1670 
 
Collocazione: X.7.6.3  
 
[201] Gravina Vincentius, Originum juris civilis libri tres, Neapoli, 1713. Tom. 2 in 4°  
 
Gravina, Gian Vincenzo <1664-1718> 
Jani Vincentii Gravinae Originum juris civilis libri tres. Ad Clementem 11. Pont. Max. Tomus 
primus [-secundus] 
Neapoli : ex typographia Felicis Mosca, 1713 
2 v. 
 
Collocazione: da R.4.5.13 a R.4.5.14 
 
[202] Thomasius Christianus, Institutionum Juris prudentiae divinae libri tres,  Halae 
Magdeburgice, 1730  in 4° 
 
Thomasius, Christian 
Christiani Thomasi ... Institutionum jurisprudentiæ divinæ libri tres. In quibus fundamenta juris 
naturalis secundum hypotheses illustris Pufendorffii perspicue demonstrantur, et ab objectionibus 
dissentientium, potissimum d. Valentini Alberti ... liberantur 

                                                           
178 La data scritta da Magrini è presumibilmente scorretta, l’opera è del 1670. 
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Editio septima prioribus multo correctior, in qua præter scholia perpetua accesserunt: 1. Programma 
Germanicum hypotheses Albertinas expendens. 2. Quæstio de definitione favorabilium et 
odiosorum cum clariss. Placcio ventilata. 3. In programma, definitionem substantiæ hactenus 
quæsitam sistens, cum thesibus excerptis ex his libris, ad disputandum publice propositis, atque 
indice duplici 
Halæ Magdeburgicæ : sumtibus et typis viduæ Christophori Salfeldii, regim. reg. Boruss. 
typographici, 1730 
 
Collocazione: S.13.3.34 
 
[203] Seldenus Joanes, De jure naturali et gentium, juxta disciplinam Ebraeurum libri 
septem, Wittembergae, 1712 in 4° 
 
Selden, John <1584-1654> 
Joannis Seldeni De jure naturali et gentium juxta disciplinam Ebraeorum libri septem 
VVittembergae : apud Godofredum Zimmermannum, 1712 
 
Collocazione: O.12.2.16             
 
[204] Rosa Michele, Saggio di osservazioni sopra alcune malattie particolari e sopra i veri 
metodi di medicarle, In Venezia, 1766 in 8° 
 
Rosa, Michele <1731-1812> 
Saggio di osservazioni sopra alcune malattie particolari e sopra i vari metodi di medicarle del dott. 
M. R. Citt. Rim 
In Venezia, 1766 ([Venezia] : nella stamperia di Carlo Palese con privilegio a spese dell'autore) 
 
Collocazione: H.11.5.11 1 
                        H.17.9.3179  
 
[205] Condorcet, Esquisse d’un tableau historique des progres de l’esprit humain, A Milan, 
anno 6° repubblicano, in 8° 
 
Condorcet, Jean Antoine Nicolas : de Caritat, marquis de 
Esquisse d'un tableau historique des progres de l'esprit humain. Ouvrage posthume de Condorcet 
Cinquieme edition 
A Milan : De l'Imprimerie Italienne et Francaise, an VI (1798) 
 
Collocazione: N.1.1.29 
 
[206] Griffith, The morality of Shakespeare, Drama illustrato, London, 1775 in 8°  
 
Griffith, Elizabeth 
The morality of Shakespeare's drama illustrated by mrs. Griffith 
London : printed for T. Cadell, in the Strand, 1775 
 
Collocazione: D.3.4.4  
 
[207] Rosa Michele, Lettera estemporanea sopra alcune curiosità fisiologiche, 1782 in 8° 

                                                           
179 Sono presenti due esemplari, l’esemplare con segnatura H.17.9.3 presenta alcune caratteristiche uguali ad altri libri 
visionati: la coperta in carta colla con una cornice impressa e l’etichetta col titolo del libro posta sul dorso. 
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Rosa, Michele <1731-1812> 
Lettera estemporanea sopra alcune curiosita fisiologiche a s. ecc. reverendiss. monsignore Giuseppe 
Garampi 
1782-1784 
 
Collocazione: H.16.6.30 
 
[208] Delfico Melchiore, Ricerche sul vero carattere delle giurisprudenza romana e de’ 
scultori, Napoli, 1791. 
 
Ricerche sul vero carattere della giurisprudenza romana e de suoi cultori di Melchiorre Delfico 
Napoli : presso Giuseppe Maria Porcelli libraio e stampatore della Reale Acc. Militare, 1791 
 
Collocazione: R.7.4.13 
 
[209] Memoires sur les etats generaux leurs droits et la maniere de les convoquer, 1789. 
 
Antraigues, Emmanuel Louis Henri Alexandre : de Launay <comte d'> 
Mémoire sur les états-généraux, leurs droits, et la maniere de les convoquer. Par M. le Comte 
D'.A.N.T.R.A.I.G.U.E.S 
Nouvelle édition plus correcte que les precedents 
1789 
 
Collocazione: H.30.2.14 
 
[210] Vico Gio Batta, Principii di scienza nuova, Napoli, Stamperia Muziana, 1744. Tom. 2 
vol. 1 in 8° 
 
Vico, Giambattista 
Principj di scienza nuova di Giambattista Vico d'intorno alla comune natura delle nazioni in questa 
terza impressione dal medesimo autore in un gran numero di luoghi corretta, schiarita, e 
notabilmente accresciuta. Tomo 1. [-2] 
Pubblicazione: In Napoli : nella Stamperia Muziana : a spese di Gaetano, e Steffano Elia, 1744 
2 v. 
 
Collocazione: da N.4.5.22 a N.4.5.23   
 
[211] Volney, Les ruines ou meditation sur les revolutions des enmpiris, A Paris, 1792 in 8° 
 
Volney, Constantin-François de Chasseboeuf : comte de 
Les ruines ou meditation sur les revolutions des empires par M. Volney, depute a l'Assemblee 
National de 1789 
Nouvelle edition corrigee. Prix, broche 5 liv. avec trois planches gravees 
A Paris : chez Desenne, au Palais Royal, Volland, quai des Augustins, Plassand, hotel de Thou, rue 
des poitevins, n. 18, libraires, 1792 
 
Collocazione:  P.4.4.38 
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[212] Amilton, Observations on Mount Vesuvius mount Etna and other vulcanos, London, 
1733.180 
 
Hamilton, William <1730-1803> 
Observations on Mount Vesuvius, Mount Etna, and other volcanos: in a series of letters, addressed 
to The Royal Society, from the honourable Sir W. Hamilton ... to which are added, explanatory 
notes by the Author, hitherto unpublished 
London : printed for T. Cadell in the Strand, 1773 
 
Collocazione: X.3.7.40 (edizione del 1773) 
 
[213] Cesarotti Melchior l’Illiade d’Omero recata poeticamente in verso sciolto Italiano 
insieme con volgarizzamento letterale del testo in prosa ampiamente illustrato, Padova, 
Stampa Penada, 1786. Tomi 9 in 8° 
 
Homerus 
L'Iliade d'Omero recata poeticamente in verso sciolto italiano dall'ab. Melchior Cesarotti insieme 
col volgarizzamento letterale del testo in prosa ampiamente illustrato ... Tomo 1. \-9! 
In Padova : nella stamperia Penada, 1786-1794 
8 v. 
 
Collocazione: da D.11.7.18 a D.11.7.27 
 
[214] Plancus Janus, De conchis minus notis liber, Romae inedibus Palladis, 1760. 
 
Bianchi, Giovanni <1693-1775> 
Jani Planci ... De conchis minus notis liber. Cui accessit Specimen aestus reciproci maris superi ad 
littus portumque Arimini 
Romae : in Aedibus Palladis, 1760 
 
Collocazione: X.9.7.24 
 
[215] Melchiori Bartolomeo, Miscellanea di materie criminali volgari e latini, in Venezia, 
Stamp. Bragadina, 1741 in 4° 
 
Melchiori, Bartolommeo 
Miscellanea di materie criminali, volgari, e latine, composta secondo le leggi civili, e venete da 
Bartolommeo Melchiori assessore 
In Venezia : nella stamperia Bragadina : presso Pietro Bassaglia in merceria al segno della 
salamandra, 1741 
 
Collocazione: O.9.6.6 
 
[216] Patriarchi, Vocabolario Veneziano e Padovano co’ termini e modi corrispondenti 
Toscani, In Padova  1796, Stamperia Gonzatti in 4° 
 
Patriarchi, Gaspare 
Vocabolario veneziano e padovano co' termini e modi corrispondenti toscani in questa seconda 
edizione ricorretto, e notabilmente accresciuto dall'autore / [Gasparo Patriarchi] 
In Padova : nella Stamperia Conzatti a S. Lorenzo, 1796 

                                                           
180 In SBN vi sono diverse edizioni, ma non datate 1733. 
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Collocazione: F.21.7.6 
 
[217] Vite dei più celebri architetti d’ogni nazione, e d’ogni tempo, precedute da un saggio 
sopra l’architettura, In Roma, Stampa di Paolo Junchi in 4°  
 
Milizia, Francesco <1725-1798> 
Le Vite de' piú celebri architetti d'ogni nazione e d'ogni tempo precedute da un saggio sopra 
l'architettura 
In Roma : nella stamparia di Paolo Giunchi Komarek : a spese di Venanzio Monaldini libraro, 1768 
 
Collocazione: G.9.5.13 
 
[218] Olivi Giuseppe, Zoologia Adriatica, Bassano, 1792. 
 
Olivi, Giuseppe 
Zoologia adriatica ossia catalogo ragionato degli animali del golfo e delle lagune di Venezia, 
preceduto da una Dissertazione sulla storia fisica e naturale del golfo; e accompagnato da memorie, 
ed osservazioni di fisica, storia naturale ed economia dell'abate Giuseppe Olivi 
Bassano, 1792 
 
Collocazione: X .9.7.39 
 
[219] Trembley, Memoires pour servir à l’histoire d’un genre de polypes d’eau douce, A 
Leide, 1744 in 4° 
 
Trembley, Abraham 
Mémoires pour servir à l'histoire d'un genre de polypes d'eau douce, à bras en forme de cornes. Par 
A. Trembley  
A Leide : chez Jean & Herman Verbeek, 1744 
 
Collocazione: X.9.2.26 
 
[220] Burlamagin, Principes du droit naturel, A Geneve, 1756 in 4° 
 
Burlamaqui, Jean-Jacques <1694-1748> 
Principes du droit naturel, par J.J. Burlamaqui conseiller d'etat, & ci-devant professeur en droit 
naturel & civil a Geneve 
Nouvelle edition revue & corrigee 
A Coppenhague et a Geneve : chez Cl. & Ant. Philibert, 1756 
2 v. 
 
Collocazione:  da O.10.7.27 1 a O.10.7.27 2 
 
[221] Casaregi Gio Maria, colla spiegazione, In Venezia, Stamperia Piacentini, 1737 in 4° 
 
Casaregi, Giuseppe Lorenzo Maria 
Il cambista instruito per ogni caso de' fallimenti, o sia Instruzione per le piazze mercantili colla 
quale si puo giungere facilmente alla decisione di tutti i dubbj, che possono occorrere nelle lettere di 
cambio, ... Opera ... di Giuseppe Maria Casaregi  
Et in questa prima veneta editione aggiontovi nel fine due leggi del serenissimo M.C. in proposito 
de' fallimenti, & molt'altri ordini, e regole concernenti il publico banco del giro 
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In Venezia : per Francesco Piacentini, 1737 
 
Collocazione: O.12.6.1 
                       O.12.15.7181 
 
[222] Bonnet Charles, Essai analitique sur les faculties de l’ame, a Copenaghen, 1760 in 4° 
 
Bonnet, Charles <1720-1793> 
Essai analytique sur les facultés de l'ame. Par Charles Bonnet, de la Societé Royale d'Angleterre 
A Copenhague : chez les freres Cl. & Ant. Philibert, 1760 
 
Collocazione: N.9.6.2 
 
[223] Genovesi, Lezioni di commercio, ossia di economia civile, Milano, Tipografia Agnelli, 
1768. Tomi 2 Vol. 1 
 
Genovesi, Antonio <1713-1769> 
Delle lezioni di commercio o sia d'economia civile da leggersi nella Cattedra interiana di Napoli 
dell'abate Genovesi ... parte prima <-seconda> 
In questa edizione accresciuta di varie aggiunte dell'autore medesimo 
In Milano : per Federico Agnelli, 1768 
2 v. 
 
Collocazione: P.32.6.2 
 
[224] Locke, Essai Philosophique concernano l’entandement humain, A Amsterdam, 1755. 
 
Locke, John <1632-1704> 
Essai philosophique concernant l'entendement humain, ou l'on montre quelle est l'etendue de nos 
connoissances certaines, et la maniere dont nous y parvenons. Par m. Locke ; traduit de l'anglois par 
m. Coste 
Cinquième edition revue et corrigée 
A Amsterdam et a Leipzig : chez J. Schreuder et Pierre Mortier le jeune, 1755 
 
Collocazione: N.8.6.15 
 
[225] Fracastoro Girolamo, La sifilide rema tradotto da Sebastiani egli Antonii, Bologna, 1738 
in 4° 
 
Fracastoro, Girolamo 
La sifilide poema di Girolamo Fracastoro tradotto da Sebastiano degli Antoni accademico olimpico 
di Vicenza 
(In Bologna : a S. Tommaso d'Acquino, 1738) 
 
Collocazione: GONZ.9.10.15  
 
[226] Todeschi Claudio, Saggi d’agricoltura, manifatture e commercio coll’applicazione d’essi 
al vantaggio del dominio pontificio, In Roma, Stamperia Casaletti, 1770 in 4° 
 

                                                           
181 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Todeschi, Claudio 
Saggi di agricoltura, manifatture, e commercio, coll'applicazione di essi al vantaggio del dominio 
pontificio dedicati alla santita di nostro signore Clemente 14. ... da monsignor Claudio Todeschi 
In Roma : nella stamperia di Arcangelo Casaletti, 1770 
 
Collocazione: P.32.3.1 
 
[227] C. Svettonius XIV, Cesares et in eos Levini, Torentii commentarius, Antuerpiae, ex 
officina Plantinina, 1591 in 4° 
 
Suetonius Tranquillus, Gaius 
C. Suetonii Tranquilli 12. Caesares, et in eos Laevini Torrentii commentarius auctior et emendatior 
Antuerpiae : ex Officina Plantiniana, apud viduam, & Ioannem Moretum, [1591! 
 
Collocazione: V.7.7.3  
 
[228] Cavala Pasini Giovanni, La scuola in pratica del banco giro nella Serenissima 
Repubblica di Venezia, Venezia, tip. Fenzo, 1741 in 4° 
 
Cavala Pasini, Giovanni 
La scuola in pratica del banco giro nella Serenissima Repubblica di Venezia, che dimostra le regole, 
e le diverse maniere di conteggiare nel banco giro, siccome una intiera cognizione delle cose 
appartenenti al medesimo. Opera utile ... data in luce da Giovanni Cavala' Pasini 
Venezia : appresso Modesto Fenzo : a spese dell'Autore, 1741 
 
Collocazione: U.12.4.35 
 
[229] Gravina Vincenzo, Della ragion poetica libri 2 e della tragedia libri 1, In Venezia, 1731 
in 4° 
 
Gravina, Gian Vincenzo <1664-1718> 
Della ragion poetica libri due e Della tragedia libro uno di Vincenzo Gravina giureconsulto 
In Venezia : presso Angiolo Geremia in Campo di S. Salvatore all'insegna della Minerva, 1731 (In 
Venezia : presso Angiolo Geremia, addi XXX maggio 1731) 
2 v. 
 
Collocazione: F.25.1.11  
 
[230] Lipsi Justi, Ad annales Corn. Taciti liber commentarius vanis in locis utiliter anctus, 
Paris, 1606 in 4° 
 
Tacitus, Publius Cornelius 
C. Cornelii Taciti Opera quae extant. Iustus Lipsius postremum recensuit. Additi Commentarii 
meliores plenioresque, cum curis secundis. Accesserunt seorsim Notae Iosiae Merceri ad eundem 
Tacitum 
Parisiis : apud Nicolaum Buon, in monte D. Hilarij, sub signo D. Claudij, 1606 
 
Collocazione: C.13.7.2 
   C.13.7.3 
 
[231] Cornelli, Opera que extant a Justo Lipsio recensunt, Parisiis, 1606 
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Tacitus, Publius Cornelius 
C. Cornelii Taciti Opera quae extant. Iustus Lipsius postremum recensuit. Additi Commentarii 
meliores plenioresque, cum curis secundis. Accesserunt seorsim Notae Iosiae Merceri ad eundem 
Tacitum 
Parisiis : apud Nicolaum Buon, in monte D. Hilarij, sub signo D. Claudij, 1606 
 
Collocazione: C.13.7.2                      
 
[232] Malebranche, De inquirenda veritate libri sex., Geneve, 1691 in 4° 
 
Malebranche, Nicolas : de <1638-1715> 
De inquirenda veritate libri sex. In quibus mentis humanae natura disquiritur, & quomodo varijs 
illius facultatibus, ut in scientijs error vitetur, utendum sit, demonstratur: authore P. Malebranche, ... 
Ex ultima editione Gallica pluribus illustrationibus ab ipso authore aucta latine versi 
 
Genevae : typis & sumptibus societatis, 1690182 
 
Collocazione: N.5.4.29        
 
[233] Rodrigues Campomanes, Trattato della Regalia d’ammortizzazione, Venezia, Tip. 
Radici, 1767. Tom. 3 Vol. 1 in 4° 
 
Campomanes, Pedro Rodriguez : conde de 
Trattato della regalia d'ammortizzazione nel quale si dimostra seguendo la serie delle diverse eta fin 
dal nascimento della chiesa in tutti i secoli, e paesi cattolici, l'uso costante dell'autorita civile 
nell'impedire le illimitate alienazioni ... e altre manimorte; con una notizia delle leggi fondamentali 
della monarchia spagnuola sopra questo punto ... scritto da don Pedro Rodiguez Campomanes ... 
Parte prima (-terza) 
In Venezia : appresso Vincenzo Radici, 1767 
 
Collocazione: P.26.3.5 
                       S.17.5.1183      
                     
[234] Rosa Michele, Delle porpore e delle materie vestiarie presso gli antichi, Modena, 1786. 
 
Rosa, Michele <1731-1812> 
Delle porpore e delle materie vestiarie presso gli antichi. Dissertazione epistolare del cav. don 
Michele Rosa 
In Modena, 1786 (In Modena : dalla Stamperia Ducale, 1786) 
 
Collocazione: H.3.2.24 
 
[235] Magalotti Lorenzo, Lettere famigliari, Venezia, Tipografia Coletti, 1741 in 4° 
 
Magalotti, Lorenzo <1637-1712> 
Lettere familiari del conte Lorenzo Magalotti gentiluomo fiorentino, e accademico della Crusca 
divise in due parti parte prima [-seconda] 
In Venezia : presso Sebastiano Coleti, 1741 

                                                           
182 Presumibilmente la data trascritta da Magrini è scorretta in quanto in OPAC e a catalogo cartaceo la data è 1690. 
183 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Collocazione: B.5.8.18 
 
[236] Storia della Lega fatta in Cambrai contro la Repubblica di Venezia, Anversa, 1718. 
 
Du_Bos, Jean Baptiste <1670-1742> 
Storia della lega fatta in Cambrai fra' Papa Giulio 2. Massimiliano 1. imperatore, Luigi 12. re' di 
Francia, Ferdinando 5. re' d'Aragona, e tutti i principi d'Italia contra la Repubblica di Vinegia, 
tradotta dal linguaggio francese nell'italiano 
Anversa [i.e. Venezia] : presso Guglielmo Moretti, 1718 
 
Collocazione: U.14.4.25                
 
[237] Giuvenale e Persio spiegati in versi volgari ed illustrati da Camillo Silvestri, Padova, 
Stamperia del Seminario, 1711 in 4°  
 
Iuvenalis, Decimus Iunius - Persius Flaccus, Aulus 
Giuvenale, e Persio spiegati con la dovuta modestia in versi volgari. Ed illustrati con varie 
annotazioni dal conte Cammillo Silvestri da Rovigo 
In Padova : nella Stamperia del Seminario, 1711 
 
Collocazione: C.10.2.1     
 
[238] Pratica del foro Veneto, Venezia, Tip. Savioli, 1737. 
 
Argelati, Francesco 
Pratica del foro veneto che contiene le materie soggette a ciaschedun magistrato, il numero de' 
giudici, la loro durazione, l'ordine che suole tenersi nel contestare le cause, e le formule degli atti 
piu usitati. Umiliata a sua eccellenza il signor Marc'Antonio Zorzi patrizio veneto 
In venezia : per Agostino Savioli a San Salvador, 1737 
 
Collocazione: Q.9.2.31                  
 
[239] Sarpi fra Paolo, Opere in Helmstat, presso a Jacopo Mulleri, Tomi 2 Vol. 1 
  
Sarpi, Paolo <1552-1623> 
Opere del P.M.F. Paolo Sarpi dell'ordine de' Servi teologo consultore della serenissima Republica di 
Venezia. Tomo primo [-secondo] 
In Helmstat : presso a Jacopo Mulleri 
1750 
2 v. 
 
Collocazione: da U.15.3.20 a U.15.3.21   
 
[240] Marzari Pencati Giuseppe, Corsa per bacino del Rodano e per la Liguria d’Occidente, 
Vicenza, Stampa Paroni, 1806 in 8° 
 
Marzari Pencati, Giuseppe 
Corsa pel bacino del Rodano e per la Liguria d'occidente divisa in sei sezioni, di cui la principale, 
cioè quella che diede motivo all'opera contiene la orittografia del monte Coiron situato nella dianzi 
provincia vivarese ora dipartimento de l'Ardeche di Giuseppe Marzari-Pencati vicentino 
Vicenza : tipografia Paroni, 1806 
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Collocazione: GONZ 11.5.28  
 
[241] Patarol Laurentius, Series augustorum, augustarum, caesarum, et tyrannorum omnium, 
tam in oriente quam in occidente a C.J. Cesare ad Carolum VI, Venetiis, 1740. 
 
Patarol, Lorenzo 
Series Augustorum, Augustarum, Caesarum, et tyrannorum omnium, tam in Oriente, quam in 
Occidente a C.J. Caesare ad Carolum 6. Cum eorundem imaginibus ex optimorum numismatum 
fide ad vivum expressis. Auctore Laurentio Patarol 
Editio tertia ab eodem castigata & aucta 
Venetiis : apud Io. Baptistam Recurti, 1740 
 
Collocazione: H.2.3.5 
 
[242] Palladio Andrea, I quattro Libri dell’architettura, in Venezia presso Domenico de                                      
Franceschi, 1570. 
 
Palladio, Andrea <1508-1580> 
I quattro libri dell'architettura di Andrea Palladio. Ne' quali, dopo un breue trattato de' cinque ordini, 
& di quelli auertimenti, che sono piu necessarij nel fabricare; si tratta delle case priuate, delle vie, 
de i ponti, delle piazze, de i xisti, e de' tempij 
In Venetia : appresso Dominico de' Franceschi, 1570 (In Venetia : appresso Domenico De' 
Franceschi, al segno della Regina, 1570) 
 
Collocazione: R.ROI 245  
 
[243] Paleoti Gabrielis, De Nothis Spuriisque Filii liber, Bononiae, 1550  Folio 
 
Paleotti, Gabriele <1524-1597> 
Gabrielis Palaeoti Bonon. iuriscons. De nothis spuriisque filiis liber in quo omnia quae ad hanc 
materiam pertinent, copiosissime tractantur 
Bononiae : apud Anselmum Giaccarellum, 1550 (Bononiae : apud Anselmum Giaccarellum, 1550) 
 
Collocazione: VF d XVI 4  
                       R.8.2.2 
                        O.6.7.2184        
 
[244] P. Ovidio Nasonis, Metamorphoseon Libri XV cum explanationibus Raphaelis 
regii Volaterrani et aliorum ecc., Venetiis, apud Jo. Griphium, 1565 in foglio 
 
Ovidius Naso, Publius <43 a.C.-18 d.C.> 
P. Ouidij Nasonis Metamorphoseon libri 15. Raphaelis Regii Volaterrani luculentissima explanatio, 
cum nouis Iacobi Micylli ... additionibus. Lactantij Placiti in singulas fabulas argumenta. 
Eruditissimorum virorum Coelii Rhodigini, Ioan. Baptistae Egnatii, Henrici Glareani, Gilberti 
Longolii, & Iacobi Fanensis, in pleraque omnia loca difficiliora annotationes. Index omnium ... 
figuras etiam nouiter apposuimus 
Venetiis : apud Ioan. Gryphium, 1565 
 

                                                           
184 Sono presenti tre esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Collocazione: C.10.6.15 
 
[245] Aristotelis Stagyritae de Arte Rhetorica libri tres cum commentariis M. Antonio 
Maioragli, Venetiis apud Franciscum de Franciscis, 1591 
 
Aristoteles 
Aristotelis Stagyritae De arte rhetorica libri tres, cum M. Antonii Maioragii commentariis. Additis 
nuper Græco textu ad ipsius Maioragii versionem, & Petri Victorii sententiam emendato: ... per 
Fabium Paulinum Vtinensem, ... Cum duplicI indice, altero capitum, altero rerum, & verborum 
locupletissimo 
Venetiis : apud Franciscum de Franciscis Senensem, 1591 
 
Collocazione: N.2.6.14  
 
 [246] Carbognano Cosimo, Descrizione topografica dello stato presente di Costantinopoli  
arricchita di figure, Bassano, 1794. 
 
Comidas de Carbognano, Cosimo 
Descrizione topografica dello stato presente di Costantinopoli arricchita di figure umiliata alla sacra 
Real Maesta di Ferdinando 4. ... da Cosimo Comidas de Carbognano costantinopolitano 
Bassano, 1794 
 
Collocazione: G.12.6.1  
 
[247] Huggini  C. Julii, Fabularum liber accedit eiusdem poeticon astronomicon libri quatuor, 
Basileae, 1570. 
 
Hyginus 
C. Iulii Hygini, ... Fabularum liber, ad omnium poetarum lectionem mire' necessarius, & nunc 
denuò excusus. Eiusdem Poeticon astronomicon libri quatuor. ... Index rerum & fabularum, in his 
omnibus scitu dignarum, copiosissimus 
Basileae : ex officina Heruagiana, per Eusebium Episcopium, 1570 
 
Collocazione: D.9.5.8 
 
[248] Carli Gio. Rinaldo, Delle antichità Italiche, Milano, 1788. Tomi V in 4° 
 
Carli, Gian Rinaldo 
Delle antichità italiche. Parte prima [-quinta] / [Gianrinaldo Carli] 
Milano : nell'Imperial Monistero di S. Ambrogio Maggiore, 1788-1791 
5 v. 
 
Collocazione: da H.3.3.20 a H.3.3.24 
 
[249] Statuta Bassanensa impresa Vicentiae per magistrum Enricum de santo Ursum, 1506 in 
f.o 
 
Bassano del Grappa 
Statuta Bassanensa 
(Impressum Vincentie : per magistrum Henricum de sancto urso, 1506) 
 
Collocazione: GONZ 4.7.2 
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[250] Fistulario Paolo, Della Geografia antica del Friuli dall’età più remota fino ai tempi di 
Costantino il Grande, in Udine, 1775. 
 
Fistulario, Paolo 
Della geografia antica del Friuli dalle eta piu rimote sino ai tempi di Costantino il grande memorie 
del signor Paolo Fistulario.. 
In Udine : per li Fratelli Gallici alla Fontana, 1775 
 
Collocazione: F.19.6.18 
 
[251] Catullus Cajus Valerius in integrum restitutus, Venetiis, 1738. 
 
Catullus, Gaius Valerius 
Cajus Valerius Catullus in integrum restitutus ex manuscripto nuper Romæ reperto, & ex Gallicano, 
Patavino, Mediolanensi, ... Critice Joannis Francisci Corradini De Allio in interpretes veteres, 
recentioresque, grammaticos, ... cum vita poetæ nondum edita 
Venetiis, 1738 
 
Collocazione: C.6.6.3 
 
[252] Dandini Herculis Francisci, De servitutibus prediorum interpretationes per epistolas, 
Veronae tipis seminarii, 1741 in 4° 
 
Dandini, Ercole Francesco <1695-1747> 
Herculis Francisci Dandini com. et jc. ... De servitutibus praediorum interpretationes per epistolas 
ad loca quædam libri 7. & 8. Pandectarum illustranda pertinentes 
Veronae : typis Seminarii, 1741 
 
Collocazione: R.7.2.12 
 
[253] Del Teatro in Venezia, tip. Pasquali, 1773 in 4° 
 
Milizia, Francesco <1725-1798> 
Del teatro 
In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1773 
 
Collocazione: F.26.6.2              
 
[254] Pigafetta Antonio, Primo viaggio intorno al globo terraqueo  ossia ragguaglio della 
navigazione alle Indie orientali per la via d’Occidente, Milano, 1800 in 4° 
 
Pigafetta, Antonio 
Primo viaggio intorno al globo terracqueo ossia Ragguaglio della navigazione alle Indie orientali 
per la via d'occidente fatta dal cavaliere Antonio Pigafetta ... sulla squadra del capit. Magaglianes 
negli anni 1519-1522. Ora pubblicato per la prima volta, tratto da un codice ms. della Biblioteca 
Ambrosiana di Milano e corredato di note da Carlo Amoretti ... Con un Transunto del Trattato di 
navigazione dello stesso autore 
In Milano : nella stamperia di Giuseppe Galeazzi, 1800 
 
Collocazione:  GONZ 4.7.22  
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[255] Dissertazioni approvate dall’accademia di scienze lettere ed arti sopra un quesito 
proposto da un socio nazionale della medesima, Padova, Stamp. Penada, 1784 in 4° 
 
Dissertazioni approvate dall'Accademia di scienze, lettere, ed arti di Padova sopra il quesito 
proposto da un socio nazionale della medesima. Trovare i mezzi più atti ad accendere e conservare 
la passione del bene degli uomini nell'animo di que' giovani che dovranno un giorno esser potenti 
per autorità o per opulenza 
In Padova : nella Stamperia Penada, 1784 
 
Collocazione:  N.10.7.1 
 
[256] Calepinus septem lnguarum, Patavii, Tipis Seminarii, 1726. 
 
Calepino, Ambrogio <1435-1510> 
Septem linguarum Calepinus, hoc est Lexicon Latinum variarum linguarum interpretatione adjecta 
in usum Seminarii Patavini 
Editio altera emendatior 
Patavii : ex typographia Seminarii apud Joannem Manfre, 1726 
 
Collocazione: D.6.6.2   
 
[257] Bertotti Scamozzi, Le fabbriche ed i disegni di Andrea Palladio raccolti ed illustrati, 
Vicenza, per Francesco Modena, 1776. Tom. 5 in f° 
 
Bertotti Scamozzi, Ottavio <1719-1790> 
Le fabbriche e i disegni di Andrea Palladio raccolti ed illustrati da Ottavio Bertotti Scamozzi opera 
divisa in quattro tomi con tavole in rame rappresentanti le piante, i prospetti, e gli spaccati. Con la 
traduzione francese. Tomo primo [-quarto] 
In Vicenza : per Francesco Modena, 1776-1783 
4 v. 
 
Collocazione:  da GONZ 29.8.6 1 a GONZ 29.8.9 4 
 
[258] Miller Philip, Dictionary, London, 1763. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[259] Raccolta di documenti inediti e riguardanti  la rivoluzione e la caduta della Repubblica 
di Venezia, Firenze, Tom. II 1800. 
 
Raccolta cronologico-ragionata di documenti inediti che formano la storia diplomatica della 
rivoluzione e caduta della Repubblica di Venezia corredata di critiche osservazioni. Tomo primo \-
secondo 
Seconda edizione migliorata e diligentemente corretta 
Firenze [i.e. Venezia], 1800 
2 v. 
 
Collocazione: da R.MOR C 20 a R.MOR C 21               
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                       da U.12.7.16 a U.12.7.17185  
 
[260] Vita e virtù del Beato Bartolomeo Breganze Vescovo di Vicenza, Parma, 1794 
 
Faccioli, Giovanni Tommaso <1741-1808> 
Vita e virtu del beato Bartolommeo de' conti di Breganze dell'ord. de' predic. ... da un religioso suo 
divoto descritta e tratta dai più autentici ed irrefragabili documenti 
[Parma] : Dalla reale tipografia parmense, 1794 
 
Collocazione: GONZ 3.8.21 
 
[261] Mengotti Francesco, Del Commercio dei Romani, Padova, 1787. 
 
Mengotti, Francesco 
Del commercio de' romani dalla prima guerra punica a Costantino Dissertazione coronata 
dall'Accademia Reale delle Iscrizioni e Belle Lettere di Parigi li 14. novembre 1786. Di Francesco 
Mengotti dell'Accademia delle Scienze, Lettere, ed Arti di Padova Traduzione dal francese 
Padova : nella Stamperia del Seminario, 1787 
 
Collocazione: U.8.7.20           
 
[262] Zini Francesco, Aritmetica Ragionata, Brescia, 1815 in 8° 
 
Zini, Francesco 
Aritmetica ragionata ad uso de' giovinetti studiosi di Francesco Zini bresciano 
Brescia : dalla tipografia Vescovi, 1815 
 
Collocazione: F.31.4.6 
 
[263] Tanara, Economia del Cittadino in Villa, Venetia, 1674. 
 
Tanara, Vincenzo <m. ca. 1669> 
L' economia del cittadino in villa, del signor Vincenzo Tanara. Libri 7. Riueduta, ed accresciuta in 
molti luoghi dal medesimo auttore, con l'aggiunta delle qualità del cacciatore 
In Venetia : appresso Steffano Curti, 1674 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[264] Alberti, Dizionario Portatile Francese ed Italiano, Milano, 1799.  Tomi 2 in 8° 
 
Dictionnaire portatif francois-italien. Extrait du grand dictionnaire d'Alberti. Suivi d'un dictionnaire 
geographiques & d'un catalogue des noms propres d'hommes & de femmes. Tome premier [-
secondo] 
A Lausanne : chez A. Fischer & Luc Vincent, imp. lib., chez Durand l'aine & comp. libraires ; et a 
Milan : chez Jean–Pierre Giegler, libraire, 1799 
2 v. 
 
Collocazione: da E.2.1.6 a E.2.1.7   
 

                                                           
185 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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[265] Robert, Atlas geographique, a Paris. Tomi 2 foglio grande  
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[266] Istoria di Napoleone, Tomi 11 in 8° Venezia, 1807. 
 
Istoria di Napoleone primo imperator de' francesi re d'Italia protettore della confederazione renana. 
Tomo 1. [-15.! 
In Venezia : nella stamperia Graziosi a S. Apollinare al ponte dei Melloni al n. 1374, 1807 
15 v. 
 
Collocazione: da V.7.4.4 a V.7.4.14186 
 
[267] Il Trionfo del Vangelio, Venezia, 1827. Tom. 9 in 12° 
 
Il trionfo dell'Evangelio o memorie d'un uom di mondo disingannato dagli errori della moderna 
filosofia opera originale spagnuola, tradotta in varie lingue, ed ora trasportata nell'italiana per cura 
de' promotori della pia associazione 
Venezia : Dalla tip. gov. di Giuseppe Gattei, 1827 
9 v. 
 
Collocazione: da N.4.8.21 (1) a N.4.8.23 (3) 
 
[268] Verità di Teologia naturale, Venezia 
 
Verità di teologia naturale dedotte da' soli principj di ragione opera classica scelta a far parte de' 
libri morali che si pubblicano per cura della Pia Associazione 
Venezia : dalla tip. Gov. di Giuseppe Gattei, 1827 
2 v. 
 
Collocazione: da N.9.5.29 1 a N.9.5.29 2 
                        da N.12.8.34 a N.12.8.35187   
 
[269] Razione ed esperienza contro le massime della moderna Filosofia, Venezia, 1712188 
 
Ragione ed esperienza contro le massime della moderna filosofia opera scelta a far parte de' libri 
morali che si pubblicano per cura della Pia Associazione 
Venezia : dalla tip. gov. di Giuseppe Gattei, 1827 
 
Collocazione: N.12.8.36 
 
[270] Tornieri Lorenzo, Poesie varie, Vicenza Fas. 9 in 8° 
 
Tornieri, Lorenzo 
Poesie del nobile signor conte Lorenzo Tornieri vicentino 
Vicenza : Tip. di Antonio Tremeschin, 1830-1832 
                                                           
186 Nella schedina del catalogo cartaceo è scritto: “Nb. Mancano i vol. IV e V-XII” 
187 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
188 In SBN e nel catalogo cartaceo della Bertoliana non vi è l’edizione del 1712, presumibilmente la data scritta è 
scorretta. 
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3 v. 
 
Collocazione: da GONZ 4.5.12 1 a GONZ 4.5.14 3              
 
[271] Buffon, Supplement a l’Histoire naturelle, Paris, 1774. Tomi 10 in 12° 
 
Buffon, Georges Louis : Leclerc, comte de 
Histoire naturelle, generale et particuliere, servant de suite a la Theorie de la Terre, & d'introduction 
a l'histoire des Mineraux. Par M. le Comte De Buffon ... Supplement, tome premiere 
A Paris : de l'Imprimerie royale, 1774-1782 
6 v. 
 
Collocazione: da X.23.7.1 a X.23.7.6 
 
[272] Buc’hoz, Histoire des insectes nuibles a l’homme, aux  bestiaux, a l’agriculture, A Paris, 
1781  Tomi 2 in 12° 
 
Buc'hoz, Pierre-Joseph 
Histoire des insectes nuisibles a l'homme, aux bestiaux, a l'agriculture et au jardinage; avec les 
moyens qu'on peut employer pour les détruire, ou s'en garantir, ou remedier aux maux qu'ils ont pu 
occasionner 
A Paris : chez Laporte, libraire, rue des Noyers, 1781 
 
Collocazione: Y.1.7.40 
 
[273] Tacquet Andrea, Elementa geometriae planae ac solidae, Patavii, 1751 in 8° 
 
Tacquet, André <1612-1660> 
Elementa geometriae planae ac solidae, quibus accedunt selecta ex Archimede theoremata. auctore 
Andrea Tacquet... Trigonometria plana ejusdem auctoris, & sphaerica aliunde desumpta 
Patavii : apud Joannem Manfre, 1751 
 
Collocazione: F.30.1.11  
 
[274] Duvernet ( L’Abbé J), Histoire de la Sorbonne, a Paris, 1791. Tom. 2 in 12° 
 
Duvernet, Theophile Imarigeon 
Histoire de la Sorbonne dans laquelle on voit l'influence de la théologie sur l'ordre social. Tome 
premier [-second] ... Par l'abbé J. Duvernet 
A Paris : chez Buisson, hôtel Coetlosquet, rue Hautefeuille, 1791 
2 v. 
 
Collocazione: da P.39.2.61 vol. 1 a P.39.2.62  
 
[275] Ansonii Magni, Burdigateris opera, Basileee, 1781 in 8° 
 
Ausonius, Decimus Magnus 
D. Magni Ausonii burdigalensis Opera ex doctorum virorum emendazione 
Basiliae : apud Johann. Schweighauser, 1781 
 
Collocazione: B.16.1.11 
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[276] L’Ezour-vedam ou ancient commentaire du Vedam Yverdon, 1778. Tom. 2 in 8° 
 
L' Ezour-Vedam ou ancien commentaire du Vedam, contenant l'exposition des opinions religieuses 
& philosophiques des Indiens. Traduit du samscretan par un brame. Revu & publie avec des 
observations preliminaires, des notes & des eclaircissemens. Tome 1. [-2.] 
Yverdon : dans l'imprimerie de m. De Felice, 1778 
2 v. 
 
Collocazione: da T.3.3.17 a T.3.3.18 
 
[277] Mortimer, Dictionary History Cronology Biography, London, 1777. 
 
Mortimer, Thomas 
The student's pocket dictionary; or, compendium of universal history, chronology, and biography. 
From the carliest accounts to the present time. With autorities. In two parts. Part 1. containing a 
compendium of universal history. Part 2. containing a compendium of biography. By Thomas 
Mortimer, esq 
London : printed for J. Johnson, no. 72, st. Paul's church Yard, 1777 
 
Collocazione: D.1.3.1 
 
[278] Dei delitti e delle pene, Edizione V Harlem, 1766. 
 
Beccaria, Cesare <1738-1794> 
Dei delitti e delle pene 
Edizione quinta di nuovo corretta ed accresciuta 
 
Harlem [i.e. Livorno], 1766 
 
Collocazione: O.9.1.37 
 
[279] Devil Theatre in Dorset Garden, London, 1795. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[280] Q. Sectani, Satire cum notis variorum, Coloniae, 1697.189 
 
Sergardi, Lodovico 
Q. Sectani Satyræ in Phylodemum cum notis vario rum 
Coloniæ [i.e. Lucca] : apud Joannem Selliba, 1698 
 
Collocazione: B.14.2.20   
 
[281] Vidari Jo. Maria, Il viaggio in pratica, Ven., 1764 
 
Il viaggio in pratica, o sia istruzione generale, e ristretta per tutte quelle persone, che volessero 
viaggiare per tutte le strade, e poste d'Europa. Opera praticata, e data in luce da Gio. Maria Vidari 
fu corriere della Serenissima Repubblica di Venezia ... Parte prima dell'Italia 
Quinta edizione ricorretta nelle poste cambiate, ed accresciute, dopo la prima 

                                                           
189 La data 1697 è presumibilmente sbagliata, in SBN si trova solo l’edizione del 1698. 
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In Venezia : presso Vicenzo Radici : 1764 
 
Collocazione: F.12.2.3  
 
[282] Soave, Instituzioni di Logica Metafisica ed Etica, Milano, 1794. Tomi 2 in 12°190 
 
Soave, Francesco 
Istituzioni di logica, metafisica ed etica. Volume 1. (-4) 
In Milano : nella stamperia di Giuseppe Marelli, 1791-1792 
4 v. 
 
Collocazione: da N.5.8.11 a N.5.8.14 
 
[283] Diogenii Laertii, De vita et moribus philosophorum, Libri decem, Antuerpie, 1566. 
 
Diogenes : Laertius 
Laertii Diogenis De vita et moribus philosophorum libri 10. Plus quàm mille in locis restituti, & 
emendati ex fide dignis vetustis exemplaribus Graecis, vt inde Graecum exemplum etiam possit 
restitui; opera Ioannis Sambuci Tirnauiensis Pannonij. Cum indice locupletissimo 
Antuerpiae : ex officina Christophori Plantini, 1566 
 
Collocazione: V.12.1.8 
 
[284] Rossetti, Descrizione delle pitture sculture ed architetture di Padova, Padova, 1780 in 
12° 
 
Rossetti, Giovanni Battista <1696-1785> 
Descrizione delle pitture, sculture, ed architetture di Padova, con alcune osservazioni intorno ad 
esse, ed altre curiose notizie, di Giovambatista Rossetti. Parte prima [-seconda] 
Edizione terza accresciuta, e migliorata 
In Padova : nella stamperia del Seminario, 1780 
 
Collocazione:  F.6.3.21        
 
[285] Hobbes Thomas, De la nature humaine, Londres, 1772. 
 
Hobbes, Thomas 
De la nature humaine, ou Exposition des facultés, des actions et des passions de l'âme, ... par 
Thomas Hobbes: ouvrage traduit de l'anglois 
Londres, 1772 
 
Collocazione: E.15.6.7 
 
[286]  Delille, I giardini poema tradotto dall’abate Antonio Garzia, Venezia, 1792. 
 
Delille, Jacques 
I giardini poema del signor abate De Lille tradotto dal francese dal sig. ab. Antonio Garzia 
Venezia : presso Sebastiano Valle, 1792 
 
Collocazione: A.6.3.21  

                                                           
190 Nel catalogo cartaceo trovo l’edizione del 1791 e non del 1794. 
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[287] Memoire secretes sur la Russie, Paris, 1800. Tomi 3 in 8° 
 
Masson, Charles Francois Philibert 
Mémoires secrets sur la Russie, et particulierement sur la fin du regne de Catherine 2. et le 
commencement de celui de Paul 1. 
Paris : chez Charles Pougens, 1800-1802 
3 v. 
 
Collocazione: da P.15.6.3 a P.15.6.5  
 
[288] Barruel, Abrege des memoires pour servir a l’historie du Jacobinisme, A Londres, 1799  
8° 
 
Barruel, Augustin 
Abrege des memoires pour servir a l'histoire du Jacobinisme. Par m. l'abbe Barruel 
A Londres : chez Ph. Le Boussonnier et comp. ; et se trouve a Hambourg et Brunswick : chez P.F. 
Fauche et compagnie, 1799 
 
Collocazione: P.9.6.7 
 
[289] Monti Carlo Antonio, Trattato Aritmetico, Vicenza, 1790 in 8° 
 
Monti, Carlo Antonio <professore di aritmetica; sec. 18.> 
Trattenimento aritmetico di d. Carl'Antonio Monti della citta di Modena professore di aritmetica nel 
quale con brevita, e facilita sciogliesi ogni piu intricato laberinto di conti con l'aggiunta d'un 
registro di semplice scrittura. Opera nuova, ed utile agli studiosi di tale professione. Dedicata al 
nobile ... Girolamo Porto Godi Pigafetta 
In Vicenza : per Giacomo Leoni conduttor della ditta Gio. Battista Vendramini Mosca, 1790 
 
Collocazione: GONZ 20.7.29 
 
 [290] D’Yala, De la liberté et de l’egalité des hommes et des citoyens, A Pavie, 1793. 
 
Ayala, Sebastiano 
De la liberté et de l'égalité des hommes et des citoyens avec des considérations sur quelques 
nouveaux dogmes politiques par Mr. le comte d'Ayala 
Nouvelle edition parfaitement conforme à la première de Vienne d'Autriche 
À Pavie : chez Balthasard Comino, 1793 
 
Collocazione:  P.25.1.10      
 
[291] Pastoret,  Zorvastre, Confucius et Mahomet comparé com sectaires legislaturs et 
moralists, a Paris, 1788 
 
Pastoret, Emmanuel 
Zoroastre, Confucius et Mahomet, comparés comme sectaires, legislateurs et moralistes; avec le 
tableau de leurs dogmes, de leurs lois & de leur morale. Par m. de Pastoret .. 
Seconde edition 
A Paris : chez Buisson, libraire, Hôtel de Mesgrigny, rue des Poitevins, nº. 13, 1788 
 
Collocazione: P.26.1.43 
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[292] Regole d’Aritmetica elementare, Bassano, 1793 in 8° 
 
Rossi, Giannantonio <1754-1844> 
Regole d'aritmetica elementare raccolte, e proposte ad uso principalmente delle pubbliche scuole 
d'elementi della magnifica citta di Vicenza dal direttore delle medesime ab. G.A. De' R. parte 1. con 
una breve Appendice storica intorno alle monete, ai pesi, e alle misure del vicentino, e con tavola in 
rame 
Bassano, 1793 
 
Collocazione: GONZ 11.3.43  
 
[293] Cavalcanti Bartolomeo, La Rettorica, in Venezia, 1574. 
 
Cavalcanti, Bartolomeo 
La retorica di m. Bartolomeo Caualcanti, gentil'huomo fiorentino. Diuisa in 7. libri. Doue si 
contiene tutto quello, che appartiene all'arte oratoria. Con le postille di m. Pio Portinaio 
giureconsulto, che dimostrano, sommariamente tutto quello, che ui si tratta. Et con la tauola de i 
capi principali contenuti nella presente opera 
Nuovamente ristampata, & con somma diligenza correta 
In Venetia : appresso Camillo, e Francesco Franceschini fratelli, 1574 
 
Collocazione: F.24.9.5 
 
[294] Izarn Joseph, Des Pierres Tombees du Ciel, Paris, 1803. 
 
Izarn, Joseph 
Des pierres tombées du ciel. Lithologie atmosphérique, présentant la marche et l'etat actuel de la 
science ... Plusieurs observations inédites communiquées par mm. Pictet, Sage, Dorcet et Vauquelin; 
avec un essai de théorie sur la formation de ces pierres. Par Joseph Izarn ... 
A Paris : chez Delalain Fils, libraire, quai des Augustins, n°. 38, au coin de la rue Pavée, Floreal an 
XI, 1803 
 
Collocazione: X.5.2.44 
 
[295] Lettres d’un voyager Anglois, A Londres, 1779. 
 
Sherlock, Martin 
Lettres d'un voyageur anglois 
A Londres, 1779 
 
Collocazione: F.12.7.9  
 
[296] Arvood, Biblioteca portatile degli autori classici sacri profani Greci e Latini Tom. 2 in 8° 
 
Harwood, Edward 
Degli autori classici sacri profani greci e latini biblioteca portatile ossia il prospetto del dr. Eduardo 
Arvood reso più interessante per nuovi articoli e per recenti scoperte, ed illustrazioni critiche, 
cronologiche, e tipografiche con mutua cura disposte dall'ab. Mauro Boni e da Bartolomeo Gamba. 
Parte prima [- seconda] 
Venezia : a spese di Antonio Astolfi, 1793  
2 v. 
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Collocazione: da DD 3.9.21 1 a DD 3.9.22 2 
 
[297] Gudin, Suplement  au contrat social, A Paris, 1791 in 8° 
 
Gudin de La Brenellerie, Paul-Philippe 
Supplément au contract social. Par P. Ph. Gudin 
A Paris : chez Maradan et Perlet, 1791 
 
Collocazione: P.38.8.23 
 
[298] Rousseau, Du contracte sociale, A Paris, 1792  in 8° 
 
Rousseau, Jean Jacques 
Du contrat social, ou principes du droit politique, suivi des considérations sur le gouvernement de 
Pologne, et sur sa réformation projettée, par J.J. Rousseau 
Nouvelle Edition 
A Paris : chez Briand, libraire, Quai des Augustins, no. 50, 1792 
 
Collocazione: P.25.3.37 
 
[299] Bailly, La storia dell’Astronomia ridotta in compendio, Bassano, 1791 in 8° 
 
Bailly, Jean-Sylvain <1736-1793> 
La storia dell'astronomia di m. Bailly ridotta in compendio dal signor Francesco Milizia 
Bassano : a spese Remondini di Venezia, 1791 
 
Collocazione: F.36.4.28  
                       F.36.5.18191 
 
[300] Costanzo Angelo, Le Rime, Padova, presso Comino, 1723. 
 
Di_Costanzo, Angelo <1507-1591> 
Le rime d'Angelo Di Costanzo, cavaliere napoletano  
Terza edizione corretta, ed accresciuta 
In Padova : presso Giuseppe Comino, 1723 
 
Collocazione: A.8.2.32  
 
[301] Scotto Francesco, Itinerario d’Italia, Roma, 1761. 
 
Scotto, Francesco 
Itinerario d'Italia di Francesco Scotto in questa ultima edizione abbellito di rami, accresciuto, 
ordinato, ed emendato, ove si descrivono tutte le principali citta d'Italia, e luoghi celebri, ... colla 
notizia delle poste d'Italia 
In Roma : a spese di Fausto Amidei mercante di libri al Corso : nella stamperia di Generoso 
Salomoni, 1761 
 

                                                           
191 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Collocazione: F.6.7.20  
 
[302] Pujati Giuseppe Antonio, Della preservazione della salute de’ letterati e della gente 
sedentaria, Venezia, 1762. 
 
Pujati, Giuseppe Antonio 
Della preservazione della salute de' letterati, e della gente applicata e sedentaria. Opera postuma di 
Giuseppe Antonio Pujati ... e data in luce da Anton-Gaetano suo figlio 
In Venezia : presso Antonio Zatta, 1762 
 
Collocazione: H.22.2.33 
 
[303] Lamé Bernardo, La Rettorica, Venetia, 1738 in 8° 
 
Lamy, Bernard 
La rettorica ovvero L'arte di parlare del reverendo padre Bernardo Lamy, prete dell'Oratorio. 
Aggiuntevi le sue nuove Riflessioni sopra l'arte poetica. Tradotta dalla lingua francese nell'italiana 
Venezia : appresso Cristoforo Zane, 1738 
 
Collocazione: E.1.2.18 
                        E.1.2.25192 
 
[304] Povoleri, Sentimental letters on Italy, London, 1789. Tomi 2 in 8° 
 
Dupaty, Charles Marguerite Jean Baptiste Mercier 
Sentimental letters on Italy; written in french by President Dupaty, in 1785. Published at Rome in 
1788, and translated the same year by J. Povoleri, at Paris. Vol. 1. -2 
London : J. Crowder, 1789 
2 v. 
 
Collocazione:  da GONZ 6.1.4 1 a GONZ 6.1.5 2  
 
[305] Freret, Examen critique di nouveux testement, Londres, 1777. 
 
Holbach, Paul Henri : Dietrich, baron d' 
Examen critique du Nouveau Testament / Par M. Freret ... mort à Paris en 1749 
Londres, 1777 
 
Collocazione: M.7.1.22 
 
[306] Des Chartes, Meditationes de prima Philosophia, Amstelodami, 1709. 
 
Descartes, René 
Renati Des Cartes Meditationes de prima philosophia, in quibus adjectae sunt, in hac ultima 
editione, utilissimae quaedam animadversiones, ex variis, doctissimisque authoribus collectae; cum 
authoris Vita breviter, ac concinne conscripta 
Amstelodami, 1709 
 
Collocazione: N.5.2.22 

                                                           
192 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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[307] Il perfetto scrittore di lettere, Italiano, Francese Inglese, Venezia, 1794. 
 
Il perfetto scrittore di lettere in francese, italiano, ed inglese opera divisa in tre parti.. 
Venezia : presso Modesto Fenzo, 1794 
 
Collocazione: D.6.8.13  
 
[308] Corpus Juris Canonicis, Romae, 1584 vol. 5 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[309] Gonzaga Loni, L’homme de lettres bon citoyen tradoit de l’Italien, Geneve, 1777 in 4° 
 
Gonzaga, Luigi <1745-1819> 
L'homme de lettres, bon citoyen, discours philosophique & politique de son altesse monseigneur le 
prince Louis Gonzaga de Castiglione: prononce a l'Academie des Arcades, a Rome l'annee 1776 
A Geneve, 1777 
 
Collocazione: N.15.7.1 
                       P.25.5.4193 
 
[310] Toaldo Giuseppe, La Meteorologia applicata all’agricoltura, Venezia, 1775. 
 
Toaldo, Giuseppe 
La meteorologia applicata all'agricoltura memoria che ha riportato il premio dalla Societa reale 
delle scienze di Montpellier, sul problema proposto per l'anno 1774: Qual'e l'influenza delle 
meteore sulla vegetazione, e quali conseguenze pratiche possono ricavarsi, relativamente a 
quest'oggetto, dalle differenti osservazioni meteorologiche sin ora fatte: del sig. ab. Giuseppe 
Toaldo ... tradotta dall'autore istesso dal suo originale francese con aggiunte e illustrazioni 
In Venezia : presso Gaspare Storti, alla Fortezza, 1775 
 
Collocazione: GONZ 10.6.3  
 
[311] Toaldo, Della vera influenza degli astri sulle stagioni e mutazioni di tempo, Padova, 1781 
in 8° 
 
Toaldo, Giuseppe 
Della vera influenza degli astri sulle stagioni e mutazioni di tempo saggio meteorologico di d. 
Giuseppe Toaldo vicentino 
In Padova : nella stamperia del Seminario : si vende da Gaspare Storti in Venezia, 1781 
 
Collocazione: GONZ 8.8.20 
 
[312] Bonifacio Giovanni, Commentario sopra la legge veneta riguardante i feudi, Venetia, 
1694 in 4° 
 
Bonifacio, Giovanni <1547-1635> 

                                                           
193 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Commentario sopra la legge dell'eccellentissimo senato veneto fatta l'anno 1686 a 15. di decembre 
... del s. Giouanni Bonifaccio giureconsulto et della serenissima republica di Venetia assessore 
primario 
In Venetia : appresso Paolo Antonio Sanzonio, 1694 
 
Collocazione: H.29.2.20    
 
[313] Vicarii Vincentii, Carmina, Patavii, 1740 in 8° 
 
Vicari, Vincenzo Domenico <1704- 1749> 
Vincentii Vicarii Vicetini ... Carmina 
Patavii : Typis Seminarii, 1740 
 
Collocazione: GONZ 10.3.12                 
 
[314] Ragionamento intorno ai beni temporali posseduti dalle Chiese, dagli Ecclesiastici e da 
quelli che si dicono Mani-morte, Venezia, 1766 in 4° 
 
Montagnacco, Antonio 
Ragionamento intorno a' beni temporali posseduti dalle chiese, dagli ecclesiastici e da quelli tutti 
che si dicono mani morte 
In Venezia : appresso Luigi Pavini, 1766 
 
Collocazione: S.14.1.8 
 
[315] Augustinii Antonio, Emendationum et opinionum libri 4, Venetiis, 1543 in 4° 
 
Agustín, Antonio <1517-1586> 
Antonii Augustini iurisconsulti Hispani Emendationum et opinionum libri quattuor. Ad 
Modestinum siue De excusationibus liber singularis. His libris maxima iuris ciuilis pars ex 
Florentinis Pandectis emendatur & declaratur 
Venetiis : apud Iuntas, 1543 (Venetijs : expensis haeredum Lucaeantonij Iuntae Florentini, 1543 
Idib. Septemb. \13 IX!) 
 
Collocazione: Q.9.2.9 
 
[316] Vecker, De l’importance des opinions religiouses, 1788, a Lyon in  8° 
 
De l'importance des opinions religieuses, par M. Necker 
A Londres, et se trouve à Lyon : chez Bernuset & Comp. rue Merciere, 1788 
 
Collocazione : T.2.9.27 
 
[317] Sangiovanni Antonio, La squadra mobile l’aritmetica e l’agricoltura, Vicenza, 1759. 
 
Sangiovanni, Antonio 
La squadra mobile, l'aritmetica e l'agricoltura del signor Antonio Sangiovanni ... Nuova edizione 
corretta di moltissimi errori che nella prima v'erano, ed arricchita di varie annotazioni, ed aggiunte, 
particolarmente d'una Bussola agrimensoria ... inventata e costruita l'anno 1754 dal signor Giovanni 
Arduino ... Opera molto utile agli studiosi della geometria pratica, e dell'architettura civile e 
militare, come pure ad altre persone. Con varie figure 
In Vicenza : appresso Giandomenico Occhi librajo in Piazza, 1759 
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Collocazione: GONZ 10.3.1   
                       X.2.1.20194 
 
[318] Arduino Giovanni, Raccolta di memorie Chimico-Mineralogiche Metalurgiche ed 
ortografiche, Venetia, 1775 in 12° 
           
Arduino, Giovanni <1714-1795> 
Raccolta di memorie chimico-mineralogiche, metallurgiche, e orittografiche del signor Giovanni 
Arduino, e di alcuni suoi amici, tratte dal Giornale d'Italia 
In Venezia : per Benedetto Milocco, 1775 
 
Collocazione: GONZ 6.1.22  
 
[319] Congessierre, Les oeuvres d’Anacreon e e de Sapho traduit de grec en vers Francais, a 
Paris, 1692 in 12° 
 
Anacreon 
Les oeuvres d'Anacreon et de Sapho. Contenant leurs poësies, & les galanteries de l'ancienne Grece. 
Traduites de grec en vers françois par mr. de Longepierre, auec des notes curieuses sur tout 
l'ouvrage 
A Paris : chez Charles Clouzier, 1692 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
  
[320] Macrobii, In somnium scipionis liber II. Saturnaliorum Lib. VII . Lugduni, 1550 in 8° 
 
Macrobius, Ambrosius Aurelius Theodosius 
Macrobii Ambrosii Aurelii Theodosii, ... In Somnium Scipionis, lib. 2. Saturnaliorum, lib. 7. Ex 
uarijs, ac uetustissimis codicibus recogniti, & aucti 
Lugduni : apud Seb. Gryphium, 1550 
 
Collocazione: C.10.5.1 
 
 [321] Santorii, La medicina italica, Venetia, 1784 in 12° 
 
Santorio, Santorio 
La medicina statica di Santorio de' Santorj da Capo d'Istria ... Divisa in sette sezioni: co' 
Commentarj di Martin Lister ... e i Canoni della medicina de' solidi di Giorgio Baglivi ... aggiuntivi 
gli Aforismi d'Ippocrate, e i suoi Presagj nelle due lingue ... con molte altre cose ... Idea, e fatica 
dell'abbate Chiari da Pisa 
In Venezia : appresso l'erede di Domenico Occhi, 1784 
 
Collocazione: H.12.6.10    
 
[322] Peretti Antonio, Institutiones imperiales, Venetiis, 1741 in 12° 
 
Perez, Antonio <1583-1673> 

                                                           
194 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Antonii Perezii ... Institutiones imperiales erotematibus distinctae, atque ex ipsis principiis 
regulisque juris, passim infertis, explicatae 
Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1741 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
 
[323] Pomponius Mela, Junius Polvinus  Itinerarium Antonini Victor, Disisius After Desitio 
orbis. Prissiano interprete Venetiis in edibus Aldii 1518. 
 
Mela, Pomponius <Tingenteritanus ; 1. sec. d.C.> 
Pomponius Mela. Iulius Solinus. Itinerarium Antonini Aug. Vibius Sequester. P. Victor De 
regionibus urbis Romæ. Dionysius Afer De situ orbis Prisciano interprete 
[Venezia : eredi di Aldo Manuzio1. & Andrea Torresano 1.] 
 
Collocazione: F.3.1.27  
 
[324] Isocrates Atheniensis, Orationes XXI et epistole IX anguste vindelicorum, 1566 in   8° 
 
Isocrates 
Isocratis ... Orationes 21. & epistolae 9. saluberrimis, cùm degendae vitae, tùm Reipublicae 
administrandae praeceptis resertae. Ab Hieronymo Vvolsio Oetingensi, ... de integro conuersae, & 
quartùm nnunc editae. Addita est, & vita autoris, & index accuratus 
Augustae Vindelicorum : sumptibus Georgii Vvilleri, bibliopolae : apud Mattheum Francum, 1566 
 
Collocazione: D.10.2.14 bis 
 
[325] Auli Gelii, Noctes Attice, Lugduni, 1532 in 8° 
 
Gellius, Aulus 
Auli Gellii luculentissimi scriptoris Noctes atticae 
[Lugduni] : Seb. Gryphius Germ. excud., anno 1532 
 
Collocazione: C.9.3.22 
 
[326] Fosse ( de La), Les tragedies, A Paris, 1706. 
 
La_Fosse, Antoine : d'Aubigny de 
Les tragedies de monsieur de La Fosse 
A Paris : chez Pierre Ribou quay des Augustins, a la descente du Pont-Neuf, a l'image Saint-Louis, 
1706 
 
Collocazione: E.8.6.43  
 
[327] Sancti Aurelii,  Augustini Confessionum  libri 13, Lugduni, 1616 in 12° 
 
Augustinus, Aurelius <santo> 
B. Aurelii Augustini, Hipponensis episcopi Confessionum libri tredecim, iuxta louaniensium 
correctionem emendati, & multis citationibus aucti. Accessit appendix totam B. August. vitam in 
singulos annos digestam, ex cardinal. Baronio desumptam continens.  
Lugduni : sumptibus Petri Rigaud, via Mercatoriao, sub signo Fortunae, 1616 
 
Collocazione: I.4.3.11 
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[328] Ferarii Octavi, De re vestiaria libri tres 
 
Ferrari, Ottavio <1602-1682> 
Octauij Ferrarij De re vestiaria libri tres 
Patauij : typis Pauli Frambotti bibl., 1642 
 
Collocazione: H.4.3.25  
 
[329] Ipocratis, Coi Aphorismi e Leoniceno versi, Bergomi, 1750. 
 
Hippocrates 
Magni Hippocratis Coi Aphorismi a Leoniceno versi, nunc vero recogniti, & notis aucti ab Andrea 
Pasta Bergomate. Accedunt Hippocratis Praesagia latine a Copo reddita, nunc similiter recensita, & 
notis illustrata eodem auctore 
Bergomi : excudebat Petrus Lancellottus, 1750 
 
Collocazione: GONZ 1.1.7 
 
[330] Code Civil de Francais 
 
Francia 
Code civil des Français 
Paris : Ditot, 1804 
 
Collocazione: Q.5.3.13  
 
[331] De la morale naturelle, 1789 in 12° 
 
Meister, Jakob Heinrich <1744-1826> 
De la morale naturelle 
1789 
 
Collocazione: N.10.1.31 
 
[332] Justiniani Imperatoris, Institutionum libri quattuor in 12° 
 
Imperatoris Justiniani Institutionum libri quatuor. Singulis paragraphis adjectæ sunt leges, ex quibus 
desumuntur; adjectique ex Digestis tituli de verborum significatione, & de regulis juris, cum indice 
ad eosdem 
Taurini : ex Typographia regia, 1758 
 
Collocazione: R.1.5.5  
 
[333] Scroffa Camillo, I Cantici di Fidentio, In Vicenza, 1743 
 
Scroffa, Camillo <1527c.-1565> 
I cantici di Fidentio Glottochrysio ludimagistro. Con aggiunta di poche altre vaghe composizioni 
nel medesimo genere alcune delle quali ora solamente sono date in luce 
In Vicenza : per Pierantonio Berno stampatore e librajo, 1743 
 
Collocazione: GONZ 11.2.2                       
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[334] Lettere sirmiensi per servire alla storia della deportazione dei Cittadini Cisalpini, 1801 
in 8° 
 
Apostoli, Francesco 
Lettere sirmiensi per servire alla storia della deportazione de' cittadini cisalpini in Dalmazia ed 
Ungheria 
Si vendono nella Tipografia Milanese in Contrada Nuova num. 561, 1801 
 
Collocazione: P.10.2.36 
 
[335] Sandini Antonii, Vite pontificum romanorum, Patavii, 1748. 
 
Sandini, Antonio 
Vitæ Pontificum romanorum ex antiquis monumentis descriptæ opera et studio Antonii Sandini 
Ferrariæ : impensis Jo. Manfrè, 1748195 
 
Collocazione: GONZ 8.2.2       
 
[336] Boezio Severino, Della consolazione della filosofia tradotto da Benedetto Varchi, 
Venezia, 1737 in 8° 
 
Boethius, Anicius Manlius Torquatus Severinus 
Boezio Severino Della consolazione della filosofia. Tradotto di lingua latina, in volgare fiorentino. 
Da Benedetto Varchi. Con annotazioni in margine, e tavola delle cose più segnalate, aggiuntavi la 
vita dell'autore, e gl'argomenti de' libri 
In Venezia : appresso Francesco Piacentini, 1737 
 
Collocazione: N.6.3.22   
 
[337] Franklin Beniamino, Opere politiche, Padova, 1783 in 8° 
 
Franklin, Benjamin <1706-1790> 
Opere politiche di Beniamino Franklin L.L.D.F.R.S. nuovamente raccolte e dall'originale inglese 
recate nella lingua italiana 
In Padova, 1783 
 
Collocazione: P.25.3.22 
 
[338] Needham, De la souvranité du Peuple, A Paris, 1790. Tomi 2 in 8° 
 
Nedham, Marchamont <1620-1678> 
De la souveraineté du peuple, et de l'excellence d'un état libre. Par Marchamont Needham. Traduit 
de l'anglais, et enrichi de notes de J. J. Rousseau, Mably, Bossuet, Condillac, Montesquieu, 
Letrosne, Raynal, etc. etc. etc. Par Théophile Mandar. Tome premier [-second] 
A Paris : chez Lavillette, libraire, hôtel Boutillier, rue des Poitevins, 1790 ([Parigi] : de l'imprimerie 
de J. Grand, rue du Foin-Saint-Jacques, nº 6) 
vol. 2 
 

                                                           
195 Il luogo di edizione non coincide. 
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Collocazione: da P.25.1.14 a P.25.1.15 
 
[339] Malebranche, Le militaire philosophe, Londres, 1769. 
 
Naigeon, Jacques-André <1738-1810> 
Le militaire philosophe, ou Difficultés sur la religion proposées au R. P. Malebranche, prêtre de 
l'oratoire, par un ancien officier 
Londres, 1769 
 
Collocazione: T.3.2.35 
 
[340] Il Caffè, ossia varii e brevi discorsi già distribuiti in fogli periodici. Venezia, 1766. Tomi 
2 in 8° 
 
Il Caffè o sia brevi e varj discorsi già distribuiti in fogli periodici. 
In Venezia : appresso Pietro Pizzolato : si vende alla libreria della Costanza, 1766 
1766 
2 v. 
 
Collocazione: da B.2.1.3 a B.2.1.4   
 
[341] Genz, Giornale Istorico, Vol.8  1799 fino al 1801. 
 
Giornale istorico di Federico Gentz 
1799-1801 
Berlino : F. Wieveg ; Venezia : G. B. Pasquali, 1799-1801 
8 fascicoli 
 
Collocazione: da P.3.0.25 1799 a P.3.5.1 1801 
 
[342] Tutti han torto ossia lettera sulla rivoluzione di Francia, Italia, 1792 
 
Scrofani, Saverio 
Tutti han torto ossia Lettera a mio zio sulla rivoluzione di Francia - Terza edizione accresciuta, e 
corretta 
Italia, 1792 
Collocazione: P.9.6.11 
 
[343] Monti Vincenzo, Poesie, Verona, 1801. Tom. 3 
 
Monti, Vincenzo <1754-1828> 
Poesie dell'abate Vincenzo Monti 
Verona : nella stamperia Giuliari : a spese di Pietro Bisesti, 1801 
3 v. 
 
Collocazione: da A.10.3.17 1 a A.10.3.17 3 
 
[344] Chaptal, Trattato chimico ed economico sopra i vini, Venezia, 1801 in 8° 
 
Chaptal, Jean Antoine Claude 
Trattato chimico ed economico sopra i vini di G. A. Chaptal membro dell'Istituto Nazionale di 
Parigi ec. ec. Opera novissima tradotta dal francese 
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Venezia, 1801 
 
Collocazione: Y.5.3.11   
 
[345] Pellissery, Eloge politique de Colbert, Lausanne, 1775. 
 
Pellissery, Roch-Antoine : de 
Eloge politique de Colbert, qui n'a point ete presente a l'Academie francaise pour le prix de la St. 
Louis 1773. Par M. de Pellisserry 
Imprime a Lausane, 1775 
 
Collocazione: V.13.5.40 
 
[346] Arvood, Prospetto di varie edizioni degli autori classici Greci e latini, Venezia, 1780. 
 
Harwood, Edward 
Prospetto di varie edizioni degli autori classici greci e latini tradotto dall'originale inglese del d.r 
Eduardo Arvood corretto ed accresciuto da Maffeo Pinelli veneziano 
In Venezia : nella stamperia di Carlo Palese, 1780 
 
Collocazione: DD.3.9.20  
 
[347] Marmontel, Nuova raccolta di novelle morali, Vicenza. T.o 5 
 
Marmontel, Jean-Francois 
Nuova raccolta di novelle morali del signor di Marmontel tradotte per la prima volta dalla signora 
Elisabetta Caminer Turra. Tomo 1. \-5.! 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1791-1793 
5 v. 
 
Collocazione: da GONZ 5.1.11 1 a GONZ 5.1.15 5  
 
[348] Codice generale sopra i delitti e le pene per dominii ereditari di casa d’Austria, Venezia, 
1787 
 
Milano <Ducato> 
Codice generale sopra i delitti e le pene per gli dominii ereditarii di S.M.I.R.A 
In Venezia : appresso Giovanni Vitto, in Calle lunga a S. Maria Formosa, 1787 
 
Collocazione: Q.5.1.29 
 
[349] Riforma della legislazione criminale in Toscana, Venezia, 1787. 
 
Toscana <Granducato> 
Riforma della legislazione criminale negli Stati di S.A.R. il gran duca di Toscana 
In Venetia : appresso Giovanni Vitto, 1787 
 
Collocazione: RN 4 a 34 
  RN 31 a 26 (9)196 

                                                           
196 L’esemplare proveniente dalla Collezione Ghellini è presumibilmente andato disperso, questi provegono dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
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[350] Delle virtù e premi, Venezia, 1762.197 
 
Dragonetti, Giacinto <1738-1818> 
Delle virtu, e de' premj \ [Dragonetti Giacinto] 
Venezia : appresso Antonio Graziosi, 1767 
 
Collocazione: N.12.1.1 
 
[351] Guarini, Il pastor fido Tragicomedia, Venezia, 1769. 
 
Guarini, Battista <1538-1612> 
Il Pastor fido tragicomedia pastorale. Del cavalier Giovan Battista Guarini 
In Venezia : presso Luigi Pavini, 1769 
 
Collocazione: B.9.3.24 
 
[352] Dottori Carlo, L’Asino. Poema eroicomico, Padova, 1791. 
 
Dottori, Carlo : de' 
L'asino poema eroicomico del co. Carlo Dottori con gli argomenti di Alessandro Zacco e le 
annotazioni del co. Sertorio Orsato 
In Padova : a spese di Pietro Brandolese, 1796  la data non corrisponde 
 
Collocazione: A.6.3.28    
 
[353] Lorgna Antoni Mario, Osservazioni fisiche intorno all’acqua Marziale di Recoaro, 
Vicenza, 1789 in 8° 
 
Lorgna, Antonio Mario 
Osservazioni fisiche intorno all'acqua marziale di Recoaro di Anton-Mario Lorgna direttore delle 
scuole militari di Verona 
In Vicenza : presso Antonio Veronese, 1780 
 
Collocazione: GONZ 21.8.30  
                        X.2.2.10198 
 
[354] Zimmermann, An Essay on National pride, London, 1771 
 
Zimmermann, Johann Georg 
An essay on national pride, translated from the german, of Mr. Zimmermann. 
London : printed for J. Wilkie, no. 71. St. Pauls Church-Yard, and C. Heydinger, opposite Essex-
Street, in the Strand, 1771 
 
Collocazione: N.12.8.16 
  
[355] Cocchi Antonio, Del vitto pittagorico per uso della medicina, Vicenza, Stamp. Turra 
 

                                                           
197 Possibile errore di trascrizione nella data da parte di Magrini, in SBN non vi è un’edizione datata 1762. 
198 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Cocchi, Antonio <1695-1758> 
Del vitto pitagorico per uso della medicina discorso di Antonio Cocchi mugellano 
Vicenza : nella stamperia Turra 
 
Collocazione: H.28.3.16 
 
[356] Genovesi Antonio, Lettere famigliari, Venezia, 1787 
 
Genovesi, Antonio <1713-1769> 
Lettere familiari dell'abate Antonio Genovesi tomo primo °-secondo! 
In Venezia : presso Pietro Savioni stampatore e librajo sul Ponte de'Baretteri all'insegna della nave, 
1787 
2 v. 
 
Collocazione: B.6.6.1 
 
[357] Rousseau, Discours sur l’oeconomie Politique, a Geneve, 1758. 
 
Rousseau, Jean Jacques 
Discours sur l'œconomie politique, par Mr. Jean-Jaq. Rousseau 
A Geneve : chez Emanuel du Villard, fils, 1758 
 
Collocazione: P.41.6.44 
 
[358] Giannone Pietro, Professione di fede al p. Giuseppe San Felice Gesuita dimorante in 
Roma 8° 
 
Giannone, Pietro <1676-1748> 
Professione di fede. Scritta da Pietro Giannone, al p. Giuseppe Sanfelice, gesuita dimorante in 
Roma, per la cui santità, fervoroso zelo, e calde esortazioni si è il medesimo convertito a quella 
credenza, ch'egli inculca nelle sue riflessioni morali e teoligiche [sic], con i dubbi propostoli intorno 
alla sua morale 
[1735 ca.] 
 
Collocazione: T.4.3.36 
 
[359] Lazzarini Andrea, Dissertazione sopra l’arte della pittura, Vicenza, 1782 
 
Lazzarini, Giovanni Andrea 
Dissertazione sopra l'arte della pittura letta nell'Accademia pesarese l'anno 1753. dal canonico Gio. 
Andrea Lazzarini pesarese 
In Vicenza : nella stamperia Turra, 1782 
 
Collocazione: GONZ 20.7.31  
 
[360] Elogio di Galileo, Milano, 1775 
 
Frisi, Paolo 
Elogio del Galileo 
In Milano : per Federico Agnelli, 1775 
 
Collocazione: R.BEL 158 1 
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[361] Epistole eroiche di P. Ovidio Nasone tradotte da Remigio Fiorentino, Parigi, 1762. 
 
Ovidius Naso, Publius <43 a.C.-18 d.C.> 
Epistole eroiche di P. Ovidio Nasone tradotte da Remigio Fiorentino 
In Parigi : appresso Durand, 1762 (In Parigi : da' Torchj di Giovanni-Agostino Grange, alli 18 
Marzo 1762) 
 
Collocazione: C.10.9.1   
 
[362] Saggio intorno al luogo del seppellire, 1774. 
      
Piattoli, Scipione 
Saggio intorno al luogo del seppellire 
1774 
 
Collocazione: Q.10.4.16 
 
[363] Carli Gian Rinaldo, La Teogonia ovvero la Generazione degli Dei di Giove Aureo 
tradotto in verso Italiano, Venezia, 1744. 
 
Hesiodus 
Īsiodou tou Askraiou Theogonia la Teogonia ovvero La generazione degli dei d'Esiodo Ascreo. 
Tradotta per la prima volta in verso italiano dal conte Gianrinaldo Carli Giustinopolitano. Con 
annotazioni, e tre lettere critiche 
In Venezia : presso Giambatista Recurti, 1744 
 
Collocazione: D.11.2.14 
 
[364] Montenari Giovanni, Del teatro olimpico di Andrea Palladio, Padova, 1749 in 8° 
 
Montenari, Giovanni 
Del teatro Olimpico di Andrea Palladio in Vicenza discorso del signor conte Giovanni Montenari 
vicentino 
Seconda edizione con lettere due critiche, l'una del signor marchese Giovanni Poleni ... l'altra 
dell'autore 
In Padova : nella stamperia del Seminario, 1749 
 
Collocazione: GONZ 6.4.28 
 
[365] Sanazzaro Jacopo, Egloghe o poemetti tradotti in versi, Vicenza, 1788. 
 
Sannazzaro, Iacopo 
Delle egloghe e d'altro poemetto di Jacopo Sannazzaro versione 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1788 
 
Collocazione: GONZ 7.4.30 
 
[366] Pignoria, De servis et eorum apud veteres ministerijs, commentarius, Patavii, 1656. 
 
Pignoria, Lorenzo 
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Laurentij Pignorij Patauini De seruis, et eorum apud veteres ministerijs, commentarius. In quo 
familia, tum urbana, tum rustica, ordine producitur & illustratur 
Patauii : typis Pauli Frambotti bibliop., 1656 
 
Collocazione:  H.3.2.30  
 
[367] Berthollet, Description de l’art du Blanchiment, Paris in 8° 
              
Berthollet, Claude Louis 
Description de l'art du blanchiment par l'acide muriatique oxigené; par Berthollet. Théorie du 
blanchiment 
[1795?] (A Paris : de l'Imprimerie de la Feuille du cultivateur, rue des Fossés-Victor, n°. 12) 
 
Collocazione: X.16.3.17 
 
[368] Bonifacio Joannnes, Liber de furtis, Vincentie, 1599 in 4° 
    
Bonifacio, Giovanni <1547-1635> 
Liber de furtis in duodecim partes distinctus, in quo vniuersa materia contrectationum, 
alienarumque rerum occupationum diligenter examinatur: complures Venetae leges 
commemorantur: quid in praxi sit obseruandum demonstratur: ... Auctore Ioanne Bonifacio ... Cum 
summariis, et indice rerum, ac verborum copiosissimo 
Vincentiae : apud haeredes Perini bibliopolae, 1599 
 
Collocazione: T.17.1.6  
 
[369] Kronstedtk, Saggio per formare un sistema di mineralogia, Venezia, 1775. 
 
Cronstedt, Axel Fredrik <1722-1765> 
Saggio per formare un sistema di mineralogia dettato in lingua Svezzese dal celebre signor Axel 
Federico Cronstedt k.re Svezzese, e tradotto dall'originale Svezzese in Inglese, ed arricchito di note 
dal sig. Gustavo Von-Engestrom, aggiuntovi un trattato sull'elaboratorio da tasca inventato dal sig. 
Cronstedt, ed inserviente a fare con somma facilita li saggi de' corpi minerali. Scritto dal signor 
Von-Engestrom, tutto poi revisto, e corretto, con alcune note aggiuntevi dal sig. Emmanuele 
Mendes da Costa Inglese, ed ora recato in Italiano 
In Venezia : presso Antonio de Castro, 1775 
 
Collocazione: X.5.3.46 
 
[370] Sentimenti di affetto e di riconoscenza degli studenti di medicina al Tissot, Pavia, 1783. 
 
Sentimenti d'affetto, e di riconoscenza degli studenti di medicina verso il loro immortale precettore 
il signor S. A. D. Tissot 
In Pavia : per Pietro Galeazzi impress. Arcivesc. Vesc., 1783 
 
Collocazione: E.6.4.33  
 
[371] Zamboni Petrus, Isagoge in praticam criminalem ad leges venetas  accomodata, 
Vicentiae, 1614 in 4° 
 
Zamboni, Pietro <sec. 16.> 
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Isagoge in practicam criminalem. Ad leges venetas accommodata. Petro de Zambonis vincentino 
iure cons. auctore 
Vicentiae : apud Franciscum Grossum, 1614 
            
Collocazione: GONZ 8.4.17  
 
[372] Il vero dispotismo, in Londra, 1770. Tomi 2 V.1 
 
Gorani, Giuseppe 
Il vero dispotismo. Tomo primo [-secondo] 
In Londra [i.e. Milano], 1770     
2 v. 
 
Collocazione: P.25.2.28 
 
[373] Haller Alberto, Fabbio e Catone. Squarcio di maria romana tradotto dal tedesco, Pisa, 
1783. 
 
Haller, Albrecht : von 
Fabio e Catone squarcio di storia romana del Sig. Alberto Haller tradotto dal tedesco dal Cav. 
Giuliano Monaldini 
Pisa : presso Jacopo Grazioli, 1783 
 
Collocazione: U.8.3.31 
 
[374] Carteggio del principe reale di Svezia col conte Carlo di Scheffer, Venezia, 1773. 
 
Gustav <re di Svezia ; 3.> - Scheffer, Carl Fredrik 
Carteggio del principe reale ora re di Svezia col conte Carlo di Scheffer senatore del regno, 
cavaliere e commendatore degli ordini del re ec. Si aggiungono alle Orazioni di s. m. la Lettera 
dell'abate Michelessi a mons. Visconti oggi card. sopra la rivoluzione. Li discorsi tenuti dal 
maresciallo, e dagli oratori degli ordini dinanzi al re nel chiudersi la dieta li 9. settembre 1772. Nel 
fine le Memorie del co. Carlo di Scheffer riguardanti l'educazione di S.A.R. alcune tradotte dagli 
originali francesi, ed alcune dalli svezzesi 
In Venezia : per Giambattista Pasquali, 1773 
 
Collocazione: B.6.2.27     
 
[375] Bossi Luigi, Dell’elettro metallo degli antichi, Milano, 1791. 
 
Bossi, Luigi <sec. 18.-19.> 
Dell'elettro metallo degli antichi. Dissertazione di Luigi Bossi patrizio, dottor collegiato, e can. ord. 
della metrop. di Milano 
In Milano : dalla stamperia di Luigi Veladini allievo e successore Montani in contrada Nuova, 1791 
 
Collocazione: X.5.2.5 
 
[376] Bossi Luigi, Dei basilischi, dragoni ed altri animali credenti favolosi, Milano, 1792. 
 
Bossi, Luigi <sec. 18.-19.> 
Dei basilischi, dragoni, ed altri animali creduti favolosi. Dissertazione epistolare di Luigi Bossi 
Milano : dai torchj di Luigi Veladini, in Contrada Nuova, 1792 
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Collocazione: X.9.1.13 
 
[377] Gravinia Vincentius, Institutiones canonice, Beneventi, 1743.           
 
Gravina, Gian Vincenzo <1664-1718> 
Jani Vincentii Gravinae ... Institutiones canonicæ 
Beneventi : sumptibus Societatis, 1743 
8° 
 
Collocazione: S.14.2.3         
 
 J. Vincentii Gravinæ J.C.C. Institutiones canonicæ    
Beneventi : sumptibus Societatis, 1743    
12° 
 
Collocazione: S.17.4.3199  
 
 [378] Gillies, Discorso sopra la Storia, le maniere ed il carattere dei Greci, Venezia, 1800. 
 
Gillies, John 
Del Dr. Gillies Sopra la storia, le maniere e il carattere de' Greci dal fine della guerra 
Peloponnesiaca fino alla battaglia di Cheronea, Discorso, in cui si dimostra con prove di fatto, di 
tutti i governi non essere assolutamente non solo nel principio, ma neppur in progresso il migliore, 
se non forse il peggiore, la Democrazia. Traduzione dall'inglese 
Venezia : Stamperia Palese, 1800 
 
Collocazione: GONZ 5.9.10  
 
[379] Frankin Beniamino, Scelta di lettere e di opuscoli, Milano, 1774. 
 
Franklin, Benjamin <1706-1790> 
Scelta di lettere e di opuscoli del signor Beniamino Franklin tradotti dall'inglese 
In Milano : nella stamperia di Giuseppe Marelli, 1774 
          
Collocazione: VF b XVIII 58  
 
[380] Priestley,  Osservazioni sopra differenti spezie di aria, Milano, 1774. 
 
Pringle, John <1707-1782> 
Discorso intorno le differenti spezie d'aria fatto nell'anniversaria assemblea della Real Società a' 30 
novembre 1773 dal signor Giovanni Pringle ... pubblicato a richiesta della medesima Società in 
Londra 1774. Tradotto dall'inglese ed in questa nuova impressione colla giunta di molte utilissime 
annotazioni 
Napoli : presso Domenico Sangiacomo : si vendono da Giuseppe Lieto, 1774 
 
Collocazione: X.13.3.24 
 
[381] Cesarotti Melchior, Saggio sopra la lingua Italiana, Padova, 1785. 

                                                           
199 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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Cesarotti, Melchiorre 
Saggio sopra la lingua italiana dell'abate Melchior Cesarotti segretario dell'Accademia di Padova 
per le belle lettere 
In Padova : nella Stamperia Penada, 1785 
 
Collocazione: F.21.5.18  
 
[382] Milizia, Dizionario delle belle arti del Disegno. Bassano 1797. Tomi 2 
 
Milizia, Francesco <1725-1798> 
Dizionario delle belle arti del disegno estratto in gran parte dalla Enciclopedia metodica da 
Francesco Milizia. Tomo primo [-secondo] 
Bassano, 1797 
2 v. 
 
Collocazione:  da G.8.2.17 1 a G.8.2.8 2 
 
[383] Da S. Martino Padre Jo. Batta., Opere, Venezia, 1791. Tomi 2 
 
Giambattista : da#San Martino 
Opere del padre Giovambatista da S. Martino lettor cappuccino ... Tomo primo °-terzo?! 
In Venezia : Presso Gio. Antonio Perlini, 1791-1795 
2 v. 
 
Collocazione: da GONZ 6.2.55 1 a GONZ 6.2.56 2 
 
[384] Altieri Ferdinando, Gramatica della lingua inglese,Venezia, 1750. 
 
Altieri, Ferdinando 
Grammatica della lingua inglese, che contiene un'esatto e facil metodo per apprenderla; composta 
gia dal sig. Ferdinando Altieri ... ora in questa nuova edizione molto accresciuta e migliorata. 
Aggiuntovi un vocabolario italiano, ed inglese copiosissimo 
In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1750 
 
Collocazione: D.1.1.10 
 
[385] Lettere Apologetiche del Padre Norberto Capucino dell’Istituto dei veri liberi Muratori, 
Ravenna, 1786. 
 
Non risulta presente nell’OPAC della biblioteca e nel catalogo cartaceo pre 1929 della Biblioteca. 
Non identificato tramite SBN. 
 
[386] Milizia Francesco, Lettere inedite, Parigi, 1827. 
 
Milizia, Francesco <1725-1798> 
Lettere di Francesco Milizia, al conte Fr. di Sangiovanni, ora per la prima volta pubblicate 
Parigi : presso Giulio Renouard, 1827 
 
Collocazione: GONZ 20.1.17  
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                        B.6.4.28200 
 
[387] Natural History of the passions, Savoy, 1674. 
 
Charleton, Walter <1619-1707> 
Natural history of the passions. Mihi crede, qui nihil agere videntur, majora agunt; humana 
divinaque simul tractant. Seneca Epist. 8 
[Londra] : In the Savoy, printed by T.N. for James Magnes in Russell-Street, near the Piazza in 
Convent-Garden, 1674 
 
Collocazione: N.12.3.15  
 
[388] Tessari Lodovicus, Chymiae elementa, Venetiis, 1772. 
 
Tessari, Ludovico 
Chymiae elementa in aphorismos digesta a Ludovico Tessari ... Accedit ejusdem Prodromus de 
Phlogisto in coloranda corporum superficie 
Venezia : apud Franciscum ex Nicolao Pezzana, 1772 
 
Collocazione: X.15.1.27 
 
[389] Du retablissement de l’impot dans sou ordre naturel, Yverdon, 1769. 
 
Boesnier de l'Orme, Paul <m. 1793> 
Du rétablissement de l'impot dans son ordre naturel 
Yverdon, 1769 
 
Collocazione: P.37.6.34 
 
[390] Speculum Hippocraticum, Florentiae, 1760 
 
Zwinger, Johann Rudolph <1692-1777> 
Speculum Hippocraticum notas et praesagia morborum nec non varia medendi praecepta ex magni 
Hippocratis Coi monumentis praesertim aphoristicis ordine alphabetico simulque ad praxin 
commodo digesta ob oculos ponens in vsum sacr. gentis asclepiadeae concinnatum 
Florentiae : apud Andream Bonduccium, 1760 
 
Collocazione: H.13.7.22  
 
[391] Franklin Beniamino, Opere filosofiche, Padova, 1783. 
   
Franklin, Benjamin <1706-1790> 
Opere filosofiche di Beniamino Franklin nuovamente raccolte, e dall'originale inglese recate in 
lingua italiana 
In Padova : per il Conzatti a S. Fermo, 1783 
 
Collocazione: VF a XVIII 90  
                        N.12.9.44201            

                                                           
200 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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[392] Danieli, Sull’umana certezza riflessioni filosofiche, Vicenza, 1785. 
                
Danieli, Gaetano <1747-1829> 
Sull'umana certezza riflessioni filosofiche di Gaetano Danieli 
Vicenza : nella stamperia Turra, 1785 
 
Collocazione: N.8.5.19         
 
[393] Maccà Padre Gaetano, Della Zecca vicentina, Vicenza, 1802 in 8° 
 
Maccà, Gaetano Girolamo <1740-1824> 
Della zecca vicentina trattato con cui si fa vedere che la citta di Vicenza al pari delle piu illustri citta 
d'Italia anticamente aveva zecca, e coniava monete ...\Gaetano Girolamo Macca! 
Vicenza : dai torchj di Tommaso Parise : a spese di Domenico Bardella librajo sul Corso, 1802 
 
Collocazione: GONZ 1.3.7  
 
[394] Thomas, Elage de Marc – Aurele in 8° 
 
Thomas, Antoine Leonard - Thomas, Antoin-Léonard 
Oeuvres diverses de m. Thomas 
A Lyon : chez les freres Perisse, 1767 
 
Collocazione: E.9.7.46  
 
[395] Faccioli, Catalogo ragionato dei libri stampati in Vicenza nel secolo XV, Vicenza, 1796 
 
Faccioli, Giovanni Tommaso <1741-1808> 
Catalogo ragionato de' libri stampati in Vicenza, e suo territorio nel secolo 15. Con un'appendice de' 
libri de' vicentini, o spettanti a Vicenza, che in quel secolo si stamparono altrove 
In Vicenza, 1796 
 
Collocazione: GONZ  3.5.18  
 
[396] Histoire de l’abolition de l’ordre des templiers, A Paris, 1779 in 12° 
 
Histoire de l'abolition de l'ordre des templiers 
A Paris : Chez Belin, Libraire, rue Saint-Jacques, en face de celle du Platre, 1779 
 
Collocazione: V.24.1.1 
 
[397] Compendiaria Graecae, gramaticae institutio, Patavii, 1735. 
 
Facciolati, Jacopo 
Compendiaria graecae grammatices institutio in usum seminarii patauini 
Patavii : typis Seminarii. Apud Ioannem Manfre, 1735 
 
Collocazione: D.8.1.3  

                                                                                                                                                                                                 
201 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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[398] De la Predication par l’auter de le dictionnaire Philosophique, 1766. 
 
Coyer, Gabriel-Francois 
De la prédication, par l'auteur du dictionnaire philosophique 
Aux délices, 1766 
 
Collocazione: L.1.1.30 
 
[399]  Lettres Philosophique par Mr. de V.  avec plusieur pieces galantes et nouvelles, A 
Londres, 1757. 
    
 Voltaire 
Lettre philosophique, par mr. De V, avec plusieurs pieces galantes et nouvelles de different auteurs 
A Londres : aux depens de la Compagnie, 1757 
 
Collocazione: E.9.1.22 
 
[400] Gillies, Storia della Grecia antica, Venezia, 1796. T. 6 in 8° 
 
Gillies, John 
Storia della Grecia antica e delle sue colonie e conquiste da piu vetusti tempi fino alla morte di 
Alessandro Magno ... per Giovanni Gillies ... traduzione dal testo inglese. Vol 1. [-6.] 
In Venezia : presso Domenico Fracasso, 1796-1797 
6 v. 
 
Collocazione: da GONZ 6.3.1 1 a GONZ 6.3.6 6  
                       da P.14.3.39 a P.14.3.44202 
 
[401] Savary, Lettres sur l’Egypte, a Paris, 1786. T.i 3    
 
 Savary, Claude Etienne <1750-1788> 
Lettres sur l'Egypte, où l'on offre le parallèle des mours anciennes & modernes de ses habitans, où 
l'on décrit l'état, le commerce, l'agriculture, le gourvernement du pays, & la descente de St. Louis à 
Damiette, ... avec des cartes géographiques. Par Mr. Savary. Tome premier [-troisieme] 
A Paris : et se trouve chez Em. Flon, imp. libraire, rue des Fripiers à Bruxelles, 1786 
3 v. 
 
Collocazione: da F.16.1.1 a F.16.1.3  
 
[402] La Guerra di dieci anni, Raccolta polemico fisica sull’elettrometria galvano organica, 
Verona, 1802 
 
La guerra di dieci anni raccolta polemico-fisica sull'elettrometria galvano-organica parte italiana-
parte francese 
Verona, 1802 
 
Collocazione: GONZ 20.3.26  
 

                                                           
202 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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[403] Thouvenel, Traité sur le climat de l’Italie, A Verone, 1797. tomi 4  
 
Thouvenel, Pierre 
Traité sur le climat de l'Italie consideré sous ses raports phisiques météorologiques et médicinaux 
premiere [quatriéme] volume contenant un discours prèliminaire et quatre articles suplementaires. 
A Verone : de l'imprimerie Giuliari, 1797-1798 
4 v. 
 
Collocazione: da RN 9 c 27 a Rn 9 c 30203 
 
[404] Cromaziano Agatopisto, Delle conquiste celebri esaminate col naturale diritto delle 
genti, Libri 2. Lucca, 1763. 
 
Buonafede, Appiano 
Delle conquiste celebri esaminate col naturale diritto delle genti libri due di Agatopisto Cromaziano 
In Lucca : per Giovanni Riccomini, 1763 
 
Collocazione: O.12.2.4 
 
[405] Aristotile, Il libro quinto della politica tradotto da Bernardo Segni, Vicenza, 1797.   
 
Aristoteles 
Libro quinto della Politica, o sia del Trattato de' governi, di Aristotile: la cui versione fatta già da 
Bernardo Segni fiorentino, ora in moltissimi luoghi emendata, e alla genuina lezione e conformità 
del testo greco ridotta, si riproduce dal cittadino Michele Pavanello membro della Società di 
pubblica istruzione di Vicenza: aggiuntevi alcune annotazioni 
Vicenza : dalle stampe di Giovanni Rossi, 1797 
 
Collocazione: VF b XVIII 77   
                        GONZ 9.5.8204 
 
[406] Manetti Saverio, Delle diverse specie di frumento e di pane, Firenze, 1765. 
 
Manetti, Saverio 
Delle specie diverse di frumento e di pane siccome della panizzazione memoria del dottor Saverio 
Manetti pubblicata sotto gli auspici dell'illustriss. sig. Andrea Ginori patrizio fiorentino 
provveditore del Tribunale e Magistrato della Sanità, e dell'Arte del Cambio di questa città, e 
attualmente presidente dell'Imperial Società Fisico-Botanica fiorentina 
In Firenze : nella stamperia Moücke : si vende da Giovacchino Pagani libraio, 1765 (Firenze : nella 
stamperia Moücke, 1765) 
 
Collocazione: Y.1.9.7 
 
[407] Agatopisto Cremaziano, Istoria critica e filosofica del suicidio ragionato, Lucca, 1761. 
 
Buonafede, Appiano 
Istoria critica e filosofica del suicidio ragionato di Agatopisto Cromaziano 

                                                           
203 L’esemplare proveniente dalla Collezione Ghellini è presumibilmente andato disperso, questi provegono dalla 
Raccolta Nievo (RN). 
204 Sono presenti due esemplari, ma alla visione nessuno presenta caratteristiche distintive per stabilirne l’appartenenza 
alla Libreria Ghellini. 
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In Lucca : nella stamperia di Vincenzo Giuntini : a spese di Giovanni Riccomini, 1761 
 
Collocazione: P.38.7.13 
 
[408] La Medicina di A Lepiade per ben curare le malattie acute, Venezia, 1769 in 8° 
 
Bianchini, Giovanni Fortunato <1719-1779> 
La medicina d'Asclepiade per ben curare le malattie acute raccolta da varii frammenti greci, e latini 
/ [Giovanni Fortunato Bianchini] 
In Venezia (In Venezia : presso Giambattista Pasquali, 1769) 
 
Collocazione: H.17.3.5 
 
[409] Eufrasio, Dialogo in cui si discorre di alcuni difetti scoperti nelle opere di due poeti 
vicentini, Mantova, 1708. 
 
Marani, Andrea <sec- 17.-18.> 
Eufrasio dialogo, in cui si discorre di alcuni difetti scoperti ne l'opere di due poeti vicentini 
In Mantova : per Gio. Battista Fabris, 1708       
 
Collocazione: GONZ 8.7.32  
 
[410] Saggio d’un piano di educazione proposto alla gioventù Italiana, Venezia, 1778. 
 
Pellizzari, Giacomo <sec. 18.> 
Saggio d'un piano di educazione proposto alla gioventu italiana, e pubblicato nell'occasione delle 
faustissime nozze di sue eccellenze Marco Balbi p.mo Valier e Maria Grimani / [Giacomo 
Pellizzari] 
In Venezia : dalle stampe di Antonio Graziosi, 1778 
 
Collocazione: GONZ 6.2.19  
 
[411] Raccolta di opuscoli attinenti all’educazione della gioventù, Vicenza, 1779. 
           
 Raccolta d'opuscoli attenenti all'educazione della gioventu     
In Vicenza : per Antonio Veronese, 1779 
 
Collocazione: GONZ 18.4.7   
 
[412] Sardi Lorenzo, Instituzione naturale alla onestà, Padova, 1767. 
 
Soardi, Lorenzo 
Istituzion naturale alla onestà del signor abate Lorenzo Soardi ... tradotta dal signor abate Giovanni 
dott. Silvestri corso. Si premette un ragionamento sopra il senso di naturale onestà precedente alla 
ragione 
In Padova : per li Conzatti, 1767 (In Padova : per li Conzatti, 1767) 
 
Collocazione: N.10.35.37 
 
[413] M. Fabii Quintiliani, Institutionum oratiorapum, Libri XII, 1522 Aldus 
 
Quintilianus, Marcus Fabius 
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Marci Fabij Quintiliani Oratoriarum institutionum. Vna cum annotationibus Raphaelis Regii in 
deprauationes eiusdem. Et tabula per alphabetum nouiter addita 
 (Impressum Venetiis : per Bernardinum de Vianis de Lexona Vercellensem, 1522 die XIX Iulii) 
 
Collocazione:  C.12.1.2    
 
[414] Cesarotti, Saggio sulla filosofia delle lingue applicato alla lingua Italiana, Padova, 1802. 
 
Cesarotti, Melchiorre 
Saggio sulla filosofia delle lingue applicato alla lingua italiana dell'ab. Melchior Cesarotti 
nuovamente illustrato da note e rischiaramenti apologetici aggiuntovi il Saggio sulla filosofia del 
gusto all'Arcadia di Roma 
5. edizione a norma di quella fatta in Pisa l'anno 1800 
In Padova : presso Pietro Brandolese, 1802 
            
Collocazione: F.21.2.10         
 
[415] Riflessioni sulla pubblica felicità relativamente al Regno di Napoli, Napoli, 1788. 
 
Palmieri, Giuseppe <1721-1793> 
Riflessioni sulla pubblica felicità relativamente al regno di Napoli 
Seconda edizione dall'autore accresciuta 
In Napoli : per Vincenzo Flauto : a spese di Michele Stasi, 1788 
 
Collocazione: P.26.5.44  
 
[416] De la liberté civile et des factions, 1789. 
 
Brown, John <1715-1766> 
De la liberte civile et des factions 
1789 
 
Collocazione: P.24.4.35 
 
[417] Suzzi Giuseppe, Compendio della Jurisprudenza civile Romana e Veneta, Venezia, 1768. 
 
Suzzi, Giuseppe <1701-1764> 
Compendio della giurisprudenza civile romana, e veneta dell'eccell. signor. Giuseppe Suzzi ... 
Opera postuma 
In Venezia : per Francesco di Niccolò Pezzana, 1768 
 
Collocazione: O.4.3.27     
 
[418] Maironi Da Ponte, Giovanni, Osservazioni sul dipartimento del Serio, Bergamo, 1803. 
 
Maironi Da Ponte, Giovanni     
Osservazioni sul Dipartimento del Serio presentate all'ottimo vice-presidente della Repubblica 
italiana F. Melzi d'Eril da Gio. Maironi Daponte 
Bergamo : da Alessandro Natali, 1803 
 
Collocazione: P.29.4.18 
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[419] Chenier Marie Joseph, Charles IX  ou l’Ecole des roix, Tragedie, a Paris, 1790. 
 
Chénier, Marie-Joseph : de <1764-1811> 
Charles 9., ou l'Ecole des rois, tragedie; par Marie-Joseph de Chenier 
A Paris : de l'imprimerie de P. Fr. Didot jeune : chez Bossange et compagnie, commissionnaires en 
librairie, rue des Noyers, nº. 33 ; et a Nantes : chez Louis, libraire, place de Louis 16., 1790 
 
Collocazione: E.8.6.6 
 
[420] Savary, Lettres sur la Grece, A Paris, 1788. 
  
Savary, Claude Etienne <1750-1788>    
Lettres sur la Grece, faisant suite de celles sur l'Egypte. Par M. Savary 
A Paris : chez Onfroi, libraire, Quai des Augustin, & au n.o 11, rue des Macons, pres la Sorbonne, 
1788 ([Paris] : De l'imprimerie des batimens du roi) 
 
Collocazione: F.19.2.12  
 
[421] Burke Edmund, Reflessions sur la Revolution de France, A Paris, 1791. 
 
Burke, Edmund <1729-1797> 
Réflexions sur la Révolution de France et sur les procédés de certaines sociétés à Londres rélatifs a 
cet événement. En forme d'une lettre, qui avoit dù étre envoyée d'abord à un jeune homme à Paris. 
Par le right honourable Edmund-Burke. Traduit de l'anglois, sur la troisieme edition, en 364 p 
Quatrieme édition revue, corrigée & augmentée d'une table des matieres 
Se trouve à Paris, & a Londres, 1791 
 
Collocazione: P.11.2.42    
 
[422] Condilac, Costrutto generale che dee ricavarsi dallo studio della storia, Venezia, 1789. 
 
Condillac, Étienne : Bonnot de <1714-1780> 
Costrutto generale, che dee ricavarsi dallo studio della storia;opera eccellente scritta nell'idioma 
francese dal Sig. Ab. di Condillac, ... e recata nell'italiano da Lodovico Antonio Loschi 
In Venezia : appresso Giacomo Storti in Merceria all'Insegna della Fortezza, 1789 
 
Collocazione: P.5.3.32 
 
[423] Alamani, La coltivazione, e le Api di Giovanni Rucellai, Verona, 1745. 
 
Alamanni, Luigi 
La coltivazione di Luigi Alamanni, e Le api di Giovanni Rucellai gentiluomini fiorentini colle 
annotazioni sopra le Api di Roberto Titi, e con gli epigrammi toscani dell'Alamanni. Si sono 
aggiunte in questa edizione la vita dell'Alamanni scritta dal sig. co. Giammaria Mazzuchelli 
bresciano, accademico della Crusca, e le annotazioni sopra la coltivazione del sig. dottor Giuseppe 
Bianchini da Prato 
In Verona : per Pierantonio Berno libr. nella via de' Leoni, 1745 
 
Collocazione: A.6.5.1  
 
[424] Addison, Tragedia Il Catone, Tradotta dal Salvini, Firenze, 1725. 
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Addison, Joseph <1672-1719> 
Cato a tragedy by mr. Addison. Il Catone tragedia del signore Addison tradotta da Anton Maria 
Salvini 
In Firenze : nella Stamperia di Michele Nestenus : a istanza di Bastiano Scaletti, 1725 
 
Collocazione: E.15.4.2  
 
[425] Encyclopedie ou Dictionnaire Raisonne des sciences des arts et de metiérs, A Livourne, 
1770. Tomi 33 in foglio 
 
Encyclopédie, ou Dictionnaire raisonné des sciences, des arts et des métiers, par une société de gens 
de lettres. Mis en ordre & publié par m. Diderot ... & quant à la partie mathématique, par m. 
D'Alembert 
Troisiéme édition enrichie de plusieurs notes 
A Livourne : de l'Imprimerie des editeurs, 1770-1775 
17 v. 
 
Collocazione: da Z.20.3.1 a Z.20.3.15 
                       da Z.20.4.1 a Z.20.4.16 
                       da Z.20.5.1 a Z.20.5.2  
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8) Catalogo della Libreria di Chiara Ghellini Sangiovanni, conservato presso l’Archivio di 
Stato di Vicenza.  

 

 

[1] Voltaire, Le vieillard du mont Caucase, Rotterdam ,1777 

 

[2] Martineau du Plessis, Metodo per istudiare la geografia, Sebastiano Coletti, Venezia 1725 

 

[3] Brouckner, Dizionario geografico portatile, Remondini, Bassano 1794                                        

 

[4] De l’esprit, Amsterdam, 1758 

 

[5] Cavaliere di Mehegan, Quadro della Storia moderna, Parigi, 1780  

 

[6] Sr. Richard Steele, Le Spectateur ou le Socrate moderne, chez les Wetsteins et Smith, 

Amsterdam, 1782                                                                                                                                  

 

[7] Poesie dell’Abate Francesco Berlendis, Giovanni Rossi, Vicenza, 1780  

                                                                                                                                                 

[8] Giuseppe Lieutaud, Compendio della medicina pratica, Gio Batta Pasquali, Venezia, 1767 

 

[9] Ossian, traduz. Melchior Cesarotti, Poesie, Giuseppe Comino, Padova, 1772     

 

[10] Clemente Bondi, Poesie, Penada Stamperie,  Padova, 1778 

 

[11] La Mothe Le Vayer, Scuola de’ principi e de’ cavalieri, Nicolò Pezzana, Venezia 1701 

 

[12] Jo. Domenico Musanzio, Fax chronologica, Stephani Gatti Pistorii, 1706 

 

[13] Riflessioni filosofiche e pratiche sul genio e carattere della dame detta servite, Antonio Zatta, 

Venezia 1785   

       

[14] De Haller,  Usong. Histoire Orientale, chez Franc. Grasset et comp., a Lausanne, 1772                 

 

[15] Tissot, Avvertimenti al popolo sopra la sua salute, Antonio Zatta, Venezia, 1766 
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[16] Melchior Cesarotti, Saggio sopra la lingua italiana,  Turra, Vicenza, 1788 

 

[17] Beniamino Martin, Gramatica delle scienze filosofiche , Bassano, Venezia, 1750 

 

[18] Opere di Demostene , tradotte da Melchior Cesarotti, Stamperia Penada, Padova, 1778,     

                                                                                                                            

[19] Gian Rinaldo co. Carli, Opere , nell’I. Copisteria di S. Ambrogio, Milano, 1784                              

 

[20] Antonio Genovesi, Elementa metaphysicae, Tip. Benedictii et Ignatii Gessarii, Neapoli, 1751 

                                                                                                                                                         

[21] – Dr. S. Johnson,  Dizionario portatile italiano inglese e francese,Tommaso Bottarelli, Venezia, 

1791 

 

[22] Cavalier di Grandisson, Nuove lettere inglesi, Pietro Valvasense, Venezia, 1785 

 

[23] Lettere americane, Lorenzo Manini, Cremona, 1781         

 

[24] Drammi trasportati dal francese ad uso del teatro Italiano, Albrizzi Stamperia, Venezia, 1794,  

 

[25] Elisabetta Caminer Turra, Composizioni teatrali moderne tradotte, Venezia, 1772  

                                                                                                              

[26] Nuova raccolta di Composizioni teatrali, Pietro Savioni, Venezia, 1775,   

                         

[27] Elisabetta Caminer  Turra,  Il Caffè. Brevi e vari discorsi già distribuiti in fogli periodici, 

Pizzolato, Venezia, 1766      

 

[28] Storia degli Stabilimenti Europei in America, Ant.o Graziosi e Angelo Passuello,  

       Venezia, 1763 

 

[29] Duhamel Du Monceau, Del governo dei boschi, G. Botta Pasquali,  Venezia, 1772                       

 

[30] Orazio Flacco, Dionysii Lambini Monstroliensis, Apud Andrea Webeli, Francoforte, 1596 

 

[31] Carlo Bettoni, Pensieri sul governo dei fiumi, Pietro Vescovi, Brescia, 1782 
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[32] Duhamel Du Monceau, La fisica degli alberi, Carlo Palese, Venezia, 1774 

 

[33] Coltivazione e governo del lino marzuolo, Domenico Bardella, Vicenza, 1792 

 

[34] Carlo Stefano Francese tradotte da Ercole Catto, L’agricoltura della casa di villa,Venezia 1581 

                                                                                                                            

[35] Anonimo, Raccolta di Memorie delle Pubbliche accademie di agricoltura, Antonio Perlini, 

Venezia, 1790 

 

[36] Il Mattino. Poemetto, Francesco Locatelli, Bergamo, 1763  

                 

[37] Gottardo Canciani, Memoria di Gottardo Canciani Udinese, Anonimo, Udine 1773  

     

[38] Gio. Cosatntini, Elementi di commerzio, G. Novelli, Genova, 1762  

 

[39] Lettera Sign. Antonio Zanon, Udine 1760  

  

[40] La tomba dell’ab. Co. Pellegrini 

 

[41] L’arte di fare il vino, Stecchi e Pagani, Firenze, 1774 

 

[42] Accademia agraria di Vicenza, La scoperta dei luoghi dove le farfalle depongono i loro 

uovicini, Vendramini Mosca, Vicenza, 1794 

 

[43]Coltivazione delle api, Stamperia Turra, Vicenza, 1793  

 

[44] P. Gaetano Harasti, Coltivazione del frumento, Vicenza, 1784  

 

[45] Spalato. Memorie della pubblica società, Stamperia Coletti, Venezia, 1788  

 

[46] Giangiorgio Zimmermann, Saggio sopra la solitudine, Lovanio, 1788  

 

[47] Andrea Zucchini, Esame chimico e considerazioni sopra la marga, ossia la marna 
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[48] Ottavio Cristofoli, Memoria agraria, 1790 

 

[49] Della coltivazione delle patate, Fenzo, Venezia, 1767  

 

[50] Enrico Mozzi, Ricordi importanti per felice riuscita dei vermi da seta, Pivelli, Venezia, 1787  

 

[51] Camillo Torello, Ricordo d’agricoltura, Giovanni Santini, Bergamo,1756 

 

[52] De M. Helvetius, La Bonheur, Poem, Londra,1773 

 

[53] Systema naturae, apud Theodorum Haak, Lugduni Bataviorum, 1756  

 

[54] Memoire sur la Bastille, Londra, 1783  

 

[55] Sulzer e Mengs, Dell’arte di vedere, Gio Batta Pozzuoli, Venezia, 1781  

 

[56] Voltaire, Pieces nouvelles, Amsterdam, 1769 

 

[57] Voltaire, La Princesse de Babilone, 1768  

 

[58] Du President Baronde Montesquieu, Lettres Familieres, 1767 

 

[59] Ma Penseè au sujet de la Commission etabliè pour la reform de l’etat religieux, 1767 

 

[60] Voltaire, Les singularites de la nature, à Geneve, 1769                                                           

           

[61] Penseés philosphiques, id. Londres, 1708                                                                                

 

[62] Docteur Goodheart, De la paix perpétuelle 

 

[63] L’homme a quarante ecus, Londres, 1768                                        

 

[64]Relation du baunnissement de jesuites de la Chine, Amsterdam, 1768 

 

[65]La defense de mon oncle  
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[66]Le tableau de l’Europe, à Maestricht, 1760  

 

[67]Lorenzo Pignotti, Favole e novelle, Bassano, 1785                                                       

 

[68] Saggio sopra Luciano, ossia Quadro d’antichi e moderni costumi, Remondini, Bassano, 1789      

 

[69] Efraimo Chambers, Dizionario universale delle arti e scienze, G.Batta. Pasquali, Venezia, 1746  

 

[70] Par Feu l’abbé Bazin, la Philosophie de l’Histoire, Genova, 1765                                           

                          

[71] Giacomo Pellizzari, Saggio d’un piano d’educazione, Antonio Graziosi, Venezia, 1778  

       

[72] Ab. Antonio Genovesi, Elogio storico, Giambatista Pasquali, Venezia, 1774 

 

[73] Jacobi Stellini, De ortu et progressu, Venezia 

 

[74] Vertot, Storia delle rivoluzioni nel governo della Repubblica Romana, Cristoforo Zane, 

Venezia, 1732  

 

[75] Jacobi Stellini, Disserationes IV, Iosephus Cominus, Padova, 1764                                                 

 

[76] Le petit apparat Royal ou noveau dictionaire francoise en latin, à Lyon 

 

[77]Materia Medica, Niccolò Pezzana, Venezia, 1762 

 

[78] Dialogo dove sopra la vera nozione della sustanza si dimostra qual sia l’origine, l’essenza, e la 

natura dei corpi ed in nuova maniera si spiegano i loro fenomeni, Domenico Battifoco, Venezia 

1769  

 

[79] Pangloss, La caco monade, Histoire, à Cologne,1756 

 

[80]Balzac, Aristippe ou De la cour, Padova, 1687 

 

[81] Ferdinando Altieri, Grammatica della lingua inglese, Giambatista Pasquali, Venezia, 1750      
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[82] Ignazio Gastoni, Dell’anima delle bestie e se funzioni, Andrea Poletti, Venezia, 1696            

           

[83] Girolamo Gigli, Il don Pilone ovvero il Bacchettone falso, Pol. Marescandoli in Lucca, 1715  

 

[84] Clementino Vanelli, Le odi di Orazio tradotte dal Corsetti, Giambatista Vendramini Mosca, 

Vicenza, 1778 

 

[85] Syriaque par Dom Calmet, Le taureau Blanc, Memphis, 1774                                                  

 

[86] Sigor Bertrand, Elementi di agricoltura, Stamperia Turra, Vicenza,  

 

[87] Gregorio Cortese, Elogio Storico, nella Stamperia I.R., Pavia, 1788                                                 

 

[88] L’abbé Boissier Sauvages, De la culture des muriers, Nismes                       

 

[89] Bertrand, Saggio nel quale si esamina qual debba essere la Legislazione, Gio. Battista 

Bettinelli, Venezia, 1767  

 

[90] Giuseppe Toaldo, Della vera influenza degli astri delle stagioni e mutazioni del tempo, Giò. 

Manfré, Padova, 1770 

 

[91] Nicolò De Belli, Dissertazioni due sopra i ripari de’ torrenti, Udine, 1775 

 

[92] Ferdinando Morozzi, Delle case de’ contadini trattato architettonico, Gaetano Cambiagi, 

 Firenze, 1770 

 

[93] L’anglais de monsieur Huet, L’a,b, c, dialogue curieux, chez Robert Freeman, Londres, 1768  

 

[94] Mr. St. Hiacinte, Le diner du Comte de Boulainvilliers, chez Marc Michel Rey, Amsterdam, 

1764  

 

[95] Le Huron ou l’ingenu, à Lausanne, 1767                 
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[96]Padre Giambatista di san Martino, Memoria sopra la nebbia dei vegetabili, Stamperia Turra, 

Vicenza, 1785 

 

[97] Pietro Arduino, Modi per preparare la semenza per preservare il frumento dal carbone, 

Benedetto Milocco, Venezia, 1770 

 

[98] Lodovico Ottelio, Memorie sopra la coltivazione delle viti, de’foraggi e della legna, fratelli 

Gallici 

 

[99] L’art de faire, d’améliorer, de conserver le vins ou le parfait vigneron, chez les Freres 

Reucends, à Turin, 1783 

 

[100] Le Satire di Aurelio Persio Flacco e la Satira di Sulpizia, Marco Aurelio Soranzo, Antonio 

Zatta, Venezia, 1770 

 

[101] P. GioBatta da San Martino, Ricerche fisiche sopra la fermentazione vinosa, Giuseppe Tofani 

e Comp., Venezia, 1770 

 

[102] Antonio Pajello, Memoria che risponde al problema proposto l’anno 1773, Vendramini 

Mosca, Vicenza, 1774 

        

[103] Gaetano Harasti di Buda, Della coltivazione del mais, Stamperia Turra, Vicenza, 1778  

 

[104] Gaetano Harasti di Buda, Della più utile coltivazione e manipolazione del lino,Stamperia 

Turra,Vicenza, 1783 

 

[105] Il libro dei quattro colori tradotto e ristampato in un color solo, a quattro elementi, nella 

Stamparia delle quattro stagioni  

 

[106] Carlo Bettoni, Progetto per preservare i gelsi, Benedetto Milano, Venezia, 1778 

 

[107] Il mezzogiorno e la sera, Poemetti, (2 volumi), Vicenza, 1766  

 

[108] Vita del sign. Voltaire estratta dalle di lui opere, Gio.Vitto, Venezia, 1779                              
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[109] Lodovico Barbieri, Deposito de pensieri utili alle scienze, Vendramini Mosca, Vicenza, 1780 

 

[110] Sopra il programma proposto dalla accademia Reale di Torino, 1789 

 

[111] Gio Targioni Istruzioni sopra le varie maniere di accrescere il pane, Agostino Pizzorno, Pisa,  

1767  

 

[112] Francesco Bonsi, Istruzione veterinaria pe’ maniscalchi e coloni, Bartolomeo Pavoni, 

Vicenza, 1795 

 

[113] Gio. Rucellai, Rosmunda Tragedia, Londra, 1779          
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	Ariosto, Ludovico <1474-1533>
	Orlando Furioso di m. Lodovico Ariosto; delle annotazioni de' piu' celebri autori che sopra esso hanno scritto, e di altre utili, e vaghe giunte in questa impressione adornato, come nell'indice seguente la prefazione si vede
	2 v.
	Collocazione: da A.3.7.14 a A.3.7.15
	[3] Aristidis, Aelii Adrianensis Orationum Tomi tres a Gulielmo Cantero latine versi, Basilea excudebut Petrus Berna, 1566. fol.
	Aristophanes
	Aristostofanous Komoidiai ennea. Aristophanis Comoediae nouem. Ploutos Plutus
	(Venetiis : apud Aldum, 1498 Idibus Quintilis)
	Collocazione: G.3.5.2
	Aphthonius
	En tōide tōi bibliōi tade periechetai. Aphthoniou sophistou progymnasmata. Ermogenois [!] rhētorika. In hoc volumine haec continentur. Ausonij [!] sophistae Praeludia. Hermogenis Rhetorica
	(Impressum Florentiae : in aedibus Philippi Iuntae Florentini, 1515 mense Iulio)
	Collocazione: D.10.1.38
	Basilius : Magnus <santo> - Basilius : Caesariensis <santo>

	Omnia d. Basilii Magni archiepiscopi Caesareae Cappadociae, quae extant, opera, iuxta argumentorum congruentiam in tomos partita quatuor, Iano Cornario medico physico interprete: quorum catalogum uersa pagina docet. In calce subiectus est index rerum ...
	Basileae : ex Officina Frobeniana, 1540 (Basileae : apud Hieronymum Frobenium et Nicolaum Episcopium, 1540)
	Collocazione: T.9.2.15
	Bembo, Pietro

	Prose di. m. Pietro Bembo nelle quali si ragiona della volgar lingua scritte al cardinale de Medici che poi e stato creato a Sommo Pontefice et detto papa Clemente Settimo diuise in tre libri
	(Impresse in Vinegia : per Giouan Tacuino, nel mese di settembre del 1525)
	Collocazione: GONZ.21.9.20
	Bianconi, Giovanni Lodovico

	Descrizione dei circhi particolarmente di quello di Caracalla e dei giuochi in essi celebrati opera postuma del consigliere Gio. Lodovico Bianconi ordinata e pubblicata con note dall'avvocato Carlo Fea e corredata di tavole in rame e della versione fr...
	Brisson, Barnabé <1531-1591>

	B. Brissonii ... De verb. quae ad ius pertinent significatione libri 19. Per ordinem litterarum dispositi, indicem memorabilium omnium verborum quae in libris iuris ciuilis repperiuntur, infinitorumque prope locorum explicationem continentes. His acce...
	Lugduni : typis suis excudebat Ioannes Tornaesius typographus regius, 1559 (Lugduni : excudebat Ioannes Tornaesius typographus regius, 1559)
	Dio Cassius
	Duaren, François
	Baron, Éguinaire <1495-1550>
	Eguinarij Baronis ... ad omnes partes Digestorum seu Pandectarum iuris enucleati manualium libri singulares. Partim nunc primum in lucem editi, partim ab auctore recogniti & emendati
	Lutetiæ Parisiorum : apud Michaelem Vascosanum, 1562
	4 v.
	Collocazione: da R.7.6.10 1.2 a R.7.6.11 3
	Ferrari, Ottavio <1602-1682>
	Octauii Ferrarii Origines linguae italicae
	Patauii : typis Petri Mariae Frambotti bibliopolae, 1676
	Collocazione: F.22.6.13
	[36] Ferraro Pirro Antonio, Cavallo frenato diviso in quattro libri; precede opera di G. B. Ferraro padre, Venetia presso Fr. Prati, 1620. fol.
	Majoragio, Marco Antonio <1514-1555>
	Schneidewein, Johann <1519-1568>
	Muratori, Lodovico Antonio
	Ortelius, Abraham <1527-1598>

	Theatrum orbis terrarum. Opus nunc denuo ab ipso auctore recognitum, multisque locis castigatum, & quamplurimis nouis tabulis atque commentarijs auctum
	Perucci, Francesco

	Pompe funebri di tutte le nationi del mondo raccolte dalle Storie sagre et profane dal S.r dott.re Francesco Perucci dedicate al molto illustre et ecc.mo S.r Claudio Bassetti
	Muratori, Lodovico Antonio

	Piena esposizione de i diritti imperiali ed estensi sopra la città di Comacchio, in risposta alle due Difese del dominio e alla Dissertazione istorica. S'aggiunge una tavola cronologica, con un'appendice d'investiture cesaree, e d'altri documenti spet...
	Plinius Secundus, Gaius
	Plutarchus
	Ravizza, Giovita <1476-1553>
	Robortello, Francesco <1516-1567>
	Sansovino, Francesco <1521-1583>
	De gli huomini illustri della casa Orsina di M. Francesco Sansouino libri quattro
	In Venetia : appresso Bernardino, & Filippo Stagnini, fratelli, 1565 (Stampata in Venetia : per Domenico Nicolini, ad instanza di Filippo & Bernardino Stagnini, fratelli, 1565)
	Collocazione: V.2.7.3
	Serlio, Sebastiano

	Libro primo [-quinto] d'architettura, di Sebastiano Serlio bolognese. Nel quale con facile et breue modo si tratta de primi principii della geometria. Con nuoua aggiunta delle misure che seruono a tutti gli ordini de componimenti, che ui si contengono.
	Sigonio, Carlo <1524-1584>
	Tacitus, Publius Cornelius
	Tiraqueau, André <1480?-1558>
	Valerius : Maximus
	Vettori, Pietro <1499-1585>
	Vergilius Maro, Publius
	Wesenbeck, Matthäus <1531-1586>
	Zeno <santo>
	Herrera, Gabriel Alonso : de
	Alamanni, Luigi
	Alamanni, Luigi
	La coltivazione di Luigi Alamanni, e Le api di Giovanni Rucellai gentiluomini fiorentini. Colle Annotazioni di Ruberto Titi sopra le api, e con gli Epigrammi toscani dell'Alamanni. Con una dotta lettera del sig. Giovanni Checozzi ... in difesa del Tri...
	In Bologna : nella stamperia di Domenico Guidotti, e Giacomo Mellini sotto il Seminario, 1746
	Collocazione: GONZ.18.7.13
	Ammirato, Scipione <1531-1601>
	D'Andrea, Alessandro
	Arnigio, Bartolomeo <1525?-1577?>
	Camerarius, Joachim <1500-1574>
	Barbarano de' Mironi, Francesco <m. 1656>
	Bartoli, Cosimo <1503-1572>
	Bassani, Jacopo Antonio <1686-1747>
	Bembo, Pietro
	Bentivoglio, Guido <1577-1644>
	Bertotti Scamozzi, Ottavio <1719-1790> - Palladio, Andrea <1508-1580>
	Betti, Zaccaria <1732-1788>
	Birago, Francesco <1562-1640>
	Botero, Giovanni
	Brucioli, Antonio <1487-1566>
	Busca, Gabriele <ca.1540-1605>
	Calmet, Augustin
	Camozzi, Giovanni Battista <1515-1581> - Theophrastus
	Caro, Annibale
	Castelli, Pierfilippo
	Cavalcanti, Bartolomeo
	Cavalcanti, Bartolomeo
	Checcozzi, Giovanni
	Cocconato, Giovanni Umberto : di <1681-1748>
	Cocconato, Giovanni Umberto : di <1681-1748>
	Collenuccio, Pandolfo <1444-1504>
	Curti, Leopoldo
	Beccaria, Cesare <1738-1794>
	Dinoth, Richard <m.1560?>
	Doglioni, Giovanni Nicolò
	Darrell, William <1651-1721>
	Duez, Nathanael <menz. 1640-1675>
	Ferrari, Ottavio <1602-1682>
	Octauii Ferrarii Electorum libri duo accesserunt epistolae & inscriptiones
	Nannini, Remigio <1521?-1581?>
	Fortis, Alberto <1741-1803>
	Garofolo, Giovanni Girolamo
	Garzadoro, Alberto <fl. 1675>
	Teresa : de#Jesús <santa>
	Teresa : de#Jesús <santa>
	Giannone, Pietro <1676-1748>
	Giannone, Pietro <1676-1748>
	Giorgetti, Gianfrancesco
	Giovio, Paolo <1483-1552>
	Giovio, Paolo <1483-1552>
	Delle istorie del suo tempo di mons. Paolo Giouio da Como, vescouo di Nocera, diuise in libri quarantacinque, & tradotte da m. Lodouico Domenichi. Prima [-seconda] parte. Oue sono aggiunti dodici libri, che nell'altre impressioni mancauano del medesim...
	In Vinegia : al segno delle Colonne, 1581
	2 v.
	Collocazione: da P.4.5.8 1 a P.4.5.9 2
	Giustina, Bartolomeo
	Goselini, Giuliano
	Guarini, Battista <1538-1612>
	Guevara, Antonio : de <m. 1545>
	Guglielmini, Domenico <1655-1710>
	Horatius Flaccus, Quintus
	Griffoli, Giacomo
	Hotman, François
	Jansenius, Cornelius <1510-1576>
	Loredano, Bernardino
	Majoragio, Marco Antonio <1514-1555>
	Malebranche, Nicolas : de <1638-1715
	Manco, Bernardino <1624-1690>
	Mariani, Anton Francesco
	Chiesa cattolica
	Chiesa cattolica
	Marzari, Giacomo <16.sec.>
	Memmo, Francesco <1724-1788>
	Mengotti, Francesco
	Del commercio de' romani dalla prima guerra punica a Costantino Dissertazione coronata dall'Accademia Reale delle Iscrizioni e Belle Lettere di Parigi li 14. novembre 1786. Di Francesco Mengotti dell'Accademia delle Scienze, Lettere, ed Arti di Padova...
	Padova : nella Stamperia del Seminario, 1787
	Collocazione: U.8.7.20
	Muzio, Girolamo <1496-1576>
	Il gentilhuomo del Mutio iustinopolitano. In questo uolume distinto in tre dialoghi si tratta la materia della nobiltà: & si mostra quante ne siano le maniere: qual sia la uera: onde ella habbia hauuto origine: come si acquisti: come si coserui; & com...
	In Venetia : appresso gli heredi di Luigi Valuassori, & Gio. Domenico Micheli, 1575
	Collocazione: B.2.1.22
	Osorio, Jeronymo <1506-1580>
	Partenio, Bernardino
	Partenio, Bernardino
	Paruta, Paolo <1540-1598>
	Filelfo, Francesco
	Parsons, Robert <1546-1610> - Persons, Robert <1546-1610>
	Pigafetta, Antonio
	Della_Porta, Giovan Battista
	Da_Porto, Luigi
	Vicenza <Podestaria e Capitaniato> - Venezia <Repubblica> : Sindici Inquisitori in Terraferma
	Ribadeneira, Pedro <1527-1611>

	Tratado de la religion y virtudes que deue tener el principe christiano, para gouernar y conseruar sus estados. Contra lo que Nicolas Machiauelo y los politicos deste tiempo ensenan. Escrito por el P. Pedro de Ribadeneyra de la Compania de Iesus
	François : de Sales - François : de#Sales
	François : de Sales - François : de#Sales
	Sangiovanni, Antonio
	Sansovino, Francesco <1521-1583>
	Sansovino, Francesco <1521-1583>
	Savoldello, Giovanni Battista
	Xenophon
	Le opere di Senofonte molto utili a capitani di guerra et al uiuer morale et ciuile, tradotte dal greco da Marc'Antonio Gandini con alcune annotationi necessarie per l'intelligenza di tutta l'opera.
	In Venetia : presso Pietro Dusinelii, 1588
	Collocazione:  P.14.1.27
	Sigonio, Carlo <1524-1584>
	Caroli Sigonij De antiquo iure ciuium Romanorum libri duo ... Index auctorum, & rerum
	Venetijs : apud Iordanum Zilettum, 1560
	Collocazione: R.7.3.8
	Sigonio, Carlo <1524-1584>
	Solleysel, Jacques : de
	Sorte, Cristoforo <1541-1587>
	Modo d'irrigare la campagna di Verona. E d'introdur piu nauigationi per lo corpo del felicissimo Stato di Venetia, trouato fino del 1565 da M. Christoforo Sorte primo perito ordinario dell'Officio de beni inculti; con molte altre cose sue in proposito...
	In Verona : nella stamparia di Girolamo Discepolo, 1593
	Collocazione: X.10.2.18
	Stadiera, Francesco

	Inganni della via spirituale del padre Francesco Stadiera della Compagnia del Gesu. Opera utilissima non solo a' predicatori, e confessori
	In Venezia : presso Giuseppe Corona a S. Giangrisostomo all'insegna del Premio, 1732
	Collocazione: I.4.7.3
	Stanyhurst, Richard <1547-1618>

	Richardi Stanihursti ... De rebus in Hibernia gestis, libri quattuor, ad carissimum suum fratrem, ... P. Plunketum, ... Accessit his Hibernicarum rerum appendix, ex Siluestro Giraldo ... peruetusto scriptore colecta; cum eiusdem Stanihursti adnotation...
	Stobaeus, Johannes

	Iōannou tou Stobaiou Eklogai apophthegmatōn. Ioannis Stobaei Collectiones sententiarum
	[Venezia : Bartolomeo Zanetti], 1536 (Venetiis : in aedibus Bartholomaei Zanetti Casterzagensis : aere vero & diligentia Ioannis Francisci Trincaueli, 1535 mense Februarii)
	Collocazione: D.9.6.3
	Du_Bos, Jean Baptiste <1670-1742>

	Storia della lega fatta in Cambrai fra' Papa Giulio 2. Massimiliano 1. imperatore, Luigi 12. re' di Francia, Ferdinando 5. re' d'Aragona, e tutti i principi d'Italia contra la Repubblica di Vinegia, tradotta dal linguaggio francese nell'italiano
	Strada, Famiano <1572-1649>
	Tarello, Camillo
	Tasso, Torquato <1544-1595>

	Il Goffredo ouero La Gerusalemme conquistata del sig. Torquato Tasso
	Trecchi, Giovanni Battista

	Coltivazione e governo del lino marzuolo con dodici tavole in rame
	Turlot, Nicolas <1590-1651>

	Il tesoro della dottrina cristiana. Opera esimia latina di monsignor Nicolò Turlot tradotta in francese, poscia in italiano, ... Tomo primo [-secondo]
	In Parma : nella stamperìa di Giuseppe Rosati a spese del medesimo, 1712
	Ventretti, Francesco <1713-1784>

	Nuove pratiche di geometria indicate nella seguente pagina e pubblicate da Francesco Ventretti per utilità degl'ingegneri, e periti agrimensori; e particolarmente per il Collegio Militare di Verona
	In Verona : nella Stamperia Moroni, 1778
	Preato, Bartolomeo

	La vita del serafico patriarca san Francesco d'Assisi fondatore di tre ordini: coll'aggiunta d'alcune storiche dissertazioni ad essa spettanti; nuovamente descritta dal padre Angelico da Vicenza
	In Venezia : nella Stamperia dell'Hertz, 1736
	Collocazione: GONZ.4.8.14
	Preato, Bartolomeo

	L'uomo addottrinato nelle più considerabili erudizioni ecclesiastiche concernenti la materia de' sagramenti esposte metodicamente ... Per opera e studio del p. f. Angelico da Vicenza. ... Tomo primo [-quinto]
	Preato, Bartolomeo

	Storia cronologica de' tre ordini istituiti dal patriarca S. Francesco descritta dal p.f. Angelico da Vicenza dell'ordine de' minori riformati. Opera postuma e in tre parti divisa. Parte prima \-terza!
	Longo, Natale
	Vimina, Alberto <1603-1667>

	Historia delle guerre ciuili di Polonia diuisa in cinque libri progressi dell'armi moscouite contro Polacchi. Relatione della Moscouia, e Suetia, e loro gouerni. Di don Alberto Vimina bellunese ... Con le annotationi in margine di don Gio. Battista Ca...
	Dal_Monte, Guidobaldo

	Le Mechaniche dell'illustriss. sig. Guido Vbaldo de' marchesi del Monte. Tradotte in volgare dal signor Filippo Pigafetta. Nelle quali si contiene la vera dottrina di tutti gli istromenti principali da mouer pesi grandissimi con picciola forza.
	In Venetia : appresso Euangelista Deuchino, 1615
	Collocazione: GONZ.9.4.12
	Zaguri, Pietro Marco <1738-1810>

	Orazione in morte del sommo pontefice Pio 6. di s. e. reverendissima monsignor Marco Zaguri vescovo di Vicenza duca, marchese, e conte ec
	Zeno, Antonio <1405m.ca.> - Zeno, Antonio <patrizio veneto; filologo ; sec. 16.>

	Antonii Zeni patriciI Veneti In concionem Periclis & Lepidi ex libro primo historiarum Thucydidis et Sallustii, commentarius
	Aeschines

	Tōn tēs Ellados exochōn rhētorōn aischinou kai demosthenous, logoi antipaloi. Graeciae excellentium Aeschinis & Demosthenis, orationes aduersariae
	Algarotti, Francesco <1712-1764>
	Aristoteles

	Trattato dei gouerni di Aristotile tradotto di greco in lingua vulgare firentina [!] da Bernardo Segni gentil'huomo & accademico fiorentino
	In Vinegia, 1551 (Stampato in Venetia : per Bartholomeo detto l'Imperador, & Francesco suo genero, 1551)
	Collocazione: P.24.8.6
	Aristoteles
	Baudouin, François <1520-1573>

	Francisci Balduini I.C. Iustinianus, siue De iure nouo, commentariorum libri 4
	Barbaro, Daniele <1514-1570>

	Danielis Barbari In tres libros Rhetoricorum Aristotelis commentaria
	Barbieri, Lodovico <n. 1719>

	Deposito di pensieri utili alle scienze teoriche, e pratiche dove sopra molte differenti materie si porgono lumi, e cognizioni interessanti, e curiose del co. Lodovico Barbieri vicentino
	In Vicenza : nella stamperia Vendramin Mosca, 1780
	Collocazione: GONZ.3.1.3
	Beausobre, Louis : de <1730-1783>

	Introduzione generale allo studio della politica, delle finanze, e del commercio del sig. De Beausobre. Opera riveduta dall'autore, ed accresciuta e corretta in piu luoghi dal traduttore. Tomo primo [-secondo]
	Bembo, Pietro

	Le rime di messer Pietro Bembo cardinale colla giunta delle sue poesie latine e la vita dell'autore descritta da Tommaso Porcacchi
	Benetti, Santo

	L'accorto fattor di villa, di Santo Benetti con la descrizione delle varie parti dell'agricoltura secondo le varie stagioni dell'anno, ed un'appendice concernente la piantazione, e la coltura de' broli fruttiferi
	Venezia : appresso Antonio Foglierini, 1767
	Collocazione: Y.1.4.20
	Bertola De Giorgi, Aurelio

	Operette in verso e in prosa dell'abate de' Giorgi-Bertola. Tomo primo [-terzo]
	Bertrand, Elie

	Elementi di agricoltura fondati sui fatti e sui raziocinj ad uso delle persone di campagna. Che anno riportato il premio dalla Societa Economica di Berna nell'anno 1774. Del signor Bertrand
	Vicenza : nella stamperia Turra, 1780
	Collocazione: VF b XVIII 67
	GONZ.20.6.9149F
	Boccaccio, Giovanni <1313-1375>

	Del Decamerone di messer Giovanni Boccacci cittadino fiorentino. Volume primo [-secondo]
	In Amsterdamo [i.e. Venezia : Antonio Locatelli], 1761
	2 v.
	Bonardo, Giovanni Maria <1552-1589fl.>

	Le ricchezze dell'agricoltura. dell'illustre sig. Giouan Maria Bonardo Fratteggiano, conte & caualier. Nelle quali sotto breuita si danno molti noui ammaestramenti ... mandate in luce da Luigi Grotto
	In Venetia : appresso Fabio & Agostino fratelli, 1590
	Collocazione: Y.1.3.26
	Bondi, Clemente

	Poemetti e rime varie di Clemente Bondi
	Horatius Flaccus, Quintus

	Le opere di Q. Orazio Flacco tradotte in rima dal dottor Francesco Borgianelli da Monte Lupone fra gli Arcadi Itarco
	In Venezia : presso Gio. Antonio Pezzana, 1776
	Boutrolle, J. G.

	Il perfetto boaro o sia instruzione concernente la cognizione de' buoi, delle vacche, della loro eta, delle malattie e sintomi, con i quali rimedj i piu sperimentati, atti a guarirgli. Si aggiungono due piccioli trattati de' mali de' montoni, e de' po...
	Brognoli, Antonio <1723-1807>

	Il pregiudizio canti di Antonio Brognoli
	Campini, Antonio

	Saggi d'agricoltura del medico Antonio Campini sulla coltura delle terre, loro diversita, e natura; sulla seminagione de' grani, loro stato naturale, e morboso; e sulla coltivazione dei prati tanto naturali, che artificiali. Aggiuntavi la traduzione d...
	Canciani, Amedeo

	Ad un amico contro il dominante furioso linguaggio della bestemmia dell'autore dell'altra operetta intitolata Perchè e come si debba orare
	Canciani, Amedeo

	Ad un amico perche e come si debba orare
	Canciani, Gottardo
	Memoria di Gottardo Canciani udinese che ha riportato il premio dalla Societa' d'agricoltura di Udine. Rispondendo al problema proposto l'anno 1770. Per cui si vogliono determinati i piu essenziali difetti dell'agricoltura friulana
	Udine, 1773 (Udine : per li fratelli Gallici, stampatori della Societa' d'agricoltura pratica, 1773)
	Collocazione: Y.1.4.16
	Cantuni, Carlo Antonio
	Carli, Gian Rinaldo
	Della diseguaglianza fisica morale civile fra gli uomini ossia ragionamento sopra l'opera di Rousseau Discours sur l'origine & les fondamens de l'inégalité parmi les hommes letto alla Real accademia di Padova nel giovedì 15 marzo 1792. Del sig. commen...
	Venezia : impresso nel Seminario di Padoua, 1792
	Collocazione: P.38.7.1
	Gustav <re di Svezia ; 3.> - Scheffer, Carl Fredrik
	Carteggio del principe reale ora re di Svezia col conte Carlo di Scheffer senatore del regno, cavaliere e commendatore degli ordini del re ec. Si aggiungono alle Orazioni di s. m. la Lettera dell'abate Michelessi a mons. Visconti oggi card. sopra la r...
	In Venezia : per Giambattista Pasquali, 1773
	Collocazione: B.6.2.27
	Castellini, Silvestro
	Demosthenes
	Cesarotti, Melchiorre
	Milano <Ducato>
	Coras, Jean : de <1513-1572>
	Ioannis Corasii ... De iuris arte libellus quo instituuntur legum studiosi, vniuersum ius populi romani dispersum anteà, diuulsum, & dissipatum, in artis rationem, formàmque reducere
	Opus nunc primùm in lucem, cum locupletissimis & capitum, & sententiarum indicibus euulgatum
	Lugduni : apud Antonium Vincentium, 1560 (\Lione! : excudebat Symphorianus Barbierus)
	Collocazione: O.3.2.1
	Krantz, Albert <1517m.>
	Davila, Enrico Caterino <1576-1631>
	Denina, Carlo
	Denina, Carlo
	Dolce, Lodovico
	Duaren, François
	Coloniae : apud Ioannem Birckmannum, & VVernerum Richvvinum, 1564
	Collocazione: H.29.1.16
	Epictetus
	Ercolani, Girolamo <m. 1668>
	Ferro, Marco
	Filangieri, Gaetano <1752-1788>
	In Venezia : appresso Giovanni Vitto in calle lunga a S. Maria Formosa, 1782-1791
	8 v.
	Collocazione:  da O.4.3.8 a O.4.3.10 4
	da O.11.3.21 a O.11.3.28157F
	Frugoni, Carlo Innocenzo
	Fusinieri, Ambrogio <1775-1853>
	Gay, John <1685-1732>
	Gellius, Aulus
	Gessner, Salomon <1730-1788> - Diderot, Denis
	Gori Gandellini, Giovanni
	Gozzi, Gasparo
	Gretser, Jacob <1562-1625>
	Grimaldi, Francescantonio <1741-1784>
	Harasti, Gaetans
	Ammonius : Hermiae
	Home, Francis
	Homerus
	Omerou Odysseia Batrachomyomachia, Ymnoi. lb.' Ē tōn autōn polyplokos anagnōsis. Homeri Odyssea. Batrachomyomachia. Hymni. 32. Eorundem multiplex lectio
	Venetiis : \Giovanni Farri & fratelli!, 1542 (Venetiis : apud Ioannem Farreum, & fratres, 1542)
	Collocazione: D.11.4.20
	D.11.5.27159F
	[317] Isocratis Atheniensis, Orationes et epistolae, Venetiis ex officina Farrea, 1542 /graece/ 8
	Isocrates
	Isokratous Athēnaiou sophistou Logoi kai Epistolai. Isocratis Atheniensis rhetoris Orationes et Epistolae
	Venetiis : \Giovanni Farri e fratelli!, 1542 (Venetiis : ex officina Farrea, 1543)
	Collocazione: D.12.2.17-18
	Klopstock, Friedrich Gottlieb
	Il Messia del signor Klopstock trasportato dal tedesco in verso italiano da Giacomo Zigno ... Tomo primo [-secondo]
	In Vicenza : per Francesco Modena, 1782
	2 v.
	Collocazione: da E.13.1.27 1 a E.13.1.28 2
	Laugier, Marc Antoine
	Longus : Sophista
	Lonicer, Philipp <m. 1599>
	Chronicorum Turcicorum, in quibus Turcorum origo, principes, imperatores, bella, praelia, caedes, victoriae, reique militaris ratio ... Tomus primus \-secundus!. Omnia nunc primum bona fide collecta, sermoneque Latino exposita a ... d. Philippo Lonicero
	Francofurti : Excudebat Ioan. Wechelus : impensis Sigismundi Feyerabendij, 1584 (Impressum Francofurti ad Moenum : apud Ioannem Wechelum : impensis Sigismundi Feyerabendij, 1584)
	2v.
	Collocazione: da P.15.1.12 1 a P.15.1.12 2
	Lorenzi, Bartolomeo
	Lorenzoni, Antonio <1755-1840>
	Lucianus
	Lupieri, Giuseppe Maria
	La_Luzerne, César Guillaume : de
	Maccà, Gaetano Girolamo <1740-1824>
	Maffei, Giovanni Pietro <gesuita ; 1533-1603>
	Marcello, Pietro <15./16.sec.>
	Mehegan, Guillaume Alexandre : de
	Mengs, Anton Raphael <1728-1779>
	Milton, John <1608-1674>
	Minzoni, Onofrio
	Montenari, Giovanni
	Montesquieu, Charles-Louis de Secondat, baron de la Brède et de - Montesquieu, Charles Louis : de
	Monti, Carlo Antonio <professore di aritmetica; sec. 18.>
	Necker, Jacques <1732-1804>

	Nouum Testamentum Graece
	Pagani Cesa, Luigi
	Parini, Giuseppe
	Perez de Valdivia, Diego <1510-1589>
	Gayot de Pitaval, François
	Pitcairne, Archibald <1652-1713>
	Fénelon, François : de#Salignac de La Mothe <1651-1715>
	Pope, Alexander
	Du_Prat, Pardoux <1520?-1570?>
	Schmidt von Auenstein, Georg Ludwig
	Vasco, Giambattista <1733-1796>
	Pufendorf, Samuel : von
	Ratti, Giambattista
	Fontaine, Nicolas
	Raynal, Guillaume-Thomas
	Regnault, Noel <1683-1762>
	Rigoni, Gaetano
	Roberti, Giovanni Battista <1719-1786>
	Roberti, Giovanni Battista <1719-1786>
	Roberti, Giovanni Battista <1719-1786>
	Rotondi, Giuseppe <sec. 18.>
	Sadoleto, Jacopo <1477-1547>
	Scaliger, Iulius Caesar <1484-1558>
	Schirach, Adam Gottlob
	Simler, Josias <1530-1576>
	Sully, Maximilien de Béthune
	Suzzi, Giuseppe <1701-1764>
	Merati, Tita
	Theophrastus
	Tessin, Carl Gustaf <conte>
	Thomas, Antoine Leonard - Thomas, Antoin-Léonard
	Thummig, Ludwig Philipp - Thümmig, Ludwig Philipp <1697-1728>
	Verci, Giovanni Battista
	Arnaldi, Enea
	Vimercati, Galeazzo Maria
	Vergilius Maro, Publius - Vergilius Maro, Publius
	Vittorelli, Jacopo <1749-1835>
	Wolff, Christian <1679-1754>
	Zanon, Antonio <1696-1770>
	Zimmermann, Johann Georg
	Zimmermann, Johann Georg
	Alamanni, Luigi
	Alamanni, Luigi
	Alighieri, Dante
	Bartoli, Daniello <1608-1685>
	Tonati, Antonio
	Berni, Francesco <1497?-1535?>
	Berquin, Arnaud <1749-1791>
	Bossuet, Jacques Bénigne
	Chiabrera, Gabriello <1552-1638>
	Crasset, Jean <1618-1692>
	Ferrerio, Vincenzo
	Filicaia, Vincenzo : da <1642-1707>
	Guarini, Battista <1538-1612>
	Helvetius, Claude-Adrien <1715-1771>
	Lippi, Lorenzo <1606-1665>
	Metastasio, Pietro
	Moissy, Alexandre Guillaume Mouslier : de <1712-1777>
	Passeroni, Giancarlo <1713-1803>
	Muratori, Lodovico Antonio
	Robertson, William <1721-1793>
	Rossetti, Giovanni Battista <1696-1785>
	François : de Sales - François : de#Sales
	Sannazzaro, Iacopo
	Strada, Famiano <1572-1649>
	Tansillo, Luigi <1510-1568>
	Tasso, Torquato <1544-1595
	Tasso, Torquato <1544-1595>
	Tassoni, Alessandro <1565-1635>
	Trissino, Gian Giorgio <1478-1550>
	Pufendorf, Samuel : von - Bruzen de La Martinière, Antoine Augustin
	Horatius Flaccus, Quintus
	Metastasio, Pietro
	Heinecke, Johann Gottlieb
	Boccaccio, Giovanni <1313-1375>
	Algarotti, Francesco <1712-1764>
	Angiolini, Luigi
	Tissot, Samuel Auguste André David
	Colpani, Giuseppe
	Diderot, Denis
	Chastellux, François-Jean : de
	Andrés, Juan <1740-1817>
	Toland, John <1670-1722>
	Stellini, Jacopo
	Bianchini, Francesco <1662-1729>
	Giorgi, Agostino Antonio <1711-1797>
	Baretti, Giuseppe <1719-1789>
	Bracciolini, Poggio
	Poggii Historia Florentina nunc primum in lucem edita, notisque, & auctoris vita illustrata ab Jo. Baptista Recanato patritio Veneto, academico Florentino
	Venetiis : apud Jo. Gabrielem Hertz, 1715
	Collocazione: U.20.5.5
	U.20.7.2
	Bonne, Rigobert
	Robertson, William <1721-1793>
	L'Histoire du regne de l'empereur Charles-quint, precedee d'un tableau des progres de la societe en Europe, depuis la destruction de l'Empire Romain jusqu'au commencement du seizieme siecle. Par m. Robertson ... ouurage traduit de l'anglois. Tome prem...
	A Amsterdam ; & se trouve a Paris : chez Saillant & Nyon, rue Saint-Jean-de-Beauvais : Pissot, quai de Conty : Desaint, rue du Foin-Saint-Jacques : Panckoucke, rue des Poitevins, a l'Hotel de Thou, 1771
	2 v.
	Collocazione: da P.3.8.10 a P.3.8.11
	Bailly, Jean-Sylvain <1736-1793>
	A Paris : chez De Bure fils aîné, quai des Augustins, près de la rue Pavée, 1781
	Collocazione: F.36.3.19
	Pufendorf, Samuel : von
	Sam. L. B. A Pufendorf De jure naturæ et gentium libri octo. Cum integris commentariis virorum clarissimorum Jo. Nicolai Hertii, atque Joannis Barbeyraci, accedit Eris Scandica. Recensuit & animadversionibus illustravit Gottfridus Mascovius. Tomus pri...
	Francofurti & Lipsiae : ex officina Knochiana, 1744 (Lipsiae : Litteris Adami Henrici Hollii)
	2 v.
	Collocazione: O.10.8.5 a O.10.8.6
	[29] Ciceronis M. T., Opera cum delecta commentarium in usum Delfini, Patavii Tipis Seminarii, 1753. T. 9 in 4
	Cicero, Marcus Tullius
	Cumberland, Richard <1631-1718>
	Anson, George
	Bertotti Scamozzi, Ottavio <1719-1790> - Palladio, Andrea <1508-1580>
	Stanley, Thomas <1625-1678>
	Vicenza
	Jus municipale Vicentinum cum additione partium, ac decretorum serenissimi dominii, et indice; ac repertorio locupletissimo
	Vicentiae : apud Thomam Lauezarium impress. mag. ciuitatis, 1706
	Collocazione: GONZ 4.7.18
	Leonardo da Vinci
	Plutarchus
	Moréri, Louis <1643-1680>
	Zamboni, Baldassarre Camillo <1723-1797>
	Richelet, César Pierre <1631-1698>
	Lavie, Jean Charles : de
	Linguet, Simon Nicolas Henri <1736-1794>
	Lucianus
	Sallustius Crispus, Gaius
	Le_Mercier de La Riviere, Pierre-Paul Francois Joachim Henri
	Delisle de Sales, Jean Baptiste Claude Isoard
	Voltaire
	Vattel, Emer : de <1714-1767>
	Voltaire
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